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Εν πλω...
ΕΒΔΟΜΑΔΑ ποικίλων ανέμων αυτή που διανύουμε. «Θα δούμε...» είπε ο κ. 
Μητσοτάκης στην τηλεοπτική του συνέντευξη της περασμένης Τρίτης, σχετικά με 
την παραπομπή του κ. Παπανδρέου στο Ειδικό Δικαστήριο για τις τηλεφωνικές 
υποκλοπές. Έχει πλέον κανείς καμιά αμφιβολία ότι ο κ. Μητσοτάκης άλλαξε 
πλεύση στο θέμα της κάθαρσης; Με νωπό ακόμα το «επεισόδιο» της 
παρακολούθησης του κ. Έβερτ έχει κανείς καμιά αμφιβολία ότι επιχειρείται 
κάΐϋοιος «συμψηφισμός» στο θέμα των παρακολουθήσεων από την ΕΥΠ; Τρέφεται 
ακόμη κανείς με αυταπάτες ότι το πολιτικό παιχνίδι δεν διαξέγεται με όλα τα 
διαθέσιμα αθέμιτα μέσα; Τι είδους εμπιστοσύνη και συνεργασία μεταξύ των 
κομμάτων μπορεί να αποκατασταθεί όταν οι πάντες θεωρούν ότι 
παρακολουθούνται κι όταν οι νυν κυβερνώντες χρησιμοποιούν τις ίδιες μεθόδους 
των προκατόχων τους;
ΕΓΩ αποφασίζω για τα πάντα ήταν η θέση του κ. Μητσοτάκη σ’ αυτήν την 
πλαστή και υποτονική συνέντευξη —συνεργούντων όλων των παραγόντων— σε 
μια επίδειξη αυταρέσκειας και αυταρχισμού. Διότι πέραν του «θα δούμε» τίποτα 
το καινούριο δεν προσκόμισε. Ακαθόριστη η πορεία, θολές οι προοπτικές, άθλιο 
το παρόν, αβέβαιο το μέλλον. Προς τι όλος αυτός ο θόρυβος περί την συνέντευξη 
όταν τα ουσιώδη παρακάμφθηκαν;
ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ συνάμα η γελοιοποίηση των κυβερνώντων με την λήψη και 
απόσυρση «μέτρων» - τροπολογιών, όπως αυτή της φορολόγησης του επιδόματος 
των πολύτεκνων μητέρων. Αξιοθρήνητη αξιοπιστία. Δεν εγνώριζαν ότι το επίδομα 
ταξινομούμενο στην κατηγορία των «βοηθημάτων» υπόκειται σε φορολογία; Και 
θα ήταν τόση μεγάλη η απώλεια των αδηφάγων δημόσιων ταμείων και του 
σπάταλου - παράλυτου κράτους αν το επίδομα παρέμενε εντελώς αφορολόγητο;
Πού είναι η περίφημη πλέον «διεύρυνση της φορολογικής βάσης» που θα 
κατανείμει δίκαια τα φορολογικά βάρη;
ΣΤΗΝ δική του πορεία πλεύσης και με τους δικούς του ανέμους κινείται και ο κ. 
Παπανδρέου. Σήμερα θα ανοίξει τους Ασκούς του Αιόλου στην πανελλαδική 
συγκέντρωση του ΠΑΣΟΚ στην Αθήνα για να οδηγήσει το δικό του πλοίο στον 
δικό του προορισμό. Αρχηγός, χωρίς χρονικούς περιορισμούς και όρια, μόνον τις 
καιρικές συνθήκες υπολογίζει. Διότι στην πραγματικότητα δεν έχει τίποτα το 
καινούριο να πει. Η πτωχότατη συνέντευξή του στα «ΝΕΑ» αναμάσησε συνταγές 
από το παρελθόν με τετριμμένες εκφράσεις και μη πειστικά επιχειρήματα. Η 
πορεία του πλοίου του διαφορετική, αλλά με τόσο όμοιο —απελπιστικά όμοιο— 
φορτίο. Μόνο το πλήρωμα και ο κυβερνήτης άλλαξαν σ’ αυτή την χώρα. Το 
εμπόρευμα παραμένει της ίδιας ποιότητας. Η αναδιάταξη του φορτίου δεν 
ισορροπεί το σκάφος που παραδέρνει στα κύματα.
ΕΓΩ, είναι η απάντηση του κ. Παπανδρέου σε όσους διατυπώνουν ερωτηματικά ή 
αμφισβητούν την ηγετική του θέση. Η ιστορία ανακυκλώνεται.
ΑΝΕΜΟΙ πνέουν πολλοί σε αυτόν τον έρημο τόπο. Προς όλες τις κατευθύνσεις.
Και παρασύρουν το σκάφος της πολιτικής ζωής της χώρας σε προσανατολισμούς 
τέτοιους —και με τέτοια ταχύτητα— πότε εδώ και πότε εκεί, ώστε να έχει χαθεί 
πλέον κάθε σταθερή πορεία πλεύσης —κι ακόμη χειρότερο— κάθε έννοια 
προορισμού.

αντί
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Π ο λ ί τ ι κ ο  Δ ε κ α π ε ν θ ή μ ε ρ ο

Ευτυχείς 
και αυτάρκεις

ΜΕΣΟΥΝΤΟΣ του Νοεμβρίου, λοιπόν, 
και λίγο πριν από την κατάθεση του προϋ
πολογισμού, οι πολιτικοί αρχηγοί έκριναν 
πως έπρεπε (αυτή την δεύτερη εβδομάδα 
του «Δεκαπενθήμερου») να εκφέρουν τον 
πολιτικό τους λόγο. Και το έπραξαν με λο- 
γής συνεντεύξεις σε εφημερίδες και τηλεο
πτικά κανάλια!
ΕΞΑΙΡΕΣΗ απετέλεσε ο «μάχιμος» πρόε
δρος του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος — πεπεισμένος 
πλέον ότι ο λαός πολύ «νοστάλγησε» εκείνη 
την ανεπανάληπτη οκταετία της διακυβέρ
νησής του— είπε: «Γεννηθήτω παλλαϊκή  
συγκέντρωση»! Και η συγκέντρωση ορί
σθηκε για σήμερα στο Πεδίο του Άρεως, 
λίγες ώρες μετά την κυκλοφορία του τεύ
χους αυτού του «ΑΝΤΙ».

ΟΙ ΚΑΙΡΟΙ, βέβαια, είναι καιροί λιτότη
τας. Αλλά αυτό καθόλου δεν σημαίνει πως 
δεν θα υπάρξουν γιρλάντες και προβολείς 
—ένα πλούσιο «τραστ φωτοδοσίας». . .— 
κατά μήκος της λεωφόρου Αλεξάνδρας, πως 
δεν θα υπάρξουν ήλιοι και πράσινες σημαίες, 
πως δεν θα πλημμυρίσει η πλατεία με τα 
«ζήτω» και τα «κάτω» — όπως τω καιρώ 
εκείνω... Το μόνο που δεν είναι βέβαιον εί
ναι εκτός από τα ελικόπτερα, για τις απα
ραίτητες «εναέριες λήψεις», αν θα υπάρξει 
και αερόστατο, όπως σ’ εκείνη την «ιστορι
κή συγκέντρωση», στην πλατεία Συντάγ
ματος, την παραμονή των εκλογών της 2ας 
Ιουνίου 1985. (Το «εγχείρημα» της τρι
κλοποδιάς» κατά του Κ. Καραμανλή είχε 
επιτύχει, το ΠΑΣΟΚ είχε κερδίσει τις εκλο
γές).

ΠΡΟΣ ΤΙ, όμως, η παλλαϊκή συγκέν
τρωση; Η απάντηση είναι απλή: η συγκέν
τρωση γίνεται για να μεταδοθούν μηνύμα
τα. Μήνυμα πριν απ’ όλα, προς τους λογής 
δελφίνους: Προτίθεμαι να παραμείνω πρό
εδρος και δεν προσδιορίζω τον χρονικό 
μου ορίζοντα. Συνεπώς μην αδημονείτε, 
μην συνωστίζεσθε, κύριοι Γεννηματά ή 
Σημίτη ή Αρσένη ή ... Μήνυμα προς τον 
πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη: Εγώ δεν 
σχολιάζω την «δίκη του αιώνα», στο Ειδι
κό Δικαστήριο. (Το «μήνυμα» αυτό μετα
δόθηκε, τρεις μέρες πριν από την συγκέν
τρωση, μέσω της εφημερίδας «Τα Νέα»... 
και ο παραλήπτης ανταποκρίθηκε κατάλλη

λα: «Θα δούμε για την δίκη των υποκλο
πώ ν»...). Μήνυμα, τέλος, προς τους οπα
δούς και ψηφοφόρους του κόμματος: βε
βαίως αυτή η κυβέρνηση Μητσοτάκη, είναι 
κυβέρνηση συμφοράς. Και βεβαίως, πρέπει 
να φύγει... Πλην εκείνα που ξέρατε — ε
κείνα τα «Τσοβόλα δώστα όλα», κ .λπ .— 
δυστυχώς δεν περπατούν πλέον. Συνεπώς 
να ξέρετε ότι αν έλθουμε στα πράγματα, θα 
εφαρμόσουμε και μεις λιτότητα, όχι τριών 
ετών —όπως λέει ο Μητσοτάκης—  αλλά 
«τριών ίσως και τεσσάρων ετών»!

Η ΔΙΑΦΟΡΑ είναι ότι εμείς ξέρουμε να 
κυβερνούμε — το φορολογικό μας σύστημα 
λ .χ . θα είναι καινούριο, με δετή ή ΙΟετή 
διάρκεια...— ενώ η Νέα Δημοκρατία δεν 
ξέρει.

ΑΛΛΑ ΤΟ τι ακριβώς θα πει ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ θα το μάθουμε απόψε. Ό πω ς 
θα μάθουμε αν η συγκέντρωση στο πεδίο του 
Αρεως «θα είναι η μεγαλύτερη συγκέν

τρωση που έγινε ποτέ στην Αθήνα» — ό
πως ισχυρίζεται το ΠΑΣΟΚ. Όσο για το 
«πρόγραμμα των 100 σελίδων» που ετοί
μασε το ΠΑΣΟΚ (σε αντιδιαστολή με το 
τιρόγραμμα των 100 πρώτων ημερών» του 
1981), θα το μάθουμε και αυτό.

Μην σπρώχνεσθε!

Τα «μηνύματα» Μητσοτάκη
«ΜΗΝΥΜΑΤΑ», όμως, απεύθυνε και ο 
πρωθυπουργός κ. Κ. Μητσοτάκης, με την 
τηλεοπτική του συνέντευξη της Τρίτης. Μή
νυμα πρώτο: Αρχηγός της Νέας Δημοκρα
τίας παραμένω εγώ! Εγώ αποφασίζω και 
στην κυβέρνηση και στο κόμμα! (Συνεπώς, 
όλα τα άλλα που λέγονται και άδονται, περί 
«τριβών», περί «διαφωνιών», κ.λπ., είναι 
εκ του πονηρού ή, στην καλύτερη περίπτω
ση, «κουτσομπολιά» που απασχολούν πεν
τακόσιους Αθηναίους, κάπου εκεί γύρω στο 
Κολωνάκι. Κατ’ επέκταση: Η απομάκρυν
ση Έβερτ ή η παραίτηση Δήμα ή Κεφαλο- 
γιάννη είναι πράγματα συνήθη που συμβαί
νουν σε όλα τα υπουργικά συμβούλια του 
κόσμου...)

«ΜΗΝΥΜΑ» δεύτερο: Εκλογές δεν πρό
κειται να γίνουν —κι ας φωνάζει ο κ. Πα- 
πανδρέου «εκλογές εδώ και τώρα»... και 
ναι μεν ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μου διαμή

νυσε ότι «όσο νωρίτερα τις κάνω , τόσο λι· 
γότερες έδρες θα χάσω», πλην διαθέτω αρ
κετή πείρα για να ξέρω ότι καμιά κυβέρνηση 
δεν πάει σε εκλογές όταν εφαρμόζει μια 
σκληρή και αντιδημοφιλή πολιτική, όπως 
—καλή ώρα—  η δική μας.

«ΜΗΝΥΜΑ» τρίτο: Το 1992 θα είναι 
μια δύσκολη χρονιά. Αλλά «δεν γίνεται 
και ομελέτα δίχως να σπάσεις αυγά». Ως 
εκ τούτου: Και αποκρατικοποιήσεις θα γί
νουν, και μετατάξεις, και απολύσεις...

ΚΑΙ ΕΝΩ τα μηνύματα συνεχίζονταν 
— μέσα σε μια αγχώδη προσπάθεια ν’ απο
δείξει ότι, τελικά, όλα θα πάνε καλά— ξαφ
νικά, ένα « θ α  δ ο ύ μ ε »  ήλθε να σημάνει 
το τέλος της κάθαρσης. Η αναφορά, βέβαια, 
αφορούσε την διακοπή της δίωξης του Α. 
Παπανδρέου για το θέμα των τηλεφωνικών 
υποκλοπών. Ό μ ω ς οι τίτλοι δύο εφημερί
δων —της Καθημερινής»: «Αναστολήστην 
κάθαρση» και του «Ελεύθερου Τύπου»: 
«Υπό... κλοπή της κάθαρσης» —ήλθαν να 
ενισχύσουν την διάχυτη πλέον αίσθηση ότι 
«αντίο κάθαρση» και ότι η υπόθεσή της έ
παυσε πλέον να βρίσκεται «στα χέρια της 
δικαιοσύνης»...

ΜΕΡΙΚΟΙ είπαν: Αυτό το «θ a δον-  
μ  ε» υπαγορεύθηκε εκ των πραγμάτων: 
Μπορείς να κάνεις δίκη με κατηγόρους · 
φαντάσματα; Ο Κ. Τσίμας, τέως αρχηγός 
της ΚΥΠ και νοσηρός εγκέφαλος των τηλε
φωνικών παρακολουθήσεων, με δεξί χέρι 
τον Τόμπρα, επί εποχής ΠΑΣΟΚ, τυγχάνει 
— φευ—  Ευρωβουλευτής. Και το Ευρωπαϊ
κό Κοινοβούλιο δεν έχει άρει (ακόμα) την 
ασυλία του. Ο άλλος των κατηγορουμένων 
— ο κ. Α. Παπανδρέου—  δεν πρόκειται να 
προσέλθει... Συνεπώς, τι είδους δίκη θα εί
ναι αυτή, χωρίς την παρουσία κατηγορου
μένων;

ΑΛΛΟΙ, όμως, είπαν: η διακοπή της δίω
ξης Παπανδρέου για το θέμα των υποκλο
πών, έχει βάθος και εύρος. Οι υποκλοπές 
σημαδεύουν την «μητέρα των δικών», 
πράγμα που, στην απλοελληνική, θα πει 
«αθώος ο Παπανδρέου», οριστικό τέρμα 
στην κάθαρση και απαρχή κάποιας συναίνε
σης...

ΣΤΗΝ πολιτική, βέβαια, τίποτε δεν απο
κλείεται. Ό μω ς, όσοι παρακολουθούν τα 
τεκταινόμενα «εντός των τειχών» του ΠΑ
ΣΟΚ, επιμένουν ότι ανταπόκριση, από 
πλευράς Α. Παπανδρέου, δεν θα υπάρξει. 
Το πιθανότερο — λέγουν—  είναι ότι ο πρόε
δρος του ΠΑΣΟΚ θα περάσει απόψε, στην 
αντεπίθεση: Οι σκευωροί κατέρρευσαν! Οι 
σκανδαλοποιοί χρεωκόπησαν! Η αθωότητα 
όλων των αδίκως κατηγορηθέντων —Πα·

()
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πανδρέου, Κουτσόγιωργα, Πέτσου, Τσοβό- 
λα— έλαμψε! Και ο Μητσοτάκης — εκών- 
άκων— υποχρεώθηκε ν’ ανακρούσει πρύ- 
μναν. Συνεπώς: μόνη λύση: «εδώ και τώρα 
εκλογές».

ΤΗΝ «ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ», όμως, δεν την θέ
λουν ούτε οι εικονολάτρες του ΚΚΕ. Η «συ
ναίνεση» δεν μπορεί να έχει σχέση με την 
«ταξική καθαρότητα» και τον «ταξικό α
γώνα» ... Ο Μητσοτάκης θυμίζει τον Χότ
ζα που «έσκασε» το ζωντανό του, μόλις το 
εκπαίδευσε στην πείνα!

ΟΣΟ για την Μαρία Δαμανάκη, στην τη
λεοπτική της συνέντευξη της Τετάρτης, κά- 
λεσε και τους δύο «μονομάχους» ν’ απαν
τήσουν σε κάποια εύλογα ερωτήματα: Ναι, 
η πορεία της οικονομίας μας δεν είναι εύκο
λη. Αλλά η πολιτική της Νέας Δημοκρα
τίας οδηγεί την χώρα κατά κρημνών. Ως εκ 
τούτου, ο κ. Μητσοτάκης πρέπει να μας 
πει, πρώτον, τι ακριβώς εννοεί με το « θ α  
δ ο υ μ  ε», δεύτερο τι έκταση δίδει στον ό
ρο «απολύσεις», τρίτο, αν είναι διατεθειμέ
νος να προωθήσει αυτό που ο Συνασπισμός 
αποκαλεί «δημοκρατική φορολογία», τέ
ταρτο, πέμπτο... κ.λπ.

f  ΑΛΛΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ θα πρέπει να δώ- 
σει και ο κ. Παπανδρέου: τι προσδοκά από 

fi· αυτές τις εκλογές; Να φύγει, απλώς, η Νέα 
f  Δημοκρατία και να έλθει το ΠΑΣΟΚ, για 
Φ να εφαρμόσει την ίδια πολιτική; Αλλά η 

χώρα δεν χρειάζεται αλλαγή φρουράς, αλλά

αλλαγή πολιτικής. Και με ποιο εκλογικό 
σύστημα θέλει το ΠΑΣΟΚ τις εκλογές; Τι 
λέει για την απλή αναλογική; Και πώς αν
τιλαμβάνεται το θέμα των συμμαχιών; Με 
την έπαρση και τον ηγεμονισμό που χαρα
κτήρισε μια ζωή τον βίο και την πολιτεία 
του ΠΑΣΟΚ;

Τα θέματα εξωτερικής 
πολιτικής
ΕΝΑ ΜΕΡΟΣ της πρωθυπουργικής συνέν
τευξης της Τρίτης, κάλυψαν τα θέματα εξω
τερικής πολιτικής. Ο κ. Μητσοτάκης εμφα
νίστηκε ως ο κατ’ εξοχήν Ευρωπαίος που 
παθαίνεται για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση 
και — ακριβώς γ ι’ αυτό — κατάφερε ν’ απο- 
καταστήσει το κύρος της χώρας μας στην 
Ευρώπη, τις ΗΠΑ και τον κόσμο όλο. 
ΦΥΣΙΚΑ, στην συνέντευξη αυτή, δεν έλει- 
ψαν οι αναφορές στα Βαλκάνια, στην σπα- 
ρασσομένη Γιουγκοσλαβία, στην Βουλγα
ρία (που παίζει κάποια περίεργα παιγνίδια 
με την Τουρκία) και στο κράτος των Σκο
πιών. Ο κ. Μητσοτάκης χαρακτήρισε θετι
κές τις δηλώσεις των Σκοπιών ότι ο όρος 
«Μακεδονία» είναι έννοια γεωγραφική και 
άφησε ανοιχτό το θέμα της αναγνώρισης ή 
μη κρατιδίου που θα φέρει το όνομα «Μ ακε
δονία». Φυσικά, η απόχρωση αυτή, διέφερε 
από την θέση Σαμαρά που, ρητά και κατη
γορηματικά, δήλωσε ότι η Ελλάδα «ουδέ
ποτε» («never») θ’ αναγνωρίσει κρατίδιο

που θα φέρει το όνομα «Μακεδονία».
Η ΘΕΣΗ ΣΑΜΑΡΑ είχε γίνει δεκτή με ε

πιφύλαξη από αρκετά στελέχη του ελληνι
κού υπουργείου Εξωτερικών που τονίζουν ό
τι η Ελλάδα δεν κινδυνεύει από την ύπαρξη 
ενός ανεξάρτητου κράτους των Σκοπιών και 
ότι, επιτέλους, οι Σκοπιανοί έχουν ακόμα 
καριοφίλια, ενώ εμείς «Μιράζ» και «Φάν- 
τομ». Γιατί λοιπόν, η Ελλάδα να μην απο
κτήσει σχέσεις καλής γειτονίας ακόμα και 
με τα Σκόπια;

Περί «ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων»
ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, το δεκαπενθήμερο κύλησε 
με την δίκη των «33», με την αποκάλυψη 
γιάφκας νεαρών νεο-ναζιστών και με την ε
πανεμφάνιση της ΚΥΠ στον ευγενή ρόλο της 
παρακολούθησης «αλλοδαπών» («Ούγ
γρων» κατά προτίμηση...) ή εγχώριων πο
λιτικών.

ΚΑΙ ΟΙ μεν «33» αφέθησαν, τελικά, ε
λεύθεροι εφόσον καταδικάστηκαν μόνο για 
«παράνομη αφισοκόλληση» και «εξύβριση 
αστυνομικών». (Για κάποια άλλα αδική
ματα, αστυνομικών εις βάρος αφισοκολλη- 
τών — κακοποιήσεις, ξεγύμνωμα κρατούμε
νων γυναικών, εξευτελισμός, κ.λπ.— ου- 
δείς, φυσικά, ενδιαφέρθηκε).

ΦΥΣΙΚΑ, υπάρχουν κάποιοι απλοί πολί
τες — δημοσιογράφοι ή στελέχη κομμά
των— που επιμένουν να θυμούνται τα αν
θρώπινα δικαιώματα και καλούν τις διωκτι
κές αρχές να διευκρινίσουν γιατί δεν εφαρ
μόζεται «ο τρομονόμος» στην περίπτωση 
των νεαρών νεοναζί. Ποιος, αλήθεια, τους 
τροφοδότησε με τα εκρηκτικά που βρέθηκαν 
στην κατοχή τους; Και ποιος τους καθοδη
γεί;

ΣΕ ΟΛΑ ΑΥΤΑ, η κυβέρνηση απαντά με 
ολύμπια αταραξία: Για τους τραμπούκους 
αστυνομικούς, ισχύει πάντοτε το «θα δού
με»... Για την δραστηριότητα της ΚΥΠ 
(ΕΥΠ) δεν υπάρχει σκέψη να τεθεί υπό δια
κομματικό έλεγχο, όπως επιμένει^ ο ΣΥΝ. 
(Είναι δυνατόν οι μυστικές υπηρεσίες να τε
λούν υπό έλεγχο; Και αν τεθούν, πώς θα 
παρακολουθούν αλλοδαπούς και ημεδα
πούς, πώς θα παρακολουθούν —αν παρί- 
σταται ανάγκη— βουλευτές, υπουργούς, 
τον ίδιο τον πρωθυπουργό;) Όσο για τον 
«τρομονόμο», έγινε κυρίως, για δημοσιο
γράφους και «λαθρέμπορους» και όχι, βέ
βαια, για τρομοκράτες, τύπου «17 Ν». Και 
όλοι ευτυχείς και αυτάρκεις, πηγαίνουμε 
στον παράδεισο!

Α ΝΤΗΝΩ Ρ
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ΕΥΠ: ο γαλάζιος 
Τόμπρας

Τελικώς ο κ. Έβερτ σιωπά 
ενώ η κυβέρνηση κάθε μέρα ε
πανέρχεται για να πει ότι το θέ
μα... έκλεισε οριστικά! Το θέα
μα της κυβέρνησης θα ήταν γε
λοίο, εάν η υπόθεση δεν ήταν 
κάπως σοβαρή. Μιλάμε για τον 
«κόκκινο υδράργυρο», ή αλ
λιώς, την «σύλληψη» κυπατζή- 
δων από άνδρες της προσωπι
κής ασφάλειας του κ. Έβερτ, 
απέναντι από το πολιτικό του 
γραφείο.

Ανακοινώσεις από κυβέρνηση 
και ΝΔ, εντολές πρωθυπουργού 
για διενέργεια εισαγγελικής έ
ρευνας, δηλώσεις παραγόντων, 
και όλα αυτά για μια υπόθεση 
που, κατά την ίδια την κυβέρνη
ση, είναι ανύπαρκτη!

Επειδή δεν πρόκειται να μας 
τρελλάνουν τόσο εύκολα έχουμε 
να ρωτήσουμε κάτι πολύ απλό: 
αποκλείεται να παρακολουθεί- 
ται ο κ. Μητσοτάκης; Απο
κλείεται ο «έμπιστος» από- 
στρατος κ. Γρυλλάκης, ας πού
με, να έχει διαμορφώσει κανένα 
παρακλάδι της ΚΥΠ «για λο
γαριασμό των συμφερόντων της

Εφυγε από την ζωή ο Γεώρ
γιος Β. Μαγκάκης, στα 85 
του χρόνια, πλήρης ημερών 
και έργου. Ήταν ο δικηγόρος 
των αγωνιστών της Δημοκρα
τίας στα χρόνια της χούντας. 
Τότε ήταν που υπερασπίστηκε 
και το «Αντί», στις διώξεις 
που υπέστη από τους συνταγ
ματάρχες, για να φιμωθεί η ε-

παράταξης και του πρωθυπουρ
γού; ». Αποκλείεται οι θερμοκέ
φαλοι στην ΝΔ να ζηλεύουν τον 
Τόμπρα;

Κι ένα δεύτερο ερώτημα: 
Δεν έχει την στοιχειώδη ευφυΐα 
ο κ. Μητσοτάκης για να κατα
λάβει ότι ένας τέτοιος μηχανι
σμός μπορεί να τον εξυπηρετεί, 
αλλά με το αζημίωτο; Δεν μπο
ρεί να μην το καταλαβαίνει, α
φού λίγος χρόνος πάει που το 
κοινό του κόμματός του άκουγε 
από κυπατζίδικες υποκλοπές, 
αξιοποιούμενες από τον ίδιο τον 
Κ. Μητσοτάκη, τις «ροζ ιστο
ρίες» του Α. Παπανδρέου.

Χ .Κ .

Περί «χαλκείων»
«Υπονόμευση» βλέπει ο Κ. 

Μητσοτάκης, υπονόμευση από 
παντού. Ομως, ξεχωριστή θέ
ση σε αυτή την υπονόμευση φύ
λαξε για τον Τύπο. «Χαλκεία» 
λοιπόν, «διαδοσίες», «ψιθυρι
στές» (όπως λεγόταν παλαιότε- 
ρα...) και «πράκτορες» έχουν 
αποδυθεί — σύμφωνα με τον

λεύθερη φωνή του.
Πάνω από μισό αιώνα στά

θηκε ο Γ.Β. Μαγκάκης μαχη
τικά, στις επάλξεις της Δημο
κρατίας και της Νομικής Επι
στήμης. Πήρε μέρος στην Αν
τίσταση, έγινε υπουργός επί 
κυβερνήσεως Κανελλοπούλου 
το 1945, και βουλευτής της 
Ενωσης Κέντρου. Εδωσε ό

λη του την ψυχή στον αντίδι- 
κτατορικό αγώνα, υπερασπι
ζόταν τους δημοκράτες που έ
σερνε η χούντα στα στρατοδι
κεία, διακινδυνεύοντας και την 
δική του ελευθερία.

Υπήρξε ένας από τους κορυ
φαίους Έλληνες νομικούς και 
συνέδεσε το όνομά του όχι μό
νον με τον αντιδικτατορικό α
γώνα, αλλά και με την έννοια 
της ακεραιότητας και του ή
θους στον χώρο της Δικαιοσύ
νης.

αρχηγό της ΝΔ, το κόμμα του 
και τον εκπρόσωπο Β. Πολύ
δωρα— σε έναν συντονισμένο 
αγώνα παραπληροφόρησης του 
κοινού για την πολιτική της κυ
βέρνησης.

Δεν είναι καθόλου μα καθό
λου καλό δείγμα για την ψυ
χραιμία και την αντοχή της κυ
βέρνησης το να διαλέγει την τα
κτική της αναζήτησης «ε
χθρών» και της ενοχοποίησης 
«πάντων πλην ημών». Παράλ
ληλα, υπάρχει άλλο ένα κακό 
δείγμα σε ό,τι αφορά τις κυβερ
νητικές αντοχές: το ότι ο πρω
θυπουργός αυτής της κυβέρνη
σης αρχίζει να «παίζει» ολοένα 
και σε στενότερο κύκλο, ολοένα 
και περισσότερο με τους «δι
κούς» του.

Κάτι μας θυμίζουν αυτά: την 
τακτική του «αμαρτωλού ΠΑ- 
ΣΟΚ» και του ηγέτη του να ε
πιτίθεται στα περίφημα «οκτά
στηλα του Τύπου» και να κατε
βάζουν υπουργούς και στελέχη 
από το τραίνο του «Κινήμα
τος».

Ο παράλληλος βίος του Κ. 
Μητσοτάκη, όμως, έχει και 
άλλα αρνητικά, όπως το ότι ε
νώ στο ΠΑΣΟΚ υπήρχαν λο- 
χίες, στην ΝΔ υπάρχουν βαρώ- 
νοι, δύσκολοι στην «πειθάρχη
ση» προς τα κελεύσματα του 
αρχηγού και της οικογένειάς 
του. ΓΓ αυτό και ο κ. Μητσο
τάκης κάνει too much και too 
soon (τόσο πολλά και τόσο 
γρήγορα), αυτά που ο Α. Πα
πανδρέου άρχισε να κάνει προς 
την δύση του... Χ .Κ .

Υπάρχει ελπίς;
Στην συνέντευξή του στα 

«ΝΕΑ» (11 /11 /91) ο κ. Πα
πανδρέου δεν προσέθεσε τίποτα 
απ’ ό,τι ήταν ήδη γνωστό για 
τις θέσεις του. Η γενιχολογία 
ως πολιτικός λόγος θριαμβεύει 
και πάλι. Δέχεται 3-4 χρόνια 
«μεταβατικής λιτότητας» αλλά 
«δικαίως». Δηλαδή; Δεν μας 
λέει πώς θα γίνει αυτή η δίκαιη 
κατανομή της λιτότητας, η ταυ
τόχρονη αύξηση των παραγω
γικών επενδύσεων, των δαπα
νών για την Υγεία και την Παι
δεία, η διατήρηση υψηλού επι
πέδου δαπανών για την Αμυ
να, η διατήρηση του βιοτικού ε
πιπέδου των εργαζομένων 
(ποια χρονιά άραγε;) κ.τ.λ., 
κ .τ .λ . Επαναλαμβάνεται η 
γνωστή δημαγωγία  περί «κοι
νωνικής δικαιοσύνης» και τα 
παρόμοια χωρίς ίχνος συγκε
κριμένης δέσμευσης για το πώς 
και σε ποιους θα μοιραστεί η 
πίττα. Έτσι, απαιτείται και 
πάλι «πάταξη της φοροδιαφυ
γής», ριζική αλλαγή στο ταξικό 
φορολογικό σύστημα, μετωπι
κή (sic) αντιμετώπιση της πα
ραοικονομίας. Τον Ταύρο δη
λαδή από τα κέρατα. Ως επι
στέγασμα όλων αυτών έρχεται 
και η εκπληκτική του διαπίστω
ση ότι οι μικροί και μεσαίοι επι
χειρηματίες βρίσκονται σε από
γνωση κι ότι έχουν μεταφερθεί 
800 δισ. από το εισόδημα των 
ασθενέστερω ν οικονομικά 
στρωμάτων του πληθυσμού σε 
εκείνους που ανήκουν στον χώ·
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ρο των φοροφυγάδων και που 
πλαισιώνουν την παραοικονο
μία της χώρας. Δηλαδή ποιους; 
και πώς σκέπτεται να τα «επα
ναφέρει» στους πρώην δικαιού
χους τους; Ποιοι είναι αυτοί οι 
φοροφυγάδες που δεν κατονο
μάζονται; Ποιοι οι δρώντες στο 
σκότος της «μαύρης οικονο
μίας»; Ο κ. Παπανδρέου επα
ναλαμβάνει συνεχώς τον πα
λαιό εαυτό του. Τπάρχει ελπίς;

Ο κ. Παπανδρέου της αφίσ- 
σας μπορεί να ατενίζει το μέλ
λον, όπως πριν;

I1

Το «καπέλο» του 
;; Κούβελα

Δεν συγκρατείται πια αυτό 
: το παιδί! Καλά - καλά δεν κά- 
: θησε στην πολυθρόνα του υ- 
c πουργείου Προεδρίας και σκέ- 
η φτήκε να γίνει πρύτανης... Έ - 
κ τσι, «διασκέδασαν» ορισμένοι 
!.. Πανεπιστημιακοί την αιφνίδια- 
* στική επιστολή του κ. Σ . Κού- 
; βέλα προς τον πρύτανη του 

,. Παντείου Πανεπιστημίου, με 
1 την οποία επισήμανε την απου- 
,. σία μαθημάτων Διοικητικής Ε- 
, πιστήμης, από το πρόγραμμα 
. σπουδών του τμήματος Δημό- 

σιας Διοίκησης του ΑΕΙ.
Ο κ. Κούβελας ξεπερνώντας 

τις «εξουσίες» του και καπελώ- 
/  νοντας τον καθ’ ύλην αρμόδιο 
 ̂ συνάδελφό του Γ. Σουφλιά, 

μπήκε σε ξένα χωράφια, πρόκα- 
λώντας την αντίδραση των Πα- 

“ ' νεπιστημιακών οι οποίοι χαρα- 
Τ’ κτήρισαν την επιστολή αντισυν- 
^  ταγματική παρέμβαση σε καθα- 
!ι ρά ακαδημαϊκά θέματα.
■, Όσο για τον κ. Σουφλιά ού- 
:U τε φωνή ούτε ακρόαση στο όνο- 
!/*', μα της εσωκομματικής ισορρο- 

πίας.
f  Σ .Μ .
$  _
,y I1'
Jfl·'

^Μαγικοί αριθμοί
Φαίνεται ότι οι αριθμοί α- 

μν[fi σκούν κάποια μαγική έλξη στον 
•ι/ί κ. Παπανδρέου. Του αρέσει να 
0ιχ<ΐ': είναι φοβερά συγκεκριμένος. Το 
$  1974 υπεσχέθη την επαύριο

των εκλογών να φέρει τον σο
σιαλισμό. Το 1981 είχε κατα- 
στρώσει πρόγραμμα «100 ημε
ρών», που θα εφάρμοζε δηλαδή 
στις πρώτες 100 ημέρες της ε
ξουσίας του για να αλλάξει την 
όψη της χώρας. Τώρα ισχυρίζε
ται ότι έχει πρόγραμμα 100 σε
λίδων για να εφαρμόσει αν έρθει 
ξανά στην εξουσία. Πόσοι π ι
στεύουν ακόμα σε μαθητευόμε- 
νους μάγους; Β .Κ .

Αθωώθηκε το 
ΑΝΤΙ

Αθωώθηκε ο εκδότης του 
ΑΝΤΙ από το Α’ Τριμελές 
Πλημμελειοδικείο Αθήνας στις

7/11/91 από την κατηγορία 
της συκοφαντικής δυσφήμισης 
που είχε απαγγελθεί από μήνυ
ση του Μένιου Κουτσόγιωργα. 
Η κατηγορία αναφερόταν σε 
δημοσίευμα του περιοδικού ΑΝ
ΤΙ του Νοεμβρίου του 1988 στο 
ειδικό τεύχος με τον τίτλο «Κυ
βέρνηση Απατεώνων». Συγκε
κριμένα, στις παρασκηνιακές 
κινήσεις λίγο πριν την φυγή του 
Κοσκωτά για τη μεταβίβαση 
της Τράπεζας Κρήτης στον όμι
λο Αρφάνη - Χιώνη. Εξετάστη
καν ως μάρτυρες οι κ.κ. Γ. 
Ντεγιάννης, (πρώην βουλευτής 
του ΠΑΣΟΚ) και X. Μπου- 
σμπουρέλης, δημοσιογράφος. 
Η αθωωτική απόφαση του δι
καστηρίου ήταν ομόφωνη. Συ
νήγορος υπεράσπισης ήταν ο κ. 
Παναγής Βενιεράτος.

Βαλέσα - Γκέρεμεκ: 
Ξανά μαζί;

Ο πρόεδρος της Πολωνίας, 
Λ εχ Βαλέσα, έδωσε εντολή 
στον Μ πρόνισλαβ Γκέρεμεκ 
να σχηματίσει κυβέρνηση. Ο 
«καθηγητής Γκέρεμεκ», όπως 
τον αποκαλούν όλοι στην Βαρ
σοβία, είναι ηγετικό στέλεχος 
της Δημοκρατικής Ένωσης. 
Το κόμμα αυτό, του οποίου ε
πικεφαλής είναι ο Ταντέους 
Μ αζοβιέτσκι, έλαβε 13% 
στις εκλογές της 27ης 
Οκτωβρίου· εκλογές που το 
χαρακτηριστικό τους ήταν η τε
ράστια αποχή (60%) και τα 
πολύ μικρά ποσοστά που συγ
κέντρωσαν τα κόμματα.

Διεθνούς κύρους ιστορικός 
του Μεσαίωνα, από τους πρω
ταγωνιστές της Αλληλεγγύης, 
ο ηλικίας 59 ετών Μπρόνισλαβ 
Γκέρεμεκ ήταν ένας από τους 
συμβούλους του Λεχ Βαλέσα, 
όταν ο Βαλέσα ήταν ακόμη ο 
«άνθρωπος του Γκντάνσκ». 
Μετά ήρθε η μεταπολίτευση, οι 
διαμάχες στο στρατόπεδο της 
Αλληλεγγύης και, τέλος, η διά
σπαση. Ο Μπρόνισλαβ Γκέρε
μεκ —όπως επίσης ο Τ α ντέ
ους Μ αζοβιέτκσι, ο Γ ιάτσεκ 
Κούρον, ο Ά ν τα μ  Μ ίχ ν ικ — 
καταδίκασαν την λαϊκιστική, 
δημαγωγική και, για ένα διά
στημα, αντισημιτική πολιτική 
του Λεχ Βαλέσα. Οι παλιοί 
σύμβουλοί του έγιναν πολιτικοί 
αντίπαλοί του.

«Η Ρήξη». Με αυτόν τον τί
τλο κυκλοφόρησε, προ ενός μη- 
νός στην Γαλλία, το τελευταίο 
βιβλίο του Μπρόνισλαβ Γκέρε
μεκ. Θέμα του, τα δύο πρώτα 
χρόνια της μετακομμουνιστικής 
Πολωνίας. Στο εξώφυλλο ο 
Γκέρεμεκ και ο Βαλέσα χαμο
γελούν. Η φωτογραφία είναι α
πό τις παλιές καλές μέρες... Ά 
ραγε θα τα καταφέρουν ξανά;

Τ . ΠΑΠ.

Οι Νεοναζί είναι «παιδαρέλια»...
Η ομάδα των «παιδιών» που είχε την «γιάφκα» στο Νέο Κόσμο 

και είχε τάξει σαν έργο της την «υπεράσπιση της θρησκείας, του έ
θνους και της οικογένειας» δεν είναι καινούριο φρούτο. Εφτά χρόνια 
χούντας αυτά ακούγαμε και, πιο πίσω, αυτά ήταν τα σύμβολα του 
φασιστικού κράτους της 4ης Αυγούστου.

Το πρόβλημα δεν είναι στα «παιδιά». Το πρόβλημα είναι στην 
κρατική τηλεόραση και στην «Ασφάλεια», ή σε όποιον άλλον έχει 
στο κούτελό του το χαρακτηρισμό «όργανο δημοσίας τάξεως». Η 
μεν τηλεόραση, και συγκεκριμένα η αυτοπροβαλλόμενη ως «αντι
κειμενική» ΕΤ-1, χαρακτήρισε την νεοφασιστική ομάδα ως «εθνικι
στική», (φαίνεται πως έχουν κάποιες «ευαισθησίας» σε ό,τι αφορά 
την δεξιά της δεξιάς, ή, απλώς, δεν κατάλαβαν οι άνθρωποι και οι 
υπεύθυνοι εκεί πέρα πως η αυτολογοκρισία δεν είναι η οδός της επι
τυχίας αλλά του ρεζιλέματος). Για την ΕΤ-1 (δελτίο των 9 μ.μ., 
Δευτέρα 11/11/1991) οι όροι ακροδεξιά, νεοφασισμός, ναζί, κ.τ.λ. 
δεν υπάρχουν.

Όσο για την Ασφάλεια, μάθαμε,πάλι από το ίδιο δελτίο ειδήσε
ων της ΕΤ-1 (κοίτα σύμπτωση!), πως θεωρούν την νεοφασιστική 
οργάνωση «παιδαρέλια» που «ήθελαν να προστατέψουν την πατρί
δα — κ.τ.λ ., κ .τ.λ .» , (άστε τους τουλάχιστον να κάνουν μόνοι τους 
την προπαγάνδα που θέλουν). Τέτοια αντίληψη, τέτοιοι κι αυτοί 
που όχι μόνον την έχουν αλλά και φροντίζουν να την διαδίδουν.

Κατά τα άλλα, τα «παιδαρέλια» θα έβαζαν την βόμβα που ετοί
μαζαν σε δίκη αντιρρησιών συνείδησης ενώ είχαν ξεδώσει και λίγο 
κάνοντας λίμπα το Πολυτεχνείο.

Αυτά. Για να γίνει καλύτερα αντιληπτό το γιατί τους 17χρονους 
που συλλάβανε έξω από το υπουργείο Παιδείας τους καταδίκασαν 
σε 7 χρόνια μη εξαγοράσιμη φυλακή. Ό πω ς και μπορεί να γίνει κα
τανοητό το γιατί ο όποιος Μελίστας θα απαλλάσσεται επί μονίμου 
βάσεως.

Κι ύστερα, οι αρμόδιοι κάνουν μηνύσεις σε Πρυτάνεις και εφαρ
μόζουν τρομονόμους. Ας προσέξουν λίγο, «οι νύχτες είναι γκαστρω
μένες». Χ .Κ .
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Κάθαρση: «Θα Βούμε...»

Χ άνοντας πολλές φορές την ψυχραιμία 
του με επιθέσεις εναντίον του Τύπου 
και με «μαθήματα» προς τους 

δημοσιογράφους* καταφεύγοντας σε μονό
λογους μπαλκονιού με λαϊκιστικούς τόνους* 
διαψεύδοντας τον εαυτόν του και τις θέσεις 
του και «βαριακούοντας» τις αντίθετες απο
δείξεις του συνομιλητή του· ωραιοποιώντας 
ενσυνείδητα τα τεράστια προβλήματα της 
κυβερνητικής πολιτικής σε όλες τις πτυχές 
της και κατασκευάζοντας τεχνητά μια 
αισιοδοξία· και καταφεύγοντας στην γνω
στή μας από παλιότερα τακτική «εγώ είμαι 
ο άρχων», ο Κ. Μητσοτάκης παρουσιάστη
κε στην τηλεοπτική συζήτηση κάθε άλλο 
παρά πειστικός ακόμη και για τους οπαδούς 
του, και κάθε άλλο παρά ικανός να εμπνεύ- 
σει αξιοπιστία στους λόγους του και τα έργα 
της κυβέρνησής του.

Ο Κ. Μητσοτάκης δεν εκόμισε τίποτα το 
καινούριο σε όσα καθημερινώς ακούει ο πο
λίτης αυτής της χώρας από τα χείλη του κυ
βερνητικού επιτρόπου. Δεν ήταν είδηση ότι 
οι φορολογικές ελαφρύνσεις μετατίθενται 
για το 1993, ότι θα αυξηθούν τα τιμολόγια 
των ΔΕΚΟ, ότι θα υπάρξει περαιτέρω συρρί
κνωση των οικονομικών περιθωρίων επι
βίωσης για μισθωτούς και συνταξιούχους, 
ότι η κυβέρνηση παρέλαβε «καμμένη γη» α
πό το ΠΑΣΟΚ (όπως και αυτό έλεγε το 
1981, εξάλλου...), ότι «πάμε καλά» στα ε
ξωτερικά, ότι «η μεγάλη μάζα του λαού πε
ριβάλλει την κυβέρνηση» (sic), ότι σε όσους 
υπουργούς δεν αρέσει να σηκωθούν να φύ
γουν, ότι η κυβέρνηση έχει την πλειοψηφία 
του λαού (αλλά «δεν πρόκειται να σας δώ
σω στοιχεία από σφυγμομετρήσεις»...) 
κ.λπ., κ.λπ. Δεν περίμενε κανένας από τον 
αρχηγό της Ν.Δ. να δείξει άλλη συμπεριφο
ρά από αυτήν που χαρακτηρίζει έναν πάση 
θυσία και με κάθε τίμημα πρωθυπουργό.

Η είδηση, το νέο, προέρχεται από αλλού* 
όχι από τις σχέσεις της κυβέρνησης και του 
αρχηγού της με τα μέτρα και το όποιο έργο 
της, αλλά και από τις σχέσεις της με τον αν
τίπαλο, το ΠΑΣΟΚ. Και αφορά τον κρισι
μότερο κρίκο αυτών των σχέσεων, το ση
μείο της μέγιστης τριβής στην σχέση της κυ

βέρνησης και της αξιωματικής αντιπολίτευ
σης, την κάθαρση* ή, αν θέλετε, μία πτυχή 
της: την υπόθεση της παραπομπής για υπο
κλοπές στον ΟΤΕ, όπου κατηγορούμενος, 
ως γνωστόν, είναι και πάλι ο τ. πρωθυπουρ
γός.

Όταν ο κ. Μητσοτάκης ρωτήθηκε τι θα 
γίνει με την δίκη αυτή, δεν είχε καμιά δυ
σκολία να διατυπώσει προσεκτικά μια ανα
θεώρηση της θέσης αλλά και αυτής τούτης 
της απόφασης της Ν.Δ. για την παραπομπή 
του θέματος των υποκλοπών στο Ειδικό Δι
καστήριο.

Η φράση του αρχηγού της Ν.Δ. «θα δού
με, θα το εξετάσουμε», σήμαινε απλούστα- 
τα ότι η απόφαση της Βουλής για παραπομ
πή δεν είναι δεσμευτική και άνευ άλλου ι
σχυρή για τα σημερινά σχέδια και σκοπιμό
τητες της κυβέρνησης της Ν.Δ. Οι δημοσιο
γράφοι που έπαιρναν την συνέντευξη από 
τον κ. Μητσοτάκη αρκέστηκαν να τον ρω
τήσουν αν πρόκειται η Ν.Δ. να επιλέξει την 
αναμονή της παραπομπής στην σημερινή 
Βουλή, να τον ρωτήσουν δηλαδή για την 
διαδικασία, την τεχνική, την μορφή της α
ναθεώρησης της απόφασης του 1989, που 
ευθέως εξέφρασε ο κ. Μητσοτάκης. Το κρι
σιμότερο και σαφώς προκείμενο της όποιας 
«διαδικασίας» ερώτημα, ωστόσο, είναι το 
γιατί αναθεωρείται, το γιατί τίθεται υπό αί
ρεση, υπό σκέψη, η απόφαση για την παρα
πομπή της υπόθεσης των υποκλοπών στο 
Ειδικό Δικαστήριο.

Δεν πρόκειται για δίκη προθέσεων του κ. 
Μητσοτάκη (ή των στενών του «φίλων», 
αν το έχει συζητήσει μαζί τους) · ούτε πρό
κειται να κριθούν οι όποιες σκοπιμότητες 
αυτού του «θα δούμε», οι ωφελιμιστικοί υ
πολογισμοί και τα προσδοκώμενα οφέλη ή 
απώλειες. Μπορεί, π .χ .,  να πρόκειται για 
«γέφυρα» προς την αντιπολίτευση, για ένα 
«δώρο» στον Α. Παπανδρέου (αν και η πα
ραπομπή του στο Ειδικό Δικαστήριο, όπως 
έγινε, είναι μάλλον το μεγαλύτερο δώρο 
που του έγινε...), για κάποια κίνηση συναί
νεσης, και μάλιστα με την αναθεώρηση μιας 
απόφασης παραπομπής για μια υπόθεση (υ
ποκλοπές) που, σίγουρα, είχε αξιολογηθεί

του Χρ. Κυριαζτ

πολύ πιο κάτω από την υπόθεση Κοσκωτ: 
— μία υπόθεση, δηλαδή, που «δεν πουλά 
ει». Μπορεί ακόμη, αυτό το «θα δούμε» va 
προκύπτει από μία εκτίμηση της κάθε άλλο 
παρά «αποδοτικής», για την Ν.Δ., διαδικα
σίας στο Ειδικό Δικαστήριο, στην εκδίκαση 
της υπόθεσης Κοσκωτά.

Ό ,τ ι και αν είναι, σίγουρα αυτό το «θα 
δούμε» δείχνει πως ο κ. Μητσοτάκης έκανε 
τις παραπομπές δι* ίδιον όφελος· τις ενέταξε 
στις τακτικές και στρατηγικές σκοπιμότητα 
και λογικές του κόμματος και της κυβέρνη
σής του* τις έκανε, δηλαδή, στοιχείο συγκυ
ρίας και δεν σεβάστηκε τις ίδιες του τις ε
παγγελίες περί μακροπρόθεσμης αξίας της 
κάθαρσης του δημοσίου βίου. Για τον αρχη
γό της Ν.Δ., οι παραπομπές ήταν ένα καλο
στημένο μηχανάκι που το δούλεψε όταν τό’ 
χε ανάγκη και μπορεί να το σταματάει όταν 
κρίνει ότι «δεν αποδίδει» ή «δεν συμφέρει 
πλέον» η λειτουργία του.

Και τίθεται, βεβαίως, ζήτημα ήθους για 
τον κ. Μητσοτάκη. Γιατί, δηλαδή, θα κα
τηγορεί το κ. Παπανδρέου ότι είχε καταλύ- 
σει τους θεσμούς, όταν ο ίδιος τσαλακώνει 
κρίσιμες και μείζονος σημασίας αποφάσεις 
του ελληνικού Κοινοβουλίου και όταν γρά
φει στα παλαιότερα των υποδημάτων του, 
με ατόφιο κυνισμό, το περιεχόμενο της εν
τολής των πολιτών σε 3 εκλογικές αναμε
τρήσεις —περιεχόμενο που ο ίδιος, καιρό- 
σκοπικότατα, επικαλείτο όταν το είχε α
νάγκη; Γιατί είναι λιγότερο φαύλος από τον 
κ. Παπανδρέου; Γ ιατί δεν υφαρπάζει εξίσου 
την λαϊκή εντολή των δικών του εκλογέων 
που, παραβλέποντας το «ξένο» παρελθόν 
του, τον έκαναν πρωθυπουργό στην θέση 
του κ. Παπανδρέου με βάση την υπόσχεσή 
του για τιμιότητα και συνέπεια, ήθος και 
σοβαρότητα στην διεύθυνση του δημοσίου 
βίου;

Είναι οικτρό το θέαμα ενός πρωθυπουρ
γού που ευτελίζει τόσο άνετα τις αξίες ενός 
καθεστώτος που ο ίδιος εκλήθη να διαχειρι
στεί, σώζοντας την τιμή του. Και είναι έ
σχατη κατάντια η εικόνα του ως ηγέτη ιστο
ρικού κόμματος και ως πρωθυπουργού της
Χώρας- □
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Το ΠΑΣΟΚ
εξορμά 
και εφορμά

-ου Ρεπόρτερ

•ζ Ενώ ο κ. Μητσοτάκης 
ν:· εκδράμει αύριο στην Δυτική 
ΐ;χ1ακεδονία με σειρά ομιλιών στην 
ιι: Καστοριά, τα Γρεβενά, την 
■3 Κοζάνη, το Αμύνταιο και την 

Φλώρινα, ο αρχηγός της 
^'(ξιωματικής αντιπολίτευσης και 
1;;' πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κ. 
^Ίαπανδρέου εμφανίζεται σήμερα 
’/;λ το βράδυ, μετά από μεγάλη 
Χρονική απουσία από την δημόσιαf Γ' »

πολιτική σκηνή, στην 
συγκέντρωση του ΠΑΣΟΚ στο

,.Ρ*ί
'^ΙΊεδίο του Άρεως, συγκέντρωση 

ου έχει αναβληθεί πολλές φορές 
Λγω της κατάστασης της υγείας 

του.
Ά
ilï*
A«1
■ / s t r επανεμφάνιση του κ. Παπανδρέου 

στην «μάχιμη» πολιτική έχει πολύ 
ÿifi J -  μεγαλύτερη σημασία και από τον όγ- 
% ; της συγκέντρωσης και από το περιεχόμε- 
. της ομιλίας. Η κινητικότητα που παρα
ιν ε ίτ α ι  στον εργατικό και ευρύτερο κοινω- 
ν,ρό χώρο, λόγω της ατελέσφορης οικονο
μικής πολιτικής της κυβέρνησης που πλήτ- 

βαριά τα λαϊκά εισοδήματα, προοιωνίζει 
^ ο ό α  προσέλευση των οπαδών του ΠΑΣΟΚ 
^,ην συγκέντρωση και μαχητική παρουσία, 
.,^ό την άλλη μεριά προβλέψιμο είναι και

,fvO!

W*
to»·
Jlltö

περιεχόμενο της ομιλίας του κ. Παπαν- 
;ου όπως προκύπτει από τα φυλλάδια και 

3, αφίσσες που κυκλοφόρησαν και από την 
'„,ρσφατη συνέντευξή του προς τα «ΝΕΑ».
, επίσημο κεντρικό σύνθημα «Η πλειοψη- 

είναι εδώ» υπογραμμίζει ακριβώς την ε- 
/(Λωξη του ΠΑΣΟΚ να δημιουργήσει έντο-

Ο Ανδρέας του παρελθόντος, ατενίζει το μέλλον

ζωντανά και χειροπιαστά την εντύπωση 
έχει ήδη σχηματιστεί μια κοινωνική και

πολιτική πλειοψηφϊα που είναι ικανή να σύ
ρει την κυβέρνηση της ΝΔ σε πρόωρες εκλο
γές. Αλλωστε, αυτό ήταν και το μοναδικό 
πολιτικό σύνθημα του κ. Παπανδρέου σε ό
λο το διάστημα διακυβέρνησης της ΝΔ ε
κτός από μια αρχική περίοδο αναμονής: ε
κλογές εδώ και τώρα. Σ ’ αυτό συνοψίζεται 
ολόκληρη η πολιτική του εφ’ όσον επί του 
συγκεκριμένου ελάχιστα έχει να πει.

Και γ ι’ αυτόν τον λόγο ο χαρακτήρας της 
συγκέντρωσης θα είναι επιθετικός, άκρατα 
αντι-κυβερνητικός και έντονα προεκλογι
κός. Άλλωστε άφθονα επιχειρήματα προ
σφέρει η παταγώδης κυβερνητική αποτυχία, 
γ ι’ αυτό και η ομιλία θα είναι διανθισμένη 
με όλα τα γνωστά ρητορικά σχήματα και ε
πίθετα.

Ελάχιστα συγκεκριμένα αναμένεται να 
ειπωθούν για τις λύσεις που προτείνει το 
ΠΑΣΟΚ στα φλέγοντα ζητήματα που απα
σχολούν την ελληνική κοινωνία και τον δη
μόσιο βίο. Και φυσικά ο λαός του ΠΑΣΟΚ 
θα αφεθεί να βροντοφωνάξει στην συγκέν
τρωση το «Κάτω τα χέρια από τον Ανδρέα» 
σχετικά με την επικείμενη απόφαση του Ει
δικού Δικαστηρίου. Άλλωστε, ο λαός εν 
γένει έχει αναγορευτεί ως υπέρτατος θεσμός 
της πολιτείας και μόνον ενώπιον του υπο
κλίνεται ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Μ ε την επανεμφάνισή του στο προσκήνιο 
και μάλιστα «ενώπιον του λαού» ο κ. 

Παπανδρέου επιδιώκει να στείλει πολλαπλά 
μηνύματα προς πολλές κατευθύνσεις.
•  Στην κυβέρνηση ότι είναι αποφασισμέ
νος να την πλήξει στο επίπεδο των μαζικών 
κινητοποιήσεων και της δημιουργίας εντυ
πώσεων, ότι δηλαδή έχει χάσει την εμπι

στοσύνη του εκλογικού σώματος κι ότι είναι 
πλέον μειοψηφία.
•  Προς το εκλογικό σώμα γενικά ότι είναι 
αναντικατάστατος και ικανός να ηγηθεί της 
μάχης για την επάνοδό του στην εξουσία, ι
κανός να κυβερνήσει εκ νέου.
•  Προς το κόμμα του ότι οι κινήσεις των 
επίδοξων διαδόχων είναι άκαιρες κι ότι ά- 
παντες συμφωνούν στην αποδοχή του στην 
ηγεσία και στην δέσμευση ότι το ΠΑΣΟΚ 
«θα πάει στις επόμενες εκλογές με ηγέτη 
τον κ. Παπανδρέου». Ο ίδιος, άλλωστε, εί
πε ότι είναι πρόεδρος και δεν θέτει χρονικά 
όρια.

Οι τρεις αυτοί στόχοι είναι αλληλένδετοι. 
Προκύπτουν από την φυσιολογική ανάγκη 
του κ. Παπανδρέου να δείξει ότι κρατά ακό
μη το πηδάλιο του κόμματος κι ότι μπορεί 
να κρατήσει και το πηδάλιο μιας αυριανής 
κυβέρνησης. Ό τι είναι ο αδιαφιλονίκητος 
και χαρισματικός ηγέτης του παρελθόντος 
που «η πολιτική σκευωρία και δίωξη» τον έ
θεσαν αδίκως στην αντιπολίτευση.

Τ ο αν η πραγματικότητα δικαιώνει τις 
ανθρώπινες αυτές φιλοδοξίες και επι

διώξεις αποτελεί ένα άλλο θέμα. Θα απο- 
δειχθεί στην πορεία. Ο παράγοντας χρόνος 
είναι κρίσιμος για τον κ. Παπανδρέου. Αυτό 
που δεν μπορεί να του αμφισβητήσει κανείς 
είναι η αποχή του και η ικανότητά του πολι
τικής επιβίωσης. Το ερώτημα παραμένει αν 
υπό τις παρούσες προσωπικές του συνθήκες 
μπορεί να ανταποκριθεί επαρκώς στα υψηλά 
καθήκοντα και τους στόχους που ο ίδιος θέ
τει. Θα μπορέσει να αποδείξει ότι δεν είναι 
άνθρωπος του παρελθόντος αλλά και του 
μέλλοντος; Είναι κάτι τέτοιο δυνατόν; □

11



Π Ρ Ο  Ϋ Π Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ  ’9 2

Το μακρύ τούνελ 
της οικονομίας
Η οικονομική κρίση —θεωρεί η κυβέρνηση— ήταν η αιτία 
που η ΝΔ πλειοψήφησε στις τελευταίες εκλογές. Τώρα είναι ο 
τομέας στον οποίο καταγράφει μια τρομακτική αποτυχία.

Σ την προχθεσινή του συνέντευξη στις 
τρεις T. V. ο, πρωθυπουργός διαβε
βαίωσε τους Έλληνες πολίτες τα ε

ξής: «Προσπαθώ να φτιάξω έναν τιροϋπο- 
λογισμό (για το 1992) που να μην επιβα
ρύνει περισσότερο τον ελληνικό λαό. Δεν  
μπορώ να σας πω  περισσότερα αν τη την 
στιγμή». Αλλά τα όρια αυτής της «προσπά
θειας» τα προσδιόρισε αμέσως ο ίδιος πιο 
κάτω: «Ο επόμενος χρόνος θα είναι δύ
σκολος... Και του χρόνον θα έχουμε π ε
ριοριστική εισοδηματική πολιτική». Ως 
προς την απασχόληση στον ευρύτερο δημό
σιο τομέα τόνισε ότι «οι μετατάξεις δεν αρ- 
κούν και αποκρατικοποίηση σημαίνει α
πολύσεις» .

Αλήθεια, τι χρειάζονταν οι περισσότερες 
λεπτομέρειες ύστερα από αυτές τις «νύξεις»; 
Αν κανείς προσθέσει και τις «σιωπές», όσα 
δεν ανέφερε δηλαδή, έστω και για προπα
γανδιστικούς λόγους (π.χ. την φοροδιαφυ
γή ή την παραοικονομία) και επιπλέον συ- 
νεκτιμήσει — ιδιαιτέρως—  το ότι απέκρυψε 
την παταγώδη αποτυχία του προϋπολογι
σμού του 1991 ή το πόσο εξωράισε 
— πράγματι προκλητικά— τους άλλους το
μείς της οικονομικής πολιτικής (ισοζύγιο, 
πληθωρισμό, παραγωγή - επενδύσεις), τότε 
έχει πλήρη εικόνα για το τι θα γίνει στην 
πραγματικότητα το 1992: θα είναι ένας 
χρόνος εντατικότερης λιτότητας, που θα α
πευθύνεται στα ίδια κοινωνικά στρώματα με 
αυτά του 1991, ενώ θα παραμένει πάντοτε 
η οικονομία σε βαθύτατη κρίση. Ορισμένοι 
μάλιστα οικονομικοί δείκτες ίσως επιδεινω
θούν — ισοζύγιο—  και άλλοι, όπως η παρα
γωγή, η απασχόληση και η ανεργία θα αν
τανακλούν με πολύ σαφή τρόπο το μέγεθος 
της παραγωγικής αποδιάρθρωσης και της 
κοινωνικής περιθωριοποίησης ενός σημαντι
κού ποσοστού πολιτών σε μεγάλο χρονικό 
βάθος.

Βέβαια σ’ αυτήν την συνέντευξη ο κ. 
πρωθυπουργός συνολικά μπόρεσε να προπα
γανδίσει αντί να ελεγχθεί για την πολιτική 
της κυβέρνησής του. Ό μω ς, στα θέματα 
της οικονομίας, το περιθώριο το οποίο απέ
σπασε από τους τρεις συναδέλφους ήταν 
πράγματι προκλητικό. Εν τούτοις η οικονο
μική κρίση ήταν ο τομέας για τον οποίον η 
ίδια η κυβέρνηση θεωρεί ότι πλειοψήφησε 
στις τελευταίες εκλογές και τώρα είναι ο το
μέας στον οποίον καταγράφει μια τρομακτι
κή αποτυχία. Ειδικά για τον προϋπολογι
σμό και τα ευρύτερα δημοσιονομικά προ
βλήματα, μόνον η πρόσφατη έκθεση της 
ΕΟΚ αρκούσε για να υποχρεωθεί ο κ. Μη- 
τσοτάκης σε ουσιαστική συζήτηση. Ας 
είναι...

Τι έγινε λοιπόν με τα πεπραγμένα του 
προϋπολογισμού του 1991, ο οποίος εξέ
φραζε «για πρώτη φορά την νέα οικονομι
κή πολιτική της κυβέρνησης», όπως ση
μείωνε πέρυσι ο κ. Παλαιοκρασσάς; Τι απέ- 
γιναν οι τέσσερις στόχοι του (σφιχτή εισο
δηματική πολιτική στο 15% αύξηση, επιδο
τήσεις και επιχορηγήσεις στο ύψος του ’90, 
την συγκέντρωση των δαπανών στην κοινω
νική πολιτική και την αύξηση των εσόδων);

Ο μόνος από τους τέσσερις στόχους που όχι 
μόνο πιάστηκε αλλά ξεπεράστηκε ήταν ο 
πρώτος: όχι μόνο αυξήθηκε η συνολική ει
σοδηματική δαπάνη κατά 15% αλλά ακόμη 
λιγότερο, 13,5% με έναν μέσο ρυθμό πλη
θωρισμού άνω του 19 % !

Τι έγινε επίσης με τα «τρία αξιομνημό
νευτα χαρακτηριστικά του νέου προϋπο
λογισμού» του 1991 όπως τα χαρακτήριζε 
ένα χρόνο πριν ο ίδιος ο κ. Παλαιοκρασσάς 
στην εισηγητική έκθεση;

του Παύλου Κλαυδιανού

α. Αύξηση εσόδων του τακτικού προϋ
πολογισμού κατά 43 ,7% . Τελικά, αντί 
4.210 δισ. θα εισπραχθούν 3.680 σύμφωνα 
με το υπουργείο. Και δεν ευθύνονται μόνο 
τα μη φορολογικά. Και τα φορολογικά, αν
τί να αυξηθούν κατά 34 ,1% , αυξήθηκαν κα
τά 26,1 % . Στην πραγματικότητα, αυξήθη
καν ακόμη λιγότερο γιατί έπεσαν από τον 
ουρανό κοντά 180 δισ. από τις μειωμένες τι
μές των καυσίμων διεθνώς.

β. Αύξηση δαπανών κατά 25,5% . Τε
λικά, όχι μόνο πιάστηκε το 25,5% αλλά 
ξεπεράστηκε κατά το ποσοστό, που αντι
στοιχεί σε υπέρβαση 410 δισ. κυρίως από 
τις δαπάνες για πληρωμή χρέους.

γ . Αντιστροφή της αυξητικής τάσης τον 
ελλείμματος. Εδώ έγινε το Βατερλώ. Όχι 
μόνο δεν μειώθηκε κατά 185 δισ. το 1991 
—πρόβλεψη προϋπολογισμού— αλλά αυ
ξήθηκε από 20,6%  το 1990 στο 23,2% το 
1991 (από την έκθεση της ΕΟΚ) ως ποσο
στό του ΑΕΠ — ή κατά 745 δισ. έναντι του 
1990 ή κατά §30 δισ. έναντι του στόχου!

Αποτυχία και παραπλάνηση
Η αποτυχία είναι τρομοοετική, και είναι 

παραπλανητικά τα όσα λέει η κυβέρνηση ότι 
δήθεν αυτό συνέβη γιατί δεν πωλήθηκαν οι 
επιχειρήσεις του δημοσίου και τα δάση. Α
πό τα 300 δισ. που ήταν αυτά ώς τα 930 
της τελικής (;) αύξησης τον ελλείμματος, 
να το μέγεθος του ψεύδους.

Βέβαια, μια κυβέρνηση που την ώρα της 
κρίσης αναζητεί διέξοδο στην πώληση των 
πάντων (αντί πινακίου φοικής και πολλών 
εύγε από τους φίλους επιχειρηματίες), όταν 
η υποβάθμιση του περιβάλλοντος μετριέται 
πια με τους θανάτους και τις εισαγωγές στα 
νοσοκομεία και αυτή πουλάει τα δάση της 
Αττικής, θα μείνει πράγματι στιγματισμένη 
στην ιστορία. Δεν είναι μόνο το πώς διαπαι- 
δαγωγεί έναν λαό το μέγεθος της ανεπανόρ
θωτης ζημιάς. Είναι και αφάνταστα κουτή 
λύση, οικονομικά: ακόμη και αν μειώσεις 
πρόσκαιρα το χρέος, αυτό θα ξαναφουντώ
σει εφόσον οι αιτίες που το προκαλονν μέ
νουν ανέπαφες.

Οι αιτίες μένουν ανέπαφες όχι από ανικα
νότητα αλλά από επιλογή. Η αυξητική τά
ση των ελλειμμάτων δεν ανακόπτεται παρά 
μόνο από μια ριζική φορολογική μεταρρύθ
μιση, μια  δημοσιονομική επαναθεμελίω-
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ση. Ολόκληρο το ύπαρχον δημοσιονομικό 
οικοδόμημα, σχεδιασμένο σε άλλες εποχές, 
έχει εξαντλήσει κάθε δυνατότητά του προ 
πολλού. Σπάνια ένα δημοσιονομικό σύστη
μα είναι ταυτόχρονα τεχνοκρατικά αναπο
τελεσματικό και κοινωνικά - ταξικά προ
κλητικό.

Στην ελληνική όμως περίπτωση —αφά
νταστα περισσότερο από την Ιταλία—  και η 
παραμικρότερη έστω «τεχνική παρέμβαση» 
θίγει και την ταξική πλευρά. Είναι γ ι ’ αυτό 
που η μεν κυβέρνηση — όπως και το 
ΠΑΣΟΚ— δεν προχωρεί στην φορολογική 
μεταρρύθμιση, η δε κοινωνική αριστερά (η 
κυρίαρχη πολιτική ασχολείται με άλλα) 
—κλασική και νέα, συνδικάτα και οικολογι
κές δυνάμεις— πρέπει αυτό να να αποδείξει 
σε μοναδικό αίτημα και στόχο αγώνα. Α
ξίζει, αξίζει πολύ.

Γ ιατί αυξάνεται η φοροδιαφυγή
Παρ’ όλα αυτά, η φοροδιαφυγή αυξήθηκε 

το 1991! Αλλά θα αυξηθεί και το 1992 και 
μετά. Ας αναφέρουμε μερικές «πράξεις» της 
κυβέρνησης:

•  ανατρέπει το πόθεν έσχες*
•  ανά μήνα αποδυναμώνει τους συνοπτι
κούς φορολογικούς ελέγχους·
•  ακόμη δεν έβγαλε την εγκύκλιο για την 
φορολογία των πλούσιων αγροτών
•  άφησε αφορολόγητους τους τόννους των 

χρεωγράφων του δημοσίου·
•  δέχθηκε τον εκβιασμό γιατρών 
δικηγόρων
•  δήλωσε ότι δεν θα αυξήσει τα —γε
λοία— τεκμήρια·
•  ανέβαλε την εφαρμογή Φ.Π.Α. στις 
οικοδομές·
•  ετοιμάζεται να δεχθεί τον υπολογισμό 
του ΦΑΠ στις παλιές και όχι στις νέες αντι
κειμενικές αξίες.

Ο κατάλογος είναι πολύ μακρύς, για να 
πιάνει όλη την κοινωνική και εκλογική πε
λατεία, κοινή ώς ένα βαθμό για ΝΔ και 
ΠΑΣΟΚ. Για το δεύτερο είναι πολύ πειστι
κά τα 8 χρόνια εξουσίας του.

Λοιπόν, πώς θα είναι ο προϋπολογισμός 
του 1992; Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο είναι 
δεδομένος. Αλλά για να μην παρεξηγηθώ ό
τι δεν καταλαβαίνω την κρισιμότητα της

κατάστασής μας και γ ι’ αυτό υπονομεύω 
την αναγκαιότητα της λιτότητας την ώρα 
που ο Γ. Φαράκος με δηλώσεις του «συμ
βάλλει», ας ξανάρθουμε στα όσα λέει η 
ΕΟΚ: οι υπάλληλοί της, έχοντας κατά νου 
και δεδομένο αυτό το πλαίσιο και τα υπάρ
χοντα βάρη μόνο του δημόσιου χρέους —ο 
τομέας της κοινωνικής πολιτικής και της 
παραγωγής δεν υπάρχει στο ραπόρτο— θα 
πουν:

«Η χρονική αναβολή δαπανών εξυπηρέ
τησης χρέους που αντιστοιχούσαν στα έτη 
1991 και 1992 συνεπάγεται ανάγκη για 
μεγαλύτερη τιροσαρμογή από το 1993 και 
μετά».

Όσοι το ερμήνευσαν ως παράταση της 
λιτότητας και το 1994, θα χάσουν. Οι άν
θρωποι μιλούν καθαρά: το τούνελ, όπως έ
λεγε και ο κ. Παπανδρέου, μεγάλωσε πολύ, 
μετριέται πια με δεκαετίες. Καθόλου δεν 
πρέπει να μπερδευτεί κανείς από το ότι ο κ. 
πρωθυπουργός στην συνέντευξή του είπε 
πως η λιτότητα —την μείωσε!— εναρμονί
ζεται στο τέλος του 1992 αντί του 1993 που 
έλεγε πιο πριν. Παρασύρθηκε... □

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Η ΓΕΝΕΣΗ ΤΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΣΜΟΥ αποτελεί ένα σημαντικό έργο 

για την φύση της Σοβιετικής Ένωσης και την εξέλιξη της ρώσικης επα
νάστασης. Την ώρα που ο σοβιετικός ολοκληρωτισμός πνέει τα λοίσθια, 
αυτό το πρωτοποριακό βιβλίο καταγράφει τις φιλοσοφικές, ιστορικές, 
οικονομικές και πολιτισμικές αιτίες της μετεξέλιξης.

Ο Κώστας Παπαϊωάννου (1925-1981) υπήρξε ένας μεγάλος φιλό
σοφος και θεωρητικός που έζησε και δίδαξε στή Γαλλία. Οι Εναλλακτι
κές Εκδόσεις εγκαινίασαν την έκδοση των απάντων του στα ελληνικά 
αρχίζοντας από την διεισδυτική κριτική του στο μαρξισμό με τα βιβλία Ο 
μαρξισμός σαν ιδεολογία και το Κράτος και φιλοσοφία.

* ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Εναλλακτικό βιβλιοπωλείο «Κομμούνα», Θεμιστοκλέους 37,Αθήνα, τηλ. 3602644 
■ ■ Εναλλακτικό βιβλιοπωλείο «Πράξη», Αρμενοπούλου 24, Θεσσ/νίκη, τηλ. 202349.

V
]*

ΚΟΣΤΑΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ
Η ΓΕΝΕΣΗ

ΤΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΣΜΟΥ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
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Τα αδιέξοδα της οικονομίας μας

Κ αλά θα κάνει ο κ. Μητσοτάκης να α
ποδεχθεί την πρόταση του κ. Α. Πα- 
πανδρέου και να προχωρήσει, όσο γ ί

νεται γρηγορότερα, σε εκλογές. Να εύχε
ται, μάλιστα, αυτές τις εκλογές να τις κερ
δίσει το ΠΑ.ΣΟ.Κ και σε συνεργασία με τις 
άλλες «προοδευτικές» δυνάμεις, αυτές του 
Κ.Κ.Ε., να σχηματίσει την διάδοχη κυβέρ
νηση.

Η πρόταση δεν γίνεται γιατί πιστεύει ο υ- 
πογραφόμενος ότι η λεγόμενη σοσιαλιστική 
παράταξη μπορεί να ασκήσει πολιτική κα
λύτερων οικονομικών, κοινωνικών, εθνικών 
αποτελεσμάτων από αυτήν που ασκείται σή
μερα. Θα ήταν αστείος παρόμοιος ισχυρι
σμός. Η πρόταση γίνεται γιατί ένα πολύ με
γάλο τμήμα του ελληνικού λαού δεν έχει, 
δυστυχώς, καταλάβει ότι για να βγει ο τό
πος από την ολόπλευρη υπανάπτυξη και τα 
καταστροφικά αδιέξοδα στα οποία έχει οδη
γηθεί απαιτείται, πριν απ’ όλα, συλλογική 
και συνειδητή παραίτηση από ό,τι θεωρείται 
«εισοδηματικό κεκτημένο», «το οποίο δεν 
επιτρέπεται να θίγει». Ακούγοντας την 
«προοδευτική» αντιπολίτευση, το τμήμα 
αυτό του λαού, να διακηρύσσει ότι πράγμα
τι δεν πρέπει να θιγούν τα πολύμορφα «ει
σοδηματικά κεκτημένα», κρίνει ως εσκεμ- 
μένα αντιλαϊκή, αντεργατική την πολιτική 
που —καθυστερημένα, έστω— δηλώνει το 
αντίθετο, προσδοκώντας, ότι, αν η σημερινή 
αντιπολίτευση αναλάβει την εξουσία θα ικα
νοποιήσει το σύνολο των αιτημάτων που σή
μερα προβάλλονται.
Έ τσ ι, χω ρίς πρόγραμμα...

Η ανεδαφική και σκόπιμα καλλιεργούμε
νη προσδοκία τούτη είναι αυτή, ακριβώς, 
που εμποδίζει την ευθυγράμμιση των δυσφο- 
ρούντων με την σκληρή πραγματικότητα 
και την ανάληψη εκ μέρους των της ευθύνης, 
την οποία σήμερα αρνούνται, για ανακοπή, 
επιτέλους, της πτώσης που τώρα σημαδεύει 
την εθνική μας πορεία. Το δίδαγμα, με όλη 
την αποκαλυπτική του σκληρότητα, όπως 
θα προκύψει από μία νέα πασοκική διακυ
βέρνηση, θα είναι το μόνο ικανό να διαλύσει 
τις ψευδαισθήσεις. Οι κυβερνητικές διαβε
βαιώσεις για το οικονομικό χάος που αντι
μετωπίζει ο τόπος, δεν γίνονται πιστευτές. 
Και δεν φταίνε γ ι’ αυτό μόνον όσοι δεν τις 
πιστεύουν. Φταίνε και οι ασυνέπειες, οι αν- 
τιφατικότητες, τα λάθη της ασκούμενης οι
κονομικής και κοινωνικής πολιτικής.

Η ασκούμενη οικονομική πολιτική σημα
δεύτηκε — όπως αναμφισβήτητα επαληθεύ
εται τώρα— από ένα ιδιαίτερα κρίσιμο λά
θος: αντί να προγραμματίσει το σύνολο των 
προσπαθειών της προς την κατεύθυνση της 
γρήγορης ανάπτυξης του εθνικού εισοδήμα
τος, με την εξοικονόμηση και της τελευταίας 
δραχμής, του τελευταίου δολαρίου από τα 
διαθέσιμα της οικονομίας, υιοθέτησε χειρι
σμούς που πίστεψε πως θα επιτρέψουν την ι
σότιμη παρουσία της ελληνικής οικονομίας 
στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά του 1993, 
διότι μέσα σε δυόμισυ μόνο χρόνια, θα ή

ταν, δήθεν, δυνατόν να διαμορφωθούν οι α· 
παιτούμενες από την ενιαιοποίηση αντικει
μενικές συνθήκες σε όλους τους τομείς της 
οικονομίας μας. Λησμόνησε ότι η ενιαία ευ
ρωπαϊκή αγορά σχεδιάστηκε βάσει του επι
πέδου ανάπτυξης, των παραγωγικών επιδό
σεων και των εξελιγμένων συναλλακτικών 
διαδικασιών των αναπτυγμένων δυτικοευ
ρωπαϊκών χωρών, ενώ η ελληνική οικονο
μία δίνει την μάχη — ανεπιτυχώς μέχρι 
στιγμής—  εξόδου από την υπανάπτυξη, 
στην οποία την βύθισε ένας τερατώδης, αλ
λά αποσυντεθειμένος κρατικός μηχανισμός.



του Κ. Τσαλόγλου

Το περίφημο «πολιτικό κόστος», στην λήψη 
των αποφάσεων, πρόσθεσε το δικό του αρ
νητικό βάρος στην επιδίωξη δραστικής ανα
μόρφωσης του δημοσίου τομέα και στην έξο
δο από την υπανάπτυξη.

Είναι αδύνατο να μη σταθεί κανείς, εδώ, 
μποροστά στις ευθύνες όλων εκείνων που ερ
γάστηκαν για την ένταξη της χώρας μας 
στην Ε.Ο.Κ., αλλά παραμέλησαν να εργα
στούν με την ίδια αποτελεσματικότητα, α
κόμη και όταν κυβερνούσε ο «σοσιαλιστής» 
κ. Α. Παπανδρέου, για την προσαρμογή 
της οικονομίας στις απαιτήσεις της Κοινοτι
κής Ευρώπης. Που δεν εργάστηκαν για την 
αναγωγή μας σε επίπεδο έθνους, ικανού να 
μετέχει ως ισότιμο μέλος στην ενιαία και α
ναπτυσσόμενη Ευρώπη, με αντικειμενικά 
και όχι υποθετικά κριτήρια. Για την ευθύνη 
των κυβερνήσεων του ΠΑ.ΣΟ.Κ δεν χρειά
ζεται, φυσικά, να γίνει ιδιαίτερος λόγος. Η 
εχθρότητα προς την ΕΟΚ, η υπονόμευση 
των σχέσεων μαζί της, αποτελούσε προ
γραμματική διακήρυξη του κυβερνώντος, 
τότε, κόμματος. Τις συνέπειες αυτών όλων 
πληρώνουμε τώρα. Και θα πληρώνουμε για 
πολλά χρόνια, δυστυχώς.

Αλλά ας ξαναγυρίσουμε σε όσα τώρα 
συμβαίνουν.

Υποθέτοντας, λοιπόν, ότι προετοιμάζει 
την ελληνική οικονομία για το κοινοτικό 
καθεστώς του 1993, η σημερινή κυβέρνηση 
προχώρησε στην εφαρμογή μέτρων που βα
θαίνουν την υπανάπτυξη αντί να την εξαφα
νίζουν, που οδηγούν στην α π  ο - εθνικο
ποίηση των σημαντικότερων πλουτοπαρα- 
γωγικών μας. πηγών, αντί για την επιδιω- 
κόμενη ιδιωτικοποίηση.

Σε επικούρηση της ορθότητας πολλών 
απ’ αυτά τα μέτρα, η κυβέρνηση επικαλεί
ται τις «οδηγίες» της Κοινότητας, αυτές 
που συνοδέυσαν την τμηματική χορήγηση 
του δανείου των 2,2 δισ. ECU. Παραβλέπε- 
ται ότι οι «οδηγίες» των Βρυξελλών υπαγο
ρεύονται, στην συγκεκριμένη περίπτωση, α
πό την ανάγκη εξόφλησης του δανείου, και 
δεν θα είχαν διατυπωθεί αν το ελληνικό 
κράτος ήταν σε θέση να κατασφαλίσει την ε
πιστροφή των δανεικών με προσφυγή σε ο
ποιαδήποτε άλλη πολιτική. Σε πολιτική 
πάντως, οργανικά συνδεδεμένη με την επι
δίωξη της εθνικοπαραγωγικής ανάπτυξης 
και όχι μόνο με την ανάγκη συμπίεσης των 
καταναλωτικών δαπανών δημοσίου και ι
διωτών.

Το μυστικό του πληθωρισμού
Κύριο στόχο για την προσέγγιση των ε- 

πιδιώξεών της η κυβερνητική πολιτική έθεσε 
την αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, με 
παράλληλη μείωση του δημοσιονομικού ελ
λείμματος. Για την διεύρυνση της παραγω
γικής δραστηριότητας του τόπου, για νέες 
συναλλαγματογόνες, έμμεσα και άμεσα, ε
πενδύσεις, για αύξηση των εξαγωγών, κα
μιά πρόβλεψη στις δημοσιονομικές διαχειρί
σεις του ’ 90, του ’91 και του ’92 — απ’ 
ό,τι μέχρι στιγμής είναι γνωστό.

Η σύνδεση πληθωρισμού και δημοσιονο
μικού ελλείμματος είναι απολύτως λογική. 
Ο πληθωρισμός, σε κάθε εθνική οικονομία, 
είναι παράγωγο των ΜΗ βιώσιμων οικονο
μικών λειτουργιών της. Ο δημόσιος τομέας 
με τ ·  τεράστια ελλείμματά του ΔΕΝ είναι 
βιώσιμος, άρα η μείωση των ελλειμμάτων 
θα ρυμουλκούσε και την μείωση του πληθω
ρισμού. Ούτε τα δημοσιονομικά ελλείμμα
τα, όμως, περιορίστηκαν —το αντίθετο συ
νέβη— ούτε, φυσικά, ο πληθωρισμός στα ε
πιθυμητά επίπεδα. Γιατί; Γιατί, ,απλούστα- 
τα, η σημαντικότερη «μη βιώσιμη» οικονο
μικά λειτουργία της χώρας είναι αυτή η ίδια 
η εθνική μας οικονομία.

Στην διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας 
—και αυτό συνεχίζεται— η ελληνική οικο
νομία παρήγαγε όλο και λιγότερα, ενώ δα
πανούσαμε όλο και περισσότερα. Από τούτη 
την ανισορροπία ξεκινάνε όλα τα άλλα. Με 
μόνη την συρρίκνωση των εισοδημάτων των 
μισθωτών και των συνταξιούχων η ισορρο
πία δεν αποκαθίσταται. Και αυτό, γιατί, η 
δημοσιονομική διαχείριση, στην διάρκεια 
της ίδιας δεκαετίας, έχει επιβαρυνθεί με 
τριών κατηγοριών δαπάνες, (δημόσιο χρέ
ος, αμυντικός προϋπολογισμός, συγκράτη
ση ανεργίας) οι οποίες δεν επηρεάζονται α
πό την εισοδηματική πολιτική. Η σωστή 
τακτική, επομένως, για την εξαφάνιση των 
ανισορροπιών και των παραγώγων τους ως 
το υ π ο χ ρ ε ω τ ι κ ό ,  πλέον, επίπεδο 
δημοσιονομικής κατανάλωσης.

Παράλληλα με την μείωση του πληθωρι
σμού και των ελλειμμάτων μέσω της συμ
πίεσης των εισοδημάτων των μισθωτών, 
των συνταξιούχων και των κοινωνικών δα
πανών, επιδιώχθηκε η βελτίωση του συναλ
λαγματικού ισοζυγίου με περιορισμό των ει
σαγωγών. Ο περιορισμός των εισαγωγών, 
όμως, με αυτή την μέθοδο, έχει παρενέρ
γειες πολύ βαθύτερες από τα οποιαδήποτε 
θετικά αποτελέσματα του μέτρου.

Αν πρόκειται, π .χ ., να μειωθούν κατά 
10% οι εισαγωγές μας, δηλαδή κατά δύο 
δισ. δολάρια, πρέπει να μειωθεί η συνολική 
εθνική δαπάνη κατά 25% , ή κατά πέντε 
δισ. δολάρια, αφού οι εισαγωγές αντιπρο
σωπεύουν τα 40% περίπου του εθνικού ει
σοδήματος, και αυτό το εισόδημα δαπανά-

ται με αναλογία 60% και 40% σε εγχώρια 
και σε εισαγόμενα προϊόντα. Εξαιρώντας α
πό τα μειούμενα εισοδήματα (επειδή ελέγ
χονται από το κράτος) εκείνα που δεν ελέγ
χονται —την παραοικονομία— αλλά και 
τις δαπάνες του ίδιου του κράτους, οι οποίες 
έπρεπε να μειωθούν αναλογικά, καταλή
γουμε στην διαπίστωση ότι ολόκληρη την 
μείωση των εισαγομένων καλείται να ανα- 
λάβει το εισόδημα των μισθωτών (άμεσο 
και έμμεσο). Η κατηγορία αυτή, συνεπώς, 
των καταναλωτών, χάνει μερικές εκατοντά
δες δισεκατομμύρια δραχμές για να βελτιω
θεί η σχέση ^ α γ ω γ ώ ν  - εξαγωγών, η ο
ποία, παρ’ ό?ΛΓαυτά, διόλου δεν βελτιώνε
ται.

Το 1990, έναντι του 1989, οι εισαγωγές 
αυξήθηκαν κατά 23% , και το πρώτο τετρά
μηνο του ’91 σε σχέση με αυτό του προη
γούμενου έτους, η αύξηση ήταν 17%. Στο 
ίδιο, το πρώτο φετινό τετράμηνο, σε σύγ
κριση με εκείνο του ’89 η δαπάνη για εισα
γωγές κεφαλαιουχικών αγαθών ήταν κατά 
34,6% μεγαλύτερη, και για εισαγωγές βιο
μηχανικών ειδών κατανάλωσης κατά ... 
67,7% !! Η αφαίρεση καταναλωτικής ικα
νότητας από εκείνους που αγοράζουν, κατά 
κύριο λόγο, εγχώρια προϊόντα, έχει σαν α
ποτέλεσμα την αποτυχία του μέτρου, και, 
επιπλέον, την περαιτέρω κάμψη της εθνικής 
παραγωγικής δραστηριότητας, με συνακό
λουθη την αποθάρρυνση των επενδύσεων και 
του κεφαλαιουχικού εκσυγχρονισμού των ε
πιχειρήσεων που υπολειτουργούν!

Χωρίς φορολογικό σύστημα
Για την αύξηση των κρατικών εσόδων, η 
κυβέρνηση προγραμμάτισε την επέκταση 
της φορολογίας εισοδήματος και την πώλη
ση, όχι μόνο των ζημιογόνων, αλλά όσων 
επιχειρήσεων του δημοσίου μπορούσαν να 
πουληθούν.

Υπολόγιζε ότι με τις πωλήσεις αυτές, ε
κτός του ότι θα πραγματοποιεί εισπράξεις, 
οι οποίες θα επιτρέψουν την μείωση των 
κρατικών ελλειμμάτων, άρα την «σύγκλι
ση» του δημοσιονομικού τομέα προς όσα 
προβλέπει η ΟΝΕ (Οικονομική και Νομι
σματική Ένωση) της Ε.Ο.Κ. θα πετύχει 
και την ιδιωτικοποίηση της οικονομίας, με 
συρρίκνωση του καταρρεύσαντος οικονομικά 
κρατικού τομέα.

Και σε ό,τι μεν αφορά την επυτυχία της 
φορολογικής διερεύνησης, τα αποτελέσματα 
είναι από πενιχρά έως ανύπαρκτα. Δεν θα 
μπορούσε να σρμβεί διαφορετικά, αφού μία 
υπανάπτυκτη οικονομία δεν είναι δυνατόν 
να διαθέτει φοροτεχνικές υπηρεσίες ικανές 
να συλλάβουν —με δημοκρατικά μέσα— το 
φορολογητέο εισόδημα των κατηγοριών ε
κείνων του ενεργού πληθυσμού, το ποσο
στιαίο μέγεθος των οποίων στο σύνολο αυ
τού του πληθυσμού, είναι ευθεία συνέπεια
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ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ

ΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ 
Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια
Ένα λεύκωμα υποδειγματικής κα
λα ισθησίας με φω τογραφ ικά παρα
δείγματα  και σχέδ ια των παλιών 
λαϊκών αθηναϊκών σπιτιών.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ 
Ο Τρίτος Δρόμος
Η πρώτη περίοδος της «Αλλαγής» 
και του «Τρίτου Δρόμου» προς το 
σοσιαλισμό κατά την ελληνική εκδο
χή, από τον Γιόννη Ιωόννου.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΑ ΪΤΖΗΣ  
Τσιγγάνικη ορχήστρα
Ο Γιάννης Κ αλα ϊτζής ε ικονογραφ εί 
το σύνολο από τις  καθημερινές π ιέ
σεις ενός ανθρώπου, που ζει και κ ι
νείτα ι στη μεταπ ολ ιτευτική  Αθήνα.

ΜΙΛΤΟΣ ΣΚΟΥΡΑΣ 
Ιστορία μιας γραμμής
Ευρηματική σειρά τριών β ιβλ ίω ν  
— Ο Κύκλος, το Τετράγωνο, το Τρί
γωνο— που μ ε  τα πολύχρωμα και 
ωραία σχέδ ια του Μ. Σκούρα βοη
θούν τα μ ικρά  παιδιά να κατανοή
σουν τον κόσμο των μορφών.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΕΡΟΥΛΑΚΗΣ 
Το ημερολόγιο του Ανδρέα

ΚΑΤΙ ΤΟ «ΩΡΑΙΩΝ»
Μια περιήγηση
στη νεοελληνική κακογουστιά
Σχήμα 2128 
Σελίδες 360

Έκδοση των
«Φίλων του περιοδικού "ΑΝΤΙ” »
Στον τόμο περ ιλαμβάνοντα ι κείμενα  
των:
Χρ. Βακαλόπουλου, Χρ. Γιανναρά, 
Π. Γιαννόπουλου, Μ. Γιουρσενάρ, Γ. 
Καλιόρη, X. Καμπουρίδη, Λ. Κηλαη- 
δόνη, Α. Κολτσιδοπούλου, Δ. Κού- 
τσικου, Α. Κυριακιδου - Νέστορος, 
Π. Μαρτινίδη, Μ. Μποσταντζόγλου, 
Δ. Πικιώνη, Δ. Ραυτόπουλου, Δ. Σκά- 
λου, Ν. Χατζηκυριάκου - Γκίκα. Πρό
λογος της υπουργού Πολιτισμού και 
Επιστημών Μελίνας Μερκούρη.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ 

Δεινοκράτους 131 
Αθήνα 115 21 τηλ.: 7249300

της υπανάπτυξης (αγρότες 26% περίπου, ε
κατοντάδες χιλιάδες έμποροι, βιοτέχνες, 
μεταπράτες, αεριτζήδες κ .λπ .). Η επέκτα
ση, έτσι, της «φορολογικής βάσης» επιστρέ
φει — με όλα τα κοινωνικά προβλήματα που 
δημιουργεί— στην «βάση της άμεσης φορο
λογίας» που είναι τα ελεγχόμενα εισοδήμα
τα.

Ιδιωτικοποίηση και 
αποεθνικοποίηση

Για την πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων, 
τα πράγματα είναι ακόμη χειρότερα.

Οι τρέχουσες εθνικές οικονομικές συνθή
κες υποβαθμίζουν συνεχώς την αξία των πε
ρισσότερων ελληνικών παραγωγικών μονά
δων, αφού τις υποχρεώνουν, αυτές τις μονά
δες, να υπολειτουργούν, να μην εκσυγχρονί
ζονται, να μην επεκτείνονται. Το εγχώριο 
επιχειρηματικό — με ελάχιστες εξαιρέ
σεις—  κεφάλαιο, ούτε μπορεί, αλλά ούτε 
και θέλει να μπλέξει με τις εκποιούμενες ε
πιχειρήσεις. Όσο καθυστερεί, εξάλλου, η 
πώλησή τους, τόσο πέφτει η εμπορική αξία 
τους. Το αλλοδαπό κεφάλαιο, από την άλ
λη μεριά, ενδιαφέρεται για την εξαγορά του 
συνόλου ή της πλειοψηφίας των μετοχών ε
πιχειρήσεων, που είναι ή που μπορούν, α
σφαλώς, να καταστούν βιώσιμες. Στις τε
λευταίες αυτές περιλαμβάνονται, κατά 
πρώτο λόγο, όσες έχουν εξασφαλισμένη την 
διάθεση των προϊόντων τους στην εσωτερική 
αγορά (Δ .Ε .Η ., Ο .Τ .Ε ., Ολυμπιακή 
κ.λπ.) και ακολουθούν οι αγροτικές εκμε
ταλλεύσεις, ο τουρισμός, οι βιομηχανίες ε
πεξεργασίας αγροτικών προϊόντων.

Αν πραγματοποιηθούν οι εξαγορές, από 
το ξένο κεφάλαιο, των ελληνικών επιχειρή
σεων που το ενδιαφέρουν, τότε, δεν θα πρό
κειται για ιδιωτικοποίηση της εθνικής πα
ραγωγικής επίδοσης, αλλά για απο - εθνι
κοποίηση των σημαντικότερων πλουτοπα- 
ραγωγικών πηγών της χώρας!

Τπό εθνική διαχείριση θα μείνουν έτσι οι 
προβληματικές, για να πουληθούν ως πα
λιοσίδερα, οι μικρές βιοτεχνίες, και οι «νά
νοι» αγροτικές εκμεταλλεύσεις. Πλουτοπα- 
ραγωγικές πηγές εντελώς ανεπαρκείς για να 
εξασφαλίσουν επίπεδο κοινωνικών παροχών 
ισοδύναμο με αυτό που αξιώνει η «ενιαία 
κοινωνική αγορά» της ΕΟΚ.

Μια άλλη πλευρά αυτής της κατεύθυνσης 
του προγράμματος «ιδιωτικοποιήσεων» θα 
είναι η σημαντική αύξηση του εθνικού εισο
δήματος που πρέπει να εξάγουμε, για να ε
ξοφλήσουμε στις ξένες Τράπεζες τα δάνεια 
που απ’ αυτές πήραμε.

Οι ξένες επιχειρήσεις που προθυμο
ποιούνται ή που θα εκδηλώσουν μελλοντικά 
το ενδιαφέρον τους για εξαγορές ελληνικών 
επιχειρήσεων, πιστοδοτούνται, γ ι’ αυτές τις 
εξαγορές, από τις ίδιες Τράπεζες από τις ο
ποίες δανειστήκαμε. Προς τα θησαυροφυλά

κια αυτών των Τραπεζών, συνεπώς, θα κα- 
τευθύνεται το μεγαλύτερο ποσοστό των κερ
δών που θα αποκομίζουν οι «επενδυτές» ε
δώ, το μεγαλύτερο μέρος, δηλαδή, της «εγ
χώριας προστιθέμενης οεξίας» της παραγω
γής αγαθών και υπηρεσιών τους. Το διεθνές 
χρηματιστικό κεφάλαιο, άρα, πέρα από την 
εξασφάλιση της επιστροφής των δανείων 
του, την οποία ζητά με τα μέτρα της δραστι
κής μείωσης του εισοδήματος των Ελλήνων 
εργαζομένων, υπερεξασφαλίζεται, με την α
ναλογία των κερδών που θα περιέλθουν σ’ 
αυτό από την απο - εθνικοποίηση των απο
δοτικότερων πλουτοπαραγωγικών μας πη
γών! Αν, πωλήσεις επιχειρήσεων γίνονται 
προς αλλοδαπούς κεφαλαιούχους και στις α
νεπτυγμένες ακόμη οικονομίες, δεν θα πρέ
πει να ξεχνάμε ότι, εκεί, ot απο - εθνικοποι
ήσεις αντιπροσωπεύουν πολύ μικρό ποσοστό 
του εθνικά ελεγχόμενου παγίου κεφαλαίου 
τους__

Τα αδιέξοδα
Είναι φανερό ότι εξυγίανση της εθνικής 

μας οικονομίας, ώστε να γίνουμε πραγματι
κά ισότιμα μέλη της ενιαίας «Ευρώπης», 
αλλά και για να προστατεύσουμε αποτελε
σματικά τα εθνικά μας συμφέροντα, δεν γί
νεται με το να... δέρνουμε τον σκύλο για να 
πάψει να κουνάει την ουρά του! Η μόνη σω
στή τακτική είναι να κινητοποιήσουμε το ά· 
παν των ανθρωπίνων και αντικειμενικών 
δυνατοτήτων μας για να προωθήσουμε με 
τους γρηγορότερους δυνατούς ρυθμούς την 
πλουτοπαραγωγική μας δραστηριότητα.

Αν η δημοσιονομική διαχείριση δεν ελα- 
φρυνθεί από τα αντιπαραγωγικά βάρη της 
(εξυπηρέτηση χρέους, αμυντικές δαπάνες, 
τεχνητή μείωση ανεργίας) ώστε να περισσέ
ψουν κεφάλαια για επαναλειτουργία όσου 
διαθέτουμε παραγωγικού μηχανισμού, και 
για νέες επενδύσεις, και αν, αυτών των κε
φαλαίων δεν γίνει αξιοποίηση από τους ερ
γαζόμενους και τους ικανούς επιχειρημα
τίες, ώστε να αποδόσουν το μέγιστο της 
χρησιμότητας τους, είναι μάταιη κάθε ελπί
δα για οικονομική και κοινωνική ανάκαμ
ψη.

Εδώ που φτάσαμε, οι φτηνές κομματικές 
αντιπαραθέσεις, οι ψηφοθηρικές σκοπιμότη
τες, οι κάθε μορφής και περιεχομένου αντι
δράσεις στην υποχρέωση εξόδου από την πο
λύμορφη υπανάπτυξη, οι ανεδαφικές διεκδι
κήσεις, οι εμμονές σε «κεκτημένα δυιαιώ- 
ματα», που είναι τόσο γνήσια, όσο και 
ένα.... πλαστογραφημένο χαρτονόμισμα, 
αποτελούν ανεπίτρεπτες, εθνικά, συμπερι
φορές. Αν δεν μπορούμε να το συνειδητοποι
ήσουμε, τότε, η μόνη λύση είναι να σχήμα- 
τισθεί κυβέρνηση υπό τον κ. Α. Παπανδρέου 
και την κ. Α. Παπαρήγα. Είναι ο μόνος 
τρόπος να απαλλαγούμε από τις ψευδαισθή
σεις. □
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Ζητείται ελπίς του Αλέκου Βυζάντιου

ήπως η ελληνική οικονομία οδηγεί
ται αργά αλλά σταθερά (ενσυνείδη
τα ή όχι), τηρούμενων των απα

ραιτήτων αναλογιών, προς «αλβανοποίη- 
ση»; Οσο και αν αυτό ακούγεται υπερβολι
κό, το «σπέρμα» της «αλβανοποίησης» φαί
νεται να έχει βρει πρόσφορο έδαφος στην 
Ελλάδα. Η αποβιομηχάνιση, η αύξηση της 
ανεργίας και κυρίως η εμφάνιση μιας έρπου- 
σας παθητικότητας των μεγάλων μαζών 
των εργαζομένων θυμίζουν την σημερινή 
κατάσταση που επικρατεί στην Αλβανία. 
Μόνον που ενώ στην Ελλάδα σύσσωμη η 
κάθε μορφής ηγεσία αναφέρεται στην ανάγ
κη μιας νέας διετούς, τριετούς ακόμη και 
πενταετούς περιόδου λιτότητας, ο πρωθυ
πουργός της γειτονικής χώρας, υποστηρίζει 
ότι η χώρα του «έχει φθάσει στον πάτο» και 
άρα θα αρχίσει να περνά στην φάση της ανά
πτυξης. Το πόσο θα διαρκέσει το πέρασμα 
της σημερινής πανάθλιας οικονομικής κατά
στασης της Αλβανίας στην φάση της ανά
πτυξης εξαρτάται από πολλούς παράγοντες 
(διεθνής συγκυρία, πορεία ξένων επενδύσε
ων, βοήθεια και ενισχύσεις κ .λπ.) αλλά 
στην Ελλάδα από τι εξαρτάται άραγε; Και 
πόσο σημαντικό ρόλο μπορεί να παίξει ο αν
θρώπινος παράγοντας στην ανάπτυξη του 
τόπου;

Αποβιομηχάνιση
Θα ήταν παράτολμο να απαντήσει κανείς 

ευθέως στα παραπάνω ερωτήματα. Γεγονός 
είναι πάντως ότι αυτή την περίοδο μεγάλες 
μάζες εργαζομένων εξαντλούν ή κοντεύουν 
να εξαντλήσουν τα περιθώρια οικονομικής 
αντοχής. Το ποσοστό φτώχειας, επί του συ
νόλου του πληθυσμού, έχει αυξηθεί τα τε
λευταία χρόνια, ενώ η υποαπασχόληση θα 
μετράται σύντομα με τα ποσοστά της δεκαε
τίας ’50-’60. Ο πρώτος θύλακας της απο
βιομηχάνισης και της υψηλής ανεργίας, το 
Λαύριο, έχει ήδη κάνει την εμφάνισή του 
κάτω από τα μάτια της αδιάφορης πολιτι- 
κής ηγεσίας αλλά δυστυχώς και της εργατι
κής τάξης. Παρόμοιοι θύλακες αρχίζουν να 
εμφανίζονται (τα πρώτα συμπτώματα είναι 
ορατά) και σε άλλες περιοχές (Εύβοια, Κο-

Δυο - τρία χρόνια στέρησης μας 
υποσχέθηχε ο κ. Μητσοτάκης. 

Τρία με τέσσερα μας λέει τώρα ο 
κ. Παπανδρέου. Μέχρι το 1997 

«προτείνει» ο διοικητής της 
Τράπεζας της Ελλάδος. Όλοι 

όμως δεν λαμβάνουν υπόψη τους 
ότι τα όρια του διαθεσίμου 

εισοδήματος πολλών εργαζομένων 
εξαντλούνται. Πού μας οδηγούν 

λοιπόν;

ζάνη). Ποιος μπορεί να υποστηρίξει με βε
βαιότητα ότι η Ελλάδα δεν θα μετατραπεί 
αργά αλλά σταθερά σε έναν απέραντο θύλα
κα αποεπένδυσης, αποβιομηχάνισης, υψη
λής ανεργίας και περιθωριοποίησης;

Και ενώ όλα αυτά συμβαίνουν, υπάρχει 
και το χειρότερο. Η διάχυτη απαισιοδοξία 
για το οικονομικό μέλλον του τόπου. Ό λοι 
μιλούν για τους «τελευταίους της ΕΟΚ», 
για αποεπενδυτική μακρά περίοδο, για 
διαρροή κεφαλαίων στο εξωτερικό, για καλ- 
πάζοντα πληθωρισμό, για «κλείσιμο» βιο
μηχανιών και επιχειρήσεων, για παραοικο
νομία, για αύξηση της φοροδιαφυγής, για α
νάγκη λήψεως νέων μέτρων κ.λπ. Και σαν 
να μην φτάνουν όλα αυτά, όλες οι εκθέσεις 
(του Ο.Ο.ΣΑ, του Δ.Ν.Τ. και πρόσφατα 
της ΕΟΚ) συμφωνούν στο γεγονός ότι το 
«σταθεροποιητικό» πρόγραμμα της Κ υ
βέρνησης απέτυχε. Αρα;

Μακρά, σκληρή λιτότητα
Αρα θα περίμενε κανείς ότι αφού το πρό

γραμμα αυτό απέτυχε, θα αντικατασταθεί 
από άλλο ρεαλιστικότερο ή ότι η αντιπολί
τευση θα πρότεινε κάποιο πρόγραμμα που 
θα έδινε μιαν ανάσα, μια ελπίδα στους ερ
γαζόμενους. Αντί αυτού, ο μεν αρχηγός της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης κ. Α. Παπαν
δρέου δεν κρύβει ότι χρειάζεται μία περίοδος

λιτότητας 3-4 χρόνων ακόμη, ενώ ο διοικη
τής της Τράπεζας της Ελλάδος μιλά για 6- 
7 χρόνια. Και αν θέλουμε να είμαστε ειλι
κρινείς και αντικειμενικοί ο κ. Χαλικιάς εί
ναι πιο ειλικρινής. Οι εξελίξεις στην ΕΟΚ 
και ειδικότερα η προδιαγραμμένη πορεία 
προς την Οικονομική και Νομισματική Έ 
νωση (ΟΝΕ) με τις αυστηρές προϋποθέσεις 
ένταξης των χωρών - μελών στην γ ' φάση 
μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι αν η Ελ
λάδα θέλει να συμμετάσχει στις εξελίξεις 
της Ευρώπης θα πρέπει να εφαρμόσει αυ
στηρότατα μέτρα για την οικονομία της.

Μέτρα που δεν θα διαφέρουν σε τίποτα α
πό εκείνα που θα εφάρμοζε το Δ.Ν.Τ. αν ε
καλείτο από οποιαδήποτε ελληνική κυβέρ
νηση να «προτείνει» ένα πρόγραμμα σταθε
ροποίησης. Μέτρα που αν φυσικά εφαρμο
στούν θα οδηγήσουν σε νέες πτωχεύσεις επι
χειρήσεων, νέες προβληματικές και έκρηξη 
της ανεργίας.

Δεν υπάρχει ελπίς
Αλλά όπως προαναφέρθηκε το χειρότερο 

από όλα είναι ότι χάνεται η ελπίδα για ένα 
καλύτερο μέλλον. Δηλαδή, οι εργαζόμενοι 
που κλήθηκαν να συμμετάσχουν στην επιτυ
χία του σταθεροποιητικού προγράμματος 
—μόνον αυτοί— μαθαίνουν τώρα ότι το 
πρόγραμμα δεν πετυχαίνει και ότι πρέπει να 
ληφθούν νέα μέτρα. Και όταν λέμε νέα μέ
τρα τι άλλο εννοούμε παρά νέες αυξήσεις 
στα τιμολόγια με παράλληλη συρρίκνωση 
του εισοδήματος τους λόγω του καλπάζον- 
τος πληθωρισμού;

Η ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον χάνε
ται και οι πολιτικοί μιλούν —όλοι— για 
περιόδους λιτότητας. Και εδώ είναι το θέ
μα. Ό τ ι δεν υπάρχει ελπίδα. Αυτό που δεν 
υπάρχει και στην Αλβανία. Πολλοί Αλβα
νοί αρνούνται να δουλέψουν γιατί, λένε, ότι, 
για να ζήσουν ανθρώπινα πρέπει να δουλεύ
ουν σκληρά επί πολλά χρόνια. Οι Ελληνες;

Μήπως και εμείς αρχίζουμε να καταλαμ
βανόμαστε από αδιαφορία και απελπισία; 
Και ποιοι φταίνε που δεν υπάρχει πια ελπί
δα;

□
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Επιβίωση ή όχι;
της Άννας Χατζηγιαννάκη

Κι αν είναι η διαφήμιση 
που ανοίγει το χορό της 

καταναλωτικότητας, 
μπορούμε να κάνουμε μια 

απλή κίνηση: να μην 
αγοράζουμε προϊόντα που 
φιλοδοξούν να μας κάνουν 

πλύση εγκεφάλου σαν τα πιο 
καλά, τα πιο κομψά, τα πιο 

«ιν». Ας αγοράζουμε τα 
φθηνότερα, σνομπάροντας 

την διαφήμιση και το 
αστραφτερό αμπαλάζ της.

Ε κτός θέματος θα πρέπει να eivat πια οι 
εκθέσεις των πιτσιρικάδων, όταν έρ
χεται η ώρα να γράψουν για την 

Παγκόσμια Ημέρα Αποταμίευσης.
Εκτός κι αν πρόκειται για πιτσιρικάδες 

που φοιτούν σε κείνα τα κομψά κολλέγια 
των βορείων προαστείων. Τέτοιου τύπου 
παιδιά όμως, θα έγραφαν πιο άνετα για ε
πενδύσεις παρά για αποταμίευση.

Ο μέσος μισθωτός Έλληνας σήμερα, 
βλέπει μεν να απελευθερώνεται σταδιακά η 
αγορά, αλλά να παραμένει «σκλαβωμένος» 
ο μισθός του, με ετήσιες αυξήσεις πολύ κά
τω από τον πληθωρισμό. Ο φαύλος κύκλος 
που ακολουθούν ο ίδιος και η ποιότητα της 
ζωής του έχει ως εξής: όταν σπουδάζει 
—για ένα καλύτερο μέλλον— «στριμώχνε
ται» οικονομικά, γιατί πρέπει να επιβιώσει 
με την πενιχρή συνεισφορά της οικογένειας. 
Ό ταν αποφοιτήσει, αντιμετωπίζει το φά
σμα της ανεργίας και κάποτε την ανάγκη να 
«μειοδοτήσει» στην αγορά εργασίας — βλέ
πε παραπαιδεία, ιδιαίτερα μαθήματα 
κ .λπ.— προκειμένου να επιβιώσει προσωρι
νά. Όταν βρει μια σταθερή εργασία κι απο
φασίσει να κάνει οικογένεια, πρέπει να βρει 

a μια δεύτερη δουλειά, να εργαστεί και η 
γυναίκα του για να επιβιώσουν. Αυτό ση
μαίνει ότι κάποιος πρέπει να κρατήσει τα 
παιδιά, την ώρα που η μητέρα τους εργάζε
ται, δηλαδή κάποιος να πληρωθεί γ ι’ αυτή 
νι ■ '··. —κατά κανόνα ιδιωτικός παι

δικός σταθμός, διότι οι δημόσιοι δεν επαρ
κούν.

Ό λα  αυτά για να επιβιώσει. Πότε όμως 
θα ζήσει;

Ελεύθερος χρόνος, ψυχαγωγία, ποιότη
τα ζωής είναι έννοιες απαγορευμένες για ό
σους βρίσκονται στην κατάσταση του μέσου 
εργαζόμενου. Πάντως, είναι άξιον απορίας, 
πως φαινομενικά ο μέσος εργαζόμενος που 
κερδίζει λίγα, και πληρώνει πολλά για να ε
πιβιώσει, φαίνεται να ζει καλύτερα από όσο 
του επιτρέπουν οι πόροι του. Με πράξεις α
πλής αριθμητικής, αν βάλεις από την μία 
τους μισθούς και από την άλλη τις τιμές των 
αγαθών, ο μέσος Έλληνας «δεν βγαίνει». 
Προφανώς, το αυτοκίνητο αποκτήθηκε που
λώντας πατρογονικά χωράφια, και η «ανε- 
βασμένη» για τον μέσο μισθό ποιότητα ζω
ής, οφείλεται στην συντονισμένη χρήση πι
στωτικών καρτών και παραοικονομίας. Μι
κρά «ψαράκια» στον χώρο της παραοικονο
μίας, προσπαθούν να επιβιώσουν στο ενυ
δρείο με τους καρχαρίες της παραοικονο
μίας, με ψιλοδουλίτσες, σαν μικρομεσάζον- 
τες, με μικρομίζες... Τα παραδείγματα για 
μια ζωή στηριγμένη στο «κόλπο» και την 
«αρπαχτή» διάχυτα στο ενυδρείο όπου συ
νυπάρχουν ψαράκια και καρχαρίες με κοινό 
χαρακτηριστικό τον καταστρεπτικό —πολι
τικά και οικονομικά— «ωχαδελφισμό».

Η εθνική οικονομία παραπαίει, η ψαλίδα 
μεταξύ εσόδων και εξόδων ανοίγει, οι εταί
ροι της ΕΟΚ είναι άκρως δυσαρεστημένοι, η 
Νομισματική Ένωση μοιάζει αδύνατη με

Τ ετραμ ελής οικογένεια
Ενας εργαζόμενος, με εθνική συλλογική 

σύμβαση για έγγαμο
Αρχ-

Νοίκι 40.000
ΔΕΗ 10.000
ΟΤΕ 3.000
ΕΥΔΑΠ 4.000
Φροντιστήρια Ξένων Γλωσσών 16.000
Συγκοινωνία γονέων 3.750
Συγκοινωνία τέκνων 3.750
Σχολικά έξοδα 5.000
Ατομικά έξοδα εργαζομένου 7.000
Γ ενικά μικροέξοδα παιδιών 3.000

Συνολικά μηνιαία έξοδα 
(χωρίς τροφή και ένδυση) 
Έσοδα από μισθό (καθαρά)

95.500
92.026

τους όρους που βάζει η φετινή προεδρεία τη< 
ΕΟΚ, ο τζίρος στα μαγαζιά πέφτει, η ανερ
γία τρίζει τα δόντια, και το όνειρο του μέσοι 
Έλληνα είναι η λούφα, η αργομισθία και ο 
διορισμός...

Οι συζητήσεις περί ήθους, συνέπειας και 
σοβαρότητας, ας μείνουν πια στα φιλολογι
κά τέια και τις προεκλογικές ομιλίες σαν α
πολίθωμα μιας εποχής, που είχαμε την πο
λυτέλεια να ξοδεύουμε χρόνο στις θεωρίες. 
Τώρα πια, μιλάνε οι αριθμοί. Μιλάει εύ
γλωττα ο ισολογισμός της καθημερινής ζω
ής που έκανε απαγορευτική την σκέψη, τον 
πολιτισμό και το όνειρο. Για την μεγάλη 
μάζα τουλάχιστον. Ναι, η έννοια της «μά
ζας» μπορεί να χαρακτηρίσει χωρίς τύψη ό
λο αυτόν τον κόσμο που άγεται και φέρεται 
από σλόγκαν καταναλωτικά, κομματικά, 
ποδοσφαιρικά και δεν μπορεί πια να ξεχωρί
ζει την έννοια «επιβιώνω» από την έννοια 
«ζω».

Για να μιλάμε πρακτικά: ήρθε η ώρα της 
αντίστασης στην κατανάλωση. Το πείραμα 
με την αποχή από το μοσχαρίσιο κρέας πέ
τυχε. Ήρθε η ώρα να πούμε «όχι» στο τρε
χαλητό για την εξασφάλιση των αγαθών 
που οικριβώς επειδή είναι απαραίτητα στην 
επιβίωση, υψώνουν αυθάδικα την τιμή τους 
πάνω από κάθε λογικό όριο.

Ας τελειώσει το λαχάνιασμα του μήνα, 
για να πληρωθούν τα απελευθερωμένα ενοί
κια, τα απελευθερωμένα δίδακτρα, από 
τους ζεμένους στο άρμα της παραγωγής χα
μηλόμισθους.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΖΩΗΣ ΜΗΝΙΑΙΩΣ .§

Φ ο ιτη τή ς  από επα ρχ ία  £
Αρχ- 8

Νοίκι 40.000 £
Φαγητό και μικροέξοδα 50.000 »

*
Συνολικά μηναία έξοδα
(χωρίς ψυχαγωγία και |
βιβλία) 90.000 Μ

Ν έος σε α να ζή τη σ η εργασίας

Δρχ- ’g
Νοίκι 40.000 8
Φαγητό 40.000 δ
Ατομικά έξοδα 30.000 ÿ 

0

Γ ενικά έξοδα
Ρ

110.000 d
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η  Σ̂ΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ
ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ

MILO MANARA
Ο ΧΑΡΤΙΝΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ 
Από τις πιο διασκεδαστι- 
κές δουλειές του μεγά
λου Ιταλού σχεδιαστή.

MILO MANARA 
0 ΧΑΡΤΙΝΟΣ 
ΑΝΘΡΩΠΟΣ

PAOLO ELEUTERI 
SERPIERI
ΝΤΡΟΥΝΑ
Με τρόπο μοναδικό, ο 
Serpieri εικονογραφεί μια 
ζοφερή προοπτική του 
μέλλοντος.

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΦΟΒΟΥ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΝΥΧΤΑΣ
Μια συλλογή από δεκα
τέσσερις ιστορίες από 
τους πιο κλασικούς συγ
γραφείς του τρόμου.

ΚΑΘΡΙΝ ΤΕΞΙΕΡ
ΑΓΑΠΗΣΕ ΜΕ ΤΡΥΦΕΡΑ 
Ερωτικό, αιχμηρό, πολ
λές φορές σκληρό, ένα 
οδοιπορικό στη βία και 
τον ερωτισμό της Νέας 
Υόρκης.

ΝΤΑΓΚΛΑΣ ΑΝΤΑΜΣ
ΑΡΡΓΚ
Ένα ακόμη βιβλίο από 
τον ιδιοφυή Άνταμς, ένα 
πραγματικό έπος φαντα
σμάτων, τρόμου και μυ
στηρίου.

PHILIP Κ. DICK
ΚΥΛΗΣΤΕ ΔΑΚΡΥΑ ΜΟΥ, 
ΕΙΠΕ Ο ΑΣΤΥΝΟΜΟΣ 
Η εφιαλτική περιπέτεια 
του Τ. Τάβερνερ σ’ ένα 
αμερικανικό αστυνομικό 
κράτος που συναγωνίζε
ται επάξια αυτό του 1984.

ΑΡΧΑΙΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ
ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ: ΗΘΙΚΗ
ΘΑΛΗΣ ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ ΑΝΑΞΙΜΕΝΗΣ
Τα δύο πρώτα βιβλία της καινούριας σειράς του
ΕΞΑΝΤΑ, που φιλοδοξεί μια σύγχρονη προσέγγιση
στα κείμενα των αρχαίων Ελλήνων κλασικών.

ΘΑΛΗΣ
ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ
ΑΝΑΞΙΜΕΝΗΣ

ΣΥ Ν ΕΡΓΑ ΣΙΑ  Κ Ο ΙΝΟ Π ΡΑΞΙΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΒΙΒΛΙΟΥ ΕΠΕ  
ΖΑ Λ Ο ΓΓΟ Υ  6 ■  10681 Α Θ Η Ν Α  ■  ΤΗΛ.: 3645133 FAX  3607878

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ:
■ ARS LONGA/NEMO ■ ΕΞΑΝΤΑΣ ■ ΜΕΔΟΥΣΑ ■ ΣΕΛΑΣ ■  
ΤΕΚΜΗΡΙΟ ■ ΚΑΤΣΑΝΟΣ ■ ΠΟΛΥΤΥΠΟ ■ ΚΡΙΤΙΚΗ ■ ΛΗΘΗ
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ΦΦΦ

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ
•  B re to n  P h ilip p e Ιστορία της Πληροφορικής Δ ΙΑ Υ Λ Ο Σ

•  Β έρ κορ
•  Μ α ρ ία  Λ α μ π α δ α ρ ίδ ο υ  -

Σιωπή της θάλασσας Α Π Ο Σ Π Ε Ρ ΙΤ Η Σ

Π όθου Σώμα θυμήσου Δ Ω Ρ ΙΚ Ο Σ

•  Κ ά ρ λο  Σ γκο ρ λό ν
•  X. Ρ. Μ πελ, Λ. Κ οπέλεβ ,

Τελευταία κοιλάδα Δ Ω Ρ ΙΚ Ο Σ

X. Φ ορμΒ έγκ Αντικομμουνισμός σ’ Ανατολή και Δύση Δ Ω Ρ ΙΚ Ο Σ

•  Ε υστράτιος  Δ . Τ σ α κα λώ το ς Λεξικόν Λατινοελληνικόν Ε Π ΙΚ Α ΙΡ Ο Τ Η Τ Α

•  Α λ έ ξα ν δ ρ ο ς  Ρ αγκαθής Λεξικόν της Ελληνικής αρχαιολογίας, τόμοι 2 Ε Π ΙΚ Α ΙΡ Ο Τ Η Τ Α

•  Β ίκ α  Γ κ ιζελή Δέκα μαθήματα κοινωνιολογίας Ε Π ΙΚ Α ΙΡ Ο Τ Η Τ Α

•  Η λ ία  Έ ρ ε ν μ π ο υ ρ γ κ Η θυελλώδης ζωή του Λάζικ Ροϊτσθάνιετς Θ Ε Μ Ε Λ ΙΟ

•  Φ ιλ ίπ  Ο ντο υ ά ν Οι Σουρρεαλιστές Θ Ε Μ Ε Λ ΙΟ
•  Π .Κ . Ιω α κ ε ιμ ίδ η ς Η Ευρώπη σε μεταλλαγή Θ Ε Μ Ε Λ ΙΟ
•  A n to n i G ro n o w ic z Γκάρμπο L IB R O
•  Μ α ρ ία  Λ α ϊνά Ξένη ποίηση του 20ού αιώνα Λ Ω Τ Ο Σ
•  Γ ιοΒ άννα Άντε γειά Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Η  ΕΠΟΧΗ
•  Τζακ Λ όντον Το κάλεσμα της άγριας φύσης Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Η  ΕΠΟΧΗ
•  Α ν τ ό ν ιο  Γ κρ άμ σ ι Το δέντρο του σκαντζόχοιρου Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Η  ΕΠΟΧΗ
•  ΓεΒγένι Μ π α σ ίν Σημειολογία ·  Φιλοσοφία της Τέχνης Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Η  ΕΠΟΧΗ
•  Ρ εϊντοφ  Γ ιό νσ ο ν Σαν αδέσποτο σκυλί Γ Ν Ω Σ Η
•  Κ ουρτ Β όνεγκα τ Μητέρα νύχτα Γ Ν Ω Σ Η
•  Ο υ μ π έ ρ  Μ οντεγ ιέ 0 δρόμος για την κόλαση Γ Ν Ω Σ Η
•  Τ ζεζουαλντο  Μ π ο υ φ α λ ίν ο Τα ψέματα της νύχτας Γ Ν Ω Σ Η
•  Μ έσα  Σ ελ ίμ ο β ιτς 0 Δερβίσης και ο θάνατος Γ Ν Ω Σ Η

ΝΕΟΙ ΤΙΤΛΟΙ
•  Έ ρ νσ τ  Κ α σ σ ίρ ερ 0 μύθος του κράτους Γ Ν Ω Σ Η
•  Δ η μ ή τ ρ η ς  Β. Π α π ο ύ λ ια ς 0 Δημόσιος Τομέας σε κρίση Γ Ν Ω Σ Η
•  Π α να γ ιώ τη ς  Ν ούτσος Η σοσιαλιστική σκέψη στην Ελλάδα, Τόμος Β' Γ Ν Ω Σ Η
•  Π α να γ ιώ τη ς  Γ. Κ ο ρ λ ίρ α ς
•  Α. Φ ραντζή, Κ. Α γ γ ε λ ά κ η  - 

Ρουκ, Ρ. Γ α λα νάκη ,

Φιλοσοφία της Πολιτικής Οικονομίας Γ Ν Ω Σ Η

Α. Π α π α δ ά κ η , Π. Π α μ π ο υ δ η Υπάρχει, λοιπόν, γυναικεία ποίηση; Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ  ΣΠΟ ΥΔΩ Ν
•  Ν ίκο ς  ΣΒ ορώ νος Η Βυζαντινή επαρχία Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ  ΣΠΟ ΥΔΩ Ν
•  Β ο ύ λα  Δ α μ ια ν ά κ ο υ Τιμιότατο να σαι Έλληνας να σαι ο Γιάννης 

Ρίτσος
Ε Π ΙΚ Α ΙΡ Ο Τ Η Τ Α

•  Τότα Χατζή 0 Λάζαρος Ε Π ΙΚ Α ΙΡ Ο Τ Η Τ Α
•  Π α να γ ιώ τη ς  Κ ο νδ ύ λη ς Η παρακμή του αστικού πολιτισμού Θ Ε Μ Ε Λ ΙΟ
•  Κ ω ν σ τ α ν τ ίν ο ς  Τ σ ο υ κ α λ ά ς Είδωλα εξουσίας Θ Ε Μ Ε Λ ΙΟ
•  Σ ω τ. Β α λ ν τ έ ν Ελλάδα - Γιουγκοσλαβία Θ Ε Μ Ε Λ ΙΟ
•  Π α υ λ ίν α  Π α μ π ο ύ δ η Ημερολόγιο 1992 L IB R O
•  Ν ίκ ο ς  Μ α κ ρ ίδ η ς Αρνητικά + L IB R O
•  Μ ά γ δ α  Δ ρ υ μ ω ν ίτ ο υ Παιχνίδια με εξισώσεις και ανισώσεις Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Η  ΕΠΟΧΗ
•  Ν τ ό ρ α  Α λ ό ν σ ο 0 γαλάζιος αμαξάς Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Η  ΕΠΟΧΗ
•  Β ιρ τζ ίν ια  Γουλφ Τα χρόνια Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Η  ΕΠΟΧΗ
•  Σ τέφ α νο ς  Π α π α γ ιά ν ν η ς Από εύελπις αντάρτης Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Η  ΕΠΟΧΗ
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Πολυτεχνείο: να τελειώνουμε
με το «νόημά» του του Χρ. Κυριαζή

Η περσινή 17η «επέτειος» του Πολυτε
χνείου έδειξε πως τα φαινόμενα της 
φθίνουσας συμμετοχής, της αδιαφο

ρίας, της εγκατάλειψης των εκδηλώσεων α
πό το κοινό, έφθασαν στα όριά τους. Μπορεί 
φέτος να είναι κάπως διαφορετική η εικόνα 
—αλλά για λόγους άλλους από αυτή καθ’ 
εαυτή την έννοια, την ιδέα και, τελικά, τον 
συγκεκριμένο ιδεολογικό μύθο που τόσα 
χρόνια επιμελώς κατασκευάστηκε γύρω από 
το τριήμερο εκείνο του Νοεμβρίου 1973. 
Διότι το «Πολυτεχνείο», από το 1974 και 
ιετά, περιεβλήθη με την πολυσημία και την 
ολικότητα που συναντά κανείς σε «εθνικές ι
δέες» και παραμυθίες όπως το ’21, το’40 
(και, για ορισμένους, το ’47 - ’79). Πολύ 
«υρίς το Πολυτεχνείο καταχωρήθηκε ως ε- 
ίνική εορτή. Αν φέτος, λοιπόν, η εικόνα θα 
είναι ίδια με την περσινή, μίζερη, ή, αντίθε- 
ca, καλύτερη, αυτό θα οφείλεται στο ότι το 
ρετεινό τριήμερο θα επικαιροποιηθεί λόγω 
ιυγκυρίας — αλλιώς, ο μόνος τρόπος να ε
ξακολουθήσει το «Πολυτεχνείο» να έχει την 
Αορφή της εθνικής εορτής θα ήταν να απο- 
ρασίσουν ότι η θεσμοθέτησή του αυτή θα 
ρτάσει μέχρι τέλους, δηλαδή θα έχουμε πα
φλάσεις και τα τοιαύτα.

Κάθε χρόνο, η κριτική που ασκείται στην 
:ριήμερη εκδήλωση είναι ίδια: κομματι
κός, παραπολιτικοποίηση, πολιτική εκμε- 
άλλευση, ασέβεια στον «εθνικό χαρακτή- 
>α» της γιορτής. Και αυτό γίνεται, φυσικά,

αφού πρώτα, όλα αυτά τα χρόνια, σε μηνύ
ματα, διαγγέλματα, ομιλίες, παραστάσεις 
και λοιπά, το «Πολυτεχνείο» έχει χαρα- 
κτηρισθεί ως εθνικό γεγονός, εθνικό σύμβο
λο, εθνική εκδήλωση. Πρόκειται για μια ερ
μηνεία, η οποία ωστόσο φιλοδοξεί να ικανο
ποιήσει πρακτικές αντιλήψεις και πολιτι
κούς στόχους αντίθετων συμφερόντων, πα- 
ρουσιαζόμενη ως κοινός τόπος και, με τον 
τρόπο αυτό, ως αυτονόητη αλήθεια.

Το τριήμερο αυτό, βέβαια, χρησιμεύει, 
τελείως αντίθετα, στην επιβεβαίωση καθε- 
νός χωριστά από τους ανταγωνιζόμενους 
κάθε χρόνο πολιτικούς χώρους: από το 
ποιος θα είναι στην κεφαλή της πορείας, 
ποιος θα καταθέσει στεφάνι και ποιος όχι, 
ποιος θα έχει τον περισσότερο κόσμο, ποιος 
θα κάνει την καλύτερη «παρουσία» στα Γυ
μνάσια μέχρι το αν η πορεία φτάσει ή όχι 
μέχρι την Αμερικανική πρεσβεία και τι πε
ριεχόμενο θα έχει το κεντρικό μήνυμα, η 
πραγματικότητα που αναδύεται είναι αυτή 
του χωρισμού, του ανταγωνισμού, της πό
λωσης.

Ίσως γιατί το τριήμερο του Πολυτε
χνείου του 1973 ήταν ακριβώς έτσι (ή, μή
πως, η Επιτροπή Κατάληψης ήταν κάτι σαν 
«Εθνική Επιτροπή» που την αποτελούσαν 
«υπερκομματικές προσωπικότητες»;)· στο 
τριήμερο εκείνο της κατάληψης, οι ιδεολο
γίες και οι στρατηγικές των πρωταγωνι

στών ήσαν πολύ συγκεκριμένα συγκρουόμε- 
νες και εξίσου ανταγωνιστικές στην διαμόρ
φωση του πολιτικού ακροατηρίου τους, εν
τός και εκτός του κτιρίου της οδού Πατη
σίων (χωρίς αυτό να έχει την μορφή των 
συγκροτημένων κομματικών ανταγωνι
σμών) . Δεν θα μπορούσε να γίνει διαφορετι
κά, αν κάποιος γνωρίζει και λαμβάνει υπό
ψη το συγκεκριμένο τότε κλίμα στα Πανεπι
στήμια και τους τρόπους πολιτικής συμμε
τοχής και κινητοποίησης του φοιτητικού 
σώματος. Αν η χούντα έβγαλε τα τανκς και 
μάτωσε τον κόσμο, δίνοντας έτσι την «εθνι
κή διάσταση» της επίθεσης των επίορκων 
κατά πάντων, αυτό δεν σημαίνει ότι η επί
θεση κατά της χούντας ήταν συγκροτημένη 
έτσι ώστε να αντιπροσωπεύει κάποια συνι- 
σταμένη των προταγμάτων που χαρακτήρι
σαν τους πολιτικούς χώρους της μεταπολί
τευσης.

Το «Πολυτεχνείο», στην επετειακή του 
εκδοχή, δεν μπορεί παρά να είναι «εθνικά 
βέβηλο και ασεβές». Ίσως είναι και η μόνη 
περίπτωση όπου, ακριβώς επειδή δηλώθηκε 
ως «εθνικό», όλες οι κρυμμένες πλευρές που 
συγκροτούν την ανταγωνιστική πτυχή του 
«έθνους», έρχονται με τόση ενάργεια στην 
επιφάνεια.

Ας λείψουν λοιπόν οι διαμαρτυρίες περί 
κομματισμού, φατριασμού και πόλωσης. Σε 
μια κουρασμένη πολιτική και σε έναν βα- 
ρυγκομούντα δημόσιο χώρο, το όποιο κόμ
μα, ως θέαμα και ως πράγμα, δεν μπορεί 
παρά να δώσει αυτό που μπορεί και όπως 
μπορεί. Με ποιο δικαίωμα μπορείς αυθαίρε
τα να κάνεις τόσες αφαιρέσεις και να μιλάς 
για διαχρονικότητα και υπερκομματικότητα 
του Πολυτεχνείου, αν δεν έχεις κομματικό 
όφελος;

Αλλιώς θα ήσαν τα πράγματα βέβαια, 
στην περίπτωση που η κατάρρευση της 
χούντας και το «μετά» θα ήταν αποτέλεσμα 
της δράσης ενός «Ηγεμόνα» στο τριήμερο 
του Νοεμβρίου 1973. Τέτοιος δεν υπήρξε, 
κι άρχισαν να τραβάνε το πτώμα ο ένας δε
ξιά και ο άλλος αριστερά. Ό πω ς σε όλα, 
την δουλειά τους κάνουνε... □

21



ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ’91

Η σιωπή των πανεπιστημιακών

του Δημ. Ν. ΚαρύΒη

▼ ποιος παρακολούθησε το σχολια-
■ 1  σμό των πρόσφατων γεγονότων,

στο Πολυτεχνείο, από τον Τύπο 
και την Τηλεόραση, δύο πράγματα θα πρέ
πει να πρόσεξε καλά: το ένα ήταν η υποτι
μητική, σε ορισμένες περιπτώσεις και υβρι
στική αναφορά σε όλους όσοι κρινονται υ
πεύθυνοι για την λειτουργία του Ιδρύματος 
(κυρίως ο Πρύτανης, η Σύγκλητος και οι 
καθηγητές) · το άλλο ήταν η τραγική απου
σία οποιουδήποτε αντίλογου από αυτήν την 
τελευταία ομάδα «κατηγορουμένων». Βε
βαίως, αυτά τα δύο σημεία είναι αλληλένδε- 
τα, και ίσως αξίζει τον κόπο μία σύντομη 
διερεύνηση του χαρακτήρα τους.

Εάν δεχτούμε ότι τα Μέσα Μαζικής Ε 
νημέρωσης (Μ.Μ.Ε.) είναι και πεδία συμ
πύκνωσης της κοινής γνώμης, θα μπορού
σαμε να εξηγήσουμε την περιφρονητική αυ
τή στάση από την παραδοχή στην οποία 
στηρίζουν την κρίση τους τα MME: «κύριοι 
πανεπιστημιακοί αποτύχατε: γιατί και το 
άσυλο καταλύσατε και το ιστορικό κτίριο 
του Πολυτεχνείου χάσατε»! και βέβαια, στο 
μέτρο που το άσυλο καταργήθηκε από πρω
τοβουλία των ίδιων των Πανεπιστημιακών 
(απόφαση Συγκλήτου) και το κτίριο χάθη
κε γιατί —υποτίθεται ότι— οι ίδιοι οι Πα
νεπιστημιακοί δεν μερίμνησαν έγκαιρα να 
το σώσουν, η αντικειμενικότητα αυτής της 
διαπίστωσης δείχνει αδιαμφισβήτητη. Είναι 
η ίδια αυτή διαπίστωση πάνω στην οποία έ
νας κυβερνητικός παράγοντας μπόρεσε να 
διατυπώσει τον δικό του συλλογισμό, ο ο
ποίος, περίπου, έλεγε: «εάν εσείς οι Πανε
πιστημιακοί είχατε εγκρίνει να αρθεί το ά
συλο νωρίτερα, τότε το κτίριο δεν θα είχε 
καταστραφεί». Μάλιστα, αυτό το «νωρίτε
ρα», μπορούσε να μην περιορίζεται μέσα 
στο διήμερο των γεγονότων, αλλά να διευ
ρύνεται χρονικά σε παλιότερες περιόδους α
ναταραχών, όπου —υποτίθεται ότι— αν εί
χαν έγκαιρα εξιουσιοδοτηθεί οι δυνάμεις της 
τάξης να επέμβουν κάποιες άλλες καταστρο
φές δεν θα είχαν γίνει, ο έλληνας φορολο
γούμενος δεν θα είχε κληθεί να πληρώσει τα 
σπασμένα άλλων, κ .λπ., κ.λπ. — έτσι ώστε 
(να διαφαίνεται ότι) αν παρόμοιες, έκρυθ
μες καταστάσεις επαναληφθούν, «ξέρουμε

·)■>

πια τι να κάνουμε»— και μάλιστα έγκαιρα, 
θα ήταν λάθος να αποπειραθούμε να ανα
κρούσουμε τέτοιους συλλογισμούς, αν δεν 
συνεξετάσουμε το δεύτερο από τα παραπά
νω ζητήματα: την σιωπή των Πανεπιστη
μιακών.

Αυτή η σιωπή έχει δύο εκφάνσεις: από τη 
μια είναι μία παραπλανητική εντύπωση 
σιωπής που προκύπτει από την αποσπασμα
τική παρουσίαση, από τα ίδια τα Μ.Μ.Ε., 
δηλώσεων και αποφάσεων των ίδιων των 
Πανεπιστημιακών —σε σημείο μάλιστα που 
κείμενα της Συγκλήτου ή ψηφίσματα εργα
ζομένων στο Πολυτεχνείο, να εμφανίζονται 
στις μεν εφημερίδες με εξαιρετικά περιλη
πτική διατύπωση στην τηλεόραση δε με βια
στική κάλυψη ελάχιστων δευτερολέπτων, 
λίγο πριν την αναφορά στον δείκτη τιμών 
της Σοφοκλέους. Ήταν η ενδεχόμενη ανάγ
κη να αντιμετωπιστεί αυτή η αποσπασματι
κή παρουσίαση προς το ευρύτερο κοινό αυ
τών των απόψεων των φορέων της Πολυτε- 
χνειακής Κοινότητας που οδήγησε τους τε
λευταίους στην σκέψη ότι ίσως χρειαστεί να 
καταφύγουν σε πληρωμένη καταχώρηση 
των δηλώσεών τους.

Η άλλη όψη αυτής της σιωπής έχει μία 
πραγματική  διάσταση, και οφείλεται στην

αδυναμία των ίδιων των Πανεπιστημιακών, 
υπερνικώντας εμπόδια όπως τα παραπάνω 
και ξεπερνώντας το «σοκ» της συμμετοχής 
τους στην απόφαση για άρση του Πανεπι
στημιακού ασύλου, να προχωρήσουν σε μία 
δυναμική και πολύμορφη προς τα έξω πα
ρουσίαση θέσεων, σχετικά με όσα κρίσιμα 
γεγονότα διαδραματίστηκαν στο Ε.Μ.Π., 
αδυναμία που εξωτερικεύεται και από το γε
γονός ότι, ουσιαστικά, καμιά ομάδα Πανε
πιστημιακών από άλλο ΑΕΙ, δεν αντέδρασε 
σε όσα συνέβησαν, πλην, της συμμετοχής 
των Πρυτάνεων σε κοινή, Πανελλαδική Σύ
σκεψη Πρυτάνεων, που κατέληξε στην έκδο
ση ψηφίσματος συμπαράστασης στις αποφά
σεις της Συγκλήτου του Ε.Μ.Π. Την αδυνα
μία όμως αυτή είμαστε υποχρεωμένοι να 
την σχολιάσουμε.

Μια απόπειρα ανα-σύνθεσης των δύο ση
μείων που θίξαμε προηγουμένως, μια και 
μοναδική θέση θα μπορούσε να έχει σαν άξο
να αναφοράς: εκείνην που λέει ότι ο τρόπος 
με τον οποίον αντιμετωπίστηκαν τα γεγονό
τα από την κοινή γνώμη και τον Τύπο, είναι 
άμεσα συναρτημένος με την θέση που κατέ
χουν τα ΑΕΙ στην σημερινή, νεο-ελληνική 
κοινωνία. Έχουμε, έτσι, την δυνατότητα 
να διαπιστώσουμε τα εξής:



ΙΤο τι γίνεται στα Πανεπιστήμια έχει ένα 
όριο που μπορεί να απασχολεί την κοινή 
γνώμη. Ό ταν κόπασε ο πυρετός των πρώ

των ημερών και η φωτο/ειδησεογραφική 
κάλυψη της καταστροφικής ολοκληρώθηκε, 
μόνον «στα ψιλά» μπορούσε να περάσει η ο
ποιαδήποτε επί ττλέον αναφορά στα όσα συ- 
νέβησαν. Προκαλείται κάποιος να σκεφτεί 
ότι ενώ ακόμα και μια ελαφρά ασθένεια του 
Σαραβάκου ή του Βαζέχα θα μπορούσε να 
αποτελεί αντικείμενο σοβαρής συζήτησης, 
με εκτενή δημοσιογραφική κάλυψη, πλαι
σιωμένη από «εκτιμήσεις» για το μέλλον 
του πρωταθλήματος, κ .λπ., κανείς από ό
σους έχουν επωμιστεί την ευθύνη της ενημέ
ρωσης δεν διανοήθηκε να επεκταθεί σε πανε
πιστημιακά ζητήματα: φερ’ ειπείν, να πα
ρουσιάσει αναλυτικά, τι ακριβώς κατα
στράφηκε με την πυρκαγιά του Πολυτε
χνείου. Θα ήταν, άραγε, «λεπτομέρεια» η 
αναφορά σε έναν πίνακα του Λύτρα που 
κάηκε, ή στα πρωτότυπα σχέδια αποτυπώ

σεων παλιών σπιτιών (πολλά από τα οποία 
έχουν σήμερα κατεδαφιστεί), τα οποία κα
ταστράφηκαν; —για να φανεί το πραγματι
κό και όχι το φαινομενικό μέγεθος της κα
ταστροφής.

2 Μέσα από τις εντυπωσιακές φωτογρα
φίες της καμένης Πρυτανείας και τις συν

ταρακτικές εικόνες της καταστροφής, ήταν 
φανερή η απουσία οποιασδήποτε αναφοράς 
στο έμψυχο δυναμικό του Πολυτεχνείου. 
Ουσιαστικά, το μοναδικό πρόσωπο για το 
οποίο έγινε λόγος ήταν ο Πρύτανης, είτε 
για να κατηγορηθεί, είτε για να αιτιολογή
σει — μόνος αυτός— τις όποιες αποφάσεις 
πήραν τα διάφορα όργανα. Και όμως! θα ά
ξιζε τον κόπο να μάθουν ορισμένοι, πως ε
κείνο το δύσκολο βράδυ της 24ης προς την 
25η Οκτωβρίου, όπως ακριβώς έγινε και 
σε άλλες κρίσιμες στιγμές στο τιρόσφατο 
παρελθόν, αρκετοί Πανεπιστημιακοί δά
σκαλοι του Ιδρύματος ανέλαβαν γενναίες 
πρωτοβουλίες για περιφρούρηση — όσο βέ

βαια αυτό ήταν δυνατό— του Πανεπιστη
μιακού Ασύλου, όπως επίσης και πρωτο
βουλίες για ειρηνική εκτόνωση της έντασης. 
Να λοιπόν που και εδώ η κοινή γνώμη δεί
χνει να ενδιαφέρθηκε για την πανεπιστημια
κή πραγματικότητα μέσα από μια αφαιρε
τική εικόνα της τελευταίας (που συμπυκνώ
νεται στο σχήμα κτίσμα - πρύτανης). Άρα
γε, δεν προκαλείται κανείς και εδώ να σκε
φτεί ότι σε άλλες περιπτώσεις κοινωνικών 
ομαδοποιήσεων (συντεχνιακών ή μη), ό
πως, π .χ ., σε μια αθλητική ένωση, σειρά ο
λόκληρη «παραγόντων» συνεντευξιάζονται 
ακατάσχετα από τα Μ.Μ.Ε., για να καλύ- 
ψουν κάποιο ζήτημα από όλες του τις πλευ
ρές και για να ακουστούν όλες οι απόψεις;

3 Παρ’ όλον ότι εικόνες προηγουμένων ε
πεισοδίων στο Πολυτεχνείο είναι πολύ 

πρόσφατες (όπως θα μπορούσαν να βεβαιώ
σουν με αγανάκτηση οι καταστηματάρχες 
της γύρω από το Μετσόβιο περιοχής), θα 
μπορούσε κανείς, εν τούτοις, να ισχυριστεί 
ότι η περιρρέουσα ατμόσφαιρα παρουσίασης 
και σχολιασμού των πρόσφατων γεγονότων 
έτεινε να καταδείξει μια δήθεν μοναδικότη
τα αυτών των επεισοδίων, που εκδηλώθη
καν, δήθεν, αιφνιδιαστικά, ύστερα από μία 
μαθητική πορεία. Και βέβαια, το γεγονός 
της πυρκαγιάς, αυτή τη φορά, έχει οπωσ
δήποτε μια ουσιαστική, ποιοτική διαφορά, 
ως προς προηγούμενα συμβάντα. Από την 
άλλη όμως, ποιος δεν αναγνωρίζει τους κρί
κους μιας αλυσίδας; ποιος δεν βλέπει ότι ε
δώ και είκοσι περίπου χρόνια, το Ανώτατο 
Τεχνολογικό Ίδρυμα της χώρας βρίσκεται 
στο μάτι του κυκλώνα, συνεχώς, σε κάθε 
περίπτωση που η όξυνση των κοινωνικών 
αντιθέσεων ξεπερνάει ορισμένα όρια; ποιος 
δεν συλλογίζεται ότι, επιτέλους, κάποια 
σχέση πρέπει να υπάρχει ανάμεσα στον ρόλο 
του Πολυτεχνείου ως συμβόλου της εξέγερ
σης του ’73, από τη μία, και από την άλλη 
της εκφυλιστικής του παρουσίας που ορισμέ
νοι, συστηματικά, για κάμποσο καιρό τώ
ρα, το προκαλούν να αποκτήσει, με αφορμή 
κάποιες σημαδιακές χρονικές στιγμές;

Μια απέραντη σιωπή
Και να που μέσα από αυτές τις δυσάρε

στες διαπιστώσεις αναδύεται η απέραντη 
σιωπή των πανεπιστημιακών δασκάλων.
— Είναι μία σιωπή απέναντι στην συνειδη- 
τοποίηση ότι οι επιθέσεις ενάντια στο Πολυ
τεχνείο, που είναι και επιθέσεις ενάντια στην 
λειτουργία του ως χώρου ελεύθερης διακί
νησης των ιδεών, έχουν φτάσει, σήμερα 
πια, σε οριακά επίπεδα —τέτοια που οι ίδιοι 
οι εργαζόμενοι σε αυτό το Ίδρυμα είναι ανί
κανοι να αντιμετωπίσουν μόνοι τους. Τότε 
όμως, γεννιέται το ερώτημα, ποιος άλλος 
θα κληθεί να παίξει αυτόν τον ρόλο; Είναι 
αλήθεια ότι και ο τελευταίος ανυποψίαστος 
πολίτης θα δίσταζε (σήμερα πια) να υποδεί-

Μια άλλη χρήση της Πρυτανείας
Στο κεντρικό κτίριο, που λέγεται Αβέρωφ. γύρω γύρω στο στεγασμένο μέρος του 

αίθριου, αραδιασμένα όπως - όπως τα «πολύτιμα» έπιπλα, τα χαλιά και τα «ανυπολό
γιστης αξίας» έργα τέχνης, σε καπνισμένες στοίβες ή σκέτα τελάρα. Μέσα σε μια ι
σόγεια αίθουσα, απλωμένες μπουγάδες από όσα σχέδια του «μοναδικού» αρχείου Μι- 
χελή σώθηκαν, κατσαρωμένα και με καψαλισμένες άκρες. Στα υπόγεια της «ιστορι
κής» βιβλιοθήκης να σουρώνουν τα νερά, πριν της Πυροσβεστικής, τώρα της βρο
χής. Και η ζωή να συνεχίζεται —άρθρα με δηλώσεις στις εφημερίδες, εκτιμήσεις 
ζημιών και σενάρια για τους υπαιτίους, επίσημες υποσχέσεις για αποκατάσταση, και 
όλα αυτά μια βδομάδα πριν την επέτειο της 17ης Νοεμβρίου.

Κανένας όμως δεν μίλησε για τα χάλια μιας βιβλιοθήκης όπου εδώ και χρόνια ξα
φρίζονται από διάφορους «συλλέκτες» με σταθερό ρυθμό όλα τα παλιά σπάνια (και 
πανάκριβαΙ βιβλία της. Κανένας δεν μίλησε τόσα χρόνια για το αναξιοποίητο αρχείο 
Μιχελή, λεηλατημένο ήδη από την εποχή της Χούντας !από έναν αλησμόνητο κα- 
θηγητή της περιόδου!, αλλά και μετά, από διάφορους καλοθελητές μια και ποτέ δεν 
είχε συστηματικά καταγραφεί το περιεχόμενό του. Κανένας δεν πρόσεξε ότι τα πορ- 
τραίτα των σεβάσμιων καθηγητών που στόλιζαν την αίθουσα συνελεύσεων ήταν σκέ
τη ταπετσαρία αφού κανείς δεν ασχολήθηκε όλα αυτά τα χρόνια να κάνει έστω και 
μια στοιχειώδη δημοσίευση του καταλόγου τους. Κανείς δεν διαμαρτυρήθηκε ποτέ 
για την συνεχή υποβάθμιση της λειτουργίας της πρυτανείας και του χώρου της <κάτι 
μεταξύ κυλικείου υπουργείου και εισόδου σε δημόσιο ταμείο).

Αν είχαν οι άλλοτε στολισμένοι με τα πορτραίτα τοίχοι μιλιά, αν μπορούσαν να 
πουν την γνώμη τους τα ξύλινα διακοσμητικά ταβάνια ή οι προτομές και τα γύψινα 
προπλάσματα, θα διηγούνταν μια άλλη «ιστορία» εντελώς διαφορετική από εκείνη 
που σήμερα, πάντα εκ των υστέρων και με χαμένα τα σχετικά τεκμήρια, παράγεται. 
μυθοποιώντας τα πάντα. Και αν κάτι μπορεί να σωθεί στις μνήμες όσων έζησαν ή 
δούλεψαν μέσα σε αυτούς τους χώρους, θα είναι η εικόνα της εγκατάλειψης των πάν
των στην τύχη τους, η από μέσα διάβρωση —πολύ πριν φτάσουν «οι βάρβαροι». Και 
αυτή είναι η αλήθεια.

ΓΓ αυτό, ίσως θα άξιζε να κρατηθεί το κτίριο της Πρυτανείας όπως είναι σήμερα, 
χωρίς να επουλωθούν οι πληγές του, χωρίς να κουκουλωθούν τα πάντα με μια ακόμα 
εργολαβία του δημοσίου, χωρίς να σπεύσουν «προστάτες», «συντηρητές» και «αποκα- 
ταστάτες» να κρύψουν την γύμνια του. Και να το καίμε με κάθε επισημότητα, σε κά
θε επέτειο του Πολυτεχνείου και ενώ θα μαίνονται οι μάχες ΜΑΤ - «αναρχικών» 
στους γύρω δρόμους, βάζοντας σαν προσάναμμα τα διάφορα στεφάνια των επισήμων 
και αντί για μολότωφ. να το ραντίζουμε με τα κροκοδείλια που τόσο εύκολα ρέουν 
στην Ελλάδα για χαμένες υποθέσεις. Φιλιππίδης



ζει εκείνον που έρχεται στο μυαλό όλων 
μας...
— Είναι μία σιωπή μπροστά στην αναγνώ
ριση της απλοϊκότητας με την οποία, υπεύ
θυνοι παράγοντες της Πολιτείας, κάθε φορά 
σχηματοποιούν ενόχους /  υπευθύνους ή, ό- 
περ το αυτό, υποβάλλουν μηνύσεις «κατ’ α
γνώστων» —διαδικασία η οποία κάθε άλλο 
παρά αποτρέπει την επανάληψη των ίδιων 
και των ίδιων επεισοδίων...
— Είναι μία σιωπή που επιβάλλεται από 
τον ίδιο τον υποβαθμισμένο ρόλο των πανε
πιστημιακών δασκάλων στην νεο-ελληνική 
κοινωνία. Θα ήταν, μήπως, υπερβολή να 
συνδέσει κανείς αυτόν τον υποβαθμισμένο 
ρόλο με τους χαμηλούς μισθούς (όπως, φυ
σικά, ισχύει με τους εκπαιδευτικούς όλων 
των βαθμιδών), ή ακόμη, με το ότι μέχρι 
και με τρομοκρατικές οργανώσεις είχε κά
ποτε συνδεθεί, στις εφημερίδες, μία πανεπι
στημιακή βαθμίδα —καταλήγοντας στις 
γνωστές γελοιογραφίες του Ιωάννου;
— Είναι, τέλος, μια σιωπή που πηγάζει α
πό το γεγονός ότι το σημερινό σώμα των 
πανεπιστημιακών δασκάλων κάθε άλλο πα- 
ρά έχει την ομοιογένεια και συνοχή που θα 
του επέτρεπαν αυθόρμητες και δυναμικές, 
προς τα έξω εκδηλώσεις. Πρόκειται για ένα 
σώμα στο οποίο εκπροσωπούνται, σχεδόν ι

σοδύναμα, η «παλιά φρουρά» καθηγητών, 
και η νεώτερη γενιά επιστημόνων: αυτές οι 
δύο ομάδες είναι φορείς διαφορετικών αντι
λήψεων, οι οποίες όμως, αντί να συγκρού
ονται μέσα από γόνιμες αντιπαραθέσεις, έ
χουν επιλέξει την ασφαλή λύση της συγκα
τοίκησης. Από την άλλη, συντεχνιακές νοο
τροπίες δουλειάς, εγωκεντρικός απομονωτι
σμός στον οποίον οδηγεί, συχνά, η στενή ε
πιστημονική εξειδίκευση, και μία σύγχυση 
για τα όρια της κοινωνικής αποστολής του 
εκπαιδευτικού είναι παράγοντες που επιτεί
νουν αυτήν την ίδια σιωπή.

Απομόνωση
Αυτά τα στοιχεία δεν σκιαγραφούν παρά 

τον σημερινό εγκλωβισμό των συζητήσεων 
για το τι πρέπει να γίνει με την περιφρούρη
ση, το άσυλο, κ.λπ., σε πλαίσια που μόνον 
αδιέξοδες καταστάσεις μπορούν να γνωρί
σουν. Γιατί, τι νόημα μπορεί να έχει, αλή
θεια, το να συνέρχονται οι φορείς της Πανε
πιστημιακής Κοινότητας και να συζητούν 
μόνοι τους (Πρυτάνεις μεταξύ τους, Σύγ
κλητος με φοιτητές, κ.λπ.) περί του πρα- 
κτέου —την στιγμή που αυτά τα ζητήματα 
θα έπρεπε να θεωρούνται κοινωνικά ζητή
ματα πρώτης προτεραιότητας, ζητήματα 
για τα οποία θα έπρεπε να επιδιώκεται η

σύγκλιση των πιο αντιπροσωπευτικών από
ψεων και να επιζητείται το μέγιστο της κοι
νωνικής συναίνεσης; Γ ιατί, άραγε, η πολυ
σύνθετη κοινωνική πραγματικότητα, αυτή 
που, (είτε μας αρέσει είτε όχι) κλείνει στους 
κόλπους της μαζί με τους ευυπόληπτους μι
κροαστούς και τους αναρχικούς, και τα 
«φρικιά», και τους αγανακτισμένους πολί
τες, αυτή που αποσύρεται με υποκριτική αι
δώ από τον χώρο των επεισοδίων ύστερα α
πό κάθε κατάληψη, πορεία ή επέτειο, αφή
νοντας τους πανεπιστημιακούς να «καθαρί
σουν» για λογαριασμό τους, δείχνει να εν
διαφέρει την Πανεπιστημιακή Κοινότητα ο
ρισμένες μόνον στιγμές το χρόνο;

Η σιωπή των Πανεπιστημιακών δεν φαί
νεται να έχει άλλα περιθώρια να δικαιολο
γηθεί ως ψυχραιμία, ενώ η άρση της κοινω
νικής τους απομόνωσης διαγράφεται σαν ό
ρος για μια συνολική επανατοποθέτηση προ
βλημάτων, όπως είναι αυτά που συζητούν- 
ται στους πανεπιστημιακούς χώρους αυτόν 
τον καιρό. Οι παλιές συνταγές είναι βέβαιο 
ότι δεν μας κάνουν πια. □

Ο Λημ. Ν. Καρύδης είναι επίκουρος 
καθηγητής στο Τμήμα Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών του Ε.Μ . Πολυτεχνείου.
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Ί Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Κ Ο Α Σ Υ Λ Ο

Να μπει κανείς 
ή να μην

του Σταύρου Μονεμβασιώτη

«Η προστασία του Πανεπιστημιακού Ασύλου είναι πρωτίστως 
μέλημα της Πανεπιστημιακής Κοινότητας». Σ ’ αυτό κατέληξαν 
πρόσφατα οι πρύτανεις των ΑΕΙ της χώρας, λέγοντας ταυτόχρονα 
«όχι» στην προοπτική ενός νέου νόμου, που πιθανόν να τους έβγαζε 
έξω από το παιχνίδι και να άνοιγε τον δρόμο στην κακοποίηση της 
ήδη ταλαιπωρημένης ιδέας του ασύλου —που τελικά, όλο και 
λιγότεροι θέλουν να θυμούνται ότι είναι σύμβολο αγώνα και 
αξιοπρέπειας.

0  τόνος της φωνής ανέβηκε πολλές φο
ρές στην έκτακτη σύνοδο των πρύτα
νεων της χώρας, που έγινε στην Α

θήνα την προηγούμενη εβδομάδα, με θέμα 
την προστασία του Πανεπιστημιακού Ασύ
λου (Π .Α .). Τα πρόσφατα γεγονότα του 
Πολυτεχνείου, οι απειλητικές προειδοποιή
σεις της Κυβέρνησης ότι τα όρια ανοχής ε
ξαντλούνται και το γεγονός ότι η πλειοψη- 
φία των πρύτανεων πρόσκειται στο κόμμα 
της Ν .Δ ., καθιστούσαν επώδυνη την αναγ
καία ομοφωνία.

Τελικά, τα πράγματα κυμάνθηκαν στην 
σφαίρα του αναμενόμενου. Το τελικό κείμε
νο καθιστούσε σαφή την πρόθεση των πρυ- 
τάνεων να μην βγάλουν αυτοί τα κάστανα 
από την φωτιά, την στιγμή μάλιστα που εκ- 
κρεμεί και δήλωση του πρωθυπουργού ότι 
τον τελευταίο λόγο θα τον έχει η κυβέρνη
ση.

Εξαρχής στην απόφαση της Συνόδου το
νίζεται ότι «η προστασία τον Π .Α . δεν εί
ναι θέμα νομοθετικών ρυθμίσεων αλλά 
τιρωτίστως μέλημα της Πανεπιστημιακής 
Κοινότητας, ή οποία πρέπει να ευαισθητο
ποιηθεί και να ενεργοποιηθεί προς αυτήν 
την κατεύθυνση». Εξαρχής, δηλαδή, η Σύ
νοδος απορρίπτει την εκδοχή ενός νέου νό
μου για το Π.Α. — κάτι που φέρεται να επι
θυμεί η Κυβέρνηση—  δηλώνοντας εμπιστο
σύνη στο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο 
(1268/82 §4,7) που κατοχυρώνει ουσια
στικά το άσυλο ως υπόθεση της ακαδημαϊ
κής ελευθερίας για διδασκαλία, έρευνα, 
κ.λπ.

Οι πρυτάνεις γνωρίζουν ότι η εκδοχή ε
νός νέου νόμου κρύβει δύο κινδύνους: πρώ
τον, θα προκαλούσε την αντίδραση ορισμέ
νων πολιτικών νεολαιών της εξωκοινοβου
λευτικής Αριστεράς (που κάτω από «νεφε
λώδεις» συνθήκες καταφέρνουν και επηρεά
ζουν, έως σήμερα, τις αποφάσεις των φοιτη
τών), που θα θεωρούσαν ότι «πλήττονται 
κεκτημένα δικαιώματα του κινήματος» ο
δηγώντας πιθανόν την τριτοβάθμια εκπαί
δευση σ’ ένα αδιέξοδο ατέρμονων συγκρού
σεων και κινητοποιήσεων. Δεύτερον, θα ο
δηγούσε στον περιορισμό των αρμοδιοτήτων 
της Πανεπιστημιακής Κοινότητας και δη 
της Συγκλήτου, βγάζοντας ίσως τα κέντρα 
αποφάσεων από τα όρια του ιδρύματος. Για 
κάποιους, ο κίνδυνος αυτός έγινε αισθητός 
τόσο αμέσως μετά τα γεγονότα, με τις δη
λώσεις Έβερτ - Αναγνωστόπουλου (εναν
τίον του πρύτανη Ν. Μαρκάτου) όσο και 
μετά την συνάντηση του πρύτανη του ΕΜΠ 
με τον πρωθυπουργό, ο οποίος τόνισε ότι 
πρέπει να πάψει το Π.Α «να καλύπτει την 
δράση κακοποιών και αναρχικών».

Κύκλοι στον χώρο των Πανεπιστημια
κών δήλωναν στο «ΑΝΤΙ» ότι —ήδη— από 
την εποχή Κοντογιαννόπουλου ασκούνται ι
σχυρές πιέσεις για την μετατροπή των συγ
κεκριμένων διατάξεων του Νόμου Πλαι
σίου, προκαλώντας επιφυλάξεις και μέσα 
στην Ν.Δ.

Σύμφωνα με την απόφαση της Συνόδου, 
«τα όργανα των Α.Ε.Ι., οφείλουν να δια
τυπώσουν κανονιστικά πλαίσια που να

διασφαλίζουν το Π.Α.». Πράγματι, έως 
σήμερα, κανείς δεν έχει ορίσει τους κανόνες 
του παιχνιδιού. (Τι γίνεται π .χ . όταν 30 
κουκουλοφόροι καταλάβουν τα εργαστήρια 
ενός Α.Ε.Ι;). Και αυτό, γιατί όλοι αποφεύ
γουν ή αδυνατούν να πάρουν θέση. Ιδιαίτερα 
οι φοιτητές, η «ενεργός συμμετοχή» των ο
ποίων θεωρήθηκε από την Σύνοδο απαραί
τητη. Με τα «κανονιστικά πλαίσια» επιχει- 
ρείται ο de facto προσδιορισμός δράσης στις 
δύσκολες στιγμές και ο υπερσκελισμός των 
ανενεργών (ιδιαίτερα στο Ε.Μ.Π.) Επιτρο
πών Ασυλίας.

Πότε έχουμε παραβίαση 
του Π.Α.;

Οι πρυτάνεις προσπάθησαν να προσδιορί
σουν την παραβίαση του Π.Α. ως «τιράξεις 
βίας και αυθαιρεσίας, από οπουδήποτε και 
αν προέρχονται, ο οποίες παρεμποδίζουν 
την λειτουργία, εκπαίδευση, έρευνα και ε 
λεύθερη διακίνηση των ιδεών στα Α.Ε.Ι. ». 
Σύμφωνα όμως με παράγοντες της ΕΦΕΕ, 
η έλλειψη καθορισμού της έννοιας «βία», δί
νει την δυνατότητα στην Σύγκλητο να καλεί 
την αστυνομική δύναμη κατ’ εκτίμηση.

Ποιους καλύπτει το Π.Α.;
Η Σύνοδος, ωστόσο, έθεσε ένα απαραί

τητο πλαίσιο, καθορίζοντας ότι το Π.Α. στο 
εξής θα καλύπτει όλα τα μέλη της Πανεπι
στημιακής Κοινότητας, καθώς και όλες τις 
εκδηλώσεις που γίνονται στους πανεπιστη
μιακούς χώρους, ύστερα από πρόσκληση ή 
έγκριση του Α.Ε.Ι. Και ότι επίσης, σε ο
ποιαδήποτε περίπτωση αυτόκλητης εισόδου 
ατόμων, «η παραμονή τους θα εξαρτάται 
από απόφαση των αρμόδιων οργάνων του 
Α.Ε.Ι.».

Νόμος και Αστυνομία
Η ιστορική αναδρομή καθιστά σαφή την 

ανάγκη όχι μιας νέας νομοθετικής επικάλυ
ψης, αλλά της σωστής εφαρμογής του ισχύ- 
οντος νόμου, κάτι που έχει να κάνει με την 
λειτουργικότητα, την σύσταση και τον χα
ρακτήρα των επιμέρους οργάνων του Α.Ε.Ι. 
Επιπλέον, το χρονικό των γεγονότων, θέτει 
επιτακτικά την ανάγκη προληπτικής προ
στασίας των ιδρυμάτων από την αστυνομία, 
πριν ξεσπάσει η «καταιγίδα». Με άλλα λό
για, πρέπει να μας προϊδεάζει η επιμονή 
—κάποιων— για εκτεταμένη παρέμβαση 
της πολιτείας στον χώρο του Α.Ε.Ι. και του 
Ασύλου. Γιατί πίσω από την αιθάλη των 
στιγμιαίων γεγονότων, κρύβονται σκοπιμό
τητες ικανές να θέσουν σε αμφισβήτηση κα
τακτήσεις και σύμβολα συναφή με την ιστο
ρία μας και την δημοκρατία. Μια τέτοια 
κατάκτηση είναι και το Πανεπιστημιακό Ά 
συλο. □
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Αφισσοκολλητ
ράπισμά ί

Το κατηγορητήριο για τους 33 αφισσο- 
κολλητές που συνελήφθησαν στις 2 Νοεμ
βρίου με την απειλή όπλων κατέρρευσε στο 
Αυτόφωρο Τριμελές Πλημμελειοδικείο της 
Αθήνας του οποίου η απόφαση είναι κατ’ 
ουσίαν αθωωτική. Κι αυτό είναι προς τιμήν 
των δικαστών που φαίνεται πως δεν είναι 
διατεθειμένοι να προσβάλλουν το κοινό αί
σθημα περί δικαίου, όταν η αστυνομία προ
σάγει σε δίκη άτομα με γελοίες κατηγορίες 
όπως αυτή, μεταξύ άλλων, της φθοράς ξέ
νης περιουσίας που συνίστατο στην «χρήση 
κολλητικής ουσίας που προκάλεσε ανεπα
νόρθωτη ζημιά» στους στύλους της ΔΕΗ και 
του ΟΤΕ.

Η παράνομη πράξη διώκεται αλλά πρέ
πει να αποδειχθεί. Και δεν αποδείχθηκε τί
ποτε σχετικό. Αλλά η δίκη αυτή προκάλεσε 
άλλα σοβαρότατα ερωτηματικά σχετικά με 
τις καταγγελίες για κακοποιήσεις των συλ- 
ληφθέντων από την αστυνομία και την εν 
γένει συμπεριφορά της που προκαλεί αγανά- 
κτιση.

Εάν υπήρχε και η παραμικρή ευαισθησία 
στους υπεύθυνους αστυνομικούς και στις 
προϊστάμενες πολιτικές αρχές που μεθόδευ
σαν και κατασκεύασαν αυτήν την δίκη για 
να συγκαλύψουν την πραγματική τους ανι
κανότητα να συλλάβουν τους πραγματικούς 
αυτουργούς της τρομοκρατίας και των εκά- 
στοτε καταστροφών στο Πολυτεχνείο και 
στα πέριξ, θα έπρεπε πάραυτα να παραιτη
θούν.

Αν υπάρχει η παραμικρή ευαισθησία στον 
υπουργό Δημόσιας Τάξης πρέπει αμέσως να 
τιμωρήσει τους υπεύθυνους αξιωματικούς - 
διώκτες που γελοιοποιήθηκαν με την δίκη 
αυτή.

Το να κατασκευάζονται κατηγορούμενοι 
κατά τέτοιο θλιβερό τρόπο αποτελεί σοβα
ρότατο κίνδυνο τόσο για την ίδια την αστυ
νομία που χάνει κάθε ίχνος αξιοπιστίας και 
συμπαράστασης από την κοινή γνώμη, όσο 
και για την ίδια την δημοκρατία.

Μπροστά σε τέτοια συμπεριφορά οι πολί
τες δεν είναι διατεθειμένοι να δώσουν κανέ
να συγχωροχάρτι στην αστυνομία πολλώ δε 
μάλλον να της εμπιστευθούν την διαφύλαξη 
των νόμων της πολιτείας. Β .Κ .

Χρονικό και κατηγορητήριο
Στις 2 Νοεμβρίου ’91 συλλαμβάνονται με την απειλή όπλων, από 6 Ζητάδες, 33 
αφισσοκολλητές που κατά τους αστυνομικούς ανήκαν στον «γνωστό χώρο». Την 
προηγουμένη ημέρα είχε σημειωθεί η ενέργεια της «17 Νοέμβρη», οι τηλεοράσεις 
είχαν επικεντρωθεί στο πρόσωπο του πατέρα του νεκρού αστυνομικού που 
«πρότεινε» να παραδώσουν οι αστυνομικοί τα όπλα τους στους αναρχικούς αφού το 
κράτος κατά την γνώμη του δεν υπήρχε για να προστατεύει από τις επιθέσεις των 
τρομοκρατών. Η ταύτιση τρομοκράτη - αναρχικού για μια ακόμα φορά είχε 
επιτευχθεί.
Το κατηγορητήριο που σχηματίστηκε σε βάρος τους εκτός από:
1) Την κατηγορία της αφισσοκόλλησης και μάλιστα της παράνομης (ό,τι δηλ. 
επιλεκτικά έγινε στα απολύτως απαγορευμένα σημεία στύλους ΔΕΗ και κουτιά 
ΟΤΕ) χωρίς καμιά απόδειξη σχετική, περιελάμβανε επίσης τις εντελώς αόριστες 
κατηγορίες για όλους συλλήβδην τους κατηγορούμενους για:
2) Φθορά ξένης ιδιοκτησίας και μάλιστα με την επιβαρυντική περίσταση ότι έγινε 
απρόκλητα, για την «χρήση κολλητικής ουσίας που προκάλεσε ανεπανόρθωτη 
ζημιά στους παραπάνω στύλους, και άλλα τεχνικά έργα! (σ.σ. πρώτη φορά 
σωρεύονται για την πράξη της αφισσοκόλλησης και η φθορά ξένης ιδιοκτησίας).
3) Στάση (αδίκημα που έχει να παρουσιασθεί στα ελληνικά δικαστήρια 
τουλάχιστον 20 χρόνια) και το οποίο προϋποθέτει «δημόσια συνάθροιση πλήθους» η 
οποία την εκ προοιμίου έχει σαν σκοπό την τέλεση πράξεων αντίστασης κατά της 
αρχής, στοιχεία που οπωσδήποτε δεν υπήρχαν στην περίπτωση της ομαδικής 
αφισσοκόλλησης.
4) Διασπορά ψευδών ειδήσεων (άλλο σπάνιο αδίκημα) ενώ το περιεχόμενο της 
αφίσσας δεν περιείχε είδηση (δηλ. κάτι νέο) ή φήμη αλλά την πολιτική άποψη 
της Πρυτανείας ότι δηλ. το κάψιμο του Πολυτεχνείου ήταν έργο των 
παρακρατικών σε συνεργασία με τα ΜΑΤ.
5) Εξύβριση ενός αστυνομικού της ομάδας που παραστάθηκε μάλιστα με πολιτική 
αγωγή, για τις «εξυβριστικές» φράσεις «Μπάτσοι - γουρούνια - δολοφόνοι» που 
κατά την γνώμη τον προσέβαλαν. (Σημείωση: με την τροποποίηση της διάταξης 
της περιύβρισης αρχής η Αστυνομία δεν θεωρείται πλέον Αρχή προστατευόμενη) 
και επομένως εφευρίσκεται ο τρόπος αυτός για να προστατευθούν.
6) Παρακώλυση της λειτουργίας συγκοινωνιών, επειδή δήθεν στην Θεμιστοκλέους οι 
αφισσοκολλητές κατέβαιναν από το πεζοδρόμιο και περνούσαν ανάμεσα από τα 
αυτοκίνητα! Και,
7) Για έναν κατηγορούμενο η πρόσθετη κατηγορία της αντίστασης επειδή είχε 
μια προκήρυξη μαζί του, και ήταν λίγο μεγαλύτερος.
Καταδικάσθηκαν σε εφέσιμη ποινή 6 μηνών για παράνομη αφισσοκόλληση και 
εξύβριση.
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ΜΙΧΑΛΗΣ ΦΑΚΙΝΟΣ
Ως φαίνεται, η γιαγιά κοιμάται ακόμη

Ο Πέτρος ο Εισηγητής σάς παρουσιάζει ένα ταξίδι με τρένο προς την ανύ
παρκτη Νέα Ιερουσαλήμ. Δημιουργός καινούργιων λέξεων ο ίδιος, εραστής 
των πέντε αισθήσεων, αποφασίζει να συνταξιδέψει σ’ ένα βαγόνι, με τον Ιω- ‘ 
άννη τον Κυνηγό, τον Χωρομέτρη, τον Τυφλό Κύριο, τη Γυναίκα με τις βόμ
βες, τη Μέριλιν των βορείων προαστίων, τον Ετοιμοθάνατο Κλόουν, τους 
δύο νάνους, την Έγκυο με το φλάουτο και τον πανταχού παρόντα Ελεγκτή.

Κανένας δεν είναι σε θέση να γνωρίζει αν όλα τούτα τα πρόσωπα είναι 
υπαρκτά, αν είναι δημιουργήματα της φαντασίας του ή αν κάποιος άλλος κι
νεί τα νήματα σε μια παγίδα που και ο ίδιος βρίσκεται μέσα.

Είναι ένα ταξίδι που μοιάζει με παιχνίδι ανάμεσα στη φαντασία και στους 
προσωπικούς εφιάλτες, στο παρελθόν και στο μέλλον, στις λέξεις και στις 
αισθήσεις, την ώρα που η Ιστορία, έξω από τα παράθυρα του βαγονιού, πό
τε τρυφερή και πότε βίαιη, πότε υπέροχη και πότε αποκρουστική, προσπα
θεί να μπει στο τρένο, για να γίνει ο δαΓ:κατος επιβάτης.

“ΒΟΥΚΕΦΑΛΟΙ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΕΝΕΔΑΚΗΣ: Οι Βουκέφαλοι 1922
Μυθιστόρημα

Ο Ανδρέας Νενεδάκης είναι μια 
παρουσία στα ελληνικά 
γράμματα που εντυπωσιάζει για 
τον αριθμό των βιβλίων του. 
Έχει εκδόσει περί τα είκοσι 
βιβλία -  θεατρικά έργα, 
μυθιστορήματα, διηγήματα, 
φιλολογικές και ιστορικές 
εργασίες, κ.ά.
Στους «Βουκέφαλους» επιχειρεί 
μέσα από τη μυθιστορηματική 
πλοκή να ζωντανέψει τη ζωή 
της «πολιτείας του», την εποχή

των Βαλκανικών πολέμων και 
της Μικρασιατικής εκστρατείας 
και καταστροφής.
Ένα πλήθος ανθρώπων 
ζωντανεύει ο Ανδρέας 
Νενεδάκης μέσα στις σελίδες 
του πυκνογραμμένου βιβλίου 
του. Το σκηνικό του συνθέτουν 
«οι Βουκέφαλοι» -  δηλαδή οι 
κόνσολοι των ξένων δυνάμεων, 
μερικοί «κεφαλάδες», οι 
κληρικοί και γύρω απ’ αυτούς 
οι Ρωμιοί κι οι Τούρκοι, οι

βενιζελικοί κι οι βασιλικοί, οι 
πρόσφυγες. Φαίνεται να τον 
απασχολεί ιδιαίτερα η σχέση 
Ελλήνων και Τούρκων στους 
ταραγμένους εκείνους καιρούς, 
ιδιαίτερα μιας κι ο ίδιος τη 
βίωσε μεγαλώνοντας σ’ αυτή 
την πολιτεία. «Η πολιτεία μας... 
Η πολιτεία των
αρχοντορωμαίων, των Nobilitas 
Venetas, η γενέτειρα του 
Χορτάτζη...»



Ot «φτωχοί» Ευρωπαίοι

Η κυρία Βάσω Παπανδρέου κατά καιρούς μας τιμά με ορισμένες 
κρίσεις, συνηθέστατα επικρίσεις, για την ποιότητα του πολιτικού 

μας βίου ή τις επιδόσεις της οικονομίας μας. Μάλιστα η 
ευρωπαϊκή της εμπειρία εκλύεται σε αναπόφευκτες συγκρίσεις 

μεταξύ της ιθαγενούς αθλιότητας και των όσων σοβαρών, συνεπών 
και συστηματικών η ίδια μετέχει στις Βρυξέλλες. Ευήκοος στους 
κώδωνες κινδύνου που κρούει η ελληνίδα Επίτροπος, ο αναλόγου 
σοβαρότητας και, ιδίως, συνέπειας εγχώριος τύπος, αναμεταδίδει 

την τελευταία της δήλωση: «Για να σας δώσω να καταλάβετε 
πόσο μας υπολογίζουν στην ΕΟΚ, σας λέω ότι, τελυταία, μόλις 
ανεβαίνουν στο βήμα οι εκπρόσωποι της Ελλάδος, όλοι οι άλλοι 

βγάζουν τα ακουστικά από τα αυτιά τους». Την θλιβερή αυτή 
διαπίστωση ο εν λόγω σχολιαστής (εφ. Το Βήμα, 10.11.91), 
εκλαμβάνει ως προειδοποίηση της κ. Επιτρόπου να γίνουν οι

Έλληνες πιο «μεθοδικοί».

Ε πειδή και εμείς εμφορούμαστε από αν 
όχι της ιδίας πάντως αναλόγου τάξε- 
ως ανησυχίες για την εκπροσώπηση 

του έθνους στα διεθνή fora όπου η άφρων 
συντήρηση επέβαλε την συμμετοχή μας, σε 
πείσμα της λυσσώδους αντιστάσεως σύμπα- 
σας (πλην ορισμένων «ελιτών») της μεγά
λης δημοκρατικής παράταξης, κάποιες σχε
τικές σκέψεις αναπόφευκτα συνοδεύουν τον 
πρωινό κυριακάτικο καφέ, καθώς μάλιστα 
πρόσφατες είναι οι εντυπώσεις από δύο πο
λυήμερα ταξίδια στην «φτωχή» Ευρώπη: 
την Ιρλανδία και την Πορτογαλία. Αλλά 
πριν προβούμε σε συγκρίσεις διδακτικού χα 
ρακτήρα να προσημειώσουμε την μεΟολογι- 
κή μας επιφύλαξη. Είναι εύκολο και πάντως 
όχι γόνιμο να αποφαίνεται κανείς υπό την 
δουλεία της βραχύθωρης συγκυρίας για τα 
ίδια δεινά. Αν έτσι πράττει, αναπόφευκτες 
είναι οι ερμηνείες ψυχοφυλετικού χαρακτή
ρα οι οποίες αδιαλλείπτως συνοδεύουν το έ
θνος στην «τρισχιλιετή» του πορεία. Αντι- 
θέτως πλέον γόνιμες είναι οι κοινωνιολογι
κές ερμηνείες που αναζητούν, έστω και στο

πρόσφατο παρελθόν, τα δεδομένα, δηλαδή 
τα συγκεκριμένα πρόσωπα και πράγματα 
που, κυρίως, συνέβαλαν στην παρούσα εθνι
κή κάμψη. Ακόμη βέβαια γονιμότερες απο
βαίνουν οι ερμηνείες όταν κάποιος δύναται, 
έχει τα «κότσια» εννοείται, να εντρυφεί (με 
επιτυχία) στο απώτερο παρελθόν, για τους 
ίδιους λόγους.

Στην πρώτη περίπτωση, πώς είναι δυνα
τόν να αποφύγει κανείς την σκέψη ότι το 
πρόσωπο (κα Β. Παπανδρέου) που σήμερα 
μας νουθετεί προς ευρωπαϊκές συμπεριφο
ρές, διορίστηκε στην υψηλότατη θέση της 
κατά την κορύφωση του μείζονος σκανδάλου 
της μεταπολιτευτικής — τουλάχιστον— πε
ριόδου από τον βασικό του πρωταγωνιστή 
και ενώ, αποδεδειγμένα, η ίδια, έστω και εν 
μέρει, ενέχεται σε αυτό. Η υπεράσπιση του 
κ.Πέτσου, ας μην ξεχνάμε, έχει ιδιαίτερα 
επιμείνει στην παρότρυνση της κ. Παπαν
δρέου να εξυπηρετηθεί παρανόμους ο επε- 
κτεινόμενος μεγάλο επενδυτής, τότε, μεγα
λοαπατεώνας σήμερα. Ό πω ς, επίσης, πώς

μπορεί να αποσυνδεθεί η απογοήτευση της 
κας Επιτρόπου για το επίπεδο των εθνικών 
μας αντιπροσωπειών από την ήκιστα αντι
πολιτευτική της στάση έναντι τού κομμα
τάρχη προστάτη της, ο οποίος, για λόγους 
ευνόητους, δεν δίστασε να τοποθετήσει στα 
έδρανα της ευρωβουλής προσωπικότητες 
της εμβέλειας και του ήθους ενός Κωστό- 
πουλου ή ενός Τζήμα.

Στην δεύτερη περίπτωση, δηλαδή των 
βαθύτερων και απώτερων αναζητήσεων στο 
μάγμα του νεοελληνικού κοινωνικού γίγνε
σθαι, ένας διανοητής του διαμετρήματος, 
για παράδειγμα, του Παναγιώτη Κονδυ- 
λη, θα είχε να εισφέρει πολύ πιο στέρεες ερ
μηνείες της κρίσης της εθνικής μας εκπρο
σώπησης για όποιον δεν αρκείται στην τιπο- 
τολογία της έντυπης, οικουστικής ή οπτικής 
δημοσιογραφίας. Αδικώντας την πλούσια 
και συστηματική — εδώ και ο όρος ανταπο- 
κρίνεται πλήρως στην ουσία του εγχειρήμα
τος—  επιχειρηματολογία άρθρου του περί 
της «καχεξίας του αστικού στοιχείου» (βλ. 
περ. Τα Ιστορικά, τομ. 7ος, τεύχη 12, 
13), απομονώνουμε μία μόνο αλλά πιστεύ
ουμε σχετική φράση: « ...η  συγκεκριμένη 
λειτουργία του ελληνικού πολιτικού συ
στήματος, η οποία, όπως είδαμε, ήταν ε- 
ζα,ρχής αντιοικονομική, κατάντησε ν ' α- 
ποτελέσει το βασικό εμπόδιο στην εθνική 
οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη 
— κάτι παραπάνω μάλιστα: έγινε ο αγω
γός εκποίησης της χώρας μ ε  μόνο αντάλ
λαγμα την δική της διαιώνιση, δηλαδή την 
δυνατότητα της να προβαίνει σε υλικές 
παροχές παίρνοντας παροχές ψήφου».

Αυτά ως προς την κα Επίτροπο και τον 
έγκυρο τύπο ο οποίος σοβαρολογεί επί των 
αποφθεγμάτων της. Ό μω ς η αλήθεια των 
όσων καταγγέλλει η κ. Επίτροπος, απογυ- 
μνούμενη των συνεκδοχικών της ερμηνειών, 
δύσκολα μπορεί να αμφισβητηθεί, έστω και 
αν, όχι τυχαία, μαζί με τα ξερά καίει και τις 
χλωρές εκπροσωπήσεις της χώρας μας στις 
Βρυξέλλες και αλλού. Μια αλήθεια που γί
νεται οδυνηρή όταν επισκέπτεσαι, όχι τον α
ναπτυγμένο «βορρά» αλλά τον θεωρούμενο
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κι εμείς

ως συγγενή, από την άποψη της προβλημα
τικότητας, «νότο». Βαυχαλιζόμαστε ότι 
μαζί με την Ιρλανδία και την Πορτογαλία 
αποτελούμε τον ασθενή κρίκο της ευρωπαϊ
κής αλυσίδας. Τίποτε πιο αναληθές όταν α
πό την ενδεικτική συγγένεια ορισμένων μέ
σων μακροοικονομικών μεγεθών προσγειω
θούμε στην καθημερινή εμπειρία, το «κλί
μα» μιας κοινωνίας. Περιοριζόμενος όχι α
πό επαγγελματική ιδιοτέλεια αλλά από την 
αμεσότητα της γνωριμίας, στον στενό, αν 
και αυτονόητα κρίσιμο χώρο της ανωτάτης 
εκπαίδευσης, οι συγκρίσεις είναι καταθλι- 
πτικές, σε βάρος μας. Ας αρκεστούμε μόνο 
σε κάποιες εικόνες, ενδίδοντας στον πειρα
σμό, έστω, να κρίνουμε εκ του όνυχος του 
λέοντα.

Πανεπιστήμιο Δουβλίνου, ώρα 6.30 
μ.μ., επίσκεψη στην κεντρική βιβλιοθήκη 

' του ιδρύματος. Ουρά των φοιτητών στην εί- 
; σόδο, το αδιαχώρητο στους πέντε ορόφους. 

Προσηλωμένοι είτε στους δεκάδες προσωπι
κούς υπολογιστές που διεκπεραιώνουν α- 

; στραπιαία το άλλοτε επαχθές έργο αναζη- 
: τησης βιβλιογραφίας, είτε στην μελέτη, οι 
; φοιτητές μετέχουν σε μία διαδικασία που 

για την πλειοψηφία των Ελλήνων συναδελ- 
' φων τους είναι — ακόμη—  άγνωστη: ολο- 
; κληρώνουν με προσωπική εργασία την πρω- 
; ινή διάλεξη ή ετοιμάζουν την επόμενη σεμι- 
,· ναριακή τους παρουσίαση. Για τους μη γνω- 

ρίζοντες πρόσωπα και πράγματα είναι, εν- 
. δεχομένως, κωμικό να θεωρούμε σημαντική 
, αυτή την αυτονόητη καθημερινότητα της α

καδημαϊκής ζωής. Να όμως που στην Ελ- 
f λάδα ακατανόητη παραμένει η υπέρβαση 

του «ιερού» συγγράμματος και της συμπα- 
!, ρομαρτούσης αποστήθισής του. Δυστυχώς 
, όχι μόνο από διδασκομένους αλλά και από 
, διδάσκοντες. Θεσμικά κατοχυρωμένη η ε- 

'' δραία διδασκαλία προετοιμάζει αναλόγως 
' τους αυριανούς «πολίτες».
1 Πανεπιστήμιο Trans-os-Montes e A lto  
' Douro, περίπου 100 χλμ. από το Πόρτο 
^ της Πορτογαλίας στην όμορφη ορεινή πόλη 
13 Vila Real. Προϊόν των διεργασιών που άρ- 
 ̂ χισαν με την μείζονα εκπαιδευτική μεταρ

του Λεωνίδα Λουλούδη

ρύθμιση του 1973, το Πανεπιστήμιο προ
σφέρει σήμερα 16 πτυχία σε 6.000 φοιτη
τές. Από το άνετο αεροδρόμιο του Πόρτο 
μέχρι τους ασφαλείς και ταχείς δρόμους που 
μας φέρνουν στην πόλη, το σήμα της ΕΟΚ 
μαρτυρά τις πηγές χρηματοδότησης αυτών 
των «μεγάλω ν έργων». Στην απορία μας 
για την εμφανή ανάπτυξη και επέκταση μιας 
τόσο ορεινής και μακρυνής πόλης, μας α 
παντούν ότι οφείλεται στις αθρόες επενδύ
σεις ξένων βιομηχανιών μικροηλεκτρονικής 
και ανταλλακτικών αυτοκινήτων. Αλλά η 
πραγματική έκπληξη είναι το ίδιο το Πανε
πιστήμιο. Λειτουργικά κτίρια, ολοκάθαρα, 
με γεμάτες τις αίθουσες διδασκαλίας, έχουν 
ακόμα ανοιχτά φώτα και ζωή στις οκτώ το 
βράδυ, όταν τελειώνει η δική μας δουλειά. 
Ελάτε στις 9 το πρωί ή στις 4 το απόγευμα 
σε μας. Ερημιά.

Θα ήταν υψίστη αφέλεια να αποφανθεί 
κανείς, από τόσο περιορισμένες εντυπώσεις, 
για την δυναμική μιας κοινωνίας σε σύγκρι
ση με κάποια άλλη. Ό μως είναι εξίσου α
νόητο να παραβλέψει ότι διαισθάνεται, ό
πως προανέφερα, σαν «κλίμα» σοβαρότη
τας, εργασίας, εντέλει θέλησης για προκο
πή. Τόσο η Ιρλανδία όσο και η Πορτογαλία 
μπορεί να είναι φτωχές σε σύγκριση με τον 
αναπτυγμένο «βορρά», ενδεχομένως να πε
ριέχουν φτωχότερους θύλακες και από τους 
αντίστοιχους ελληνικούς, όμως αυτό το 
«κλίμα», ιδιαίτερα στην παιδεία, δημιουρ
γεί ένα πρωτόγνωρο, για μας στην Ελλάδα, 
αίσθημα αισιοδοξίας. Γιατί, οι «ποδιές» του 
κ. Κοντογιαννόπουλου, τα «ερωτηματολό
για» του κ. Σουφλιά και η εξαίρεση από την 
λιτότητα της παιδείας, που επαγγέλλεται 
στην τελευταία συνέντευξή του στα «Νέα» ο 
κ. Παπανδρέου, δεν μπορούν να διασκεδά
σουν τις ανησυχίες ούτε αυτής της συντρό
φου του, κας Επιτρόπου. □
Υ.Γ. Οσοι διάβασαν στο άρθρο για τον «Αχελώο», 
του περασμένου τεύχους, σαν προϋπολογιζόμενο συ
νολικό κόστος του έργου «800» και όχι «800.000» 
δισ. ή «21ος» και όχι «20ός» αιώνας, είχαν δίκιο. 
Παρακαλούνται να περάσουν από το περιοδικό για 
τα σχετικά μπλουζάκια με την επιγραφή «Αντί - Α 
χελώος» .

Μόλις κυκλοφόρησε:

Ε. Nagel - J.R. Newman

Το Θεώρημα του Gödel

• Ιο Θεώρημα του (.odd m ut μια αιιο ιις 
σημαντικότερες κατακτήσεις του ανθρώπι
νου νου. Μαζί με τη Θεωρία της Σχετικότη
τας και την Αρχή της Απροσδιοριστίας απο
τελούν τις πιο δημιουργικές θεωρητικές συ- 
νειοψορές του 20ου αιώνα. Πολλοί έχουν 
ακούσει κάτι τι γι’ αυτό το θεώρημα που 
χαιρετίοθηκε από τους ποιητές («Homage à 
Gödel», του Hans Magnus Enzensberger), 
ιούς μουσικούς («Δεύτερο κοντοέρτο για βι
ολί» του Hans Werner Hen je) και τους συγ
γραφείς («The Emperor’s New Mind» Ro
ger Penrose), λίγοι όμως το έχουν διαβάσει 
λόγω ιων τεχνικών δυσκολιών που παρουσι
άζει η απόδειξή ιου... η καλύτερη εκλαΐκευ- 
ση που απαιτεί γνώσεις Δημοτικού είναι το 
έργο των Nagel & Newman».

Ray Moak Times Higher
Education Supplement 

() Σεπτεμβρίου 1991

«/λάτρεψα το βιβλίο ίων Nagel 8c Newman 
To θεώρημα uw Gödel, ιο οποίο αποτέλεσε 
την έμπνευσή μου στη συγγραφή του βιβλί
ου μου».

Douglas Hofstadter
ονγγραφέικ τον βιβλίου 

Gödel, Esther, Bach

<0 Gödel άλλαξε ολοκληρωτικά την κατεύ
θυνση των θετικών επιστημών».

Stan Ulam

Κεντρική διάθεση
ΕΚΔΟΣΕΙΣ τροχαλία Βιβλιοπωλείο 

Γριβαίων 5 (πάροδος Σκουψά 64) 
10680 Αθήνα, Τηλ.: 3646426,

Fax: 3621932
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Η τράπουλα ξαναμοιράζεται στην

Η κυβέρνηση —όπως άλλωστε 
και οι προηγούμενες— επιμένει 

και συνεχίζει να καλλιεργεί 
στην ελληνική κοινωνία τη 

συνείδηση του μεταπράτη της 
γης. Το σύνθημα «Πωλείται η 

Ελλάς» εκφράζει το 
αντικείμενο του πόθου 

ευρύτατων κοινωνικών ομάδων 
—και ιδιαίτερα εκείνων που οι 

εκάστοτε κυβερνώντες 
επιχειρούν να 

προσεταιρίζονται.

Π ρέπει να τονιστεί από την αρχή. Έ 
νας από τους προγραμματικούς στό
χους της κυβέρνησης της Νέας Δη

μοκρατίας ήταν ο διπλασιασμός των δασών 
της χώρας, μάλιστα δίνοντας μεγαλύτερη 
έμφαση στα δάση της Αττικής. Άλλωστε, 
οποιουδήποτε πολιτικού σχηματισμού στέ
λεχος να είχε λάβει τον κόπο να μελετήσει 
την πορεία των αναδασώσεων στην Ελλά
δα, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια που οι α
νάγκες σε πράσινο γίνονται επιτακτικές, θα 
είχε υποστεί νευρικό κλονισμό. Για παρά
δειγμα, από τα 650.000 στρέμματα πραγ
ματικών δασών στην Αττική σήμερα, που 
αποτελούν περίπου το 20% της συνολικής 
της έκτασης, το 1977 αναδασώθηκαν 
10.000 στρέμματα, το 1981 5.000 στρέμ
ματα, το 1988 2.000 στρέμματα (!).

Παραλλήλως, επιτήδεια και επίμονα, οι 
κυβερνητικοί αρμόδιοι συνεχίζουν να καλ
λιεργούν την ασάφεια στην χρήση των ό
ρων: τι είναι δάσος, τι δασική έκταση και τι 
αναδασωμένη περιοχή. Με αυτόν τον τρόπο 
ο καθένας, ανάλογα με τα συμφέροντά του, 
πολιτικά ή ιδιωτικά, χρησιμοποιεί τους α
ριθμούς όταν και με όποια μέθοδο επιθυμεί. 
Έτσι εμφανίζεται το παράδοξο να εξαγγέ- 
λεται ο διπλασιασμός των δασών, ενώ συγ

χρόνως αποχαρακτηρίζονται από δασικές 
σημαντικές εκτάσεις, πολλαπλάσιου εμβα- 
δού από τα σημερινά, αλλά ακόμη και από 
τα ...μελλοντικά διπλασιασθησόμενα δάση!

Επικρατεί η λογική του υπολοίπου: η γη 
που δεν παρέχει εχέγγυα να οικοπεδοποιη- 
θεί για άλλες χρήσεις και δραστηριότητες, 
δύναται να μετατραπεί σε δάσος. Διότι όλοι 
και όλα πρέπει να ικανοποιούνται: το γέμι
σμα των άδειων δημόσιων ταμείων, της 
τσέπης των παντός είδους κτηματομεσιτι
κών γραφείων και εργολάβων, αλλά και η 
προσδοκία των ευπορότερων στρωμάτων 
—ή αυτών που γίνονται, άγνωστο πώς, κα
θημερινά ευπορότεροι, ενώ άλλοι προσεγγί
ζουν τα όρια της φτώχειας— να γίνουν κι 
αυτοί μια μέρα ιδιοκτήτες γης ή κατοικίας 
στις νοτιοανατολικές ακτές της Αττικής, 
στα βορειοανατολικά προάστια ή στις πλα
γιές του κάμπου της Μεσογαίας. Πρώτη ό
μως συνιστώσα, που πρέπει να ικανοποιη
θεί, είναι η αντίληψη και η πρακτική της θε
όπεμπτης και μονοσήμαντης πλέον κατανα
λωτικής οικονομίας της αγοράς, που, εκτός 
των άλλων, είναι ληστρική και κατασπατα
λά τον πολύτιμο φυσικό χώρο. Όσον και αν 
φαίνεται περίεργο, τα κτηματικά Ομόλογα, 
η Ιδιωτική Πολεοδόμηση, οι Οικοδομικοί 
Συνεταιρισμοί, η πώληση βραχονησίδων 
του Αργοσαρωνικού από την μία πλευρά και 
οι .. .αναδασώσεις από την άλλη, αποτελούν 
για την κυβερνητική πολιτική τις δύο όψεις 
ενός και του αυτού νομίσματος. Ό τ ι δηλα
δή άφενός θα αυξηθούν σημαντικά τα υπάρ
χοντα δάση, επεμβαίνοντας τμηματικά με 
αναδασώσεις σε χαρακτηρισμένες δασικές ε
κτάσεις, ενώ αφετέρου θα αποδεσμευτούν α
πό τον χαρακτηρισμό άλλες, οι οποίες θα 
χρησιμοποιηθούν για οικιστική εκμετάλ
λευση, είτε κατευθείαν από το ίδιο το κρά
τος, είτε από προνομιακές ομάδες ιδιωτών. 
Επιμελώς αποκρύπτεται ότι η συνεχής συρ
ρίκνωση των δασών της Αττικής προήλθε α
πό την αλόγιστη εκμετάλλευση, οικιστική, 
ξυλευτική, ή και βοσκής, αλλά και κυριότε- 
ρα από τις εκτεταμένες πυρκαγιές.

Ας δούμε το παράδειγμα των Οικοδομι
κών Συνεταιρισμών, για τους οποίους διατί

θενται μετρήσιμα μεγέθη. Στην Αττική λει
τουργούν σήμερα 128 τέτοιοι συνεταιρισμοί, 
οι οποίοι διεκδικούν περίπου 115.000 
στρέμματα χαρακτηρισμένων δασικών ε
κτάσεων και έχουν συνολικά 65.000 μέλη, 
αποτελούμενα από γιατρούς, δικηγόρους, 
δικαστικούς - εισαγγελείς, δημοσιογράφους · 
μέλη ΕΣΗΕΑ, απόστρατους αξιωματικούς 
και γενικώς μέλη διαφόρων έγκριτων κοι
νωνικών ομάδων. Οι εκτάσεις αυτές έχουν 
έως σήμερα διασωθεί από την οικοπεδοποί
ηση, χάρις στην σταθερή άρνηση του υπουρ
γείου Γεωργίας να τις αποχαρακτηρίσει, 
παρ’ όλο που το υπουργείο Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κατα
βάλλει συνεχώς προσπάθειες να επιλύσει το 
...κοινωνικό πρόβλημα, που έχει δημιουρ- 
γηθεί.

Να πούμε επίσης πως η πρώτη κυβέρνη
ση της ΝΔ και μπράβο της, το 1977, στα
μάτησε την συνεχιζόμενη έως τότε οικιστική 
«αξιοποίηση» των δασών της Αττικής από 
τους οικοδομικούς συνεταιρισμούς, αφού βε
βαίως είχαν προλάβει οι ευλογούντες τα γέ
νια τους υπάλληλοι του υπουργείου Γεωρ
γίας να καταστρέψουν κυριολεκτικά με τον 
συνεταιρισμό τους «ο Παν» ένα από τα ω
ραιότερα, ευρωστότερα και εκτεταμένα πευ
κοδάση της Αττικής, στους πρόποδες της 
Πεντέλης, προς τα Μεσόγεια. Ένας μικρός 
περίπατος έως εκεί θα έπειθε τον καθένα για 
το τι άναμένεται να συμβεί στα 115.000 
στρέμματα, εάν φυσικά καταφέρουν να τα α
ποχαρακτηρίσουν. Υπάρχει ακόμη εκεί, α
πό το 1973, μεγάλος αριθμός λεύκων ύψους 
20 μέτρων και πλέον, ξεριζωμένα από τις 
μπουλντόζες και θαμμένα κάτω από τα 
μπάζα των έργων .. .κοινωνικής υποδομής!

Πράγματι γίνεται προσπάθεια να διευ- 
ρυνθεί το στρώμα των κερδοσκοπούντων εις 
βάρος της αστικής και της περιαστικής γης. 
Έ ω ς σήμερα τέτοιου είδους δραστηριότητες 
είχαν αναλάβει και επιτελούσαν οι ιδιώτες. 
Τώρα θέλει και το κράτος να παίρνει ευθέ
ως, και όχι δια πλαγίων μέσων, μερίδιο α
πό την πίττα. Να διατυπωθούν πάλι τα αυ
τονόητα και οι κοινοτοπίες; Ό τι η γη είναι 
κοινωνικό αγαθό; Ό τ ι όσο η ανοδική πο-
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λ,άτη της αττικής γης
ρεία τσιμεντοποίησης του χώρου της Αττι
κής συνεχίζεται εις βάρος του πρασίνου, τό
σο η καθημερινή αναπνοή για τους κατοί
κους της θα γίνεται προβληματική; Ό τ ι η 
πόλη με την περαιτέρω ανάπτυξη χρήσεων 
για κατοικία ή συναφείς δραστηριότητες, σε 
περιοχές εκλεγμένες από τα ίδια ευπορότε
ρα στρώματα και όχι από την Πολιτεία, ε
ξελίσσεται σε ακόμη πιο έντονο ταξικό σχη
ματισμό και ότι το ιστορικό της κέντρο γκε- 
τοποιείται; Ό τι οι οικονομικοί πόροι, από 
όποια τσέπη και εάν φαίνεται πως εκταμιεύ
ονται, κατευθύνονται προς έργα υποδομής 
που κάθε άλλο παρά αναβαθμίζουν την ιστο
ρική πόλη και τον πολυλειτουργικό ιστό της 
υπαρκτής Αθήνας;

Η πολιτεία κερδοσκοπεί
Αλαλοι θα έπρεπε να στεκόμαστε εμπρός 

στην με αναλγησία συνεχιζόμενη κατασπα
τάληση του χώρου της Αττικής. Αντί αυτού 
καθημερινά οι ραδιοφωνικοί σταθμοί και τα 
περισσότερα έντυπα διατυμπανίζουν την ά
ποψη ότι η κυβέρνηση στερείται συνεκτικής 
πολιτικής στον τομέα της γης, επειδή εμφα
νίζονται αντιφάσεις στην δράση των συναρ- 
μοδίων υπουργείων. Λάθος κάνουν. Υπάρ- 
χει ενιαία προγραμματική πολιτική αντίλη
ψη, από την εφαρμογή της οποίας κάθε υ
πουργείο προσπαθεί να οικειοποιηθεί οφέλη. 
Έτσι για παράδειγμα:
•  Το υπουργείο Οικονομικών, στην προ
σπάθεια να γεμίσει τα ταμεία του, αναζητά 
δημόσιες εκτάσεις προς εκποίηση διά μέσου 
διαφόρων μηχανισμών, όπως κτηματικά ο
μόλογα, ιδιωτική πολεοδόμηση, πώληση 
βραχονησίδων.
•  Το υπουργείο Γεωργίας, στην προσπά
θεια να αυξήσει το περιαστικό πράσινο στην 
Αττική, δημιούργησε την Γενική Γραμμα
τεία Δασών, που, στο πρόγραμμα της διε
τίας 1992-1993, θα επιχειρήσει με την βοή
θεια ιδιωτών εργολάβων να αναδασώσει 
15.000 στρέμματα δημοσίων εκτάσεων, 
στις νότιες πλαγιές του Υμηττού και στο 
Καλέντζι.
•  Το υπουργείο Εσωτερικών, στην προ
σπάθεια προληπτικής ή έστω έγκαιρης πα

ρέμβασης σε περίπτωση καταστροφών, προ- 
τίθεται να δημιουργήσει την Γενική Γραμ
ματεία Πολιτικής Προστασίας, η οποία, υ
πό την εποπτεία του ίδιου του πρωθυπουρ
γού, θα επιλαμβάνεται όλων των θεμάτων 
έκτακτης ανάγκης, ανάμεσα στα οποία και 
της προστασίας από τις πυρκαγιές!
•  Το υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ, στην προσπά
θεια να καθορίσει, κατά την άποψή του, ρε
αλιστικά αυτήν την φορά, τις χρήσεις γης 
στην Αττική, οριοθετεί τις δασικές εκτάσεις, 
με γνώμωνα το «εξ’ υπολοίπου» των εκτά
σεων που θα διατεθούν για «αξιοποίηση» 
στους οικοδομικούς συνεταιρισμούς, στην ι
διωτική ή κρατική πολεοδόμηση, στα μεγά
λα έργα, κ.λ.π.

Είναι φανερό πως η πολιτική επιλογή, 
που συνίσταται στην επιτακτική ανάγκη να 
σταματήσει η οικοπεδοποίηση της Αττικής 
γης για λόγους περιβαλλοντικής θωράκισης 
της πόλης, η οποία είχε γίνει από το τέλος 
της δεκαετίας του 1970, δεν εγκαταλείφθη- 
κε απλώς, αλλά ποτέ δεν εφαρμόστηκε. 
Πρώτο και μοναδικό ίσως θετικό βήμα αυ
τής της αντίληψης υπήρξε ο καθορισμός της 
υποχρεωτικής αρτιότητας των 20 στρεμμά
των, στο ηπειρωτικό τμήμα της Αττικής, το 
οποίο, αφού δεν συνοδεύτηκε από άλλα μέ
τρα, οδήγησε στην συνεχή παραγωγή νέων 
γενιών αυθαιρέτων, εκτός από τα περιλαμ
βανόμενα στις περιοχές των 140.000 
στρεμμάτων, που εντάχθηκαν στο Σχέδιο 
με χρήση πρώτης και δεύτερης κατοικίας 
στα πλαίσια της Επιχείρησης Πολεοδομική 
Ανασυγκρότηση. Τώρα η επιστροφή στην 
γνωστή ολέθρια πρακτική του παρελθόντος, 
ότι δηλαδή αφού δεν γίνονται επενδύσεις σε 
παραγωγικούς τομείς ας προωθήσουμε πάλι 
την οικοδομική δραστηριότητα, οφείλει να 
ενδυθεί με νέα ιδεολογήματα.

Σπέρνοντας τσιμέντο
Το ίδιο το κράτος θα πολεοδομήσει εκτά

σεις, κατά προτεραιότητα στην Αττική (!), 
και θα παράσχει επιτέλους υποδειγματικά 
καλό αστικό περιβάλλον, που λείπει από 
την σημερινή εκτεταμένη τσιμεντούπολη, 
περιβάλλον το οποίο μάλιστα θα βελτιώνε

της Ράνιας Κλουτσινιώτη

ται καθημερινά, αφού δίπλα του, στις παρυ
φές της πόλης, θα δημιουργούνται νέα δά
ση...

Δυστυχώς, όπως φαίνεται, τίποτε σε αυ
τήν την χώρα δεν είναι καινούριο. Πρόκει
ται για μιαν ίδια επαναλαμβανόμενη ιστο
ρία, που μπορεί να φαντάζει καινούρια, ανά
λογα με το πώς πλασάρεται. Το ουσιώδες 
είναι πως και αυτή η κυβέρνηση, όπως όλες 
οι προηγούμενές της, επιμένει και συνεχίζει 
να καλλιεργεί στην ελληνική κοινωνία την 
συνείδηση του μεταπράτη της γης, έστω και 
εάν οι συνθήκες ολοένα χειροτερεύουν. Διότι 
οφείλουμε να μην κρυβόμαστε: η ψυχολογία 
που απορρέει από το σύνθημα «ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
Η ΕΛΛΑΣ» σωματοποιεί το αντικείμενο ε
πιθυμίας ευρύτατων κοινωνικών ομάδων, 
αυτών μάλιστα που οι εκάστοτε κυβερνών- 
τες επιμένουν να προσεταιρίζονται.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ
Από τις εκδόσεις ΕΚΑΤΗ το βιβλίο του 
SIR JAMES GEORGE FRAZER F.R.S., F.B.A.

Ο ΧΡΥΣΟΣ ΚΛΩΝΟΣ 
Μελέτη για την Μαγεία 

και τη θρησκεία
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24ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ Ε.Κ .Θ .

Τα «κουκιά» πήραν τα μυαλά τ

Και τα μυαλά στα κάγκελα; 
Στα γήπεδα, ίσως. Στο 

συνδικαλιστικό στίβο, τα 
μυαλά είναι στα ...κουκιά. Στο 

24ο συνέδριο του 
Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου 
Θεσσαλονίκης, για μια ακόμη 
φορά (και ενώ τα προβλήματα 

γιγαντώνονται), οι 
συνδικαλιστές εκπρόσωποι, 

πολιτικολογώντας και 
συνθηματολογώντας, 

επιβεβαίωσαν την συνήθη 
εικόνα κομματικών εγκαθέτων 
που συστηματικά επιδίδονται 

στην ψηφοθηρία

Ε ντονες αντεγκλήσεις και στείρες αντι
παραθέσεις, ψυχολογική τρομοκρατία 
και δεκάδες άδεια έδρανα, ψήγματα 

ουσιαστικού διαλόγου και προβληματισμού 
συνθέτουν τον σκηνικό διάκοσμο του 24ου 
Τακτικού Συνεδρίου του Εργατοϋπαλλη- 
λικού Κέντρου Θεσσαλονίκης, που ολο
κληρώθηκε την προηγούμενη Κυριακή. 
Δρώντα πρόσωπα επί σκηνής οι εκπρόσω
ποι των συνδικαλιστικών παρατάξεων, που 
διακρίθηκαν ιδιαίτερα —εκτός ελάχιστων 
εξαιρέσεων— για την ακατάσχετη πολιτι- 
κολογία και συνθηματολογία τους. Σκηνο
θέτες μιας κακόγουστης παράστασης (στα 
παρασκήνια αυτοί), οι κομματικοί μηχανι
σμοί, που επιδόθηκαν συστηματικά στην 
ψηφοθηρία. Τόσο ζωηρή ήταν η εικόνα της 
οξύτητας ή της υποτονικότητας που παρου
σίαζαν αρκετά συχνά οι τριήμερες εργασίες 
του Συνεδρίου, ώστε θύμιζε αναπόφευκτα 
συνεδριάσεις της Βουλής, χειρίστου είδους. 
Είναι λογικό επακόλουθο ότι μόνο συναι
σθήματα άποστροφής και αδιαφορίας μπορεί 
να δημιούργησε το θέαμα αυτό, σε όσους ερ
γαζόμενους έτυχε να το παρακολουθήσουν 
από τα ραδιοτηλεπτικά και έντυπα μέσα ε
νημέρωσης.

Συμπτώματα των καιρών, θα μπορούσε

να πει κανείς. Ισως. Ωστόσο, τα δύο προη
γούμενα Συνέδρια του Ε.Κ.Θ. (22ο Τακτι
κό, 1988 - 23ο Εργασιών, 1990) υπερεί
χαν κατά κοινή ομολογία τόσο στην ποιότη
τα του συνδικαλιστικού λόγου που επιχείρη
σαν να αρθρώσουν, όσο και στις έννοιες της 
συλλογικότητας και της ενότητας που προ
σπάθησαν να αναπτύξουν μεταξύ των συνδι
καλιστικών παρατάξεων. Τι μεσολάβησε 
λοιπόν, όταν μάλιστα ούτε ένας μήνας δεν 
συμπληρώθηκε από την τελευταία, σχεδόν 
ομόφωνη, απόφαση της απελθούσας διοίκη
σης; Δύσκολα θα μπορούσε κανείς να βρει 
γλαφυρότερη εξήγηση από αυτήν που έδωσε 
ο ίδιος ο Π . Παρασκευόπουλος, μέχρι 
πρότινος πρόεδρος του διοικητικού συμβου
λίου του Ε .Κ .Θ .: «Φαίνεται ότι ο εκλογι
κός χαρακτήρας τον 24ον Συνεδρίου και 
τα "κουκιά ”μας πήραν τα μυαλά, την ευ
θύνη και την σοβαρότητα».

Με άλλα λόγια, κάθε συνδυασμός, για 
τους δικούς του λόγους, επεδίωξε την αυτά
ρεσκη οχύρωση στα κομματικά χαρακώμα
τα.
•  Η «ΠΑΣΚΕ» (ΠΑΣΟΚ), για να «κατα
δικάσει την αντιλαϊκή, αυταρχική και α
διέξοδη πολιτική της κυβέρνησης», παρα
γνωρίζοντας την αντεργατική σε αρκετά ση
μεία πολιτική των κυβερνήσεων του ΠΑ
ΣΟΚ, ύψωσε τους τόνους δίκην αγωνιστικό
τητας σε βαθμίδες ανάλογες εκείνων της 
προ του 1981 εποχής.
•  Η ΔΑΚΕ (ΝΔ), για να αντικρούσει τις 

κατηγορίες ότι ασκεί άκριτο κυβερνητικό 
συνδικαλισμό και πως διακατέχεται από το 
σύνδρομο της εξουσίας, προσπάθησε μάταια 
να αποστασιοποιηθεί από τις ολέθριες επι
λογές και συνέπειες της υφιστάμενης εισοδη
ματικής πολιτικής, υποσχόμενη ότι «θα 
βρεθεί στο ανάχωμα του αγώνα, όταν 
χρειαστεί να προασπιστούν τα συμφέρον
τα των εργαζομένων».
•  Η «Εργατική Ενότητα» (ΚΚΕ και ένα 
συνδικαλιστικό στέλεχος της παράταξης «Α- 
ΔΕΣ»), για να διατηρήσει αναλλοίωτο το 
χαμένο —ούτως η άλλως— όνειρο της ιδε
ολογικής καθαρότητας, κατάγγειλε τους 
«δήθεν εκσυγχρονιστές του συνδικαλιστι
κού κινήματος, που σιγοντάρουν τους εκ
πρόσωπους του κεφαλαίου στην προσπά- 
θειά τους να "εξαφανίσουν” την εργατική 
τάξη». Διακήρυξε, παράλληλα, πως «οι ρι
ζοσπαστικές ταξικές δυνάμεις είναι εδώ 
διαψεύδοντας μύχιους πόθους "εχθρών 
και φίλων”, που τις ήθελαν στην γω 
νία» .

•  Η «Αυτόνομη Παρέμβαση Εργαζομέ
νων» (Συνασπισμός, παράταξη «ΑΔΕΣ» 
και 4 ανεξάρτητα συνδικαλιστικά στελέχη 
της Αριστεράς) επιδίωξε αγωνιωδώς να 
συγκεντρώσει και να καταγράψει εκλογικά 
τις «δυνάμεις της ανανέωσης και του ριζο
σπαστισμού», στην πρώτη ανοιχτή αναμέ
τρησή τους με τους πρώην συντρόφους της 
«Εργατικής Ενότητας», πιστεύοντας ότι η 
συσπείρωση αυτή «δημιουργεί την βάση 
και την ελπίδα για κάτι καλύτερο στο συν
δικαλιστικό κίνημα».

Τα εύσημα πάντως της ολοκληρωτικής 
έλλειψης ήθους κέρδισαν απάξια πολλοί από 
τους συνέδρους της «Εργατικής Ενότητας». 
Απειλές για ξυλοδαρμούς πριν το Συνέδριο 
και ύβρεις για αλητεία, προδοσία και χαφιε
δισμό σε βάρος της εργατικής τάξης στην 
διάρκεια του Συνεδρίου συνιστούν τα κύρια 
χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς τους έ
ναντι των Π. Παρασκευόπουλου, X. Ξενό- 
πουλου και άλλων μελών της διοίκησης του 
Ε.Κ.Θ. Ο λόγος; Διέπραξαν το αποτρόπαιο 
έγκλημα να εγκαταλείψουν το κόμμα της 
εργατικής τάξης που τους ανέδειξε και να 
προσχωρήσουν στον «λεγόμενο Συνασπι
σμό».

Αλλά η δράση των συνδικαλιστών του 
ΚΚΕ δεν περιορίστηκε εδώ. Θέλοντας να ε
ξασφαλίσουν μία επιπλέον έδρα στο νέο διοι
κητικό συμβούλιο και να υποσκελίσουν τις 
δυνάμεις του «ρεφορμισμού», εμφανίστηκαν 
ως αυτόκλητοι υπερασπιστές των δικαιωμά
των των συνταξιούχων ζητώντας την ισότι
μη συμμετοχή τους στις εργασίες του Συνε
δρίου με δικαίωμα ψήφου. Ωστόσο, πριν ένα 
χρόνο η ΓΣΕΕ στο νέο καταστατικό και Ορ· ; 
γανωτικό Συνέδριό της, αποφάσιζε ομόφω
να και τελεσίδικα περί του αντιθέτου. Η 
διαμάχη μεταφέρθηκε και στην ηγεσία της 
Συνομοσπονδίας, επρόσωπος της οποίας δεν 
παραβρέθηκε γι αυτό τον λόγο στο Συνέδριο 
του Ε.Κ.Θ.· η διαμάχη προβλέπεται να συ
νεχιστεί.

Τελικά , το Συνέδριο του δεύτερου μεγα
λύτερου Εργατικού Κέντρου της χώρας κα· 
τάφερε να τελειώσει, αν και αρκετοί ήταν 
αυτοί που δεν το πίστευαν. Τα «κουκιά» έ
πεσαν στις κάλπες και από τα αποτελέσμα
τα των αρχαιρεσιών για την ανάδειξη νέων 
διοικητικών οργάνων προέκυψαν δύο βασι
κά συμπεράσματα:
•  Η μεγάλη μείωση της επιρροής των αρι
στερών συνδικαλιστικών παρατάξεων 
(42,21%  και 13 έδρες το ’88 - 30,23% 
και 9 έδρες το ’91), από την οποία επωφε-
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ν συνέδρων του Γ ιώργου Μούλκα

Από τις t p y a a i t ç  του 24ου Συν«δρίου του Ε.Κ.Θ. Στο βήμα ο απιλθών πρόεδρος Π. 
Παρασχευόπουλος. Η επανεκλογή του στο αξίωμα που κατείχε τα τρία τελευταία χρόνια θα 
πρέπει μάλλον να αποκλειστεί. Οι πληροφορίες λένε ότι θα δραστηριοποιηθεί περισσότερο στο 
πλαίσιο του ΣΥΝ (είναι μέλος της Πολιτικής Γραμματείας της παράταξης).

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

1991 1988
Ψήφοι Ποσοστό (%) Έδρ«ς Ψήφοι Ποσοστό (%) Έδρες

ΠΑΣΚΕ 202 34,12 11 187 26,94 9
ΔΑΚΕ 199 33,61 11 169 24,35 8
ΕΝΟΤΗΤΑ1 90 15,20 5 293 42,21 13
ΑΥΤΟΝΟΜΗ
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 83 14,02 4
ΑΔΗΣΚ2 — — — 28 4,03 1
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 10 1,68 _ 17 2,44 ___
ΣΣΕΚ 3 6 1,01 — — — —

ΛΕΥΚΑ 2 0,33 — — — —

ΑΚΥΡΑ 8 — — ■ “ “ “

ΣΥΝΟΛΟ 600 100,00 31 694 100,00 31

1. Το 1988, με το ενιαίο τότε ψηφοδέλτιό της, είχαν χατέλθει όλες οι συνδικαλιστικές παρατάξεις 
της Αριστεράς (ΕΣΑΚ-Σ, ΑΕΜ, ΣΣΕΚ). Στη συνέχεια, όμως, αποχώρησαν από τις τάξεις της κο
ρυφαία συνδικαλιστικά της στελέχη, που είτε αυτονομήθηκαν είτε προσχώρησαν στην νέα παράτα
ξη που δημιουργήθηκε («Αυτόνομη Παρέμβαση Εργαζομένων»).
2. Σε αυτές τις εκλογές συμμετείχε στο ψηφοδέλτιο της «ΔΑΚΕ».
3. Το 1988, η ΣΣΕΚ (διαγραμμένα από το ΠΑΣΟΚ συνδικαλιστικά στελέχη) είχε συνεργαστεί 
με την «Εργατική Ενότητα».

λήθηκαν κατά πρώτο λόγο η «ΠΑΣΚΕ» 
(34,12% κα·. 11 έδρες τώρα, έναντι 
26,94% και 9 εδρών πριν τρία-χρόνια) και 
κατά δεύτερο λόγο η «ΔΑΚΕ», (που αύξησε 
το ποσοστό της από 24,35 σε 33,61 % και 
τις έδρες της από 8 σε 11). Τουτέστιν, στο 
προσκήνιο έρχονται οι δυνάμεις του δικομ- 
ματισμού, ενώ η «Αριστερά βιώνει (σ.σ. 
και στο εργατικό - συνδικαλιστικό κίνημα) 
με τον mo τραγικό και δραματικό τρόπο 
τη διάσπασή της», όπως ευθαρσώς παραδέ
χτηκε ο Π. Παρασκευόπουλος.
•  Η αισθητή αύξηση των φαινομένων της 

παγερής αδιαφορίας και της σιωπηλής πα- 
θητικότητας. Τουλάχιστον 90 σύνεδροι δεν 
είχαν προσέλθει να παραλάβουν τις κάρτες 
συμμετοχής τους 48 ώρες μετά την έναρξη 
των εργασιών του Συνεδρίου, ενώ άλλοι 27 
απείχαν από την ψηφοφορία. Αλλά η εικόνα 
είναι ακόμη πιο τραγική στις πρωτοβάθμιες 
συνδικαλιστικές οργανώσεις. Οι εργατοϋ
πάλληλοι που απασχολούνται στον ιδιωτικό 
τομέα ανέρχονται σε 250.000 περίπου. Απ’ 
«χυτούς μόνο 100.000 είναι εγγεγραμμένοι 
σε σωματεία και συνδικάτα και λιγότεροι α
πό 50.000 συμμετέχουν ενεργά στις διαδι
κασίες τους.

Το ουσιαστικό ζητούμενο, επομένως, δεν 
είναι εάν η ΠΑΣΚΕ και η «Εργατική Ενό
τητα» θα συμμαχήσουν για να εκλέξουν 
«δημοκρατικό και προοδευτικό προεδρείο» 
στην νέα διοίκηση του Ε.Κ.Θ. αποκλείοντας 
έτσι την «αντιδημοκρατική και συντηρητι
κή» ΔΑΚΕ ή «περιορίζοντας σε ρόλο παρα
τηρητή» την «Αυτόνομη Παρέμβαση Εργα
ζομένων». Ούτε βέβαια, οι δύο μόλις ψήφοι 
που στέρησαν από την τελευταία παράταξη 
την δυνατότητα να καταλάβει μία επιπλέον 
έδρα.

Το ουσιαστικό ζητούμενο είναι με ποιους 
τρόπους το συνδικαλιστικό κίνημα θα κατα
φέρει να υπερνικήσει την αδράνεια που συ
στηματικά επέβαλε και τον ατομισμό που ε
πί χρόνια ενέπνευσε στους εργαζόμενους, 
πώς θα μπορέσει να απαλλαγεί από το καρ
κίνωμα των κυβερνητικών, κομματικών και 
εργοδοτικών εξαρτήσεων και να συγκροτή
σει μία πραγματικά αυτόνομη, διεκδικητι- 
κή, αξιόπιστη και υπεύθυνη παρουσία, που 
θα του επιτρέπει να παρεμβαίνει αποτελε
σματικά στο πολιτικό γίγνεσθαι. «Μπρο
στά μ ε ενότητα και προοπτική» ήταν η α
πάντηση που έδινε το κεντρικό σύνθημα του 
24ου Συνεδρίου του Εργατοϋπαλληλικού 
Κέντρου Θεσσαλονίκης. Η ενότητα, οι συ
ναινετικές διαδικασίες που κατάκτησε η α- 
πελθούσα διοίκηση του στην αδιαμφισβήτη
τα θετική τρίχρονη θητεία της, μάλλον θα 
πρέπει να θεωρούνται πλέον παρελθόν, αν 
κρίνει κανείς μόνο από τα εκλογικά αποτε
λέσματα. Όσο για την προοπτική, αυτή 
διαγράφεται ούτως ή άλλως ζοφερή.

□
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SO S  - Χάσαμε τον εχθρό
Και τώρα τι θα κάνουμε χωρίς εχθρούς; Δεν είναι αστείο. Το ερώτημα 
αυτό ετιλανάτο για καιρό πάνω από το ΝΑΤΟ από την στιγμή που οι 
αλλαγές στην Σοβιετική Ένωση και την Ανατολική Ευρώπη 
αποστέρησαν την Συμμαχία από έναν σταθερό εχθρό για 42 ολόκληρα 
χρόνια. Εχθρό, μάλιστα, που με τις ιδεολογικές φορτίσεις του ψυχρού 
πολέμου γαλβάνιζε την θέληση αντίστασης και την αμυντική 
προσπάθεια στην κοινή γνώμη των δυτικών χωρών. Τώρα τα πάντα  
αναθεωρούνται. του Κ. Βασιλείου

Η αναζήτηση νέου ρόλου για το ΝΑΤΟ 
στην Σύνοδο Κορυφής της Ρώμης 
που κατέληξε στην διατύπωση νέας 

στρατηγικής αντίληψης και νέας διακήρυξης 
αρχών και στόχων, υπήρξε βέβαια καρπός 
πολύμηνων διαβουλεύσεων. Δεν ήταν μόνο 
το «κενό ασφαλείας» που έχει δημιουργηθεί 
στον χώρο των πρώην εχθρών του ΝΑΤΟ, 
οι ανησυχίες για την σταθερότητα στην Σο
βιετική Ένωση, την δομή εξουσίας της και 
τον έλεγχο των διάσπαρτων πυρηνικών ό
πλων αλλά και η απαίτηση των χωρών - 
μελών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας να δη
μιουργήσουν έναν πυλώνα ευρωπαϊκής ά

Ελλάδα και ΔΕΕ

Θα ενταχθεί η Ελλάδα στην Δυτι
κοευρωπαϊκή Ένωση, τον αμυντικό 
οργανισμό που αρκετές χώρες της 
Κοινότητας θέλουν να τον καταστή
σουν κύριο αμυντικό πυλώνα της Ευ
ρώπης; Στο περιθώριο της Συνόδου 
Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ρώμη υπο
σχέσεις δόθηκαν προς τον έλληνα 
πρωθυπουργό για ένταξη της χώρας 
μας.

Οι προσπάθειες της Ελλάδας να εν
ταχθεί στην ΔΕΕ άρχισαν την περα
σμένη δεκαετία, όταν η Γαλλία ανα
βίωσε έναν διεθνή οργανισμό που βρι
σκόταν μάλλον σε νάρκη. Προσέκρου-

μυνας μέσω της Διεθνούς Ευρωπαϊκής Έ 
νωσης (ΔΕΕ). Η δημιουργία εμβρυακού 
κοινού στρατού Γαλλίας - Γερμανίας αποτε
λεί αρκετά εύγλωττη ένδειξη για τις προθέ
σεις των ισχυρών της Κοινότητας παρά τις 
αντιρρήσεις ενός άλλου άξονα, αυτού της 
Βρετανίας - Ιταλίας.

Α πό την Σύνοδο Κορυφής ορισμένα ση
μεία αξίζουν ιδιαίτερης προσοχής.

•  Η αμερικανική πλευρά επέτυχε να επι
βάλει τις απόψεις της. Αναγνωρίστηκε η 
τζρωτοκαθεδρία του ΝΑΤΟ και ο πρωταρ
χικός του ρόλος για την άμυνα της Δύσης.

σαν όμως τότε οι ελληνικές προσπά
θειες στις αντιρρήσεις ορισμένων ε
ταίρων μας και λόγω της εξωτερικής 
πολιτικής της κυβέρνησης Παπαν- 
δρέου όσον αφορά τα πυρηνικά και λό
γω των «ελληνοτουρκικών διαφο
ρών».

Ορισμένες χώρες, όπως η Βρετα
νία, υποστηρίζουν ακόμη ότι δεν μπο
ρεί να ενταχθεί η Ελλάδα χωρίς την 
ένταξη και της Τουρκίας, χώρες που 
συνήθως καλούνται ως παρατηρητές 
στις συνόδους της ΔΕΕ. Ωστόσο στην 
διάσκεφη κορυφής των ηγετών της 
Κοινότητας στο Μ άαστριχ (9-10 
Δεκ.Ι θα συζητηθεί επισταμένως η 
νέα διάσταση που έχει στον τομέα της 
άμυνας και της ασφάλειας, διάσταση

Ο Πρόεδρος Μ πους ήταν αρκετά σαφής και 
κατηγορηματικός. Οι ευρωπαίοι εταίροι της 
Συμμαχίας αναγνώρισαν ότι χρειάζονται 
και την αμερικανική διασύνδεση και την α
μερικανική στρατιωτική παρουσία για την 
άμυνα της Ευρώπης, πράγμα που δεν έκανε 
τόσο ευτυχή τον Μ ιττερ ά ν  και δευτερευό- 
ντως τον Κολ. Στο επίσημο ανακοινωθέν 
περιέχονται διατυπώσεις που υπογραμμί
ζουν τον πρωταρχικό ρόλο του ΝΑΤΟ όσον 
αφορά τις αποφάσεις για την ευρωπαϊκή ά
μυνα και ασφάλεια.
•  Τιοθετήθηκε παράλληλα και η αρχή για 
μια νέα ευρωπαϊκή αμυντική οργάνωση,

καίριας σημασίας.
Γερμανία και Γαλλία πρωταγωνι

στούν στον τομέα της αμυντικής συ
νεργασίας. Η ελληνική πλευρά ορθώς 
στηρίζει τον άξονα αυτόν που ενώ δεν 
είναι αντίθετος με την αμερικανική 
συνεργασία εντούτοις δίνει έμφαση 
στην ευρωπαϊκή διάσταση.

Το ερώτημα είναι αν οι εταίροι μας 
στην Κοινότητα θα δείξουν αποφασι
σμένοι να αγνοήσουν την Τουρκία και 
να κάνουν δεκτή την Ελλάδα. Πράγ
μα δύσκολο. Για μας η ένταξη προ
σφέρει αρκετά αμυντικά πλεονεκτή
ματα και καλύτερες εγγυήσεις για  
την ασφάλεια των συνόρων μας. Ά λ- 
λαι όμως αι βουλαί της Ελλάδος, άλ- 
λαι των εταίρων...
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των ΔΕΕ, και υποτίθεται ότι ξεκαθαρίστη
καν οι δεσμοί τους με το ΝΑΤΟ. Παρά τις 
εκκρεμότητες και ασάφειες περί του ευρω
παϊκού αμυντικού πυλώνα, στην παρούσα 
φάση διακρίνεται η διάθεση όλων οι δύο ορ
γανώσεις ΝΑΤΟ και ΔΕΕ να λειτουργήσουν 
συμπληρωματικά και όχι ανταγωνιστικά.
•  Οι νέες ρυθμίσεις για τις σχέσεις των 
δύο αμυντικών οργανώσεων καθώς και οι 
νέοι προσανατολισμοί του ΝΑΤΟ εγκαινιά
ζουν μια νέα φάση στις αμυντικές σχέσεις 
Ευρώπης - ΗΠΑ, σχέσεις που δεν θα παρα
μείνουν στατικές εφόσον προχωρήσουν τα 
σχέδια ενίσχυσης του ευρωπαϊκού αμυντι
κού πυλώνα.

Οι ρυθμίσεις αυτές διευκολύνουν τα 
πράγματα στην διάσκεψη κορυφής της Κοι
νότητας στο Μάαστριχ της Ολλανδίας (5- 
10 Δεκ. ). Η Βρετανία, πιστή στην ατλαντι
κή σχέση, θα μπορέσει να επισείσει ενώπιον 
του Μιττεράν το κείμενο της Ρώμης για να 
αποτρέψει κάθε συζήτηση ή απόφαση που θα 
τείνει να ανατρέψει τα συμφωνηθέντα. Το 
θέμα της άμυνας θα αποτελέσει κεντρικό ση
μείο των διαπραγματεύσεων στο Μάαστριχ 
για την πολιτική ένωση της Ευρώπης.
•  Το γεγονός ότι τονίστηκε ο πολιτικός 
χαρακτήρας της Συμμαχίας αποτελεί θετι
κή εξέλιξη όχι μόνο γιατί το πλαίσιο των 
πολιτικών κατευθύνσεων πρέπει να καθορί
ζει τις στρατιωτικές προτεραιότητες, αλλά 
και γιατί εγκαινιάζει έναν νέο ρόλο στο ΝΑ
ΤΟ σε σχέση με τους «πρώην εχθρούς». Η 
ικανοποίηση που εξέφρασε ο σοβιετικός Τ- 
ΠΕΞ Μ πόρις Π ά νκ ιν  αποτελεί την καλύ
τερη απόδειξη για έναν σταθερό προσανατο
λισμό συνεργασίας μεταξύ των δύο μερών 
που θα οδηγήσει σε μεγαλύτερα ακόμη περι
θώρια ασφαλείας και σε μειώσεις των συμ
βατικών και πυρηνικών εξοπλισμών. Μπο
ρεί το ΝΑΤΟ να διατήρησε το πυρηνικό 
χαρτί «ως έσχατη καταφυγή» σε μία ενδε
χόμενη σύγκρουση, όμως η πολιτική αυτή 
πόρρω απέχει από την προηγούμενη πολιτι
κή της «ευέλικτης απάντησης» που δεν απέ
κλεισε την χρήση πυρηνικών όπλων σε ο
ποιαδήποτε φάση ενδεχόμενης σύρραξης.

Είναι χαρακτηριστική η δήλωση διπλω
μάτη του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες δίκην α
στείου ότι «όπως πάνε τα πράγματα από 
πολιτική άποψη η Σοβιετική Ένωση θα 
γίνει μέλος του ΝΑΤΟ σε πέντε χρόνια». 
Τραβηγμένο, βέβαια, το αστείο, αλλά και 
ενδεικτικό του κλίματος που επικρατεί.
Τ Λ ν  σον αφορά την Ελλάδα, δεν έχει λό- 

V /  γους να είναι δυσαρεστημένη με την 
φορά των πραγμάτων ιδιαίτερα σε σχέση με 
τις προσπάθειες δημιουργίας ευρωπαϊκής α

μυντικής ταυτότητας και την ενεργότερη 
συμμετοχή της Ευρώπης στην άμυνα της 
Δύσης. Σχετικά με το ΝΑΤΟ, πέρα από τις 
πολιτικές διακηρύξεις και τις διατυπώσεις 
του νέου στρατηγικού δόγματος, η θέση και 
ο ρόλος που επιφυλάσσεται στην Ελλάδα θα 
διευκρινιστούν πρακτικά όταν θα αρχίσουν 
οι συζητήσεις για την αναδιάρθρωση των 
νατοϊκών στρατιωτικών δυνάμεων. Η σύν
θεση και η αποστολή των δυνάμεων αυτών, 
όπως π .χ . της Δύναμης Αμέσου Αντιδρά- 
σεως και της Αεροπορικής Δύναμης Τα
χείας Αντιδράσεως σε σχέση μάλιστα με 
την αντίστοιχη συμμετοχή της Τουρκίας. 
Ας μην ξεχνάμε ότι εκκρεμεί ακόμη το θέμα 
του Στρατηγείου της Λάρισας και του καθο
ρισμού των επιχειρησιακών ορίων ευθύνης 
του.

Δ εν υπάρχει αμφιβολία ότι η σύνοδος της 
Ρώμης αποτελεί σταθμό στην αναζήτη

ση νέου ρόλου για το ΝΑΤΟ. Αλλά ο ρόλος 
αυτός, παρά τα γραφόμενα, απομένει να 
διευκρινιστεί στα επόμενα χρόνια καθώς η 
ανθεκτικότητα του συλλογικού αυτού συ
στήματος ασφαλείας, όπου η Αμερική εξα
κολουθεί να διαδραματίζει κυρίαρχο ρόλο, 
θα δοκιμαστεί τόσο από τους νέους ευρωπαϊ
κούς προσανατολισμούς όσο και από τις εξε
λίξεις στην Αν. Ευρώπη και τον υπόλοιπο 
κόσμο. Φαίνεται πως είναι ευκολότερα τα 
πράγματα όταν έχεις έναν σίγουρο και στα
θερό εχθρό. Η έλλειψη προβλεψιμότητας, η 
ασάφεια, η αστάθεια, η ρευστότητα, δη
μιουργούν πονοκεφάλους και τελικά ρευστο
ποιούν τα πράγματα και μέσα στους ίδιους 
τους κόλπους του Συμφώνου. □

Κυρώσεις στην Γιουγκοσλαβία
Οι 12 Υπουργοί Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας τιου συναντήθηκαν στο 
περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ρώμη την τιερασμένη εβδομάδα 
( 8 / 1 1 )  επέβαλαν οικονομικές κυρώσεις στην Γιουγκοσλαβία για την συνεχιζόμε
νη εμφύλια σύρραξη. Μολονότι η απόφαση αυτή αποτελεί σημαντική στροφή στην 
πολιτική της Κοινότητας να επιβάλει την ειρήνη στην περιοχή, δεν είναι βέβαιο αν 
οι κυρώσεις αυτές θα φέρουν το ποθητό αποτέλεσμα. Πρώτον διότι τα αποτελέσμα
τα θα πάρουν κάποιο χρόνο για να φανούν και δεύτερον διότι θα πρέπει να πλή- 
ξουν τα μέρη και κυρίως την Σερβία κατά τέτοιο τρόπο ώστε να τα εξαναγκάσουν 
να αποδεχθούν το ειρηνευτικό σχέδιο της Κοινότητας.

Η  επιβολή των κυρώσεων έγινε μετά  από κοπιώδεις διπλωματικός προσπάθειες. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι δεν πέρασε η γερμανική άποψη για επιλεκτική επιβολή 
κυρώσεων — δηλαδή μόνον κατά της Σερβίας. Η  Ελλάδα είχε σαφώς δηλώσει ότι 
δεν θα δεχόταν κάτι τέτοιο, κυρίως το εμπάργκο πετρελαίου.

Τελικά ανατέθηκε στην ελληνική πλευρά ρόλος μεσολαβητικός. Το τηλέφωνο 
του κ. Σαμαρά άναψε για πολλές ώρες στην γραμμή Ρώμη - Βελιγράδι. Η  Ελλάδα, 
συναινώντας στην επιβολή κυρώσεων απέσπασε και την πολιτικέ] δέσμευση για α
ποζημιώσεις, λόγω των ζημιών που θα υποστεί, πράγμα όμως που απομένει να 
ρυθμιστεί δι * άλλων διαδικασιών. Τό πόσα και το πώς έχουν σημασία. Με την α
πόφαση αυτή, στην οποία βοήθησε και το γεγονός ότι η τιρόσφατη έκθεση του Λόρ
δου Κάρρινγκτον, προέδρου της Ειρηνευτικής διάσκεψης στην Χάγη, έκανε σαφές 
ότι ο ομοσπονδιακός στρατός της Γιουγκοσλαβίας δεν ήταν και ο μόνος υτιεύθυνος 
για τις τιαραβιάσεις της εκεχειρίας, και ότι η διάσκεψη δεν θα μπορούσε να καταλή- 
ξει σε ειρηνική λύση χωρίς την συμμετοχή της Σερβίας.

Η  ελληνική πλευρά μπορεί να είναι ικανοποιημένη από τον μεσολαβητικό ρόλο 
που της ανετέθη και ανέλαβε να φέρει σε πέρας χωρίς να υπονομεύσει την θέση της 
στην ττεριοχή. Το θέμα του εμπάργκο τιετρελαίου παραπέμφθηκε στο Συμβούλιο A  - 
σφαλείας των Ην. Εθνών, όπου δεν είναι βέβαιο ότι θα τιεράσει εύκολα. Κι από 
την άλιλη μεριά, οι 12 έδειξαν ότι ενόψει της διάσκεψης κορυφής στο Μάαστριχ της 
Ολλανδίας ε ' >ενο μήνα δεν ήταν διατεθειμένοι να παρουσιαστούν για μία  α
κόμη φορά ο. νίκ^ <. να χαράξουν κάποια ενιαία γραμμή σε θέματα εξωτερικής πο
λιτικής. Ε πί της ουσίας, λοιπόν, πέραν των όσων σημειώθηκαν στην Ρώμη στο θέ
μα  της ενημέρωσης των δημοσιογράφων, η ελληνική πλευρά τα πήγε πολύ καλά. 
'Αλλο θέμα είναι εάν ο Μ ιλόσεβιτς κατανοήσει ότι ο πόλεμος αυτός δεν μπορεί να 
συνεχίζεται επ ' άττειρον και ότι είναι προς το συμφέρον του αλλά και προς το συμ
φέρον όλων των χωρών της Βαλκανικής να σταματήσει.
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Γ Ι Ο Υ Γ Κ Ο Σ Λ Α Β Ι Α :  W H O  I S  W H O ?

Ο πολιτικός χάρτης μιας νεκρής

Ο «ομοσπονδιακός» στρατός, δηλαδή ο στρατός του 
Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς, συνεχίζει να βομβαρδίζει το 
Ντουμπρόβνιχ. Το Βούκοβαρ, η μαρτυρική πόλη της 

Ανατολικής Κροατίας, κατορθώνει ακόμη(;) να αντιστέκεται.
Η ευρωπαϊκή Κοινότητα με μια απόφαση μνημειώδους 

υποκρισίας έλαβε μέτρα εναντίον της Γιουγκοσλαβίας. Ποιας 
Γιουγκοσλαβίας; Γιατί εξισώνονται οι επιτιθέμενοι Σέρβοι με 

τους αμυνόμενους Κροάτες; Γιατί πρέπει να υποστουν 
οικονομικές κυρώσεις, π .χ., οι Σλοβένοι ή οι Βόσνιοι, οι οποίοι 
ουδεμία εμπλοκή έχουν στον πόλεμο Σέρβων και Κροατών; Τα

ερωτήματα μένουν ανοικτά.

Στο κείμενο που ακολουθεί θα 
επιχειρήσουμε να ανασυνθέσουμε τον 
χάρτη των βασικών πολιτικών δυνάμεων 
της διαλυόμενης χώρας του Τίτο.

ΣΛΟΒΕΝΙΑ
y λα τα κόμματα στην Σλοβενία —από 

W  τα πιο μικρά έως τα πιο μεγάλα, από 
τους οικολόγους έως τους πρώην κομμουνι
στές—  έχουν ένα κοινό σημείο: όλα ανεξαι
ρέτως είναι υπέρ της ανεξαρτησίας της Σλο
βενίας.

Μεγαλύτερη πολιτική δύναμη, το Δημο
κρατικό Μέτωπο Σλοβενίας (DEMOS) που 
είναι συνασπισμός πολλών κομμάτων. Ση
μαντική δύναμη στον DEMOS αποτελούν οι 
Χριστιανοδημοκράτες. Από τους κόλπους 
τους προέρχεται ο ηλικίας 40 ετών πρωθυ
πουργός της Σλοβενίας, Λόιζε Π έτερλε.

Βασικό ρόλο στον DEMOS διαδραματίζει 
η Σλοβενική Δημοκρατική Ενωση (SDZ). 
Το κόμμα αυτό —ήταν ο πρώτος μη κομ
μουνιστικός σχηματισμός στην Σλοβενία— 
δημιουργήθηκε κυρίως από διανοούμενους 
του Κέντρου και του σημαντικού περιοδικού 
Nove Revija (Νέα Επιθεώρηση). Ο υπουρ

γός Εξωτερικών Ν τιμ ιτρ ε  Ρούπελ, ο υ
πουργός Αμύνης Γ ιά νες Γιάνσα, ο υπουρ
γός Δημόσιας Τάξης Ίγκ ο ρ  Μπάβτσοιρ, 
ανήκουν στην SDZ .

Στον DEMOS και στην κυβέρνηση συμμε
τέχουν επίσης το Σοσιαλδημοκρατικό και 
το Οικολογικό Κόμμα Σλοβενίας. Στο 
πρώτο έχει δοθεί το υπουργείο Υγείας, στο 
δεύτερο —ποιο άλλο;— το υπουργείο Περι
βάλλοντος.

Και η αντιπολίτευση; Εδώ βρίσκεται το 
Κ όμμα της Δ ημοκρατικής Α λλα γή ς  
(SPD), ήτοι το πρώην κομμουνιστικό, το ο
ποίο προσαρμόστηκε με εντυπωσιακή ευκο
λία στις νέες «συνθήκες». Στην Βουλή της 
Λουμπλιάνα, στην πτέρυγα της αντιπολί
τευσης, βρίσκεται, επίσης, το Φιλελεύθερο 
Κόμμα, που συγκέντρωσε αρκετά υψηλό 
ποσοστό στις εκλογές. Κύρια «πρόσωπα» 
των Φιλελευθέρων δεν είναι άλλα από εκεί
να τα στελέχη της κομμουνιστικής νεολαίας 
που πρωτοστάτησαν στις μεταρρυθμίσεις 
της δεκαετίας του ’80.

Ό μω ς δεν εξαντλούνται τα πάντα στο 
Κοινοβούλιο. Υπάρχει, αλλά σε φθίνουσα 
πορεία, η περίφημη κίνηση Σλοβενική Α λ 

τερνατίβα που τάραξε τα νερά στην δεκαε
τία του ’80. Υπάρχει, τέλος, ένα νέο κόμ
μα, η Σοσιαλιστική Ενωση (παρά τον τί
τλο του κόμμα, (μη μαρξιστικό). Δημιουρ- 
γήθηκε μετά τις εκλογές του 1989 και αντί- 
τίθεται τόσο στον εθνικισμό όσο και στον φι
λελευθερισμό. Αξιοσημείωτο είναι ότι στην 
Σοσιαλιστική Ενωση συνυπάρχουν αρμονι
κά εργάτες και μάνατζερ...

ΚΡΟΑΤΙΑ

Σ την Κροατία λόγω του πολέμου έχει 
σχηματισθεί κυβέρνηση εθνικής σωτη

ρίας στην οποία συμμετέχουν περί τα οκτώ 
κόμματα.

Μεγαλύτερη πολιτική δύναμη είναι η 
Κροατική Δημοκρατική Ένωση (HDZ), 

το κόμμα του προέδρου της Κροατίας 
Φ ράντζο Τ ούτζμαν το οποίο θριάμβευσε 
στις εκλογές τον Απρίλιο 1990. Ας σημειω
θεί ότι στο κόμμα αυτό ανήκει επίσης ο 
Σ τ ίπ ε  Μ έσ ιτς, ο ομοσπονδιακός πρόεδρος 
της Γιουγκοσλαβίας· πρόεδρος με ανύπαρ
κτη εξουσία, πρόεδρος μιας ομοσπονδίας 
που de facto  έχει διαλυθεί.

Καλές σχέσεις με το κόμμα του Φράντζο 
Τούτζμαν διατηρεί η Δημοκρατική Αλλαγή 
(SDP), δηλαδή το πρώην κομμουνιστικό 
κόμμα. Ωστόσο ο πρόεδρός της Ίβιτσα 
Ρ άτσαν, παλιός γνωστός κομμουνιστής και 
μετριοπαθής πολιτικός μοιάζει να ακολουθεί 
τις εξελίξεις παρά να συμμετέχει σ’ αυτές.

Ό τι η Σερβία του Σλόμπονταν Μιλό
σεβιτς έψαχνε την ευκαιρία για να εισβάλ
λει στην Κροατία, είναι ήλιου φαεινότερον. 
Το Σέρβικο Δημοκρατικό Κόμμα (SDS) 
προετοίμασε το έδαφος. Αποκορύφωμα της 
εμπρηστικής πολιτικής του ήταν η αποχώ
ρησή του, τον Αύγουστο, από την Βουλή 
του Ζάγκρεμπ. Αμέσως μετά άρχισε η δρά
ση των Σέρβων αυτονομιστών. Η επέμβαση 
του «ομοσπονδιακού» στρατού ήταν, πλέον, 
θέμα ημερών...

Το SDS υποστηρίζεται κυρίως από τα μι
κροαστικά στρώματα της σερβικής μειονό- 

ΐτας και τους χωρικούς της περιοχής
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Κράινα. Ηγέτης του είναι ο Γιόβαν Ρά- 
σκοβιτς, ψυχίατρος και μέλος της Ακαδη
μίας της Σερβίας, ο οποίος ερμηνεύει το 
πρόβλημα της Γιουγκοσλαβίας με την θεω
ρία «κάτω από την ζώνη»! Για τον Ράσκο- 
βιτς οι Κροάτες πάσχουν από «σύμπλεγμα 
ευνουχισμού», οι Μουσουλμάνοι από «σύμ
πλεγμα ομοφυλοφιλίας» και οι Σέρβοι από 
«οιδιπόδειο»...

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το μικρό Α γρο
τικό Κόμμα Κροατίας (HSS). Ο πρόεδρός 
του Ιβάν Τσίτσακ, 45 ετών, υπήρξε ηγέ
της των εθνικιστών Κροατών φοιτητών που 
συμμετείχαν στο κίνημα «’Ανοιξη της Κρο
ατίας» το ’70-’71, το οποίο κατέστειλε 
βίαια ο Τίτο. Ο Ιβάν Τσίτσακ έχει ταχθεί 
κατά του πολέμου και πιστεύει ότι, παρά τα 
όσα έχουν συμβεί, οι Κροάτες και οι Σέρβοι 
μπορούν να συνυπάρξουν.

Όσοι μιλούν σήμερα για τους νέους Ου- 
στάσι, θα πρέπει να τους αναζητήσουν στο 
μικρό, ακροδεξιό, εκτός Βουλής, Κροατικό 
Κόμμα Δικαιοσύνης (HSP) το οποίο διαθέ
τει ένοπλες ομάδες (μελανοχίτωνες)...

Ας σημειώσουμε επίσης το φιλειρηνικό 
αντι-εθνικιστικό κίνημα Δημοκρατικό Φό
ρουμ (DOF) στο οποίο συμμετέχουν, κυ
ρίως, Κροάτες και Σέρβοι διανοούμενοι- ε
ξάλλου πρόεδρος του DO F  είναι ο Σέρβος 
γλωσσολόγος, καθηγητής του πανεπιστη
μίου του Ζάγκρεμπ, Μίοντραγκ Πούπο- 
βατς.

ΒΟΣΝΙΑ - ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗ

Πολλοί φοβούνται ότι εάν ο πόλεμος επε
κταθεί στην Βοσνία - Ερζεγοβίνη τότε 

η σφαγή θα είναι ολοκληρωτική. Σ ’ αυτήν 
την τριεθνή Δημοκρατία κάθε έθνος έχει το 
δικό του κόμμα. Στο σύνολο του πληθυ
σμού το 44% είναι Μουσουλμάνοι, το 
32,5% Σέρβοι, το 18% Κροάτες.

Πρόεδρος της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης εί
ναι ο Μουσουλμάνος Α λία  Ιζβτμπέγκο- 
βιτς, ο οποίος πέρασε αρκετά χρόνια, ως 
πολιτικός κρατούμενος, στις φυλακές της τι- 
τοϊκής Γιουγκοσλαβίας. Ο Ιζετμπέγκοβιτς

Ω, τίλιο! Ένδοξο σύμβολο της αδελφοσύνης των Σλάβων!

είναι επίσης ο ηγέτης της Δημοκρατικής 
Δράσης (S D A ), του κόμματος των Μου
σουλμάνων. Κόμμα με την ίδια ακριβώς ο
νομασία δρα και στην Σερβία στην περιοχή 
Σάντσακ όπου υπάρχει σημαντική μουσουλ
μανική μειονότητα. Η Δημοκρατική Δ ρά
ση έχει ταχθεί ρητά υπέρ της διατήρησης 
της ενότητας και εδαφικής ακεραιότητας της 
Βοσνίας - Ερζεγοβίνης. Ωστόσο οι φήμες 
για ενδεχόμενο διαμελισμό της, μεταξύ 
Σερβίας και Κροατίας, οργιάζουν.

Δεύτερη πολιτική δύναμη αποτελεί το 
Σέρβικο Δημοκρατικό Κόμμα  (SDS), «πα
ράρτημα» κατ’ ουσίαν του ομώνυμου κόμ
ματος της Κροατίας... Ο πρόεδρός του 
Ράντοβαν Κάρατζιτς είναι επίσης ψυχία
τρος όπως και ο εν Κροατία ομόλογός του. 
Το κόμμα του Κάρατζιτς ζητά μετά πάθους 
να δοθεί αυτονομία σε όσες περιοχές της 
Βοσνίας - Ερζεγοβίνης υπάρχει σέρβική 
μειονότητα. Περιττό να πούμε ότι σ’ αυτό 
το κόμμα ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς έ
χει βρει τον πιο πιστό σύμμαχο και προα- 
γωγό των μεγαλοϊδεατικών σχεδίων του...

Τρίτο κόμμα είναι η Κροατική Δημο
κρατική  Ένωση  (H D Z ). Λειτουργεί 
— εξάλλου αυτό φαίνεται και από τον τίτλο 
της—  ως προέκταση και κατά το πρότυπο 
του κόμματος του προέδρου της Κροατίας 
Φράντζο Τούτζμαν.

Τι απέγιναν οι κομμουνιστές; Αλλαξαν 
το όνομα του κόμματός τους και δημιούργη
σαν το Κόμμα της Δημοκρατικής Αλλαγής  
του οποίου ηγείται ο 40ετής Μουσουλμάνος 
Νίαζ Ντουράκοβιτς. Ό μω ς στην Δημο
κρατική Α λλαγή  όλοι συνεχίζουν να κάνουν 
τον σταυρό τους στο όνομα του Τίτο. Είναι 
οι μόνοι, απ’ άκρη σ’ άκρη της διαλυόμενης 
Γιουγκοσλαβίας, που διατηρούν αναλλοίω
τη την πίστη τους στον ιδρυτή - πατέρα.

Μικρό αλλά με ενδιαφέρουσα δραστηριό

τητα είναι το Κόμμα των Δημοκρατικών 
Μεταρρυθμίσεων που διαπνέεται από τις 
αρχές της ομοσπονδίας και τάσσεται υπέρ 
της διατήρησης της ενότητας της Γιουγκο
σλαβίας. «Παιδί» του είναι η YUTEL 
(Γιουγκοσλαβική Τηλεόραση), μία ευέλι
κτη τηλεοπτική ομάδα που παράγει κάθε η
μέρα πρόγραμμα μίας ώρας με ειδήσεις από 
όλη την Γιουγκοσλαβία το οποίο μεταδίδε
ται από την τηλεόραση του Σεράγιεβο, της 
Λουμπλιάνα και των Σκοπιών.

ΣΕΡΒΙΑ

Ε δώ η κατάσταση είναι άγρια. Η ηγε
σία του Βελιγραδιού μιλά συνεχώς υπέρ 

της διατήρησης της Γιουγκοσλαβίας ενώ 
κάνει καθετί για να την μετατρέψει σε... 
Σερβοσλαβία.

Το κομμουνιστικό κόμμα, μετονομασθέν 
σε Σοσιαλιστικό (SPS), κέρδισε με μεγάλη 
άνεση τις εκλογές! Στην Βουλή διαθέτει το 
60% των εδρών! Απόλυτος άρχων ο Σλό
μπονταν Μιλόσεβιτς. Πρόεδρος της Σερ
βίας και του Σοσιαλιστικού Κόμματος ο 
Μιλόσεβιτς δηλώνει ότι παραμένει πάντα 
κομμουνιστής. Στο πλευρό του συνωθού- 
νται: σταλινικοί, φανατικοί ορθόδοξοι χρι
στιανοί και εξτρεμιστές εθνικιστές... Πρό
σφατα, με τις ευλογίες του Μιλόσεβιτς, δη- 
μιουργήθηκε το Νέο Κομμουνιστικό Κόμ
μα  (SKJ) από στρατιωτικούς διαφόρων 
βαθμιδών και δη στρατηγούς. Στο κόμμα 
αυτό συμμετέχει και η κυρία Μιλόσεβιτς, η 
οποία διδάσκει, επίσης, μαρξισμό στο πανε
πιστήμιο του Βελιγραδιού...

Το μεγαλύτερο κόμμα της αντιπολίτευ
σης είναι το Κίνημα για την Σέρβική Α να 
γέννηση (SPO) με πρόεδρο τον Βουκ 
Ντράσκοβιτς. Εθνικιστικό στην αρχή, 
στην συνέχεια όμως διαφοροποιήθηκε ση
μαντικά από τα εθνικιστικά «ιδεώδη». Ο



Βουκ Ντράσκοβιτς — δημοσιογράφος, συγ
γραφέας, πρώην κομμουνιστής— οργανώ
νει στο Βελιγράδι διαδηλώσεις υπέρ της ει
ρήνης και εναντίον του Μιλόσεβιτς.

Λίγες έδρες στην Βουλή, επαμφοτερίζου
σα στάση έναντι του Σλόμπονταν Μιλόσε
βιτς και εκλογική βάση περιοριζόμενη στο 
Βελιγράδι, είναι τα στοιχεία του Δτμοχρα- 
τικού Κόμματος (PDS).  Το υποστηρίζουν 
πολλοί διανοούμενοι, νέοι και εθνικιστές. 
Στην ηγεσία του βρίσκεται ο κοινωνιολόγος 
Ν τράγκολιουμπ Μ ιτσούνοβιτς, ο ο
ποίος διώχθηκε από το πανεπιστήμιο του 
Βελιγραδιού το 1974 γιατί είχε εκδηλωθεί 
υπέρ των φοιτητών (κίνημα ’68-’74).

Στο παζλ των πολιτικών δυνάμεων της 
Σερβίας υπάρχουν δύο, τουλάχιστον, αμι- 
γώς φασιστικά κόμματα. Και τα δύο διαθέ
τουν πολυάριθμες ένοπλες ομάδες, δικό 
τους στρατό! Το ένα είναι το Σέρβικο Ριζο

Θέσεις
ΑΝΑΛΥΣΕΙ! - ΚΡΙΤΙΚΗ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΛΗΣ ΤΩΝ ΤΑΞΕΩΝ

«Νέες ιδέες» -  παλιές συγκρούσεις

Της Σύνταξης: Στη δίνη της εσωτερικής 
πολιτικής αστάθειας και της διε- 
θνοπολιτικής αταξίας 

Τάσος Κυπριανίδης: Η αστική τάξη, η 
μαγείρισσα, το σκοινί και η κρα
τική εξουσία, (Σημειώσεις για 
τις ανατροπές στην ΕΣΣΔ) 

θράσος Λεβαδίτης: Η αθλιότητα της α
θλιότητας. (Η απολογητική θεω
ρία του Π.1. Παραρά, χαρακτη
ριστικό δείγμα τεκμηρίωσης των 
«νέων ιδεών» της Δεξιάς) 

Χρηστός Τυροβούζης: Συνασπισμός: η 
πενιχρή πρόοδος μιας αμελητέας 
Αριστεράς

Χρηστός Βαλλιάνος: Μια πρώτη προ
σέγγιση στο μάρκετινγκ και τη 
διαφήμιση

Giorgio Baratta: Ο Γκράμσι και η κριτική 
του αμερικανισμοΰ

Χριστίνα Γιαννούλη: Το τέλος της εκμε
τάλλευσης και η βασιλεία των 
παραγωγών. Η σαινσιμονική 
ουτοπία

Γιώργος Σταμάτης: Για τη νεορικαρδια- 
νή ερμηνεία του κέρδους 

θέμης Μπόκαρης: Η ρύπανση του Λε
κανοπεδίου Ιωαννίνων από τη 
βιομηχανία ΕΛΒ1ΕΞ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 
1991 ΊΠ

σπαστικό Κόμμα (SRS) του οποίου ηγείται 
ο Βόγισλαβ Σ έσεϊλ , πρώην αντιφρόνών 
και νυν καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της 
Πριστίνα... Ο Σέσεϊλ φέρει μάλιστα τον τί
τλο «Βοεβόδας των Τσέτνικ». Το άλλο εί
ναι το Σέρβικο Κίνημα Λαϊκής Ανανέωσης 
(SNO) με πρόεδρο τον Μ ίρολαντ Γιό- 
β ιτς. Οι ένοπλες ομάδες και των δύο κομ
μάτων βρίσκονται στην Κροατία, στο πλευ
ρό του «ομοσπονδιακού» στρατού, όπου 
δρουν φανερά και απροκάλυπτα. Συχνά, 
μάλιστα, μέλη αυτών των ομάδων δίνουν 
συνεντεύξεις σε εφημερίδες και τηλεοπτικά 
δίκτυα περιγράφοντας τα κατορθώματά 
τους στην Κροατία...

Ας αναφέρουμε, τέλος, την Ένωση για 
μία  Δημοκρατική Γιουγκοσλαβική Πρω
τοβουλία (UJDI) που δημιουργήθηκε το 
1988 και στην οποία συμμετέχουν διανοού
μενοι, καλλιτέχνες, επιστήμονες και δημο
σιογράφοι. Η UJDI έχει μόνο μία έδρα στην 
Βουλή, όμως κατορθώνει να ακούγεται η 
φωνή της πολύ. Ιδίως εκτός Βουλής. Σ η
μειώνουμε ότι είναι το μοναδικό κόμμα 
στην Σερβία που συμφωνεί με το ειρηνευτι
κό σχέδιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 
Πρόεδρος της UJDI είναι ο κοινωνιολόγος 
Ν εμπόισα Πόπωφ που είχε κληθεί και εί
χε λάβει μέρος στο συμπόσιο για τις χώρες 
της Ανατολικής Ευρώπης που οργάνωσε το 
ΑΝΤΙ (Μάρτιος 1990).

Π ώς διαμορφώνεται η κατάσταση στην 
Βοϊβοδίνα και το Κοσσυφοπέδιο, τις 

δύο αυτόνομες από το 1974 επαρχίες, που ο 
Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς ενσωμάτωσε πέρσι 
στην Σερβία;

Στην κοινωνία της Βοϊβοδίνας η ένταση 
είναι μόνιμη ανάμεσα στον παραδοσιακό το
πικό πολυεθνικό πληθυσμό (400.000 Ούγ
γροι, 110.000 Κροάτες, 70.000 Σλοβάκοι, 
47.000 Ρουμάνοι, 43.000 Μαυροβούνιοι 
και 170.000 που δηλώνουν Γιουγκοσλά
βοι) και τους Σέρβους (περίπου 1.100.000) 
που βεβαίως υποστηρίζουν σύσσωμοι τον 
Μιλόσεβιτς. Από τα τοπικά πολιτικά σχή
ματα σημαντικότερα είναι το Ουγγρικό Δ η
μοκρατικό Κόμμα , το Κόμμα των Δημο
κρατικών Μεταρρυθμίσεων και το Φιλε
λεύθερο Γιουγκοσλαβικό Κόμμα.

Στο Κοσσυφοπέδιο όπου οι Σέρβοι μοιά
ζουν σαν την μύγα μες στο γάλα — 210.000 
Σέρβοι έναντι 1.297.000 Αλβανών—  τα 
πάντα είναι εν αναστολή. Το Κοσσυφοπέδιο 
ζει υπό τον ασφυκτικό έλεγχο του σερβικού 
στρατού και της αστυνομίας. Θα αναφέρου
με πάντως ότι το κόμμα των Αλβανών είναι 
η Δημοκρατική Ένωση Κοσσυφοτιεδίου 
(DCK).

£_______ _____________________________________________________________________ L · -

ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΟ

Τ ο Μαυροβούνιο, η μικρότερη σε έκταση 
και πληθυσμό από όλες τις Δημοκρα

τίες της διαλυόμενης Γιουγκοσλαβίας, ήταν 
πάντα ο πιο πιστός σύμμαχος της Σερβίας. 
Πρώτη φορά αποστασιοποιήθηκε από αυτήν 
πριν ένα μήνα (18 Οκτωβρίου). Τότε στην 
Χάγη, στην διάσκεψη της Ευρωπαϊκής Κοι
νότητας για την κατάπαυση του πυρός στην 
Γιουγκοσλαβία, ο πρόεδρος του Μαυροβού
νιου Μ όμιρ Μ πουλάτοβιτς «εγκατέλει- 
ψε» τον Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς.

Στην Βουλή του Μαυροβούνιου υπάρ
χουν τρία κόμματα. Το Σοσιαλιστικό Κόμ
μα  της Α λλαγής  (SPCG) που δεν είναι άλλο 
από το κομμουνιστικό. Οι μετονομασθέντες 
κομμουνιστές κέρδισαν τις εκλογές (συνέβη 
ακριβώς ό,τι και στην Σερβία) και διατήρη
σαν φυσικά την εξουσία όπως τον παλιό κα
λό καιρό. Ο πρόεδρος του Μαυροβούνιου 
Μόμιρ Μπουλάτοβιτς είναι, επίσης, πρόε
δρος του SPCG. Συμπτώσεις...

Το Εθνικό Κόμμα  (NS) , με επικεφαλής 
τον Νόφκοι Κιλιμπάρντα, συγκροτείται 
από Σέρβους εξτρεμιστές εθνικιστές. Επι
δίωξή τους είναι η ένωση του Μαυροβούνιου 
με την Σερβία. Τρίτο, αλλά εξαιρετικά μι
κρό και ασήμαντο, είναι το Δημοκρατικά 
Κόμμα Μαυροβούνιου (DPCG). Τόσο το 
NS όσο και το DPCG  καταδίκασαν με σκλη
ρές εκφράσεις την στάση του Μόμιρ Μπου
λάτοβιτς στην διάσκεψη της Χάγης.

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Σ τις εκλογές που διενεργήθηκαν, στο τέ
λος του 1990, κανένα κόμμα δεν έλαβε 

τέτοιο ποσοστό ώστε να μπορέσει να σχημα
τίσει μόνο του κυβέρνηση. Στο μετεκλογικό 
πρόβλημα δόθηκε η κλασική, σε τέτοιες πε
ριπτώσεις, λύση. Δημιουργήθηκε κυβέρνη
ση κοινής αποδοχής με την συμμετοχή όλων 
των κομμάτων της Βουλής. Η θητεία της 
θα διαρκέσει μέχρι την ψήφιση του νέου συν
τάγματος, οπότε θα διενεργηθούν πάλι ε
κλογές. Πρωθυπουργός ανέλαβε ο Νίκολα 
Κλιούσεφ, καθηγητής Οικονομίας στο πα
νεπιστήμιο των Σκοπιών.

Τα δύο μεγαλύτερα κόμματα είναι η Σο
σιαλδημοκρατική Ένωση (πρώην Κ.Κ.) 
με πρόεδρο τον Μ πράνκο Τσβένχοφχσι 
και το Εθνικιστικό Κόμμα Μακεδονίας 
( VMRÖ) του οποίου ηγείται ο Λιούπτσο 
Γκεοργκιέφκσι. Τα δύο κόμματα μοιρά
στηκαν την προεδρία και την αντιπροεδρί* 
της Δημοκρατίας. Πρόεδρος ο Κΐρο 
Γ χλ ιγκ ό ρω φ  της Σοσιαλδημοκρατικής 
Ενωσης και αντιπρόεδρος ο Λιούπτσο 
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ΒΑΛΕΝΤΙΝ Μ. ΜΠΕΡΕΖΚΟΦ

Ήμουν ο ύιερμψεζς 
του Στάλιν

ΣΕΛΙΔΕΣΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
ΓΟΜΟΣ A

£Μ*Μί S

Η ιστορία της ζωής 
ενός ανθρώπου που 
συγκαταλέγεται στους ελάχιστους 
επιζώντες από το στενό κύκλο 
συνεργατών του Στάλιν.

ΗΜΟΥΝ Ο ΔΙΕΡΜΗΝΕΑΣ
ΤΟΥ ΣΤΑΛΙΝ

ΣΕΛΙΔΕΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ
Η σύγχρονη εκδοτική παρουσία στα ελληνικά γράμματα

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ 
ΣΕ 2 ΤΟΜΟΥΣ



ΕΝΑΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΜΠΧΑΖΙΑ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ

Ελληνοπόντιοι:
Η Ελλάδα τους πληγώνει
Συνέντευξη στον Γιώργο Μούλκα

Οι 7 στους 1 0  θέλουν τώρα να  γυρ ίσ ουν  π ίσω

Εξακολουθούν να συρρέουν κατά χιλιάδες στην Ελλάδα. Από την 
Γεωργία, το Καζακστάν, την Ρωσία ή την Αρμενία. Από κάθε 
σχεδόν γωνία της Σοβιετικής Ένωσης όπου εκτοπίστηκαν, θύματα 
των ανελέητων τουρκικών και σταλινικών διώξεων. 
Μεταναστεύουν αναζητώντας το όροιμα της ελευθερίας και της 
δικαιοσύνης, προσδοκώντας μια πιο αξιοπρεπή ζωή. Και τώρα που 
ήρθαν στην μητρόπολη, βλέπουν τις ελπίδες να φυλλορροούν. Kat 
νοσταλγούν την κόλαση, από την οποία έφυγαν. Ξένοι και εκεί, 
ξένοι και εδώ.
Αυτά τουλάχιστον υποστηρίζει ο ελληνοπόντιος βουλευτής της 
αυτόνομης σοβιετικής δημοκρατίας της Αμπχαζίας Χαράλαμπος 
Πολιτίδης, που επισκέφθηκε πρόσφατα την Αθήνα, τη 
Θεσσαλονίκη και άλλες περιοχές, όπου εγκαταστάθηκαν 
Ελληνοπόντιοι. Συζήτησε με πολλούς από αυτούς, είδε τις 
συνθήκες κάτω από τις οποίες ζουν, είχε επαφές με μέλη των 
διοικήσεων ποντιακών οργανώσεων και σε μία απολογιστική 
συνέντευξη στο ΑΝΤΙ συμπεραίνει: «Το 70% των Ελληνοποντίων 
που ήρθαν στην Ελλάδα θέλουν να γυρίσουν πίσω».
Οι θέσεις που διατυπώνει θα μπορούσαν ίσως να επικριθούν για 
υπερβάλλοντα ζήλο. Καθημερινά ωστόσο γεγονότα που βλέπουν το 
φως της δημοσιότητας αποτελούν αδιάψευστη μαρτυρία της 
μεταχείρισης που επιφυλάσσεται στους πολυπληθείς μετανάστες 
από την Σοβιετική Ένωση και άλλες χώρες.
Τέτοιες φωνές λοιπόν, όπως αυτή του κ. Πολιτίδη, έστω και αν 
περιέχουν το στοιχείο της υπερβολής, διατηρούν σε επαγρύπνηση 
τα αντανακλαστικά μας απέναντι σε έναν έκδηλο πλέον και 
εξαιρετικά επικίνδυνο κοινωνικό ρατσισμό.
Στην συνέντευξή του ο βουλευτής της Αμπχαζίας δεν κρύβει το 
φόβο του για ένα νέο στρατιωτικό πραξικόπημα στην Σοβιετική 
Ένωση, εξαιτίας του κατακερματισμού της χώρας και της πείνας 
που την απειλεί.

Σε μια μεγάλη 
έκταση, από το 

Σότσι, στους 
πρόποδες του 

Καύκασού, έως την 
Χερσόνησο της 
Κριμαίας, στη 

Μαύρη Θάλασσα, 
υπάρχουν 

Ελληνοπόντιοι με 
βαθιές ρίζες στο 

χρόνο, που ζητούν 
την δημιουργία 

αυτόνομης 
ελληνικής 

δημοκρατίας. Στη 
φωτογραφία 

ελληνικό σχολείο 
ραπτικής, στο 

Γκελεντζίκ το 1923.

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
•  Κύριε Πολιτίδη, κατά την διάρκεια της 

παραμονής οας επί ένα μήνα στην χώρα μας 
επισκεφθήκατε πολλές περιοχές, στις οποίες 
εγκαταστάθηκαν Ελληνοπόντιοι από την 
Σοβιετική Ένωση. Από τις συζητήσεις που 
είχατε μαζί τους, διαπιστώσατε εάν είναι 
ευχαριστημένοι ή δυσαρεστημένοι από τις 
συνθήκες της διαβίωσής τους; Υπάρχουν 
ορισμένοι που επέστρεψαν πίσω ή σκέφτονται 
κάτι τέτοιο:

— Έ χω  μιλήσει με πολλούς Ελληνοπόν- 
τιους, ιδιαίτερα στην Αθήνα αλλά και στην 
Θεσσαλονίκη, και μπορώ να πω ότι μόνον 
τρεις ήταν ικανοποιημένοι — ένας που μένει 
στην πρωτεύουσα και δύο που εγκαταστά
θηκαν στην Θεσσαλονίκη. Βέβαια, δεν έχω 
κάνει κοινωνική έρευνα για τις συνθήκες της 
διαβίωσής τους. Ωστόσο, από τους ανθρώ
πους με τους οποίους συζήτησα, έχω ακού
σει ότι το 70% είναι έτοιμοι να γυρίσουν πί
σω, σε αυτήν την κόλαση από την οποία έ
φυγαν. Οι ίδιοι το λένε πως θέλουν να επι
στρέφουν. Και εκεί ξένοι ήμασταν, λένε, και 
εδώ ξένοι είμαστε — παντού και πάντοτε ξέ
νοι θα είμαστε.

Τους ρώτησα, εάν συμφωνούν να εγκα
τασταθούν στην Ξάνθη, στην Κομοτηνή και 
σε άλλες περιοχές της Βόρειας Ελλάδας. 
Μου απάντησαν ότι στην Αθήνα και την 
Θεσσαλονίκη μπορούν στην χειρότερη περί
πτωση να βρουν κάποια δουλειά, για να μην 
πεθάνουν της πείνας, αλλά στην Ξάνθη και
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Ελλάδα για να εκπληρώσουν το όνειρο της 
ανεξαρτησίας, να βρουν δηλαδή ένα κράτος 
που θα μπορούσε να τους προσφέρει την ε
λευθερία που αποζητούσαν.

Επιπλέον, τον τελευταίο καιρό σε όλες 
σχεδόν τις σοβιετικές δημοκρατίες έχει απο- 
φασιστεί η ανακήρυξη της τοπικής γλώσσας 
σε κρατική, παράλληλα με τις διαδικασίες 
για την διακήρυξη της ανεξαρτησίας τους α
πό την κεντρική κυβέρνηση. Το μεγαλύτερο 
τμήμα του ελληνοποντιακού πληθυσμού που 
έχει αποκτήσει ανώτερη μόρφωση, έχει 
σπουδάσει στην Ρωσία ή σε εκπαιδευτικά ι
δρύματα που χρησιμοποιούν.τα ρωσικά. Ε
τσι λοιπόν, για την πλειοψηφία των Ελλη- 
νοποντίων ανακύπτει πρόβλημα γλώσσας 
και κατά συνέπεια απασχόλησης.

Ως τρίτη αιτία, μπορούμε να αναφέρουμε 
το νέο σύστημα έκδοσης διαβατηρίων, που 
πρόκειται να εφαρμοστεί. Κάθε δημοκρατία 
θα εφοδιάσει τους πολίτες της με το δικό της 
διαβατήριο, στο οποίο δεν θα αναγράφεται 
η σοβιετική υπηκοότητα. Το γεγονός αυτό 
θα στερήσει από τους Ελληνοπόντιους άλλη 
μια δυνατότητα να εκφράζονται ως Έλλη
νες και θα έχει αποτέλεσμα την βαθμιαία ε
ξαφάνισή τους ως έθνους.

Ό λα τα παραπάνω προβλήματα, σε συν
δυασμό με την βαθιά οικονομική και πολιτι
κή κρίση που διέρχεται η Σοβιετική Ενω
ση, συνιστούν τους βασικούς λόγους της με
γάλης μεταναστευτικής κίνησης του ελληνο- 
ποντιακού πληθυσμού προς την Ελλάδα.
•  Η ομαδική αναχώρηση των 
Κλληνοποντίων από τις περιοχές όπου 
διαμένουν, δεν θα έχει αυνέπεια να 
εξαλειφθούν σταδιακά οι εστίες του 
ελληνοποντιακού πολιτισμού στην Σοβιετική 
Ένωση, να συρρικνωθεί σε τελευταία ανάλυση 
για άλλη μία φορά ο ελληνισμός:

— Στην Σοβιετική Ένωση ζουν σήμερα έ
να περίπου εκατομμύριο Ελληνοπόντιοι. Υ
πολογίζουμε ότι δεν θα υπερβαίνουν τις εκα
τό χιλιάδες όσοι θα έρθουν στην Ελλάδα.
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την Κομοτηνή πού να δουλέψουν; Στην πε
ρίπτωση πάντως που τους εξασφαλίσουν 
στέγη και εργασία στις περιοχές αυτές, δεν 
έχουν αντίρρηση να μεταφερθούν εκεί.
•  Γιατί θέλουν να γυρίσουν πίσω: Γσείς πως 
εξηγείτε το γεγονός αυτό:

— Η οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα 
είναι δύσκολη: τα ενοίκια έχουν φτάσει στα 
ύψη, η ζωή ακριβαίνει συνεχώς και οι τιμές 
για τα υπάρχοντά τους, που μετέφεραν από 
την Σοβιετική Ένωση, για να τα πουλή
σουν στην Ελλάδα —κατ’ ανάγκη, αφού ε
κεί δεν μπορούσαν να ρευστοποιήσουν την α
κίνητη περιουσία τους— μειώνονται διαρ
κώς.

Ενας άλλος λόγος είναι η αδιαφορία που 
επιδεικνύουν ορισμένοι κρατικοί φορείς και 
υπηρεσίες, που ασχολούνται με τα προβλή
ματα των μεταναστών. Βέβαια, καταλα
βαίνω ότι, όσοι πλαισιώνουν τις υπηρεσίες 
αυτές, δυσκολεύονται πολλές φορές να συ- 
νεννοηθούν με τους Ελληνοπόντιους, επειδή 
δεν γνωρίζουν τα ρώσικα.

Το πρόβλημα της γλώσσας είναι πολύ 
σημαντικό. Αυτοί που μετανάστευσαν δεν 
μιλούν καλά ελληνικά και, επομένως, δεν 
μπορούν να ενημερωθούν με επάρκεια για 
τις νέες αποφάσεις της κυβέρνησης και του 
κράτους, που τους αφορούν.

Το όνειρο τη ς  ανεξαρτησίας
•  Ποιοι είναι οι βασικοί λόγοι που ωθούν 
ακόμη και σήμερα τους Έ λληνες ομογενείς

απο την Σοβιετική Ένωση να ακολουθούν το 
μακρύ και δύσκολο δρόμο της μετανάστευσης 
και να έρχονται στην χώρα μας:

— Οπως γνωρίζετε, από το 1986, με την 
περεστρόικα, όλοι σχεδόν οι σοβιετικοί λαοί 
«αρρώστησαν» με την ιδέα της ανεξαρτη
σίας, της ελευθερίας. Οι εξελίξεις αυτές δεν 
πέρασαν απαρατήρητες για τους Έλληνες 
του Πόντου. Διατηρώντας στην μνήμη τους 
τις αλλεπάλληλες διώξεις και εκτοπίσεις 
που υπέστησαν κατά καιρούς και επειδή στε
ρούνται ακόμη και σήμερα την αυτονομία 
τους, αποφάσισαν να μεταναστεύσουν στην
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ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΟΛΙΤΙΔΗΣ
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Ελληνοπόντιος βουλευτής της αυτόνομης — από την δεκαετία τον 1930— δημο
κρατίας της Αμπχαζίας, πον βρίσκεται στον Καύκασο. Εκλέχθηκε 7ΐρόαφατα, στις,  ,  .  * .  Λ Λ  .  ηεκλογές πον έγιναν τον προηγούμενο μήνα, για να προληφθούν οι εθνικιστικές 
προστριβές στην περιοχή μεταξύ Γεωργιανών και Αμπχαζίων. Είναι ένας από τους 
δυο ελληνοπόντιους βουλευτές πον συμμετέχουν στο τοπικό κοινοβούλιο, το οποίο 
αριθμεί 65 μέλη (27 Αμπχάζιονς, 25 Γεωργιανούς, 13 Ρώσους, Αρμένιους, Ου
κρανούς και Έλληνες). Επίσης, εκτελεί χρέη πολιτικού συμβούλου του πρωθυ
πουργού της Αμπχαζίας και συμμετέχει στην 15μελή κυβέρνηση του ελληνισμού 
της Σοβιετικής Ενωσης, της οποίας ηγείται ο ελληνικής καταγωγής δήμαρχος της 
Μόσχας Γαβριήλ Ποπώψ. Είναι 55 ετών και γεννήθηκε στην πρωτεύουσα της Α μ 
πχαζίας, το Σοχούμ, όπου και διαμένει. Κατέχει 4 πτυχία: του ιχθυολόγου, του οι
κονομολόγου και του μηχανικού τηλεπικοινωνιών από το πανεπιστήμιο της Μό
σχας και τον πολιτικού επιστήμονα από το πανεπιστήμιο τον Σοχούμ. Μ άάει άρι
στα την ποντιακή και την ρωσική γλώσσα, αλλά με δυσκολία την ελληνική.
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Ο χ*ιμώνας 
ιίναι βαρύς, 

και οι 
προμήθιιις 

κρόκοι να 
γίνουν κολΰ 

νωρίτιρα για 
να

οκαρχόοουν.
Στη

φωτογραφία, 
οχηνή ακό 

την
χαθημιρινή 

ζωή οτο 
Φτιλίν το

1970.

Χωρίς αμφιβολία, το μεταναστευτικό πρό
βλημα είναι σοβαρό, αλλά ακόμη μεγαλύ
τερο είναι το θέμα της αυτονομίας των Ελ- 
ληνοποντίων, που εξακολουθούν να μένουν 
στην Σοβιετική Ένωση. Αν δεν επιλύσουμε 
το ζήτημα αυτό, υπάρχει κίνδυνος να αφο
μοιωθούμε τελείως. Εδώ απαιτείται η συμ
παράσταση της ελληνικής κυβέρνησης, των 
ελληνικών πολιτικών και κοινωνικών φορέ
ων και η βοήθεια ολόκληρου του ελληνισμού 
της διασποράς.

Ωστόσο, δημιουργείται η εντύπωση ότι η 
ελληνική κυβέρνηση δεν θέλει να υποδεχθεί 
τους Ελληνοπόντιους και πως επιθυμεί να 
διευθετήσει το πρόβλημα με την δημιουργία 
αυτόνομης ελληνοποντιακής δημοκρατίας 
στο πλαίσιο του σοβιετικού κράτους. Προς 
το παρόν, πάντως, δεν έχει προχωρήσει σε 
σχετικές συζητήσεις με την σοβιετική κυβέρ
νηση.
•  Πώς δημιουργείται η εντύπωση που 
αναφέρατε σχετικά με την ελληνιχή 
κυβέρνηση;

— Σχηματίστηκε από την συνέντευξη τύ
που που έδωσε στην Μόσχα ο κύριος Μη- 
τσοτάκης, με την ευκαιρία της επίσημης ε
πίσκεψης που πραγματοποίησε πρόσφατα. 
Στις ερωτήσεις των δημοσιογράφων σχετι
κά με την ελληνική αυτονομία, ο κύριος 
Μητσοτάκης δεν απάντησε καθόλου, αντί
θετα απαντούσε μόνο σε ερωτήσεις ελλήνων 
δημοσιογράφων αναφορικά με την πολιτική 
της Σοβιετικής Ένωσης έναντι του Κυπρια
κού. Όταν ο Κολ (σ.σ. ο καγκελάριος της 
Γερμανίας) επισκέπτεται την Σοβιετική Έ 
νωση, συζητάει πάντα το ζήτημα της αυτο
νομίας των Γερμανών που ζουν στην χώρα.

Αυτονομία
•  Το αίτημα της ελληνικής αυτονομίας έχει 
τεθεί, όπως είναι γνωστό, εδώ και αρκετές 
δεκαετίες. Σε ποια φάση βρίσχονται σήμερα οι 
προσπάθειες για την υλοποίησή του χαι πόσο 
εφιχτή είναι η πραγμάτωσή του;

— Σας πληροφορώ ότι υπάρχει έντονη κι
νητικότητα για το θέμα αυτό στην Σοβιετι
κή Ένωση. Εδώ και ένα χρόνο —από τον 
προηγούμενο Οκτώβριο—  έχουμε αρχίσει 
σχετικές συνομιλίες με τον Γιέλτσιν (σ.σ.

πρόεδρος της Ρωσικής Δημοκρατίας), ο ο
ποίος δεν φέρει καμιά αντίρρηση για την ελ
ληνική αυτονομία στο πλαίσιο της Ρωσίας. 
Συζητάμε με τον Γιέλτσιν, γιατί αντιλη- 
φθήκαμε πως η σοβιετική κυβέρνηση δεν 
διαθέτει πλέον ουσιαστική δύναμη. Δυστυ
χώς, ο αρχιτέκτονας της περεστρόικα, ο 
Γκορμπατσώφ, διευθύνει τώρα μόνο το 
Κρεμλίνο.

Επειδή γνωρίζουμε καλά την νοοτροπία 
της σοβιετικής γραφειοκρατίας, ζητήσαμε 
να παραχωρηθούν εδάφη σε μεγάλη έκταση 
για την δημιουργία αυτόνομης ελληνικής 
δημοκρατίας, συγκεκριμένα από το Σότσι 
(σ.σ. στους πρόποδες του Καυκάσου, Β.Δ. 
του Σοχούμ) μέχρι την χερσόνησο της Κρι
μαίας, δηλαδή σε όλη την παραλία της 
Μαύρης Θάλασσας. Πρέπει να ζητάς πολ
λά, για να πάρεις λίγα. Τελικά όλοι συμ
φωνήσαμε ότι οι Ελληνες έχουν δίκιο να 
διεκδικούν την αυτονομία τους στις περιοχές 
Γκελεντζίκ, Ανάπα, Ναβαρασίσκ, Κρίμτσκ 
και Ταμάν, η συνολική έκταση των οποίων 
ανέρχεται σε 7.000 τετραγωνικά χιλιόμε
τρα. Δεν είμαστε βέβαια σίγουροι εάν τελι
κά θα ικανοποιηθεί το αίτημά μας. Χρειάζε
ται πάντως σταθερή πολιτική και ενότητα.

Εκείνο που θέλω να τονίσω, είναι πως 
στην αρχή μας κάλεσαν στην Ελλάδα, αλλά 
τώρα που ήρθαμε, βλέπουμε την αδιαφορία 
των αρχών. Μας λένε ότι πρέπει να μείνου
με στην Σοβιετική Ένωση για να μην εξα
φανιστούν οι ρίζες του ελληνικού στοιχείου.
•  Μιλάτε για αδιαφορία. Νομίζω ωστόσο ότι 
και προσπάθειες καταβάλλονται για την 
ομαλή εγκατάσταση των Κλληνοποντίων και 
αρκετά κονδύλια για τον σκοπό αυτό έχουν 
διατεθεί.

— Εδώ κάνουμε συγκρίσεις με την Γερμα
νία, το Ισραήλ, τις Ηνωμένες Πολιτείες, 
που υποδέχεται τους Αρμένιους, και φυσικά 
την Τουρκία, που υποδέχθηκε τους Τούρ
κους από την Βουλγαρία. Στις παραπάνω 
χώρες υπάρχουν συγκεκριμένα κρατικά 
προγράμματα. Οι μετανάστες μένουν για 
δύο ή τρεις μήνες στα κέντρα υποδοχής και 
κατόπιν το κράτος τους εξασφαλίζει και ερ
γασία και στέγη.

•  Ναι. μα άλλο Ηνωμένες Πολιτείες και 
Γερμανία, και άλλο Ελλάδα. Δεν νομίζετε;

— Συμφωνώ. Κάνουμε όμως σύγκριση και 
με την Τουρκία, όπου το επίπεδο της ανά
πτυξης δεν είναι υψηλότερο από αυτό της 
Ελλάδας. Ενώ η Τουρκία δεν είναι μέλος 
της ΚΟΚ, ζήτησε και εξασφάλισε κοινοτική 
επιχορήγηση 600 εκατομμύρια δολάρια, 
προκειμένου να τα διαθέσει για τους Τούρ
κους από την Βουλγαρία. Τέτοιες συγκρί
σεις δεν είναι προς το ελληνικό συμφέρον.

Στις χώρες που προανέφερα, με τα προ
βλήματα των μεταναστών ασχολούνται ει
δικοί, σε επαγγελματική μάλιστα βάση. 
Χωρίς αμφιβολία, και η Ελλάδα διαθέτει 
κρατικό πρόγραμμα και προσφέρει συγκε
κριμένη βοήθεια για τους μετανάστες. Ώς 
τώρα έχει δαπανήσει 200 εκατομμύρια 
δραχμές, που τα έχει πάρει από την ΕΟΚ. 
Πού έχουν διατεθεί αυτά τα χρήματα κανείς 
δεν γνωρίζει. Τα ξοδεύουν άνθρωποι που 
δεν μιλούν την ρωσική γλώσσα. Οι Ελληνο- 
πόντιοι με τους οποίους συζήτησα όλα αυτά 
τα προβλήματα δεν ξέρουν τίποτα για τις 
αλλαγές που γίνονται, για την βοήθεια που 
παρέχεται. Δεν μιλούν ελληνικά και κανείς 
δεν τους ενημερώνει.

Η επικείμενη διάλυση
•  Τέλος, πείτε μας, πού, κατά την γνώμη 
σας. βαδίζει σήμερα η Σοβιετική Ένωση μετά 
την οριστική κατάρρευση του καθεστώτος του 
«υπαρκτού σοσιαλισμού» και με νωπές ακόμη 
τις μνήμες από ένα αποτυχημένο στρατιωτιχό 
πραξικόπημα:

—  Διαλύεται με επιτυχία, θα έλεγα, και η 
διαδικασία της αποσύνθεσης μπορεί να πυ
ροδοτήσει πολλές εθνικιστικές συγκρούσεις 
και ταραχές. Η διάλυση της χώρας δεν εξυ
πηρετεί, φυσικά, τα συμφέροντα των κομ
μουνιστών. Γ ι’ αυτό αντιδρούν και προσπα
θούν, όσο μπορούν, να διατηρήσουν τις θέ
σεις που κατέχουν.

Επίσης, είναι δυνατόν να εκδηλωθεί ένα 
νέο πραξικόπημα, το οποίο αυτή την φορά 
μπορεί να μην αποτύχει. Ενδέχεται να ξα· 
ναγυρίσει το σταλινικό καθεστώς. Δεν είμα
στε σε θέση να γνωρίζουμε τι μπορεί να γίνει 
αύριο.
•  Πόσο ορατός είναι ο κίνδυνος ενός νέου 
πραξικοπήματος;

—  Πλησιάζει ένας δύσκολος χειμώνας. Η 
απειλή της πείνας είναι μεγάλη. Υπολογί
ζουμε ότι τα αποθέματα ψωμιού σε όλη την 
Σοβιετική Ένωση θα επαρκέσουν ώς τις αρ
χές Φεβρουάριου. Εάν δεν προσφερθεί βοή
θεια από την Δύση, τότε ενδέχεται να ξε
σπάσουν πολλές εθνικιστικές συγκρούσεις. 
Δεν μπορούμε όμως να κάνουμε προβλέ
ψεις, δεν είναι εύκολο. Ό πω ς και να έχουν 
τα πράγματα, από τις θετικές ή αρνητικές ε
ξελίξεις στην Σοβιετική Ένωση —και αυτό 
θέλω να το τονίσω—  εξαρτάται ούτως ή άλ
λως η κατάσταση σε όλον τον κόσμο. D
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ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ:

Συγκυβέρνηση μουσουλμάνων 
και δεξιάς στην Σόφια του Στέλιου Κούλογλου

Τ ην περασμένη Παρασκευή, οι Βούλ
γαροι δεν ήξεραν αν έπρεπε να γελά
σουν ή να κλάψουν: μετά από 46 χρό

νια, σχηματιζόταν η πρώτη κυβέρνηση στην 
οποία δεν συμμετέχουν οι κομμουνιστές. 
Και για πρώτη φορά μετά από την απελευ
θέρωση της Βουλγαρίας το 1878 από τον ο
θωμανικό ζυγό, μια βουλγαρική κυβέρνηση 
στρεφόταν στην τουρκική μειονότητα. 

Απασχολημένοι με την μάχη της επιβίω- 
, σης, που δυσκολεύει μέρα με την ημέρα, οι 
. περισσότεροι πολίτες έδειξαν να αδιαφορούν 

για το γεγονός. Αλλωστε ο ένας μήνας που 
είχε μεσολαβήσει από τις εκλογές, είχε βοη
θήσει ώστε αυτή η συνεργασία με τους 

■ «προαιώνιους εχθρούς» της Βόυλγαρίας να 
«χωνευθεί» από τον πληθυσμό. Απομένει 

, να διευκρινισθεί πάντως τι επιπτώσεις θα έ
χει η κυβέρνηση Δημητρώφ για το μέλλον 
της μετακομμουνιστικής Βουλγαρίας.

Η Ενωση Δημοκρατικών Δυνάμεων αλ- 
λά και ο πρόεδρος Ζέλεφ, θέλουν να δώ-Η

' σουν την εικόνα μιας «τακτικής» συμμα- 
, χίας, που υπαγορεύεται από την σκληρή 
πραγματικότητα: η χώρα δεν αντέχει νέες 

y εκλογές και κάποτε έπρεπε να ξεκινήσει η ε
θνικοποίηση της περιουσίας και το «ξήλω- 
, μα» από τον κρατικό μηχανισμό του σοσια
λιστικού τέως κομμουνιστικού Κόμματος.

Ι&

Γιατί όμως σε μια τέτοια κυβέρνηση η οποία 
επιταχύνοντας και τις οικονομικές μεταρ
ρυθμίσεις αναγκαστικά θα προχωρήσει σε ο
ρισμένες στρατηγικές επιλογές τοποθετούν
ται φιλότουρκοι πολιτικοί στα κυριότερα υ
πουργεία; Γιατί κάτι τέτοιο έγινε στην 
πραγματικότητα, αφού ο νέος υπουργός ε
ξωτερικών Στογιάν Γιάνεφ, και κυρίως ο 
ομόλογός του στην Άμυνα Ντιμιτάρ 
Λούντζεφ, δεν έκρυψαν στην προηγούμενη 
Βουλή τις φιλοτουρκικές - ανθελληνικές 
τους απόψεις. Ιδίως ο κ. Λούντζεφ που μια 
μερίδα του Τύπου τον θέλει να διατηρεί και 
οικονομικούς δεσμούς με την Τουρκία κα
λείται τώρα να διαμορφώσει το νέο «αμυν
τικό δόγμα» μιας Βουλγαρίας «ορφανής» 
μετά την διάλυση του Συμφώνου της Βαρ
σοβίας και τα υπαρξιακά προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο ιστορικός σύμμαχος της 
χώρας, δηλαδή η Ρωσία.

Ασφαλώς στον κ. Λούντζεφ θα χρεια
στούν μεγάλες δυνάμεις και μαεστρία για να 
πείσει τους βούλγαρους ανώτατους αξιωμα
τικούς ότι η Τουρκία είναι μία φίλη και σύμ
μαχος χώρα. Οι αναμενόμενες συγκρούσεις 
και προσπάθειες εκκαθαρίσεων στο Γενικό 
Επιτελείο θα μας κάνουν να ξανακούσουμε 
το όνομά του στο ερχόμενο διάστημα. Γε

γονός προς το παρόν παραμένει ότι οι αντι- 
κομμουνιστές βούλγαροι πολιτικοί βλέπουν 
την σωτηρία της χώρας σε μία άνευ όρων 
συμμαχία με τις ΗΠΑ. Είναι κοινό μυστικό 
ότι η κυβέρνηση Δημητρώφ δημιουργήθη- 
κε με την συνεργασία της αμερικανικής πρε
σβείας της Σόφιας. Ο κ. Λούντζεφ, άνθρω
πος του «τριγώνου» Άγκυρα - Σόφια - 
Ουάσινγκτον επελέγη ως το κατάλληλο 
πρόσωπο για να υλοποιήσει την «νέα ιδέα» 
του Στέητ Ντηπάρτμεντ, σύμφωνα με την 
οποία η Βουλγαρία πρέπει να αποτελέσει 
την «οπισθοφυλακή» της Τουρκίας στην νέα 
διάταξη των δυνάμεων της Ευρώπης και τής 
Μέσης Ανατολής.

Εξασφαλίζοντας τέτοιες καλές προσβά
σεις μέσα στην κυβέρνηση, οι ηγέτες του 
κόμματος της τουρκικής μειονότητας απέ
φυγαν να ζητήσουν υπουργεία για δικά τους 
στελέχη, κάτι που ασφαλώς θα προκαλούσε 
τα αντιτουρκικά αισθήματα των Βουλγά
ρων, και θα έριχνε νερό στον εθνικιστικό μύ
λο των σοσιαλιστών.

Η σταθερότητα και ο χρόνος ζωής της νέ
ας κυβέρνησης εξαρτώνται ακριβώς από τις 
σχέσεις των τελευταίων με την Ένωση Δη
μοκρατικών Δυνάμεων. Αν η νέα κυβέρνηση 
υλοποιήσει την σκληρή επίθεση εναντίον του 
Ε.Κ. που έχει εξαγγείλει, τότε οι εξελίξεις 
θα είναι πολύ γρήγορες, με δεδομένη την 
καλπάζουσα οικονομική κρίση. Υπάρχει ό
μως και η περίπτωση του κ. Δημητρώφ να 
ρίξει νερό στο κρασί του. Εξασφαλίζοντας 
ως αντάλλαγμα την ανοχή των σοσιαλι
στών, που περισσότερο από το να κυβερνή
σουν μια ακυβέρνητη χώρα θέλουν το πα
ρελθόν τους να ξεχασθεί για να καθιερωθούν 
σαν η μία από τις δύο βασικές πολιτικές δυ
νάμεις.

Πριν οι ερχόμενες προεδρικές εκλογές 
(πιθανότατα τον Ιανουάριο) αποτυπώσουν 
τον νέο συσχετισμό των δυνάμεων και ανα- 
δείξουν τον νέο πρόεδρο με τις ενισχυμένες 
εξουσίες, είναι παρακινδευμένες οι προβλέ
ψεις για το ποιο από τα δύο «σενάρια» θα 
γίνει πραγματικότητα. Στην δεύτερη όμως 
εκδοχή η «τακτική» συνεργασία με την 
τουρκική μειονότητα μπορεί να διαρκέσει 
μέχρι και 4 χρόνια. □
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Η ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΕΝΑ ΧΡΟΝΟ ΜΕΤΑ

Ό ταν
Η πρώτη εντύπωση οποιουδήποτε επι

σκέπτη στην τέως Σοσιαλιστική Δη
μοκρατία της Γερμανίας είναι ότι η 

χώρα έχει μετατραπεί σ’ ένα απέραντο 
ε ρ γ ο τ ά ξ ι ο .  Στην διάρκεια πρόσφα

της οκταήμερης παραμονής μου στο Βερολί
νο, στην Δρέσδη, αλλά και στις μετακινή
σεις μου στην ενδοχώρα, έμεινα κατάπλη
κτος από την πληθώρα των έργων τα οποία 
βρίσκονται σε εξέλιξη ή έχουν ήδη αποπερα
τωθεί. Είναι προφανές ότι στον ένα χρόνο 
που μεσολάβησε από την ενοποίηση η «μη
τέρα» Γερμανία έχει δαπανήσει τεράστια 
ποσά προκειμένου να βελτιώσει την υλικο- 
τεχνική υποδομή αλλά και την όψη της 
πρώην σοσιαλιστικής Γερμανίας. Παράλλη
λα εκατοντάδες γερμανικές και ξένες εται
ρείες —στην πλειοψηφία τους ευρωπαϊκές— 
έχουν ήδη αρχίσει να επενδύουν έναν πα
κτωλό χρημάτων στη νέα αγορά της Ευρώ
πης.

Η παραπάνω όμως εικόνα αποτελεί απλά 
την πρώτη διαπίστωση μιας τρομακτικής 
οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 
αλλαγής η οποία συντελείται στην χώρα 
που προσαρτήθηκε πρόσφατα στην Γερμανι- 
κή Μητρόπολη και η οποία έχει ανυπολόγι
στες συνέπειες στην ζωή των πολιτών της 
πρώην Σ.Δ.Γ. (DDR).

Πρόσφατη δημοσκόπηση η οποία έγινε 
μεταξύ των νέων πολιτών της ενοποιημένης 
Γερμανίας αποκάλυψε το εντυπωσιακό γε
γονός ότι σχεδόν ένας στους δύο Ανατολικο- 
γερμανούς ήταν δυσαρεστημένος με την νέα 
κατάσταση πραγμάτων και αναπολούσε τις 
κοινωνικές παροχές και την οικονομική σι
γουριά του προηγούμενου καθεστώτος!

Αν αληθεύουν τα παραπάνω τότε θα μπο
ρούσαμε να μιλήσουμε για το πρωτοφανές 
γεγονός μιας ενδεχόμενης μερικής ήττας 
του δυτικού φιλελεύθερου μοντέλου (άλλως 
πως του καπιταλισμού) στην αναμέτρησή 
του με τον καταρρεύσαντα υπαρκτό σοσιαλι
σμό στην Ανατολική Γερμανία!

Τα προβλήματα
Η προσέγγιση της σημερινής πραγματι

κότητας στα νεοπροσαρτηθέντα εδάφη της 
Γ ερμανίας αναδεικνύει τέσσερα βασικά προ
βλήματα τα οποία είναι αναγνώσιμα στην 
καθημερινή ζωή, στην κοινωνική συμπερι
φορά και στους νέους κώδικες και αξίες των 
νεοφώτιστων πολιτών της ενοποιημένης

τα τείχη παρι
Γερμανίας. Αυτά είναι: 1) Η οικονομική /  
κοινωνική ανασφάλεια, 2) Η παθητικοποί- 
ηση /  απολιτικοποίηση των μαζών, 3) Η 
κρίση ταυτότητας (εθνικής - πολιτιστικής 
και κοινωνικής) και 4) Η αύξηση των φιλο- 
ναζιστικών, ρατσιστικών κινημάτων σε συν
δυασμό με την δημιουργία κλίματος ξενοφο
βίας στον πληθυσμό.

Στην συνέχεια θα προσπαθήσω να σκια
γραφήσω τα προβλήματα αυτά έτσι όπως 
τα έζησα μέσα από τις επαφές που είχα κα
τά την διάρκεια της φιλοξενίας μου ως μέ
λους, μιας τριεθνούς ομάδας από μία οργά
νωση πολιτών της Δρέσδης η οποία επιχει
ρεί την ανάπτυξη πολιτιστικών ανταλλαγών 
με την Γαλλία και γαλλόφωνους Ευρω
παίους.

1. Η οικονομική /  κοινωνική 
ανασφάλεια

Ο Μπερντ είναι μηχανικός σε χημική 
Βιομηχανία στην Δρέσδη, πατέρας τριών 
παιδιών, παντρεμένος με μια νοσηλεύτρια, 
την Μάριον. Ύστερα από τις αυξήσεις που 
δόθηκαν τον περασμένο Ιούνιο —και οι ο
ποίες ας σημειωθεί δεν εξομοίωσαν τους μι
σθούς των εργαζομένων στην Αν. Γερμανία 
με αυτούς των συναδέλφων τους στην Δ. 
Γερμανία αλλά απλά τους αύξησαν σε τέ
τοιο βαθμό ώστε να αντιστοιχούν στο 60 % 
των αντίστοιχων μισθών της Δ . Γερμα
νίας— έφθασε στο σημείο να αμοίβεται με 
2.400 DM  τον μήνα. Από τον Σεπτέμβριο 
όμως ενόψει της ιδιωτικοποίησης της επι
χείρησης και των απολύσεων λόγω της δρα
στικής μείωσης του προσωπικού, τέθηκε σε 
διαθεσιμότητα με αποτέλεσμα μέχρι το τέ
λος του χρόνου, οπότε και θα απολυθεί, να 
εισπράττει το 70% των αποδοχών του. Ο 
μισθός του λοιπόν μειώθηκε σε 1.680 DM. 
Η γυναίκα του Μάριον εργαζόταν στο οδον
τιατρικό τμήμα μιας κρατικής πολυκλινι
κής. Το τμήμα έκλεισε και η Μάριον το κα
λοκαίρι έμεινε άνεργη. Χάρις όμως σ’ έναν 
φιλόδοξο οδοντογιατρό κατόρθωσε να πιά- 
σει δουλειά στο ιδιωτικό οδοντιατρείο του 
και να κερδίζει 1.000 DM  τον μήνα. Στο 
μεταξύ από το καλοκαίρι το ενοίκιο του δια
μερίσματος τους, ένα ευρύχωρο τεσσάρι σ’ 
ένα τριώροφο, μισοεγκαταλελειμμένο πα
λαιό σπίτι, π ε ν τ α π λ α σ ι ά σ τ η κ ε  
και από 100 DM  το μήνα έγινε 500 DM.

Π αράλληλα τ ρ ι π λ α σ ι ά σ τ η -

Η πύλη του 
Βραδιμβού- 

ργου. Άποιρη 
από το Α.

Βερολίνο. Τα 
σύμβολα του 

προηγούμενου 
χαθεοτώτος 

βγαίνουν «οτο 
σφυρί».

κ α ν οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος, του 
νερού, του τηλεφώνου (για τους τυχερούς 
βέβαια που έχουν καταφέρει να έχουν τηλέ
φωνο σπίτι τους) και των εισητηρίων στα 
μέσα μαζικής μεταφοράς. Τέλος τα βασικά 
είδη διατροφής και ένδυσης σημείωσαν αυ
ξήσεις που κυμαίνονται μετοιξύ 50% ■ 
100%.

Ο Μπερντ, που ήδη έχει βρει δουλειά για 
τον επόμενο χρόνο, και η Μάριον, θεωρούν 
τους εαυτούς τους τυχερούς γιατί σε αντίθε
ση με άλλους συμπατριώτες τους της τέως 
Σ.Δ.Γ. έχουν εξασφαλισμένη μια θέση εργα
σίας. Υπολογίζεται ότι στις αρχές του νέου 
χρόνου το 50 % περίπου του ενεργού πλη
θυσμού της τέως Σ.Δ.Γ. Θα είναι άνεργο! 
Ταυτόχρονα η έστω περιορισμένη για την 
ώρα ύπαρξη ξένων εργατών στην Α. Γ έρμα- 
νία αποτελεί πρόσθετο άγχος για τον μέσο 
Ανατολικογερμανό.

Η Ρεγκίνα είναι καθηγήτρια ξένων 
γλωσσών στο Λύκειο Μπέρτολντ Μπρεχτ 
της Δρέσδης. Αμοίβεται με 1.000 μόλις 
μάρκα τον μήνα. Ό πω ς και όλοι οι καθη
γητές Μέσης Εκπαίδευσης είναι απογοητευ
μένη με την νέα κατάσταση. Οι μισθοί τους 
δεν έχουν καν φθάσει το 60 % των αμοιβών 
των συναδέλφων τους στην Δυτική Γέρμα- 
νία. παρότι οι αυξήσεις αυτές στους υπόλοι-

* \



χένουν του Λεωνίδα Πεγιάδη

ύ πους εργαζόμενους δόθηκαν από τον Ιούνιο. 
<■· Μαζί με τα 1.000 D M  του άντρα της, που 
ί είναι επίσης καθηγητής, αλλά είναι αναγκα- 

σμένος να εργάζεται σ’ ένα γυμνάσιο αρκετά 
;; χιλιόμετρα έξω από την Δρέσδη, έχουν 
^πολλές δυσκολίες για να επιβιώσουν, έχον- 
J, τας να αναθρέψουν δύο μικρά παιδιά, να 

πληρώσουν ενοίκιο που από 70 D M  έχει 
;* φθάσει τα 350 D M  και να αντιμετωπίσουν 
J, : τα υπόλοιπα έξοδα της καθημερινής ζωής...

Ο Μπερντ, η Μάριον και η Ρεγκίνα ήταν 
„,· δυσαρεστημένοι από το προηγούμενο καθε- 
^στώς και υποστηρικτές της ενοποίησης των 
,, δύο Γερμανιών. Σήμερα, ύστερα από έναν 
 ̂χρόνο, έχουν γευθεί την καθημερινή ανα- 
, σφάλεια, το άγχος και την αβεβαιότητα για 
.'το μέλλον, που πηγάζουν από την νέα κατά
σταση  πραγμάτων. Βλέπουν μέρα με την 
Γύμέρα να εξανεμίζονται οι κοινωνικές παρο

χές στην οικογένεια και στα παιδιά. Τώρα 
είναι πια αναγκασμένοι να πληρώνουν τον 

f παιδικό σταθμό, σχολικά είδη και ρουχισμό 
^για τα παιδιά, τον καλό ιδιωτικό γιατρό και 
I γενικά να έχουν επιπλέον έξοδα που πριν α- 
'̂πό έναν περίπου χρόνο δεν μπορούσαν να 

'^φαντασθούν. Παράλληλα διαπιστώνουν ότι 
'καταργήθηκαν τα επιδόματα για την γέννη- 

^ση κάθε παιδιού, το προνόμια κάθε μητέρας 
ι^μετά την εγκυμοσύνη να μην εργάζεται για 
φ

18 μήνες αλλά να αμείβεται κανονικά και 
άλλες συναφείς κοινωνικές παροχές. Θεω
ρούν τους εαυτούς τους εξαπατημένους γιατί 
άλλα τους είχαν υποσχεθεί οι πολιτικοί της 
Γερμανίας —η πλειοψηφία τουλάχιστον 
αυτών— και άλλα ανακαλύπτουν με το πέ
ρασμα του χρόνου.

Το όνειρο του μέσου Ανατολικογερμανού 
στις παραμονές της πτώσης του προηγουμέ
νου καθεστώτος φαίνεται ότι ήταν: ελεύθερα 
ταξίδια στο εξωτερικό, ελευθερία έκφρασης, 
ένα ευρωπαϊκό αυτοκίνητο και η αγορά της 
πληθώρας των καταναλωτικών αγαθών, 
κάτι που κατά την διάρκεια των 40 περίπου 
χρόνων κομμουνιστικής διαχείρισης ήταν α
διανόητο γι αυτόν. Σήμερα το ανεπαρκές ο
δικό δίκτυο της τέως Σ.Δ.Γ. έχει κατακλυ- 
σθεί από αυτοκίνητα προηγμένης δυτικής 
τεχνολογίας, τα οποία αντικαθιστούν τα 
θρυλικά TRA, και τα οποία με πολλές στε
ρήσεις οι Ανατολικογερμανοί σπεύδουν να 
αγοράσουν.

Έχουν επίσης την δυνατότητα να προμη
θευτούν την ίδια σχεδόν πλούσια ποικιλία 
καταναλωτικών προϊόντων με αυτή που υ
πάρχει στην Δ. Γερμανία και να ταξιδεύουν 
ελεύθερα σε οποιοδήποτε μέρος της Γερμα
νίας ή του κόσμου.

Ό μω ς το καθημερινό άγχος επιβίωσης, 
το φάσμα της ανεργίας, η ανασφάλεια για 
το μέλλον —κοινωνικά φαινόμενα άγνωστα 
γ ι’ αυτή μέχρι πριν λίγο καιρό— τους έχουν 
κυριεύσει. Ανακαλύπτουν με οδύνη ότι όχι 
μόνο η αλλαγή συστήματος δεν υπήρξε η 
μαγική πανάκεια γ ι’ αυτούς αλλά και ότι τα 
σοβαρά προβλήματα του κομμουνιστικού α- 
πολυταρχισμού διαδέχτηκαν άλλα διόλου 
ευκαταφρόνητα.

2. —Η παθητικοποίηση - 
απολιτικοποίηση των μαζών

Στις πρώτες εκλογές μετά την ενοποίηση 
το κόμμα των Χριστιανοδημοκρατών (CDU) 
επικράτησε με άνεση στην Γερμανία χάρη 
στον θρίαμβο που σημείωσε στην πρώην Α
νατολική Γερμανία. Ο Χέλμουτ Κολ δεν 
δίστασε να διεξάγει μια προεκλογική καμ- 
πάνια με βασικό άξονα την ενοποίηση των 
δύο Γερμανιών και αποδείχτηκε ότι κατ’ 
αρχήν είχε δίκιο.

Οι ανανεωμένοι κομμουνιστές μετά την 
μεταλλαγή του ονόματος του κόμματος σε 
PDS (Δημοκρατικό Σοσιαλιστικό Κόμμα)

«...Ο  Σαΐτ Φαΐκ είναι ο μόνος τούρκος 
πεζογράφος που περιέγραψε τους ρω
μιούς των χρόνων του με τις σωστές 
τους διαστάσεις... Η Αλεξάνδρα, ο 
Γιαννάκης, η Μαρικούλα, ο Ιακωβά- 
κης, ο Σταύρος α π’ το Γεντί Κουλέ κι 
ακόμη πόσοι άλλοι σύντροφοί του αγα
πημένοι ξεπετιούνται μέσα απ’ τα διη- 
γήματά του ολοζώντανοι και αναβιώ
νουν εκείνη τη μαγική ατμόσφαιρα της 
Π όλης... Τότε που οι ανθρώπινες σχέ
σεις ήταν πιο ειλικρινείς, τα παλιά σπί
τια ζωντανά, οι συναντήσεις τρυφερές 
κι οι υπαρξιακές συζητήσεις ανεξά
ντλητες...»

Ι',-Ζί I' ΟΖΛΟΥ

Οί κρύες 
παιδικές νύχτες

«...Η  Τεζέρ Οζλού, εδώ, με ενάργεια 
και ρεαλιστική ευαισθησία, μας ταξι
δεύει μέσα από τα δικά της παιδικά 
χρόνια, στη μικροαστική ασφυξία της 
μεταπολεμικής Τουρκίας, με τρόπο που 
το προσωπικό της χρέος να ανοίγεται 
τελικά σε διεθνή μαρτυρία. Οι δύο δε
καετίες, έτσι, αυτή του ’50 κι εκείνη 
του ’60, ερμηνεύονται επί της ουσίας, 
ως προς την καινούργια Τουρκία, και 
το έργο λειτουργεί πολύ πέρα από τη 
θεματολογική του αφετηρία...»

Εκδόσεις: Ροδαμός - Αθήνα
Κεντρική διάθεση: Εκδόσεις Αλεξάνδρεια, 

Σόλωνος 133, Αθήνα, τηλ. 36.06.305
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με μεγάλη δυσκολία κατόρθωσαν να αποφύ
γουν τον πολιτικό αφανισμό χάρη στην αυ
τοκριτική τους και τα πολιτικά «ανοίγμα- 
τά» τους.

Τέλος τα «παιδιά» της ειρηνικής επανά
στασης του 1989, το «Νέο Φόρουμ», πλή
ρωσαν ακριβά τις αντιδράσεις τους για την 
άμεση ενοποίηση των δύο Γερμανιών και εί
δαν την επιρροή τους να εξανεμίζεται αισθη
τά. Γεγονός πάντως είναι ότι οι κοσμογονι- 
κές αλλαγές που συντελέστηκαν στο πολιτι
κό /  οικονομικό πεδίο μετά την ενοποίηση 
επηρέασαν βαθύτατα και την πολιτική συμ
περιφορά των νεοφώτιστων Γερμανών Πο
λιτών.

Η πολιτική και τα πολιτικά κόμματα 
—στο σύνολό τους σχεδόν— έγιναν ανυπό
ληπτα στα μάτια των μαζών. Ύστερα από 
μια περίοδο 40 ετών έντονης πολιτικοποίη
σης ο μέσος πολίτης της Αν. Γερμανίας στο 
άκουσμα της λέξης «πολιτική» σχεδόν «πα
θαίνει ναυτία»! Στην θέση των πολιτικών 
κομισάριων και απαράτσικ του κομμουνι
στικού κόμματος έχουν ξεφυτρώσει αρριβί- 
στες γραφειοκράτες, και οππορτουνιστές /  
συνεργάτες του πρώην καθεστώτος (χαρα
κτηριστική είναι η περίπτωση του χριστια- 
νοδημοκρατικού κόμματος της Σ.Δ.Γ. πρώ
ην συμμάχου των κομμουνιστών το οποίο ε

νώθηκε με το CDU του Χέλμουτ Κολ) οι ο
ποίοι μέσα από γενικά και νεφελώδη προ
γράμματα έχουν αλώσει τα κόμματα και τις 
οργανώσεις.

Παρά την ύπαρξη μιας γενικότερης δυσά- 
ρέσκειας η οποία είναι διάχυτη στην κοινω
νία, η δυσαρέσκεια αυτή δεν έχει ακόμη πά
ρει πολιτική χροιά. Ο πολύς κόσμος απο
φεύγει να μιλήσει και να σκεφτεί πολιτικά 
και προτιμά να αντιμετωπίζει την πολιτική 
ζωή από μία καθαρά πρακτική σκοπιά: αυ
τή της επιβίωσης. Οι περισσότεροι δήμοι 
και τα τοπικά κοινοβούλια της τέως Σ.Δ.Γ. 
ελέγχονται από τους χριστιανοδημοκράτες 
και τους συμμάχους τους. Φαίνεται μάλιστα 
ότι δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που, όπως 
στην Δρέσδη, όλα σχεδόν τα πολιτικά κόμ
ματα συνεργάζονται πάνω σ’ ένα αρκετά γε
νικό και νεφελώδες πρόγραμμα. Μοναδική 
ίσως εξαίρεση στην περίπτωση αυτή αποτε
λεί το Δημοκρατικό Σοσιαλιστικό Κόμμα 
(P.D.S) του Γκέργκορ Γκίζι, το οποίο εκτός 
από τους ανανεωτικούς κατά κάποιο τρόπο 
κομμουνιστές, στεγάζει διανοούμενους και 
ανεξάρτητους της αριστεράς. Αντίθετα το 
«Νέο Φόρουμ» αφού κατέστη κινητήριος 
μοχλός της ειρηνικής επανάστασης του 
1989 παρόλο που συμμάχησε με τους Πρά
σινους φαίνεται ότι έχει χάσει το αρχικό

στίγμα του και αναζητά μια νέα ταυτότητα.
Φαίνεται ότι ο εξοβελισμός της πολιτικής 

από το ενδιαφέρον της συντριπτικής πλειο- 
ψηφίας των Ανατολικογερμανών ύστερα α
πό 40 χρόνια κομμουνιστικής ισοπέδωσης 
είναι μάλλον φυσιολογικός. Το ανησυχητι
κό όμως είναι ότι ενώ κάθε εξέλιξη της κοι
νωνίας έχει την πολιτική της διάσταση, αυ
τή δύσκολα γίνεται αντιληπτή από τον μέσο 
Ανατολικογερμανό πολίτη, ο οποίος μετά 
την μαζική συμμετοχή στα γεγονότα πριν 
και μετά το 1989 έχει σαφώς επιλέξει την ι
διωτικοποίηση ευρισκόμενος στις συμπλη- 
γάδες από τη μία της οικονομικής και κοι
νωνικής ανασφάλειας και από την άλλη της 
καταναλωτικής μανίας.

Χαρακτηριστικό είναι ότι η συντριπτική 
πλειοψηφία της νεολαίας αδιαφορεί για την 
πολιτική όπως αυτή εκφράζεται από τα 
κόμματα τα οποία αντιπροσωπεύονται στο 
Κοινοβούλιο και τις οργανώσεις τους και εί
τε έχει έναν γενικό αριστερό προσανατολι
σμό — στον χώρο κυρίως των φοιτητών— 
με αναφορές σε κοινωνικά κυρίως προβλή
ματα ειδικότερα μάλιστα τον ρατσισμό, την 
οικολογία ή τα τοπικά προβλήματα, είτε έ
χουν φιλοναζιστικό προσανατολισμό με ρα
τσιστικά ξεσπάσματα και έντονη επιθετικό
τητα. □

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ

Μόλις κυκλοφόρησε!

G. Η. Hardy

Η απολογία ενός μαθηματικού

Πρόλογος: C.P. Snow 
Μετάφραση—Σχόλ ια:

Λημήτρης Καραγιαννάκης, Μιχάλης Λάμπρου

Ένας εκκεντρικός κορυφαίος μαθηματικός, κλεισμέ
νος δια βίου στον περίγυρο του Cambridge, αισθάνεται την 
ανάγκη να “απολογηθεί”. Ένας φυσικός, φίλος του πρώτου, 
προσπαθεί να φωτίσει την ιδιόρρυθμη προσωπικότητα του 
“απολογούμενου”. Χωρίς ίχνος σεμνοτυφίας —στα 1940, με 
τη δύση της καριέρας του— ο καθηγητής G.H. Hardy υπερα
σπίζεται με πάθος αλλά χωρίς φανατισμό τη μαθηματική δημι
ουργία. Ένα βιβλίο —η μετάφραση του οποίου μένει πιστή 
στο ύφος των συγγραφέων και συνοδεύεται από εύστοχα και 
συχνότατα αναγκαία σχόλια των μεταφραστών του— που 
μυεί μυημένους και αμύητους, φίλους και μη της επιστήμης, 
στον παράξενο κόσμο των καθαρόαιμων μαθηματικών και 
στις αξίες και αντιλήψεις μιας εποχής που φαίνεται ότι σβή
νει

Κυκλοφορούν ακόμη 
από τη σειρά επιστημονικής εκλαΐκει·σης

Γ. ΓΡΛΜΜΑΤΙΚΛΚΗ
Η Κόμη της Βερενίκης

3η έκδοση 
•Richard Feynman

Ο Χαρακτήρας του Φυσικού Νόμου
2η έκδοση Μετάφραση: Ελένη Πιπίνη.

•
G.R Field και E.J. C iiaisson 

Το Αθέατο Σύμπαν
2η έκδοση Μετάφραση: Κανάρης Τσίγκανος 

•Βασίλη ξλνθοπουλου 
Περί αστέρων και συμπάντων

3η έκδοση
Ο

Ε.Ν. Οικονόμου
Πυρηνικά όπλα και ανθρώπινος πολιτισμός

2η έκδοση

Ε Ρ Ε Υ Ν Η Τ Ι Κ Ο  Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Κ Ρ Η Τ Η Σ  « Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Α Κ Ε Σ  Ε Κ Α Ο Σ Ε Ι Σ  Κ Ρ Η Τ Η Σ
Τ.Θ. 1527,711 10ΙΙΡΛΚΑΕΙΟ ΚΡΙΓΤΗΣ Κεντρική διάθεση: ΤΡΟΧΑΛΙΑ, Γριββαίων 6, (πάροδος Σκουφά 64) ΑΘΗΝΑ, τηλ. 3646426. 
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Δ ι ά λ ο γ ο ς

TOT ΙΚΑ
•  Την προσωπική του 
περιπέτεια με την 
γραφειοκρατία του ΙΚΑ 
διεκτραγωδεί, σε επιστολή 
του, ο αναγνώστης μας Κ. 
Κυριακίδης (Λυσίου 8 - 
Γαλάτσι). Μια περιπέτεια που 
ξεκινάει με τον άδικο 
καταλογισμό χρέους ενός 
ποσού μεγαλύτερου από αυτό 
που υφίστατο και καταλήγει 
στην εξιστόρηση της 
ταλαιπωρίας του με την 
υγειονομική επιτροπή και 
τους γιατρούς που κατά 
καιρούς τον εξέταζαν και 
παρακολουθούσαν την 
κατάστασή του. Και, 
συμπερασματικά, 
αποφαίνεται:

«Η ηλικία μου είναι 60 ετών, 
θεραπεία δεν υπάρχει διότι πρό
κειται για ανατομικές βλάβες, 
εγχείριση δεν μπορεί να γίνει 
λόγω ηλικίας, νεφρικής ανε
πάρκειας και της επιστήμης που 
στην Ελλάδα είναι πολύ πίσω. 
Οι αρχαίοι έλεγαν "ωφελείν, 
ου βλάπτειν” , το ΙΚΑ λέγει 
"βλάπτειν, ου ωφελείν” ».

ΤΟΥ ΥΕΘΑ(1)
Δ Σε σχόλιο του Πάνου 
Γρηγοριάδη για  το δυστύχημα 
στην διάρκεια της άσκησης 
«Παρμενίων» απαντάει το
ΥΕΘΑ.

Κύριε Διευθυντά, 
ί Η Διεύθυνση ενημέρωσης του 

ΤΕΘΑ είναι υποχρεωμένη να α
παντήσει στο δημοσίευμά σας 

/ της 1ης/11/91 για την αποκα- 
ί τάσταση της αλήθειας. ΓΓ αυτό 

θερμή παράκληση να δημοσιευ- 
θεί η επιστολή αυτή, σχετικά με

i

το τραγικό συμβάν στην περιο
χή του Έβρου κατά την Άσκη
ση «Παρμενίων ’91».

Στο σχόλιο του Κ. Πάνου 
Γρηγοριάδη, που δημοσιεύσατε 
στο τεύχος της 1ης/11/91, α- 
ναφέρονται μεταξύ άλλων:

1. Ό τ ι ο Γιώργος Κάβουρας 
(θύμα παλαιοτέρου συμβάντος) 
υπήρξε θύμα βλήματος κατά 
την διάρκεια άσκησης στο Πε
δίο Βολής Πετροχωρίου Ξάν
θης. Ακόμη ότι στην ίδια άσκη
ση εφονεύθησαν άλλοι δύο 
στρατιώτες.

Η απάντηση είναι:
Το ατύχημα δεν συνέβη κα

τά την διάρκεια ασκήσεως. Συ
νέβη την επομένη του τερματι
σμού ασκήσεως όταν, παρά τις 
σαφείς οδηγίες που δίδονται και 
αναγράφονται και σε πολλές π ι
νακίδες του χώρου, πήραν δυ
στυχώς στα χέρια τους το βλή
μα το οποίο και εξερράγη ενώ 
το περιεργάζοντο.

2. Ό τ ι μετά το πρόσφατο 
τραγικό συμβάν στον Έβρο 
(Άσκηση «Παρμενίων ’91») 
το γεγονός «αποσιωπήθηκε εν
τελώς από το πολεμικό ανακοι
νωθέν αλλά και από τις δηλώ
σεις του πρωθυπουργού, του Υ
ΕΘΑ και της Στρατιωτικής η
γεσίας».

Η απάντηση είναι:
Ό χ ι  μόνο δεν αποσιωπήθηκε 

αλλά τόσο ο πρωθυπουργός όσο 
και ο υπουργός ΕΘ.Α. και ο αρ
χηγός του ΓΕΣ προέβησαν σε 
δηλώσεις και ανακοινώσεις α
ναλυτικές, λίγες ώρες μετά την 
υπεύθυνη συγκέντρωση των 
στοιχείων. Οι δηλώσεις αυτές, 
παρουσία δεκάδων δημοσιογρά
φων, φωτογράφων και τεσσά
ρων συνεργείων τηλεοράσεως έ
γιναν μπροστά από το κτίριο 
της Λέσχης Αξιωματικών Διδυ
μοτείχου. Η μεσολάβηση λίγων 
ωρών ήταν αναγκαία γιατί έ
πρεπε να προηγηθεί η διαδικα
σία πιστοποίησης και αναγνώ
ρισης των νεκρών και ενημερώ- 
σεως της στρατιωτικής ηγεσίας 
για τις συνθήκες υπό τις οποίες 
συνέβη η έκρηξη, σε περιοχή α- 
πέχουσα πολλά χιλιόμετρα από 
τον χώρο των παρατηρητηρίων 
από τα οποία παρακολουθούσαν 
την άσκηση οι επίσημοι και η
γήτορες του Στρατεύματος.

3. Υπενθυμίζεται ότι όπως

ανακοίνωσε, εκεί στην Λ.Α.Δ.,
° αρχηγός του ΓΕΣ η μοιραία 
βολή ήταν η 16η. Είχαν δηλ. 
προηγηθεί, από το ίδιο πυροβό
λο 15 με ακριβώς όμοια βλήμα
τα ενώ είχε γίνει η προβλεπό- 
μενη επιθεώρηση του όπλου και 
των πυρομαχικών. Επομένως 
είναι φανερό πως αυτό που συ
νέβη πρέπει να οφείλεται στην 
ποιότητα της γόμωσης του συγ
κεκριμένου βλήματος (αστοχία 
υλικού) και όχι σε παλαιότητα 
ή κακή συντήρηση.

4. Ό πω ς επίσης ανακοινώ- 
θη, (την επομένη), ο αριθμός 
ατυχημάτων σε στρατιωτικώς 
ασκήσεις, κατά την τελευταία 
ΙΟετία, είναι ελάχιστος—πα
ρόμοιο ουδέν— . Τα δε πορί
σματα των ΕΔΕ δεν βγαίνουν 
«κατά παραγγελία» όπως ο κ. 
Γρηγοριάδης αφήνει να εννοη
θεί, αλλά συντάσσονται με αί
σθημα ευθύνης και δικαιοσύνης 
από έντιμους Έλληνες αξιωμα
τικούς μετά μακράς διερεύνηση 
των πραγματικών περιστατι
κών και συνεκτίμηση όλων των 
συγκομισθέντων στοιχείων.

3. Τέλος πρέπει να παρατη
ρηθεί ότι ουδέποτε για αυτοκτο
νίες ή ατυχήματα ανακοινώθη 
ότι «βρίσκονται εντός των προ- 
βλεπόμενων ορίων»... Το γε
γονός δε ότι δεν είναι —ή του
λάχιστον όχι πάντοτε—  οι συν
θήκες ζωής στο Στράτευμα οι 
αιτίες των αυτοκτονιών, το α- 
ποδεικνύει η πιο πρόσφατη. Ο 
στρατιώτης που τερμάτισε, τό
σο τραγικά την ζωή του, επρό- 
κειτο να απολυθεί ακριβώς την 
επομένη.

•  Ο συνεργάτης μας Πάνος 
Γρηγοριάδης απαντά:
Δυστυχώς με την απάντησή 
του το ΥΕΘΑ το μόνο που 
καταφέρνει είναι να μας 
ανησυχήσει ακόμη 
περισσότερο. Επί των 
συγκεκριμένων στοιχείων 
απαντάει με αοριστίες, 
υπεκφυγές και κολακείες του 
τύπου «έντιμους Έ λληνες  
αξιωματικούς...». Αντί να 
ασχοληθεί επί της ουσίας 
όπως έχει καθήκον 
εξακολουθεί να εμμένει στην 
εξεύρεση δρόμων διαφυγής 
προσπαθώντας να 
δικαιολογήσει τα 
αδικαιολόγητα.
Η πρόκληση μάλιστα

εντείνεται από την σχετική 
ευκολία με την οποία 
βγαίνουν τα συμπεράσματα 
για τόσο τραγικά γεγονότα.
Το ΥΕΘΑ αντί να «ανοίξει τα 
χαρτιά του» μας μεταφέρει 
διαπιστώσεις κλειστών 
μηχανισμών, προϊόντα της εκ 
των έσω στρατιωτικής 
διερεύνησης (βλέπε 
συγκάλυψης). Και έχουμε 
τόσους λόγους να 
αμφισβητούμε την αξιοπιστία 
τους.
Είναι οφθαλμοφανές για τους 
αναγνώστες των δύο κειμένων 
ότι τα ερωτήματα παραμένουν 
αναπάντητα και μαζί ακέραιη 
η ευθύνη του υπουργείου.
Εμείς θα περιμένουμε μία 
απάντηση με περιεχόμενο 
αλλά και σεβασμό στην 
μνήμη και στην ζωή... Πριν 
το επόμενο «ατύχημα»...

ΤΟΥ ΥΕΘΑ (2)
•  Και δεύτερη επιστολή του 
ΥΕΘΑ, για σχόλιο που 
αφορούσε διαγωνισμό για την 
προμήθεια υλικού.
Απ’ αυτήν φαίνεται ότι η 
Π.Α. ευαισθητοποιείται στο 
θέμα «Ελληνοποίησης» των 
ανταλλακτικών που μέχρι 
σήμερα βρίσκεται σχεδόν σε 
μηδενικά επίπεδα.

Κύριε Διευθυντά,
Σε απάντηση δημοσιεύματος 
σας στο «Αντί» της 4ης/10/91 
με θέμα

Κριτικής συνέχεια για το Υ
πουργείο Εθνικής Άμυνας

και ειδικότερα για το αντι
κείμενο του θέματος που αφορά 
την Πολεμική Αεροπορία (πα
ράγραφος 5 του άρθρου σας) 
σας γνωρίζω τα εξής:

Τα «1.000 περίπου» υλικά 
που αναφέρεται ότι «υποδείχθη
καν» στην ΔΑΥ, είναι 400 και 
περιέχονται σε επιστολή του 
Συνδέσμου Ελλήνων Κατα
σκευαστών Πολεμικού Υλικού
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(ΣΕΚΠΥ) μη επισημοποιημένη 
από την ΤΠΟΒΙ και φυσικά όχι 
αρμοδίους θεωρημένη.

Η αιτία επανάληψης των 
διαγωνισμών κατά το παρελθόν 
έγινε αφενός μεν λόγω της δια
φοροποίησης των απαιτήσεων 
της Π.Α., αφετέρου δε για την 
ευρύτερη συμμετοχή των Ελλή
νων Κατασκευαστών.

Οσον αφορά το ύψος προμή
θειας των «160 εκατ. δρχ. », 
που αναφέρεται στο δημοσίευμα 
αφενός μεν είναι αρκετά υψηλό
τερο από την πραγματική αξία, 
αφετέρου δε οι διαγωνισμοί δεν 
αναφέρονται σε συγκεκριμένο 
ποσό αλλά σε συγκεκριμένα υ
λικά, των οποίων η αξία κυμαί
νεται και δεν είναι εκ των προ- 
τέρων καθορισμένη.

Πέραν των ανωτέρω θεωρού
με σκόπιμο να επισημάνουμε 
σαν ανακριβές το ποσόν του κα- 
τακυρωθέντος διαγωνισμού, 
καθότι το ύψος του ανέρχεται σε 
9 εκατ. δρχ. και όχι 6 εκατ. 
δρχ., που αναφέρεται στο δημο
σίευμα.

Η ΔΙΚΗ ΚΑΙ 
ΟΙ «48 ΩΡΕΣ»

•  Στις 25/10/1991, 
σχολιάζοντας την μεγάλη 
δίκη και την κάλυψή της από 
την ΕΤ-2, η εφημερίδα «4# 
ΩΡΕΣ» έγραψε τα εξής:

Δημιούργημα ενός «φανα
τικού» οι αναφορές της 

ΈΤ-2 στη δίκη. Ο συνάδελφος κ. 
Βαρίκος ή οι προϊστάμενοί του 
πρέπει να επανεκτιμήσουν τον 
τρόπο κάλυψης της ακροαματι
κής διαδικασίας στο Ειδικά Δικα
στήριο. Κι όχι ν’ αρχίζει ο συνά
δελφος το σχόλιό του για την α
παράδεκτη κατάθεση Ρίζου λέγο
ντας «το σκάνδαλο στο... πιάτο 
προσέφερε ο εκδότης του ΕΛΕΥ
ΘΕΡΟΥ ΤΥΠΟΥ»!

Επαναλαμβάνουμε: Ή κά
ποιος πρέπει να συγκροτή

σει τον κ. Βαρίκο και τα καμώμα
τά του στο Ειδικό Δικαστήριο ή 
κάποιος πρέπει να σταματήσει να 
του δίνει τέτοιες εντολές.

•  Ο δημοσιογράφος Θόδωρος 
Βαρίκος, υπεύθυνος της εκπομπής, 
θέλοντας να επανορθώσει τις 
ανακρίβειες του σημειώματος

έστειλε στην εφημερίδα μία 
επιστολή που δεν δημοσιεύθηκε 
ποτέ. Την ίδια επιστολή 
κοινοποίησε στο ΑΝΤΙ και την 
δημοσιεύουμε παρακάτω:
Κύριε Διευθυντά,
Στο φύλλο της εφημερίδας σας 
«48 ΩΡΕΣ» με ημερομηνία 25 
Οκτωβρίου 1991 και στην δεύ
τερη σελίδα, έγινε, κατά την 
γνώμη μου, μία σκόπιμη παρα- 
ποίηση ενός πραγματικού γεγο
νότος.

Ο συντάκτης σας έγραψε, 
συγκεκριμένα κριτικάροντας 
την εκπομπή μου για το Ειδικό 
Δικαστήριο της οποίας έχω την 
ευθύνη εδώ και οκτώ μήνες πε
ρίπου (μετά το δελτίο ειδήσεων 
των 24.00 στην ΕΤ-2), ότι: 
στην εκπομπή της 23ης Οκτω
βρίου, στον πρόλογό μου, σχο
λίασα πως ο διευθυντής της ε
φημερίδας «Ελεύθερος Τύπος» 
κ. Δημήτρης Ρίζος «μετέφερε 
το σκάνδαλο Κοσκωτά στο πιά
το μέσα στο Ειδικό Δικαστή
ριο».

Αυτό είναι ψευδές. Αναληθές 
και σκόπιμο.

Είναι ψευδές διότι: εγώ σχο
λίασα ότι ο κ. Παπουτσάκης 
εκδότης - διευθυντής του περιο
δικού «ΑΝΤΙ» «έδωσε μορφή 
στο χάος του σκανδάλου Κο
σκωτά και, επί το απλούστε- 
ρον, μετέφερε στο πιάτο μέσα 
στο Ειδικό Δικαστήριο το σκάν
δαλο Κοσκωτά και ο δημοσιο
γράφος Βασίλης Ζήσης έδωσε 
την εθνική του διάσταση».

Αυτό είναι το αληθές και 
πραγματικό.

Οι εκπομπές κρατούνται στο 
αρχείο της ΕΤ-2 άλλωστε.

Ο συντάκτης σας, ωστόσο, 
προχώρησε και πιο πέρα: με 
χαρακτήρισε φανατικό. Δεν 
μπορώ να καταλάβω την σύνδε
ση του σκανδάλου με το φανα- 
τηλίκι ή μάλλον την υποψιάζο
μαι. Λοιπόν, είμαι τόσο φανα
τικός, ώστε τους πολιτικούς και 
προσωπικούς μου φίλους κυ
ρίους Παπουτσάκη και Ζήση, 
τους παρέδωσα βορά στους ε- 
ρωτώντες κυρίους Ασημιάδη, 
Σακελλαρόπουλο, Τσοβόλα, 
Μωραίτη, Πέτσο με αποτέλε
σμα να μην θέσω ούτε ένα ερώ
τημα στους κατηγόρους - βου
λευτές.

Ετσι καταλαβαίνω την δη
μοσιογραφική μεθοδολογία για

την ανεύρεση της αλήθειας 
— είναι ο μόνος τομέας στον ο
ποίον είμαι τόσο άμετρα ψύ- 
χραιμος.

Μάταια ανέμενα, ωστόσο, 
να ακολουθήσουν την ίδια δη
μοσιογραφική προσέγγιση και 
οι αυτοχαρακτηριζόμενες — στο 
κεφάλι τους βέβαια περιφέρεται 
αυτό το ιδεολόγημα—  δημο
κρατικές εφημερίδες, αλλά φευ, 
και η κρατική τηλεόραση E T -1, 
του κυρίου Σκουντριδάκη.

Ούτε μία ερώτηση ουσίας, 
δεν έθεσαν στους κατήγορους 
βουλευτές. Τι ρώτησαν; Αν ο κ. 
Παπουτσάκης και ο κ. Ζήσης 
είναι πράκτορες της ΚΥΠ ένα, 
και δύο, εάν ο Ζήσης συναντή
θηκε στις 10 και μισή το βράδυ 
με τους Μητσοτάκη - Πευκια- 
νάκη.
— Είπαμε: οι εκπομπές και τα 
γραφτά μένουν και υπάρχουν.

Αυτά και δεν θέλω να επα
νέλθω. Η αγωνιστική ιστορία 
του καθενός είναι γνωστή, και η 
άτιμη σύγκριση είναι που ενο
χλεί. Και μη ξεχνάμε ότι είμα
στε μόνο 10 εκατομμύρια ψυ
χές, και γνωρίζουμε και τα κου
τάλια μας.

Φιλικά - συναδελφικά 
Θόδωρος Βαρίκος

«Η ΜΕΓΑΛΗ  
ΑΡΚΤΟΣ»
•  Επανέρχεται ο Κώστας 
ΙΝίτσος στο θέμα του έργου του 
Γιώργου Ιωάννου «Η Μ εγάλη  
Άρκτος», που ανέβασε το 
ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας χωρίς να 
εξασφαλίσει πνευματικά 
δικαιώματα.

Κύριε Διευθυντά,
Συγχαρητήρια για την τήρηση 
της δεοντολογίας —να δημο
σιεύετε αυτούσια τα διορθωτικά 
γράμματα σε δημοσιεύματα του 
περιοδικού σας.

Στις 4 του περασμένου Ο- 
κτώβρη είχα την τιμή να υπερα
σπιστώ τα, διεθνώς σεβαστά 
και απαραβίαστα, πνευματικά 
δικαιώματα των δημιουργών. 
Κατάγγειλα, δημόσια και ενυ
πόγραφα, μια συγκεκριμένη κα
ταπάτησή τους: την χωρίς ά

δεια παρουσίαση του δραματι
κού μονόλογου του νεκρού 
Γιώργου Ιωάννου «Η Μεγάλη 
Αρκτος», από το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. 
Πατρών.

Συντάκτης του «ΑΝΤΙ» (στο 
τεύχος 477/25-10-91) δημο
σίευσε ανυπόγραφα ένα τελείως 
ανοικριβές και κακόπιστο σχό
λιο. Με γράμμα μου, που δη
μοσιεύσατε αυτούσιο στο επόμε
νο τεύχος (478/1-11-91), α· 
ποκαθιστούσα, με αδιαμφισβή
τητα στοιχεία, την αλήθεια.

Ο συντάκτης του σχολίου 
— αντί να βάλει την ουρά στα 
σκέλια—  κόλλησε, κάτω από 
την απαντητική επιστολή, μια 
«σημείωση σύνταξης»— ξανα- 
γυρίζοντας σε πράγματα που εί- ι 
χαν ήδη, σαφώς και λεπτομε
ρώς, απαντηθεί, και επιμένον- 
τας, καθ’ υποτροπήν, στην κα
κόπιστη υπεράσπιση μιας κραυ
γαλέα ανήθικης και παράνομης 
πράξης.

Η επιμονή του συντάκτη με 
υποχρεώνει σε ανταπάντηση:

Ο συντάκτης επιμένει να μου 
καταλογίζει... τρίμηνη καθυ
στέρηση της καταγγελίας —με
τρώντας, αυθαίρετα, τον χρόνο 
από το πρώτο ανέβασμα του έρ
γου στην Πάτρα.

ΑΠΑΝΤΩ: Η καταγγελία 
καταπάτησης των πνευματικών 
δικαιωμάτων δεν υπόκειται σε 
κανένα χρονικό περιορισμό. 
Αλλά και συγκεκριμένα: η κα
ταγγελία μου, όπως απέδειξα, 
έγινε αυθημερόν, μόλις πήρα τις 
έγγραφες βεβαιώσεις των κλη
ρονόμων του Γ. Ιωάννου και 
της Εταιρείας Ελλήνων Θεα
τρικών Συγγραφέων, ότι το 
ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Πατρών δεν είχε 
πάρει ποτέ — ούτε καν είχε 
ζητήσει—  την απαιτούμενη ά
δεια.

Ο συντάκτης καταφεύγει, 
στην συνέχεια, σε νέο ψευδή ι
σχυρισμό: Επιμένουμε —γρά
φει—  γιατί «οι διαμαρτυρίες 
αρχίζουν με την ανακοίνωση 
της παρουσίασης του έργου στο 
Κολλέγιο Αθηνών».

ΑΠΑΝΤΩ: Ψεύδος. Η κα
ταγγελία δεν έγινε με την ανα
κοίνωση της παρουσίασης του 
έργου στην Αθήνα. Έγινε δύο 
μέρες μετά και από την παρά
σταση του έργου, που δόθηκε 
στις 2 του Οκτώβρη. Με άλλα
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λόγια, οι ενδιαφερόμενοι επέ
τρεψαν να δοθεί απρόσκοπτα η 
παράνομη — χωρίς την απαραί
τητη άδεια—  παράσταση. Αν 
τα κίνητρα ήταν οικονομικά, 
και όχι ηθικής τάξης, οι κληρο
νόμοι του Ιωάννου θα είχαν 
προσφύγει στον εισαγγελέα και 
η παράσταση θα είχε απαγορευ
τεί.

Ο συντάκτης προσθέτει: «Α
δυνατούμε να καταλάβουμε την 
έκφραση της τόσης οργής, την 
στιγμή που η Μ .Λ. υποστηρίζει 
πως απευθύνθηκε στην ΕΕΘΣ 
για να εξασφαλίσει την άδεια 
—δεν έχουμε λόγο άλλωστε να 
μην θεωρούμε πιστευτά τα επι
χειρήματα της, την στιγμή που 
πήρε άδεια για τα άλλα δύο μο
νόπρακτα που παρουσίασε, της 
Μ. Λαϊνά και του Α. Στάι- 
κου».

ΑΠΑΝΤΩ: 1. Γιατί τόση ευ- 
πιστία; Η κ. Μ.Λ. υποστηρίζει 
(;) πως απευθύνθηκε στην ΕΕ
ΘΣ για την άδεια. Η ΕΕΘΣ, ό
μως, βεβαιώνει ότι οι «επικοι
νωνίες», που αόριστα ανέφερε η 
κ. Μ.Λ. σε υστερόγραφο επι
στολής της στις 7 Οκτώβρη 
(«ΥΓ. Ημερομηνίες επικοινω
νίας με ΕΕΘ Σ, 8 /1 /9 1 ,  
16/1/91, 19 /2 /91 , 2 8 /3 /  
91»), δεν αφορούσαν σε καμιά 
περίπτωση το έργο του Γ. Ιω
άννου.

2. Ό ταν υπάρχει τριπλή κα
τηγορηματική βεβαίωση (κλη- 

: ρονόμων, ΕΕΘΣ και υποφαινό
μενου) ότι δεν ζητήθηκε ποτέ ά
δεια για το έργο του Γ. Ιωάν- 

' νου, πώς ο συντάκτης δεν έχει 
λόγο να πιστεύει το αντίθετο, 
μόνο και μόνο επειδή το θέατρο 
πήρε άδεια... για τα άλλα δύο 

ί μονόπρακτα;
, Και μια άλλη ακατανόητη 

θέση του συντάκτη; το Νέο Θέ
ατρο (που δεν το ανέφερα ποτέ 

. στην κ α τα γ γ ε λ ία )  ευνοεί 
—λέει—  το νεοελληνικό θεα
τρικό έργο. Τα υπόλοιπα είναι 

'  θόρυβος άνευ αποχρώντος λό- 
' γου, αδιανόητος μάλιστα όταν 

η πρόθεση δεν ήταν να παρα
καμφθούν τα δικαιώματα του 
δημιουργού.

ΑΠΑΝΤΩ: Η υπεράσπιση θε- 
; μάτων αρχής, θεμάτων ηθικής 

τάξης — συγκεκριμένα των 
■ πνευματικών δικαιωμάτων ενός 

δημιουργού—  είναι θόρυβος ά

νευ αποχρώντος λόγου; Και ο, 
έστω, θόρυβος, είναι αδιανόη
τος όταν η πρόθεση δεν ήταν να 
παρακαμφθούν τα δικαιώματα 
του δημιουργού; Δηλαδή: είναι 
ισχυρότερες οι προθέσεις όταν 
υπάρχουν, αποδεδειγμένα τετε
λεσμένες, παράνομες πράξεις 
και παραλείψεις;

Προκαλώ τον συντάκτη, ή 
την συντάκτρια, που επιμένει 
στο, καταφανώς ανακριβές και 
κακοήθες σχόλιο, να δηλώσει

την ταυτότητά του, για να εκτι
μήσουμε όλοι τι είδους Δημο
σιογραφία ασκεί και για να α
παλλάξει το «ΑΝΤΙ» από την 
προσωπικά δική του ευθύνη.

Αυτά, και τέλος

Κ .Ν ίτσος

ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: 
Χαιρόμαστε που ο κ. Νίτσος 
δεν εμμένει στον μειωτικό για  
το περιοδικό χαρακτηρισμό 
της προηγούμενης επιστολής

του (και στα σωστά, ΑΝΤΙ).
Η νέα του επιστολή, πάντως 
φαίνεται να δείχνει ότι η όλη 
διαμάχη ξεκίνησε από ένα 
πείσμα —σε περιπτώσεις 
όμως, όπως η υποτιθέμενη 
«καταστρατήγηση» των 
δικαιωμάτων ενός δημιουργού 
από την Μ. Λυμπεροπούλου 
καλό θα είναι να επιδιώκεται 
ο δρόμος της συνεννόησης και 
της εξομάλυνσης των 
διαφορών.
Το σχόλιο του ΑΝΤΙ (που την 
ευθύνη του είναι σαφές ότι

ΚΥΚΛΟ Φ ΟΡΟ ΥΝ
ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΡΑ ΠΕΝΤΕ ·  ΜΕΔΟΥΣΑ

DOUGLAS ADAMS
ΑΡΡΓΚ!

NORMAN SPINRAD
Ο ΤΖΑΚ ΜΠΑΡΟΝ 
ΚΑΙ Η ΑΙΩΝΙΟΤΗΤΑ

PHILIP Κ. DICK
ΚΥΛΗΣΤΕ ΔΑΚΡΥΑ ΜΟΥ, 

ΕΙΠΕ Ο ΑΣΤΥΝΟΜΟΣ

Σ̂ΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΒΙΒΛΙΩΝ Ε.Π.Ε 
ΔΙΑΝΟΜΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ 
ΖΑΛΟΓΓΟΥ 6 ΑΘΗΝΑ ΤΤ 10678 
ΤΗΛ. 3645133 - 3607878 FAX 3607878
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επωμίζεται η συντακτική του 
ομάδα) υποκινήθηκε απλώς 
από την ανάγκη να 
αποδίδονται τα πράγματα στις 
πραγματικές τους διαστάσεις 
—που πολλές φορές, στις 
δημόσιες εκατέρωθεν 
αντιπαραθέσεις εντέχνως 
διογκώνονται.
Τιμούμε την προσφορά στο 
θέατρο και του χ. Νίτσου και 
της κ. Λυμπεροπούλου και 
νομίζουμε ότι η συγκεκριμένη 
διαμάχη τους αδικεί και τους 
δύο.

«ΚΑΜΙΑ
ΕΝΔΕΙΞΗ»
•  Ένορκη Διοικητική 
Εξέταση προχάλεσε επιστολή 
από το ’Αγιο Όρος που 
δημοσιεύθηχε στο τχ. 472, 
κατά την οποία δεν 
διαπιστώθηκαν παρατυπίες, 
βέβαιοί ο υπουργός Εμπορικής 
Ναυτιλίας.
Κύριε Διευθυντά,
'Z . '/ ' .- y .r  y-, 'Γ'. στολή ανώνυυου

Μοναχού με το ψευδώνυμο 
«Καυσοκαλυβίτης» που δήμο* 
σιεύθηκε στο τεύχος της 
9ης.8.91 του περιοδικού σας με 
τίτλο «Αγιορείτικα» με την ο
ποία καταγγέλλονται κλοπές 
πολύτιμων κειμηλίων και χρυ
σού από το Αγιο Ορος, σας 
πληροφορούμε για την ενημέ
ρωση και του αναγνωστικού σας 
κοινού ότι ύστερα από εντολή 
του Αρχηγού του Λιμενικού 
Σώματος Αντιναυάρχου Γεωρ
γίου Βασοπούλου έγινε Ένορκη 
Διοικητική Εξέταση για να διε- 
ρευνηθεί η συμμετοχή λιμενι
κών οργάνων στις πράξεις που 
καταγγέλλονται.

Από την Ένορκη Διοικητική 
Εξέταση συνάγεται ότι το πε
ριεχόμενο της επιστολής και ει
δικότερα το τμήμα που αναφέ- 
ρεται στην χρησιμοποίηση σκά
φους του Λιμενικού Σώματος 
για την μεταφορά κλοπιμαίων 
είναι παντελώς ψευδές και ανυ
πόστατο και δεν διαπιστώθηκε 
καμιά ένδειξη ενοχής του πλη
ρώματος του περιπολικού σκά
φους του Α.Σ. που βρίσκεται

V  7 4/

προσωπικού του Λιμεναρχείου 
Ιερισσού.

Ο υπουργός Ε .Ν . 
Α ριστοτέλης Π αυλίδης

w ν  7

ΜΙΑ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
•  Μας έφτασε με θερμή 
παράκληση να δημοσιεύσουμε 
το παρακάτω μήνυμα - 
πρόσκληση:

Όσες και όσοι λοιπόν τε
λειώσατε το έτος 1976 το 46ο 
Δημοτικό Σχολείο Αθηνών, 
(οδός Κέας 63, δάσκαλος κ. 
Κων. Κλ.) αν έχουν την διάθε
ση να προετοιμάσουμε μία κοι
νή συνάντηση, τώρα πριν γερά- 
σουμε..., παρακαλούνται να ε
πικοινωνήσουν με τα τηλέφωνα 
των συμμαθητών τους:

27 .78 .806  - 32 .35 .008  
-75.22.815 - 86.50.044.

Με την ευχή να συναντηθού
με και οι 53 μαθητές, περιμέ
νουμε τηλέφωνα 
Ομάδα προετοιμασίας τη ς

συγκεντρώ σ ει

« Τ Ρ ΙΣ Α Γ ΙΑ »
•  Από τον αναγνώστη μας Γ. 
Ζωγράφο:

Αγαπητέ κ. Διευθυντά,
Γιατί έγινε αυτό το κακό του ο
ποίου την έναρξη είδα εμβρόν
τητος χθες στο τ. 475; 0  κ. 
Τεγόπουλος έχει κάποια περι
θώρια επηρεασμού «μαζών», ε
σείς όμως; Θα υπάρξει ένας, έ
στω, αναγνώστης του ΑΝΤΙ 
που θα αλλάξει τα κριτήριά του 
επειδή του το ζητούν οι νέας 
ποιότητας στήλες σας; Όπως 
λ .χ . αυτή του «έργα και ημέρες 
Μητσοτάκη» ή η ακόμα χειρό
τερη εκείνη των «τρισάγιων» 
που τελικά ούτε στον Μητσοτά
κη τον ίδιο ούτε στα τρισάγια 
καθεαυτά στόχευαν;

Με ειλικρινή λύπη 
ο αναγνώστης και επιστολο

γράφος σου
Γιάννης Ζωγράφος

•  Σ.Σ. Ακρογωνιαίο στοιχείο 
της ζωής του περιοδικού αποτέ- 
λεσε πάντα η όσο τον δυνατόν 
πιο θεμελιωμένη κριτ-ντ
λjL*)i. κατεύθυνση

Η απέραντη αγαλλίαση tou να 
διαλέγεις τα βιβλία σου...

στου γκοβόστη

Ζωοδόχου πηγής 21 Τηλ.: 3615433
,( ι /
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Μετά την Μόσχα, 
τώρα

Μακντόναλντς και 
στην Αθήνα.

Γ ρήγορο, 
«πλαστικό» φαγητό, 

ίδια γεύση σε όλο 
τον κόσμο 

(εισαγωγής, 
μάλιστα, από την 

Γερμανία) και ουρές 
έξω από το 

νεότευκτο 
φαστφουντάδικο της 

πλατείας 
Συντάγματος. 

Σε έναν κόσμο όπου 
η διαφορά 

θεωρείται κατάρα 
και η απόκλιση a 

priori εγκληματική, 
οι μαζικές 

συνήθειες και στο 
φαγητό 

υποκαθιστούν την 
λεπτή 

γαστριμαργική 
απόλαυση του 

ιδιαίτερου και του 
ξεχωριστού. Η 

τελετουργία ενός 
καλού γεύματος 

σιγά - σιγά 
εξαφανίζεται ως 

ανάγκη, και, όπως 
πάνε τα πράγματα, | 
πολύ φοβόμαστε ότι 

οι λεπτές γεύσεις θα 
αναζητιούνται στο 

έργο λογοτεχνών 
όπως ο Προυστ. 
Γιατί, τα καλά 

εστιατόρια 
απομένουν μόνο για 
την τέρψη υψηλών 

βαλαντίων: οι 
υπόλοιποι, σε λίγο 

καιρό, θα 
χρειαζόμαστε για 
λίγο καλό φαί και 

καλό κρασί μεγάλο 
μέρος του φτωχού 

μας βαλαντίου. 
Φτωχαίνουμε...

Ο YB MONTAN ΕΙΝΑΙ ΝΕΚΡΟΣ

Δ Ε Ν  ΞΕΧΝ ΙΕΜ ΑΙ, Η  Ζ Ω Η  Σ Υ Ν Ε Χ ΙΖ Ε Τ Α Ι

Ο Υβ Μ οντάν έφυγε. Πέθανε από έμφραγμα σε ηλικία 70 ετών. Και 
πώς να μιλήσεις γ ι ’ αυτόν, για ό,τι μας έχει συγκινήσει, χωρίς να 
καταφύγεις στην δήθεν θλιμμένη κοινοτοπία; Τι πιο ασφαλές, σ ’ αυτές 
τις περιπτώσεις, να προσφεύγεις στην ψύχραιμη (;) γραφή άλλων, 
σπουδαίων της γραφής, που αποδίδουν τον άνθρωπο χωρίς την 
εκβιαστική φόρτιση του θανάτου. Το ΑΝ ΤΙ προσφεύγει στον Χόρχε 
Σεμπρούν και σ ’ ένα κείμενο του 1983. (σελ. 52-53)

Γ Ρ Α Φ Ο Υ Ν :
Δ. Β Ρ Α Τ Σ Α Ν Ο Σ  
Μ. Δ Ο Υ Κ Α
Μ. Θ Ε Ο Δ Ο Σ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  
Η Α. Κ Α Ν  Ε Λ Λ Η Σ  
Π. Κ Ο Υ Ν Ε Ν Α Κ Η  
Τ. Μ Ε Ν Δ Ρ Α Κ Ο Σ  
Α. Μ Π Ο Γ ΙΑ Τ Ζ Η Σ  
Α Λ . Ξ Υ Δ Η Σ  
Χ Ο Ρ Χ Ε  Σ Ε Μ Π Ρ Ο Υ Ν  
Α Ν Τ . Φ Ρ Α Ν Τ Ζ Η  
Β. Χ Α Τ Ζ Η Β Α Σ ΙΛ Ε ΙΟ Υ
χαι ο
PH/LISTAEUS ROSANENSIS

Το 5ο φεστιβάλ ταινιών 
μικρού μήκους στην Δράμα 
μπορεί να μην είχε πλήθος 
ταινιών με ενδιαφέρον φέτος. 
Ή ταν ωστόσο
αποτελεσματικό, τροφοδοτούσε 
χρήσιμα συμπεράσματα, είχε 
και μια έκπληξη: τον Γιάννη 
Ακονίδη, που μιλάει στο 
ΑΝΤΙ.

ΣΕΛ. 55

Επέτειος Πολυτεχνείου, αλλά 
και ένας χρόνος χωρίς τον 
Γιάννη Ρίτσο. Το κλίμα είναι 
ξανά βαρύ κι η ποίηση είναι 
περισσότερο επίκαιρη από 
ποτέ. Η συγγραφέας Μάρω 
Δούκα προσφεύγει, σε 
χαλεπούς καιρούς, στον 
ποιητή.

ΣΕΛ. 50 - 51

«Την ομορφιά δεν μπορεί να 
την κρίνει κανείς. Η ομορφιά 
είναι αίνιγμα», έγραφε στον 
«Ηλίθιο» ο Φιοντόρ 
ΙΝτοστογιέφσκι. Την ομορφιά 
του Μότσαρτ αναζητά, πίσω 
από την ροκοκό, αέρινη, 
αστραφτερή επιφάνεια της 
μουσικής του κάποιος 
...φιλισταίος (σίγουρα 
αιρετικός).

ΣΕΛ. 56

X 51



ΕΝΑΣ ΧΡΟΝΟΣ ΧΩΡΙΣ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΗ ΡΙΤΣΟ

«Μες στα παιδιά κάθονται οι γέ(
της Μάρως Δούκα

Θα ήθελα αυτές τις μέρες να σου μιλήσω. Συνέλαβαν όσα 
παιδιά βρήκαν μπροστά τους μέσα στο Μετσόβιο. Ζαλισμένα 

και κακοπαθημένα. Τα είπαν βανδάλους και τα καταδίκασαν. 
Κάιι τους αληθινούς βανδάλους θα τους αμολύσουν πάλι στην 
Επέτειο. Όταν θα έχει και για άλλη μια φορά τελειώσει η

λιτανεία των λαβάρων.

Ε σύ που πρόσεξες τα ξεφτισμένα κρόσ
σια στις αυλαίες των παραστάσεων. 
Είδες και τις πατημένες προκηρύξεις 

και τα μαραμένα άνθη, εσύ, που ακόυσες 
τους αλαλαγμούς πριν από την Άλωση. 
Πάντα με καταλάβαινες και με παρηγορού
σες.

Εσύ, ο Γιάννης Ρίτσος, πλάι στη θάλασ
σα, έξω από το Κάστρο. Ακούω το κύμα. 
Από εσένα έχω κερδίσει την αρμονία των 
διαφωνιών. Να γέρνει ο ήλιος, να κρέμον
ται όλα από μια κλωστή. Προγόνων κοντα
ρομαχίες που αποτυπώνονται και μένουν. 
Θα ήθελα τόσο πολύ να σου μιλήσω. Αυτές 
τις μέρες ξαναδιάβασα το Εικονοστάσιο Α 
νωνύμων Αγίων. Κυκλωτικές κινήσεις 
στην ποιητική υπεροψία; Μια πράξη γεν
ναιοδωρίας και γενναιότητας.

Διακινδύνευσες να δοκιμάσεις μέσα από 
τον πεζό λόγο όσα λησμονημένα και παρα- 
μελημένα σε τροφοδότησαν. Σε μια εποχή 
που πλήρης ή σχεδόν πλήρης έτεινες να ανα
παυθείς στο πιο ψηλό σημείο. Κι άρχισες 
μιάν άλλη αναδρομή.

Ανακεφαλαίωσες τη βιωμένη αισθητική 
σου. Ανέσυρες στην επιφάνεια αναμετρήσεις 
με πρόσωπα, πράγματα, γεγονότα. Περιέ
γραψες τη λογική που αντιστέκεται και το 
παράλογο που υποκύπτει. Ερεθισμένος από 
το παιχνίδι της αποκάλυψης. Παρασυρμέ
νος από τον εξομολογητικό λόγο σου. Γοη

τευμένος από τις αδηφάγες αισθήσεις σου. 
Αφέθηκες σε αυτοσχεδιασμούς και συνειρ
μούς. Σε ένα πανδαιμόνιο μνήμης και ονεί
ρου. Πότε σχολιάζοντας με ευλάβεια τις α
δυναμίες των ανθρώπων και πότε εισδύον- 
τας ανατρεπτικός μέσα στο δράμα τους. Α
ποφλοίωσες τα μυστικά που σε υπηρέτησαν.

Και αναδύθηκε ένας άλλος μύθος με τα 
δικά του μυστήρια και με τους δικούς του 
νόμους. Η ορμητική αφήγηση, η περιπαι- 
χτική φλυαρία, η ρητορική ευφράδεια, ο υ
παρξιακός στοχασμός έγιναν Δημιουργία. 
Και η προσωπική συγκίνηση, η δική σου 
συγκίνηση, έγινε συγκίνηση του αναγνώ
στη, δική μου συγκίνηση. Μιλώντας για 
τον εαυτό σου, και για μας μίλησες' μ ι 
λώντας αποκλειστικά για μας, δεν θα μ ι 
λούσες για κανέναν1.

Κάπως έτσι πριν από χρόνια είχα προ
σπαθήσει να παρουσιάσω την Εννεαλογία 
σου σε μια ραδιοφωνική εκπομπή που σου 
είχα αποκρύψει. Δεν ήθελα να με ακούσεις 
να μιλώ για τα πεζογραφήματά σου. Τόσα 
χρόνια, και φοβόμουν πάντα ότι δεν έβρισκα 
τον τόνο και το μέτρο, να σου μιλήσω ήρεμα 
και απλά, όπως σου άρεσε.

Κανείς δε σ’ ήξερε. Τον εαυτό τους αγα
πούν, μου έλεγες. Με θέλουν να τους μοιά
ζω. Και οι χειροκροτητές και οι επικριτές ί
διο χορό χορεύουν. Πατημασιά επάνω στην 
πατημασιά, στα ίδια ίχνη, στο κενό. Μα

Ο Γ . Ρΐταος (δίξιά), με  τη Μ«ρω Δούκα <αριστερά

τους επικριτές μου τους ευχαριστώ. Αυτοί 
τουλάχιστον ποτέ δε θα με διαψεύσουν. 
Ταμπουρωμένοι πίσω από την αναπαυτική 
μετριότητα, ευνούχα κεφάλια, θα με δια
σκεδάζουν. Σ ’ αυτούς οφείλω ωραία απο
γεύματα ρεμβασμού.

Θα ήθελα αυτές τις μέρες να σου μιλήσω 
για την ποιητική ανθολογία που φαντάζο
μαι. Με τα ποιήματά σου τα επτασφράγι
στα, τα κρυμμένα, τα αστραφτερά. Τα δευ
τερόλεπτα και τις στιγμές σου που δε μελο
ποιούνται. Πριν από δεκαπέντε χρόνια και 
πριν από είκοσι χρόνια, ποιήματα προφητι
κά, αδέκαστα, για τη ζωή που τραυματίζει 
το ανύπαρκτο2. Εσύ, ο Γιάννης Ρίτσος των 
ακραίων αντιθέσεων, ο λάτρης εικονοποιό; 
και ο εικονοκλάστης, διότι, ναι, μες στα 
παιδιά κάθονται οι γέροι και παίζουν πρέ·
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και παίζουν πρέφα»
1
1 J y a r 1
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au Προκοπάκη στη μέση. Γενάρης του;1989.

φα. Ήσουν και γέρος και παιδί σ’ ένα τμή
μα μεταγωγών σ’ ετούτη την πατρίδα. Ποί
ηση, βοήθα να βγω 3. Σε βοηθούσε κι έβγαι
νες, κι ύστερα πάλι, κατά πως το ’χει έτσι 
σωστά, σαν την ανάσα σου, διατυπώνει η 
Χρύσα, γύριζες πάλι ταπεινός να συνεχί
σεις, με των ισοβιτών το πείσμα και την α 
γωνία να σε τρώνε, διότι εσύ, πριν από τα 
τείχη που γκρεμίστηκαν και πριν από τα 
κούφια (έτσι που ξέπεσαν οι άνθρωποι, οι 
ιδέες, οι λέξεις, μήτε πια που νοιαζόμα
στε4) Ιούνιο του 1968, το έγραψες:

Σκισμένες όλες οι σημαίες κατά μήκος 
όλου του χρόνου, /  και μ ή τε  μια  σ ’ ένα 
μπαλκόνι ψηλά να χαμηλώσεις μεσί- 
στια /. Παλιές εφημερίδες επιπλέουν στα 
νερά, πλάι στους πνιγμένους5. 
εφημερίδες κίτρινες που για του παντοδύνα

μου ντορβά την αριθμητική σαν φίδια αλλά
ζουν και σαν παλιάτσοι συμμορφώνονται.

Θα ήθελα αυτές τις μέρες να σου μιλήσω. 
Ένα μυθιστόρημα αρχίζει να γίνεται μέσα 
μου για τον νέγρο Βενετό που επαναλαμβά
νει τον διασυρμό στην Αδριατική και για του 
Ουρβανού το κανόνι αγνάντι στη διεφθαρμέ
νη Θεοφύλακτη. Τα ήξερες καλά εσύ αυτά, 
με την Ανατολή στην καρδιά σου και με τη 
Δύση στο κεφάλι σου. Τους ήξερες και τους 
δημαγωγούς που θριαμβεύουν και τους α 
στρολόγους που χοροστατούν.

Και εγώ αυτές τις μέρες θα ήθελα πάλι 
να σ’ ευχαριστήσω για τα ποιήματά σου, τις 
πορφυρές ψηφίδες της εκατονταετίας που τε
λειώνει, και για εκείνους που ήταν ωραίοι 
και βάδιζαν ίσα κι έβλεπαν ίσα και τρα
γ ο υ δ ο ύ σ α ν ό λ α  συχωρνιούνται όταν 
ανασαίνεις?, μα εγώ, δεν είμαι σαν εσένα, 
Γιάννη Ρίτσο, ανεξίκακη, με τις εμπάθειες 
και το θυμό μου προχωρώ, μ  ’ αυτά που δί
νεις δένεσαι, εσύ το είπες, δένεσαι και δε 
συγχωρείς.

Αυτές τις μέρες το Πολυτεχνείο καμιά 
σχέση δεν έχει με το ένδοξο Αλωνάκι, της 
νεότητάς μας το σύμβολο. Ακούω για το 
Λαύριο και σε σκέφτομαι πλάι στη θάλασ
σα, έξω από το Κάστρο. Από εσένα έχω 
κερδίσει τις αλυσίιδωτές αντιδράσεις του 
πόνου που διασπάται. Να ανατέλλει ο ή
λιος, μια  κλωστή μονάχα να μας χωρίζει 
απ  ’ το θεό μας. Που τύφλωση και θάνατο 
σημαίνει αν την κ ό ψ ε ι ς □  1

1. 3 x 1 1 1 , Τρίστιχα (1982), σελ. 19
2. Πέτρες - Επαναλήψεις - Κ ιγκλίδωμα (1968- 
1969), σελ. 39
3. Χάρτινα (1974), σελ. 93
4. Πέτρες - Επαναλήψεις - Κιγκλίδωμα, σελ. 
51
5. Πέτρες - Επαναλήψεις - Κ ιγκλίδωμα, σελ. 
31
6. Χάρτινα, σελ. 30
7. Χάρτινα, σελ. 17
8. Πέτρες - Επαναλήψεις - Κ ιγκλίδωμα, σελ. 
95

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 
δύο θαυμάσια βιβλία 

για νεαρούς αναγνώστες

Brian Bolt

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ 
ΣΠΑΖΟΚΕΦΑΛΙΕΣ 

1 και 2

Μαθηματικές
σπαζοκεφαλιές

7«

•  «Ο καλύτερος τρόπος να προκαλέσεις το 
ενδιαφέρον για τα μαθηματικά σε μαθητές 
και μη ειδικούς είναι να τους παρουσιάσεις 
ένα περίεργο μαθηματικό παιχνίδι, μια 
σπαζοκεφαλιά, ένα μαγικό τρικ, ένα α
στείο, ένα παράδοξο ή τέλος πάντων κάτι 
από όλα εκείνα που οι πληκτικοί καθηγη
τές προσπαθούν να αποφύγουν γιατί δεν τα 
θεωρούν σοβαρά...»

Martin Gardner

Σελ. 190, A/M , τόμ. 1:1.700 δρχ. 
τόμ. 2:1.800 δρχ., από 11 ετών και πάνω.

ε κ δ ό σ ε ις  κάτοπτρο
Ισαύρων 10, 114 71 Αθήνα 

τηλ.: 364.32.72, fax: 364.18.64



YB MONTAN (1921 - 1991)

«Δεν ξεχνιέμαι, η ζωή συνεχίζεται»
του Χόρχε Σεμπρούν

Ο Υβ Μοντάν είναι νεκρός. Πέθανε από έμφραγμα, σε ηλικία 
70 χρόνων. Και τι να γράψεις για έναν άνθρωπο που είχε 

συνεγείρει την εφηβεία —και συνέχιζε να είναι αξιαγάπητος 
και μετά απ’ αυτήν. Τι να γράψεις; Τίποτε. Προτιμήσαμε να 

προσφύγουμε στον Χόρχε Σεμπρούν. Στο βιβλίο του «Montand  -  

La vie continue» {éd. Denoël, 1983), ο Σεμπρούν μας είχε 
προλάβει. Στο κείμενο που ακολουθεί, πυρπολείται από μια 
συναυλία του Υβ Μοντάν στην Μετροπόλιταν Όπερα της 

Νέας Υόρκης (7 Σεπτεμβρίου 1982) και γράφει:

Ε ρχόταν από τα μεγάλα βάθη της δυ
στυχίας. από τις πιο αηδιαστικές γει
τονιές της Μασσαλίας, μάνας καλής 

και μητριάς σκληρής. Ερχόταν από την κα
κή πλευρά της ζωής, από την σκοτεινή και 
κρύα πλευρά της ύπαρξης. Είχε διασχίσει 
τον κόσμο της δουλειάς, του μετρημένου 
χρόνου, του καθορισμένου, του κατανεμη
μένου. Είχε ακούσει τις σκανδαλιστικές εξο
μολογήσεις των δεσποινίδων των ελαφρών 
ηθών που πήγαιναν να φτιάξουν τα μαλλιά 
τους στο κομμωτήριο Yvonne et Fernand. 
Είχε ακούσει τους δίσκους του Charles Tre- 
net σε μια αίθουσα χωρισμένη σε ένα σόμ
παν από μικρά κουβούκλια όπου είχε κανείς 
στο ακουστικό του, για λίγες δεκάρες, την 
ηλιόλουστη φωνή, τις τρυφερές, αλλοπαρ- 
μένες ή μυστηριώδεις ιστορίες του τρελλού 
που τραγουδούσε. Είχε πάει στο Star και το 
Idéal να δει τις ταινίες του Φρεντ Ασταίρ 
και είχε επιστρέφει μέσα στην νύχτα προς 
την La Cabucelle, κάνοντας βήματα χορευ
τικά, δοκιμάζοντας το grand écart, μιμού
μενος τις υποκλίσεις με μεγαλοπρέπεια, κα
τά μήκος της διπλής γυαλιστερής γραμμής 
του τραμ. Είχε κάνει το ντεμπούτο του στο 
ιερό των Tuves στην συνοικία Saint- 
Antoine, ενώ π to ν ενός κοινού έκπληκτου 
και γοητευμένου.

Είχε γίνει Montand, έχοντας πάρει αυτό 
το διορατικό όνομα της αδιάκοπης ανόδου 
επειδή του φώναζε η μάνα του: Ινο, monta! 
fvo, monta! όταν η οικογένεια Livi έμενε α
κόμα στην οδό Edgar-Quinet στην συνοικία 
Crottes. Είχε πάει να βρει τον Charles Hu-

mel, έναν τυφλό συνθέτη, για να του ζητήσει 
ένα καινούριο τραγούδι για το ντεμπούτο 
του στο Alcazar της Μασσαλίας το 1939.
Είχα ονειρευτεί αρκετές φορές την σκηνή 
αυτή: ο Montand να μιλάει στον τυφλό μου
σικό, περιγράφοντάς του τόσο καλά αυτό 
που ήθελε, μιμούμενος τόσο καταπληκτικά 
τις κινήσεις που ο Charles Humel δεν μπο
ρούσε να δει, αλλά που αναμφίβολα τον ενέ
πνευσαν με τρόπο μυστηριώδη, αφού από 
την συνάντηση αυτή γεννήθηκε ένα τραγούδι 
που ο Montand το τραγουδάει ακόμη, το 
Les Plaines du Far West. Είχε δει την καρ- 
ριέρα του να διακόπτεται από τον πόλεμο. 
Είχε ξαναπιάσει δουλειά, στην θέση για την 
οποία τον προόριζε ανέκαθεν η κοινωνία, η 
τρομερή αταξία της κοινωνικής αδικίας: μία 
θέση σιδηρουργού, χειρώνακτα στα εργοτά
ξια της Προβηγκίας, σε μία εταιρία βαρειάς 
μεταλλουργίας που δούλευε για την Εθνική 
Άμυνα. Είχε καταπιεί την σκόνη από τα 
σκουριασμένα καζάνια που χτύπαγε με όλη 
την δύναμη των χεριών του. Που τα χτύπα
γε μ’ ένα σφυρί με μακρύ χέρι, με χτυπήμα
τα εκκωφαντικά, αναλώνοντας τις δυνάμεις 
του στην μοναδική θέση για την οποία τον 
προόριζε η κοινωνία. Εκείνος όμως είχε ξερ- 
ριζώσει την αλυσίδα αυτή, είχε τραβήξει το 
περιλαίμιο και το είχε σπάσει. Σαν τον νεα
ρό και άκληρο αγρότη, Ανδαλουσιάνος που 
επιλέγει τις ταυρομαχίες για να ξεφύγει από 
την μοίρα του, ο Ivo Livi είχε επιλέξει να 
γίνει τραγουδιστής, να γίνει ο Montand, 
για να ξεμπλέξει απ’ αυτή την αλυσίδα της 
αλυσοδεμένης σκλαβιάς.

Είχε εγκαταλείψει την Μασσαλία τον 
Φλεβάρη του ’44 κυνηγημένος από την Mi
lice, την αστυνομία που συνεργαζόταν με 
τους κατακτητές, που τον καταζητούσε ως 
ανυπότακτο στο S.T.O . Είχε κρυφτεί από 
την αστυνομία θέτοντας εαυτόν υπό το ά
πλετο φως, κάτω από τους δυνατούς προβο
λείς του music hall. Είχε φτάσει στο Παρί
σι, με μόνο εφόδιο την διεύθυνση του Harn 
Max, ενός ηθοποιού που είχε γνωρίσει παί
ζοντας στην επιθεώρηση Un soir de folie σι 
τουρνέ στον γαλλικό νότο. Είχε μοιραστεί 
το φαγητό του Harry Max την ημέρα της ά
φιξής του, κι αυτός του είχε βρει δωμάτιο σ’ 
ένα ξενοδοχείο της Μονμάρτρης. Είχε μόλις 
εγκατασταθεί όταν εισέβαλε στο δωμάτιό 
του μία περίπολος Γερμανών Feldgendar
mes που του ζητούσε τα χαρτιά του που δεν 
ήταν εντάξει. Τον είχε γλιτώσει από τους 
μπελάδες ο ιδιοκτήτης του ξενοδοχείου, έ
νας επιδέξιος Έλληνας, που είπε ότι ήταν 
ανηψιός του, μεγάλος καλλιτέχνης, ελάτε 
τώρα! Τον είχε ξυπνήσει καταμεσής του ύ
πνου, την πρώτη νύχτα, μια νέα γυναίχα, 
βουτηγμένη σε δάκρυα και αίμα που προ
σπαθούσε να ξεφύγει από τα χτυπήματα χαι 
τα βρωμόλογα ενός μεθυσμένου νταβατζή. 
Είχε ανακαλύψει τους δρόμους του Παρι
σιού, xat είχε αφεθεί να τον πλανέψουν. Εί
χε σπρώξει, από αμέλεια, κάποια νύχτα, 
την πόρτα ενός δωματίου στο ισόγειο του 
ξενοδοχείου, κι είχε δει εκεί, στο ψυχρό φως 
μιας λάμπας, μισή ντουζίνα τύπους που έ
παιζαν χαρτιά, μέσα σε μια ησυχία που την 
έκοβες με το μαχαίρι, σε καπνό από τσιγά
ρα γαλάζιο σαν την ομίχλη και μία απίστευ
τη στοίβα από χαρτονομίσματα στο κέντρο 
του τραπεζιού του πόκερ, κι είχε πει στον ε
αυτό του πως δεν ήταν δυνατόν, πως ήταν 
σαν κινηματογράφος, όπως στις ταινίες του 
James Cagney, κι ο Έλληνας που καθόταν 
στην γωνία τον είχε ρωτήσει αν ήθελε να 
παίξει, αλλά εκείνος είχε κουνήσει αρνητικά 
το κεφάλι του, είχε φύγει ρίχνοντας μια τε
λευταία ματιά στην στοίβα τα χαρτονομί
σματα που ένας από τους τύπους μάζευε, 
μέσα σε μια ησυχία να την κόβεις με το μα- 
χαίρι.

Είχε τραγουδήσει σε νυχτερινά κέντρα 
και είχε διασχίσει το Παρίσι, πολύ μετά την 
ώρα της απαγόρευσης κυκλοφορίας, με τα 
πόδια, ανέμελος, σφυρίζοντας μελωδίες 
blues, swing, κουβαλώντας μεα μικρή χ«ρ· 
τονένια βαλίτσα με το κοστούμι του, επι
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τρέφοντας σπίτι του, στο Ετουάλ, στην οδό 
?halgrin συγκεκριμένα, όπου είχε μετακο- 
.ίσει όταν άρχισε να κερδίζει κάποια χρή- 
.ατα, και τα χαρτιά του δεν ήταν εντάξει, 
εν είχε Ausweiss για να κυκλοφορεί την νύ- 
πα, και ποτέ δεν τον είχε σταματήσει γερ- 
ιανική περίπολος, κανείς ποτέ δεν του είχε 
ήτήσει τα χαρτιά του, και περνούσε σφυρί- 
όντας μπροστά από το Soldatenkino της 
Αυτοκρατορίας, και ήταν άνοιξη, ερχόταν ο 
αύνιος, και είχε διασχίσει το Παρίσι, νύχτα 
η  νύχτα, ανέμελος, ίσως ανέγγιχτος, ίσως 
ιροορισμένος από το πεπρωμένο να ξεφύγει 
<πό όλον αυτόν τον περιφερόμενο θάνατο 
μα να φέρει εις πέρας όλη αυτή την ορμή 
fia:ζωή που τον έσπρωχνε μπροστά. Αυτή 
:ην ορμή που τον είχε κάνει να αναπηδήσει 
πην σκηνή του ABC, όταν ξεκινούσε την 
(άρριέρα του στο Παρίσι, βλέποντας κά- 
τοιονς θεατές να σηκώνονται, να κατευθύ- 
-ιόντάι προς την έξοδο, μόλις είχε βγει στην 
ικηνή. Δεν είχε προλάβει να καταλάβει ότι 
ήταν άνθρωποι που έμεναν στις μάκρυνες 
Συνοικίες, που δεν ήθελαν να χάσουν το τε
λευταίο μετρό, που φοβόντουσαν μην τους 
προλάβει η απαγόρευση στον δρόμο. Είχε 
αγωνιστεί για να κρατήσει αυτούς τους αν
θρώπους που έφευγαν, είχε ριχτεί με όλες 
του τις δυνάμεις στο πρώτο τραγούδι, κι αυ
τοί που έφευγαν είχαν καταρχήν μισογυρί- 
σει προς το μέρος του, συνεχίζοντας να περ
πατούν προς την έξοδο, κι ύστερα είχαν στα
ματήσει, κι ύστερα είχαν ξανακαθήσει, κι εί
χαν ακούσει κάπως μουδιασμένοι αυτόν τον 
φηλέα που τους τραγουδούσε σε αμερικάνι
κο ρυθμό ένα καουμπόυκο τραγούδι, κάτω 
από την μύτη και τα γένια των γερμανών 
κατακτητών, και τελικά, όλη η αίθουσα τον 
είχε ζητωκραυγάσει.

Και η αίθουσα της Metropolitan Opera 
της Νέας Τόρκης, τριάντα οχτώ χρόνια με
τά από εκείνην του παρισινού ABC, τον ζη
τωκραύγαζε κι αυτή.

Η παράσταση τελείωσε, ο κόσμος είναι 
όρθιος, χειροκροτά χωρίς σταματημό. 

0  Montand ξανάρχεται στην σκηνή, χαιρε- 
τ<*» χαμογελάει. Φεύγει, ξανάρχεται. Προ- 

να φανταστώ τι σκέφτεται. Κάτω
απο την μάσκα του χαμόγελου, της εμφα
νούς συγκίνησης, τι να σκέφτεται; Ποιες ει
κόνες διασχίζουν το μνημονικό του, φτερου-
γίζουν στα μισόκλειστα μάτια του, μέσα σ’

πιστρέφουν στα έργα του Giraudoux. Στον 
πατέρα του μιλάει ο Montand, βέβαια, μέ
σα στην σιωπή μιας ζωής ολοκληρωμένης, 
που κρατήθηκε μέχρις εσχάτων στον ίσιο 
δρόμο μιας ισχυρότατης θέλησης για τελειό
τητα, μιας ζωηρότατης κλίσης προς το ρί
σκο, της περιπέτειας για ζωή.

Βλέπεις, εδώ είμαι πατέρα, τίποτε δεν 
ξέχασα, θυμάμαι κάθε λέξη της οδού des 
Mûriers, θυμάμαι τις χειρονομίες, τις συγ
κινήσεις, μπορώ να σου ξαναπώ όλα όσα 
κουβεντιάζατε στο μπαρ des Piémontais, 
θυμάμαι τις κυριακάτικες μακαρονάδες, την 
pasta della domenica, που μαγείρευες με ε

πισημότητα για όλη την οικογένεια, θυμά
μαι που εγκατέλειψες την Ιταλία για να με
ταναστεύσεις στην Αμερική, εδώ θα έπρεπε 
να ζήσουμε στην Little Italy,· όχι στην 
Μασσαλία· αν το αμερικανικό προξενείο δεν 
είχε λάβει, την παραμονή της αίτησής σου 
για βίζα, την εντολή να απορρίψει στο εξής 
κάθε αίτηση Ιταλών, και η Αμερική ήταν το 
όνειρο της ελευθερίας σου, και να με ελεύθε
ρος, ίσως στην δική σου θέση, ίσως στο δικό 
σου όνομα, και είμαι ο Ivo Livi, γιός του 
Giovanni, δεν ξεχνάω, δεν ξεχνιέμαι, η ζωή 
συνεχίζεται...

Μετάφραση: Μαργαρίτα Κρεμμυδά

αυτήν την χρυσαφιά πάχνη του θριάμβου;

*·η· . j ,Αλλα ο Montand ξαναβγαίνει και το 
μυαλό μου φωτίζεται, ξαφνικά! Μέσα σε 
μία εκτυφλωτική λάμψη καθαρότητας. Εί- 
vat η εικόνα του πατέρα, Giovanni Livi, που 
μόλις έχει δρασκελίσει, φασματικός, το κα- 
ΐώφλι της Metropolitan Opera, που μόλις 
έχει διασχίσει την σκηνή, μ’ ένα βήμα βαρύ 
και ελαφρύ μαζί, σαν το βήμα αυτών που ε-
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Γ ιά ννη ς  Α

«Σε φεστιβάλ 
και σε πόλεμο...»

Πρωτοπαρουσιάστηκε στο φεστιβάλ βίντεο και S U P E R S , πέρυσι στην 
Θεσσαλονίκη, όπου και βραβεύτηκε. Φέτος, τρία από εκείνα τα 
φιλμάκια του τα κινηματογράφησε σε φιλμ, στήνοντας την κάμερα 
μπροστά σε μια τηλεοίττική οθόνη! Τα έδειξε στην Δράμα, στο 
φεστιβάλ ταινιών μικρού μήκους, κάνοντας εντύπωση. Κι ενώ το 
κοινό της Δράμας (άνθρωποι του κινηματογράφου στην πλειοψηφία 
τους) διχαζόταν για το αν μπορεί να προχωρήσει επαγγελματικά, αν 
μπορεί να αναλάβει μια «επαγγελματική» παραγωγή, αν..., αν..., 
εκείνος γινόταν ανάρπαστος από τις αντιπροσωπείες των ξένων 
φεστιβάλ, που διαγκωνίζονταν να εξασφαλίσουν την συμμετοχή του 
στα προγράμματά τους. Ένας νέος κινηματογραφιστής γεννήθηκε, 
μακριά από την συμβατικότητα των μηχανισμών, μακριά κι από την 
συμβατικότητα των «αποδεκτών» τρόπων έκφρασης. Μένει να δούμε 
αν (και πώς) θα συνεχίσει.

Στο τέλος μου είπε ότι ήθελε ν ’ 
αλλάξει τον κόσμο.
Να τον αλλάξει...
Πέθανε... Ε, για μένα δεν 
αλλάζουν και πάρα πάρα πολλά 
πράγματα...

(Από την «Θ εία ...»)

Ο  ΓΙΑ Ν Ν Η Σ Α Κ Ο Ν ΙΔ Η Σ 
είναι σαστισμένος έτσι που ξαφ
νικά έπεσαν πάνω του τα φώτα 
της δημοσιότητας. Οι δημοσιο
γράφοι έγραψαν από το φεστι
βάλ της Δράμας όλοι τους έναν 
καλρ λόγο, πήρε βραβεία, υπο
σχέσεις, επαίνους... Κι ωστόσο 
κρατάει την ψυχραιμία του, 
προσπαθώντας να είναι ευθύς, 
σχεδόν «ακατέργαστος», χωρίς 
επιδεξιότητα στις δημόσιες σχέ
σεις. Μιλώντας για την δουλειά 
του, προσπαθεί να πείσει ότι οι 
κινηματογραφικές εικόνες είναι 
κάτι με το οποίο έχει εξοικειω
θεί, κάτι που το γνωρίζει καλά. 
Υποστηρίζει πως είναι αφιερω
μένος στον κινηματογράφο:

« Έχω εγγραφεί στην Γυ
μναστική Ακαδημία Κομοτη
νής, όπου πέρασα χωρίς εξετά
σεις, ως πρωταθλητής σκα- 
κιού. Παρακολουθούσα για έ
να - ενάμισν χρόνο κι ύστερα 
άφησα την σχολή για να βρί
σκομαι στην Θεσσαλονίκη, να 
ασχοληθώ με τον κινηματο
γράφο», λέει. Και συνεχίζει:

« Τα 5 τελευταία χρόνια έχω 
κάνει 12 ταινίες. Αντιπροσω- 
τιευτικότερες: "Μ άτωσε”, "Η  
παιδική ηλικία του δόκτορος 
Μαμπούζε ”... Δ ούλευα με

βίντεο και SUPERS. Πριν από 
τρία χρόνια ξεκίνησα να δου
λεύω με μηχανή των 16 mm. 
Δική μου μηχανή. Είχα και δι
κή μου βιντεοκάμερα».

Γιατί τέτοια εμμονή στην 
...ιδιοκτησία των μέσων παρα
γωγής;

«Γιατί έτσι είχα την ευκαι
ρία να ασκηθώ πολύ στο μέσο. 
Να ψάξω τι μπορώ να δώσω 
σε αυτό που λέγεται κινηματο
γράφος. Οπως ο ζωγράφος, 
που κάνει εκατοντάδες σχέδια 
μέχρι να κατακτήσει το métier 
του».

Βλέπει πολύ σινεμά. Και αι
σθάνεται την υποχρέωση να το 
αποδείξει, μπλέκοντας με αριθ
μούς και ...στατιστικές.

«Από τον Αύγουστο του ’85 
βλέπω περίπου 600 ταινίες το 
χρόνο. Εχω δει συνολικά π ε
ρισσότερες από 2.000 ταινίες 
στην τηλεόραση και τουλάχι
στον 1.500 στην αίθουσα. Το 
ίδιο διάστημα δεν έχω χάσει 
ελληνική ταινία: ττερισσότερες 
από 100 μεγάλου μήκους, π ε
ρισσότερες από 400 μικρού μ ή 

Γιάννη Ακονίδη: «θεία...»

κους. Για 12 μήνες συζητού
σαμε για το σινεμά με καλή 
παρέα... (σ .σ .!). Στο μυαλό 
μου, σχεδόν καθαρά, έχω όλη 
την ιστορία του κινηματογρά
φου».

Έ χει άγχος να πείσει ότι ξέ
ρει σινεμά — κι ας μην το έχει 
διδαχτεί επίσημα. Και λυτρώ
νεται από το άγχος του όταν 
του ζητούμε να μας πει πώς ξε
κινάει να κάνει μια ταινία.

«Πώς ξεκινάω να κάνω μια 
ταινία; Είναι όπως όταν θέ
λεις να φτιάξεις ένα φαγητό 
για την αγαπημένη σου. Και 
βάζεις όλο το μεράκι σου για 
να γίνει νόστιμο. Κάπως έτσι 
νιώθω την ανάγκη να ευχαρι
στήσω τον άνθρωπο που θα γί
νει θεατής. Α ν  μάλιστα στο 
...μαγείρεμα, τα υλικά (πα
τάτες, πιπεριές, λάχανο...) τα 
έχεις καλλιεργήσει μ ε  τα χέρια 
σου, τα έχεις παραγάγει εσύ, 
τότε, συνήθως, το φαγητό εί
ναι πιο νόστιμο — και υγιεινό.
Ετσι, αφορμές για τις ταινίες 

παίρνω από δικές μου τιεριτιέ- 
τειες. Και, δεν νιώθεις μεγα
λύτερη έκπληξη και ευχαρί
στηση αν βρεις μια δική σον 
συνταγή, αν φτιάξεις ένα δικό 
σου φαγητό; Ετσι, και οι ται
νίες μου τιροσπαθώ να γίνον
ται μ ε  ατόφια υλικά αλλά και 
με καινούριο τρόπο. Παρεμπι
πτόντως, πολλές φορές μον 
λείπουν τα υλικά κι αυτό με ο
δηγεί να σκαρφιστώ νέο... φα
γητό».

Ό λα αυτά, η συνταγή. Και

V W  Γιάννης Ακονίδης. Μόλις 23 χρόνων, από τα Γιαννι- 
W  τσά. Διαβάζει και βλέπει σινεμά, και κάνει ταινίες με ό

ποιον τρόπο μπορεί: με βίντεο, με ερασιτεχνικό φιλμ 
SU P E R S , με (ημι)επαγγελματικό 16àpt. Μετέγγραψε 

σε φιλμ από βίντεο τρεις ταινίες («Σπιτάκια ελαφρού τύπου», 
«Θεσσαλονίκη πρώτος ρόλος και Θεσσαλονίκη πάνω α π’ ό
λα», «Θεία...») και τις έφερε στο φεστιβάλ Δράμας, όπου ξε
χώρισε. Ο  Γιάννης Ακονίδης μιλάει στο ΑΝΤΙ ,
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το ...φαγητό; Λέει ο Ακονίδης:
«Θέλω, όταν ξεκινάει μ ια  

ταινία να πατάει στην γη. 
Στην πραγματικότητα. Έτσι 
θα παίρνει μαζί της τον θεατή. 
Κατόπιν, θέλω να τον παρα
σέρνει σε μια  περιπέτεια τον 
νον και της καρδιάς. Σ την συ
νέχεια — αναλόγως μ ε τις δυ
νάμεις που αρχίζουν να γεν 
νιούνται— θέλω να αρχίζει να 
απογειώνεται: και η ταινία, 
και ο θεατής να ζει μικρές α
ποκαλύψεις. Τέτοιες που, βέ
βαια, θα τις έχω ζήσει λίγο  
καιρό πριν κι εγώ ο ίδιος: στις 
λήψεις και στο μοντάζ».

Αποκαλύψεις;
«Αποκαλύψεις. Ο, τιδήπο- 

τε, στην πορεία, θα βρεθεί 
ξαφνικά. Γιατί το μυαλό μου, 
ευτυχώς, δεν θα έχει καταφέ
ρει να τα προβλέψει όλα στην 
εντέλεια. Θα συμβαίνουν πάν
τα διάφορα τιράγματα στα γυ 
ρίσματα που θα μοιάζουν μ ε  
μικρά θαύματα. Θα σμίξουν η 
διάνοια με το συναίσθημα, η 
μορφή με το περιεχόμενο 
—όπως το αλεύρι μ ε  το νερό 
που κάνουν ψωμί».

Λίγο πριν αρχίσει η συζήτη
ση είχαμε δει ένα φιλμάκι με υ
πονομευμένη την φόρμα του τη
λεοπτικού ρεπορτάζ για τα συν
θήματα των δύο μεγάλων δη
μοτικών παρατάξεων της Θεσ
σαλονίκης, στις περσινές εκλο
γές —το «Θεσσαλονίκη πρώ
τος ρόλος και Θεσσαλονίκη πά
νω απ’ όλα». Μιλάμε γ ι’ αυτό.

«Βλέποντάς το ξανά», λέει 
ο Ακονίδης, «σκέπτομαι ότι ε ί
μαστε λαός του κλάματος και 
του γέλιου ταυτόχρονα. Πριν 
από τις εκλογές επικρατεί 
πάντα στους δρόμους ηλεκτρι
σμένη ατμόσφαιρα. Α πό αυτή  
την ενέργεια προσπαθώ να 
βγάλω στην επιφάνεια το δη
μιουργικό γέλιο. Προσπαθώ  
με ανατρεπτική διάθεση για  
τα σοβαρά πράγματα. Μα κυ
ρίως, θέλω να αναδείξω το 
διονυσιακό στοιχείο της ιδιο
συγκρασίας μας. Που ευθύνε- 
ται για πολλά, μα  στο τέλος 
μας σώζει πάντα. Μ ας ανα- 
σταίνει από τις στάχτες μας. 
Σε όποια κατάσταση κι αν βρι
σκόμαστε. Σ ε  φεστιβάλ και σε 
πόλεμο...» .

Ηλίας Κανέλλης

Φ Ε Σ Τ Ι Β Α Λ  Δ Ρ Α Μ Α Σ

Μικρό και ευέλικτο
Η επιλογή της προκριματικής επιτροπής 

του φεστιβάλ ταινιών μικρού μήκους της 
Δράμας να στείλει και τις 43 ταινίες που 

υποβλήθηκαν στο διαγωνιστικό τμήμα και στην 
κριτική επιτροπή, σίγουρα αποδυνάμωσε το φε
στιβάλ, αφού οι θεατές αναγκάστηκαν να δουν, 
συλλήβδην, αδέξια πρωτόλεια, απλώς καλο- 
φτιαγμένες ταινίες, άλλες με ψήγματα κάποιου 
ειδικού ενδιαφέροντος, μερικά ντοκυμανταίρ σε 
στυλ «λαϊκής επιμόρφωσης» συν τις δουλειές 
τριών κινηματογραφιστών με άποψη και δικό 
τους ύφος.

Ό πω ς και νά’ χει, όμως, το φεστιβάλ Δρά
μας έχει καταφέρει να είναι φεστιβάλ με ειδικό 
ενδιαφέρον (αφού φιλοξενεί, πλέον, τις περισ
σότερες μικρού μήκους ταινίες που παράγονται 
στην διάρκεια του έτους κι αφού έχει καταφέρει 
να παρευρίσκονται εκπρόσωποι ξένων αντίστοι
χων φεστιβάλ που αναζητούν ταινίες και μας 
δίνουν την ευκαιρία να δούμε αντίστοιχα δείγ
ματα της δικής τους παραγωγής).

Φέτος, την Δράμα επισκέφθηκαν εκπρόσω
ποι από το φινλανδικό φεστιβάλ του Τάμπερε 
(που μας έδειξαν εκτός των άλλων δύο ενδιαφέ
ροντα φιλμ του Ά κι Καουρισμάκι), από το 
γερμανικό του Όμπερχάουζεν, από το γαλλικό 
του Μομπελιέ, ενώ είχαμε την ευκαιρία να 
δούμε δείγματα από το διεθνές φεστιβάλ Cine
ma Du Réel του Μπωμπούρ (εξαιρετικά ντοκυ
μανταίρ για την Λατινική Αμερική), γαλλικά 
μικρού μήκους του κινηματογραφικού οργανι
σμού Unifrance film  και τις σπουδαστικές ται
νίες της αγγλικής National film  and T. V. 
school (άρτιες τεχνικά, «ακαδημαϊκές» ται
νίες, μεταξύ των οποίων και η πρώτη δουλειά 
της ελληνίδας Μαρίας Ντούζα).

Στο διαγωνιστικό μέρος του φεστιβάλ, γνω
ρίσαμε την εξαιρετική περίπτωση ενός νεαρού 
αυτοδίδακτου κινηματογραφιστή. Ονομάζεται 
Γιάννης Ακονίδης και παρουσίασε τρεις ται
νίες, γυρισμένες αρχικά με βίντεο και κίνημα - 
τογραφημένες εκ των υστέρων: Σπιτάκια ελα
φρού τύπου, Θεσσαλονίκη πρώτος ρόλος και 
Θεσσαλονίκη πάνω απ  ’ όλα, Θεία...

Ιδιότυπο καδράρισμα, αναζήτηση καταστά
σεων που απ’ την πραγματικότητα αντλούν 
στιγμές εξαιρετικές, με χρήση στοιχείων ντοκυ
μανταίρ με κυριότερη εκείνη του ντιρέκτ - αει
κίνητου φακού, με προκλητικά ανορθόγραφο 
μοντάζ, εξαιρετική σπουδή στην απόδοση χα
ρακτήρων στα όρια της λογικής και με φροντί

δα για την συμμετοχή του θεατή, ο Ακονίδης 
δείχνει ότι διαθέτει δύναμη και μια ματιά απο
καλυπτική, που αρκούν να υπερκεράσουν τις ό
ποιες «ατέλειες» της εικόνας που, κυρίως, προ
έρχονται από το πώς «γράφει» το βίντεο.

Ξεχώρισαν ακόμη: ο Γ ιάννης Φαγκράς με 
την ταινία του Κότσια, γυρισμένη στην Αμερι
κή, όπου παρακολουθεί μαθήματα κινηματο
γράφου. Ασπρόμαυρο φιλμάκι, «ακατέργα
στο», γύρω από τα προβλήματα μιας ομάδας 
της αμερικανικής ντεκαντάνς (ο σκηνοθέτης εί
χε βραβευθεί και στο περσινό φεστιβάλ). Ο 
Ανδρέας Μαριανός με το Σκότος, βίαιη σά
τιρα του καταναλωτισμού και των συνηθειών 
που κομίζει στις ανθρώπινες σχέσεις, επιδόξια 
σκηνοθετεί πολλούς και διαφορετικούς χαρα
κτήρες που «πελαγώνουν» όταν ένα βράδυ κό
βεται το ηλεκτρικό.

Αρετές διακρίναμε και στις εξής ταινίες: Το 
μπλε τατουάζ του Γ. Κονσταντόπουλου 
(παράξενο φιξιόν με στόρυ που είχε κάτι από το 
θέατρο του Πίντερ), Οκτάνα του Δ. Κοργια- 
νίτη (Κωμωδία με στοιχεία μπουρλέσκ) ο 
Μελό της Μαρίνης Δουκέλη (στυλιζαρισμέ- 
νη προσέγγιση ενός θεατρικού μελοδράματος 
που προδίνεται από υπερβολικό ναρκισσισμό), 
Γκολφ Στρημ  του Παναγιώτη Πορτοκαλά- 
κη (άψογη κινηματογράφηση μιας «άδειας» ι
στορίας) .

Κλείνοντας, οφείλουμε να σημειώσουμε ότι, 
φέτος, η Δράμα έγινε θέατρο σιωπηλών διαγ- 
κωνισμών μεταξύ συνδικαλιστικών εκπροσώ
πων των κινηματογραφικών σωματείων, για 
το ποιος θα αναλάβει την διεύθυνσή του, εν όψει 
της διεθνοποίησής του. Οι φήμες που αιωρήθη- 
καν σχετικά δεν απέδωσαν αποτέλεσμα δεδομέ
νου ότι ο Απ. Δοξιάδης, εκ μέρους του τμήμα
τος κινηματογραφίας του ΥΠ.ΠΟ, δεν έδειξε 
τις προθέσεις του (φήμες, καλά εξακριβωμένες 
ωστόσο, τον θέλουν να προχωρά στο άμεσο 
μέλλον σε αλλαγή του τρόπου διοργάνωσης του 
φεστιβάλ και της διεύθυνσής του).

Το ερώτημα παραμένει: Το αδηφάγο κέντρο 
και ο συντεχνιασμός, που ό,τι έχουν αναλάβει, 
βασίμως, λίγο αργότερα, δέχεται λογής πυρά, 
είναι δυνατόν να νομίζεται ότι θα προαγάγει έ
να φεστιβάλ όπως αυτό της Δράμας που, αν και 
μικρό, αποδεικνύεται σήμερα ευέλικτο και ι
διαίτερα δημιουργικό;
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ΜΑΡΣΕΛ ΝΑΤΖΑΡΗ

Από την Θεσσαλονίκη 
στο στρατόπεδο Μπίρκενάου
Ένα χειρόγραφο που βρέθηκε μέσα σ’ ένα θερμός στο προαύλιο 

του κρεματορίου του Μπίρκενάου, αποτελεί σπάνια ιστορική 
μαρτυρία του Μαρσέλ Νατζαρή, Εβραίου της Θεσσαλονίκης, 

που αποκαλύπτει άγνωστες πτυχές της γερμανικής θηριωδίας 
στην διάρκεια του Β* Παγκοσμίου Πολέμου.

της Πέγκυ Κουνενάκη

ίμαι καταδικασμένος εις θάνα- 
/ /  τον από τους Γερμανούς, ετιειδή
W Λ J  είμα ι εβραϊκής θρησκείας  
— Ζήτω η Ελλάς», γράφει ο Μ αρσέλ 
Ν ατζαρή, ένας Εβραίος της Θεσσαλονί
κης, που έζησε στο στρατόπεδο του Αου- 
σβιτς και από πραγματική τύχη, διασώθη
κε. Από το σημείο αυτό αρχίζει η αφήγηση 
—γλαφυρή αλλά ταυτόχρονα και τρομακτι
κή, αφού φέρνει στο φως άγνωστες πτυχές 
του εβραϊκού ολοκαυτώματος, έτσι όπως 
συνέβη στην διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου. Ωστόσο, πριν μιλήσουμε για την 
μαρτυρία αυτού του ανθρώπου, πρέπει να α
ναφερθεί το πώς βρέθηκε αυτή, για να απο- 
καλύψει την γερμανική θηριωδία, σε μία 
στιγμή που οι πληγές κλείνουν και τείνουν 
να ξεχαστούν σχεδόν όσα υπέστησαν οι Ε 
βραίοι — όχι μόνον οι Έλληνες— αλλά και 
οι απανταχού της Ευρώπης.

Σ’ ένα θερμός
Στις 24 Οκτωβρίου του 1980, ενώ καθά

ριζαν τα χόρτα στα ερείπια των κρεματο
ρίων II και III του Μπίρκενάου, βρέθηκε 
κάτω από μια βαλανιδιά ένα θερμός μέσα σε 
μια δερμάτινη τσάντα, θαμμένο στην γη σε 
βάθος 30 - 40 εκατοστών. Μέσα στο θερμός 
υπήρχε ένα χειρόγραφο δώδεκα σελίδων. 
Τα ευρήματα παραδόθηκαν στο Κρατικό 
Μουσείο του Αουσβιτς - Μπίρκενάου. Μό
λις πιστοποιήθηκε η γλώσσα του χειρογρά
φου οι υπεύθυνοι του Μουσείου το έστειλαν 
για μετάφραση στον Θόδωρο Αλεξίου, με
ταφραστή του υπουργείου Εξωτερικών της 
Πολωνίας. Εκείνος αφού καΐάφερε να απο- 
κρυπτογραφήσει το όνομα του συγγραφέα 
του, απευθύνθηκε στην Ισραηλιτική κοινό
τητα της Θεσσαλονίκης. Το όνομα του 
Μαρσέλ Νατζαρή ήταν γνωστό, και ειδο
ποιήθηκε η γνωστή του οικογένεια του Μω- 
ρίς Λεών. Η κ. Αβέτ - Μπέζα Λεών, εξου
σιοδοτημένη από την κόρη του Νατζαρή και

νύφη της Νέλλη Λεών, έγραφε στην ελληνι
κή πρεσβεία στην Βαρσοβία και ζήτησε φω
τοαντίγραφα του χειρογράφου. Η πρεσβεία 
διαβίβασε το γράμμα στο Μουσείο του 'Α
ουσβιτς, το οποίο έστειλε φωτογραφίες του 
κειμένου, του χώρου ανεύρεσης και του πε
ριτυλίγματος, του θερμός μέσα σε δερμάτι
νη τσάντα. Το 1989 η κυρία Μπέζα Λεών 
επισκέφθηκε το 'Αουσβιτς και ζήτησε να δει 
το κείμενο. Δεν της το έδειξαν, της έδειξαν 
μονάχα τις φωτογραφίες...

Ο συγγραφέας του Μαρσέλ, πριν περάσει 
στην αφήγηση των δεινών του, που ωστόσο 
δεν περιορίζονται σε προσωπικό επίπεδο αλ
λά παίρνουν την χροιά της ιστορικής μαρτυ
ρίας, κάνει το βιογραφικό του: το 1937 υ
πηρέτησε την στρατιωτική θητεία του. Το 
1940 επιστρατεύτηκε και πολέμησε στο Αλ
βανικό Μέτωπο. Ό ταν άρχισε η γερμανική 
κατοχή ο Νατζαρή υπήρξε ένας από τους χί- 
λιους Εβραίους που στρατεύθηκαν, τον Ιού
λιο του 1942, για καταναγκαστικά έργα 
στη Μενεμένη. Την άνοιξη του 1943, όταν 
άρχισαν οι αποστολές των Εβραίων της 
Θεσσαλονίκης πήραν τους γονείς και την α 
δελφή του. Εκείνος φεύγει στην Αθήνα μέ
σω Λάρισας. Εκεί, όπως γράφει ο ίδιος, α- 
σχολείται με την σαπωνοποιία, με τον εξά- 
δελφό του Ηλία Κοέν και ανοίγουν γραφείο 
στην οδό Αβραμιώτου 10. Στα αρχεία της 
γερμανικής πρεσβείας έχει βρεθεί καταγγε
λία με ημερομηνία 31 Αυγούστου 1943. 
Μια γαλλίδα καταδότρια καταθέτει στον 
σύμβουλο της πρεσβείας δόκτορα Βόγκελ ό
τι δύο Εβραίοι από την Θεσσαλονίκη, ο Ελί 
και ο Εμμανουήλ Μαρσέλ), διατηρούν αυτό 
το γραφείο και εργάζονται παράνομα για 
την φυγάδευση Εβραίων της Θεσσαλονίκης 
στην Παλαιστίνη. Κάτι, που όπως αποδει- 
κνύεται από το κείμενό του, θεωρείται αυτο
νόητο αφού εργάζεται προς όφελος των συμ
πατριωτών του. Μετά την συνθηκολόγηση 
της Ιταλίας περνά στην ελεύθερη Ελλάδα

και στρατεύεται στον ΕΛΑΣ. Ωστόσο, το 
γεγονός ότι «ο κομμουνισμός ήταν η πρώτη 
φροντίδα των ανταρτών και των καπετα- 
ναίων» και η διαπίστωση ότι «είμασταν όρ
γανα ενός κόμματος και ουχί της 
πατρίδος», τον οδηγούν στο να εγκαταλεί
ψει τα βουνά. Αργότερα συλλαμβάνεται και 
μεταφέρεται στις φυλακές Αβέρωφ και στο 
στρατόπεδο Χαϊδαριου, έως τις 2 Απριλίου 
του 1944 που παίρνει τον δρόμο για τα 
στρατόπεδα της Γερμανίας.

Κι έπειτα αρχίζει η καταγραφή των γε
γονότων: μιλάει για τις συνθήκες μεταφο
ράς των κρατουμένων στα στρατόπεδα συγ
κέντρωσης, την ζωή σ’ αυτά, περιγράφει 
την διαδικασία που ακολούθησαν οι Γερμα
νοί μέχρι να φτάσουν οι Εβραίοι στα κρεμα
τόρια. Αναφέρει ότι στα στρατόπεδα, την 
λειτουργία των κρεματορίων πρόδιδε μόνον 
ο καπνός. Οι κρατούμενοι που εργάζονταν 
στις ειδικές ομάδες θα πρέπει να θεωρούνταν 
οι τραγικότερες φυσιογνωμίες του κόσμου 
των ναζιστικών στρατοπέδων. Το είδος της 
εργασίας τους, η απομόνωσή τους, αλλά και 
η βέβαιη εκτέλεσή τους μετά από σύντομη 
περίοδο εργασίας, για να μη διαρρεύσει το 
μυστικό των κρεματορίων, συνθέτουν την 
πιο ζοφερή εικόνα για την ανθρώπινη μοίρα.

Δεν ήθελε να ξεχασει
Καθώς οι μήνες περνούν, εκείνος διασώ

ζεται, γράφει το κείμενό του και το κρύβει. 
Ό ταν, μετά το τέλος του πολέμου ο Νατ
ζαρή επιστρέφει στην Θεσσαλονίκη λέει 
στους δικούς του ότι έχει θάψει κάτι πολύ 
σημαντικό στο Αουσβιτς. Το 1947 όταν α
ποφασίζει να ξαναγράψει, έλεγε ότι το κεί
μενό του δεν είχε την πρόθεση να το δημο
σιεύσει. Το έγραψε, καθώς έλεγε, γιατί ο ί
διος δεν ήθελε «να ζεχάσει».

Σήμερα, το κείμενό του κυκλοφορεί σε 
βιβλίο με τον τίτλο «Χρονικό 1941 -1945» 
από το ίδρυμα Ετς Αχάιμ της Θεσσαλονί
κης. Την παρουσίαση κάνει η Φραγκίσκη 
Αμπατζοπούλου και την επιμέλεια των 
χειρογράφων ανέλαβε η φιλόλογος του 
ΑΠΘ Ε λ ένη  Ε λεγμ ίτου .

Το βιβλίο αυτό είναι σπάνια μαρτυρία ε
νός έλληνα Εβραίου που έζησε όλες τις φρι- 
κιαστικές εμπειρίες των γερμανικών στρα
τοπέδων και κρεματορίων. Το βιβλίο κυ
κλοφόρησε τις παραμονές του Α' Συμποσίου 
Ιστορίας που οργανώθηκε από την Εταιρία 
Μελέτης Ελληνικού Εβραϊσμού και έχει τί
τλο «Οι Εβραίοι στον ελληνικό χώρο: Ζη
τήματα Ιστορίας στην Μακρά Διάρκεια», 
που θα πραγματοποιηθεί στην Θεσσαλονίκη 
στις 23 -24 Νοεμβρίου. Το διήμερο αυτό 
συμπόσιο φιλοδοξεί να φωτίσει την πορεία 
του Εβραϊσμού στον ελληνικό χώρο και ν’ 
αναφέρει την προσφορά του στην πολιτική, 
οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ελ
ληνική Ιστορία. D

58



Θ Ε Α Τ Ρ Ο

« Η  Ε Π Ι Σ Κ Ε Ψ Η  Τ Η Σ  Γ Η Ρ Α Ι Α Σ  Κ Υ Ρ ΙΑ Σ »  (Μ Ε Τ Α  3 0  Ε Τ Η )

Ο θίασος 
Αλεξανδράκη - 

Γαλή νέα, με την 
συμπλήρωση είκοσι 
χρόνων παρουσίας, 

προτείνει μία 
προσαρμογή στις 

αναγκαστικά 
περιορισμένες 

δυνατότητες του 
ελεύθερου θεάτρου, 
ενός κλασικού έργου 

της σύγχρονης 
δραματουργίας: «Η  

Ε πίσκεψ η...» , πιθανόν 
το συντηρητικότερο 

έργο του ελβετού 
συγγραφέα Φ. 
Ντύρρενματ.

Ένας δωδεκαμελής θίασος 
καλείται να καλύψει 34 χαρα
κτήρες και το ανώνυμο πλήθος 
ενός χωριού, χωρίς να προδοθεί 
η ουσία του κειμένου. Πολλές 
φιλοσοφικές και κοινωνιολογι
κές ερμηνείες έχουν διατυπωθεί 
για την «Επίσκεψη...», ο 
Ντύρρενματ εξομολογείτο πως 
πάντα διαβάζει τους κριτικούς 
για να ανακαλύψει την βαθύτε
ρη σημασία των δημιουργιών 
του. Πάντως, ο ίδιος βρίσκει 
τον μύθο και τις εμμονές του έρ
γου, σε μία λίγο παλαιότερη 
νουβέλα του, « Έκλειψη της 
σελήνης»: στην μεταπολεμική 
κοινωνία, μηχανοποιημένη και 
γραφειοκρατική, η βία ασκείται 
από μία σχεδόν αφανή εξουσία. 
Το χρήμα διαβρώνει συνειδή
σεις, όμως η ευθύνη παραμένει 
συλλογική. Το άτομο έχει εκ
μηδενιστεί σε έναν κόσμο χωρίς 
Θεό όπου τα πάντα εκποιούν
ται, ακόμη και η Δικαιοσύνη 
—ένας θεσμός που βασάνισε εφ’ 
όρου ζωής τον Ντύρρενματ. Λί
γο απομυθοποιητικά· ο συγ
γραφέας για να κερδίσει περισ
σότερα χρήματα, μετατρέπει 
την νουβέλα σε μία τραγική κω

μωδία με φαρσικούς διαλόγους 
και ήρωες, εξογκωμένα πρότυ
πα. Τέλος, τον γοητεύει ο συμ
βολισμός που φέρει η γυναικεία 
παρουσία: Νέμεσις αλλά και 
Μήδεια ή Κλυταιμνήστρα.

Η Ν. Γαληνέα, όπως και η 
ηρωίδα Κλαίρη Ζαχανασιάν, 
φαίνεται να διαθέτει υπομονή 
και επιμονή: με εικοσιπενταετή 
θητεία, κυρίως στην αμερικανι
κή κωμωδία, επιδιώκει να δο- 
κιμασθεί ως ηθοποιός χωρίς να 
θυσιάσει την εμπορικότητα της 
παράστασης. Επικίνδυνη ισορ
ροπία, με μάλλον ευτυχή έκβα
ση. Η διασκευή που επιχειρεί, 
σε αντίθεση με την παλαιότερη 
απόδοση του Γ .Ν . Πολίτη, α- 
ναδεικνύει τους χαρακτήρες έ
ναντι του «χορού» όπως ακρι
βώς και η νουβέλα, δίνοντας

μία διαφορετική θεατρική εκδο
χή. Ωστόσο, διατηρεί το πεισι
θάνατο χιούμορ του συγγραφέα 
και την διαβρωτική αίσθηση του 
παράξενου. Παραλλάσσοντας 
κατά μία δεκαετία την ηλικία 
των ηρώων, η γηραιά κυρία 
που ερμηνεύει φαίνεται λιγότε
ρο δαιμονική, αποκτά όμως μία 
αλλόκοτη χάρη, όπως τονίζεται 
το απόλυτο του γυναικείου έρω
τα, στα όρια της φρίκης.

Ως θιασάρχις, πείθει πως 
γνωρίζει καλά την ψυχολογία 
του φιλοθεάμονος αθηναϊκού 
κοινού. Ισως ο εγκεφαλικός 
Ντύρρενματ φαντάζει βαρετός· 
όμως, με ξένους τους βασικούς 
συντελεστές και κατάλληλο 
διάνθισμα κοσμικότητας, κατα
ναλώνεται και μάλιστα με υ- 
περβάλλοντα ζήλο. Καμιά

αντίρρηση- αφού άλλωστε, η 
σκηνοθετική φροντίδα του Λ. 
Ρούμπιν, τα εντυπωσιακά κου
στούμια της Θ. Βαχλιώτη - 
Ώλντριτζ και οι φωτισμοί του 
Τ. Γουίλλιαμς, σε εύρυθμη συ
νεργασία με τα επινοητικά σκη
νικά του Ν. Πετρόπουλου και 
την μουσική του Γ. Χατζηνά- 
σιου, συντελούν αποτελεσματι
κά στην σκηνική παρουσίαση ε
νός απαιτητικού έργου.

Οι ηθοποιοί, με κορυφαίους 
τον Τ. Περλέγκα, την Α. Γλυ- 
κοφρύδη (ο δάσκαλος του πρω
τότυπου μεταμορφώθηκε σε δα
σκάλα, κι όμως ο Ντύρρενματ 
είχε θελήσει μόνον άνδρες εκτε
λεστές) και την δυάδα Σ . Μάι- 
νας - Π. Μέντης, κατορθώνουν 
να λειτουργήσουν δραματικά σε 
ατομικό επίπεδο και ταχυδα
κτυλουργικά ως σύνολο.

Ένας από τους ελάχιστους 
χαρισματικούς ηθοποιούς που 
διαθέτει σήμερα πια το ελληνι
κό θέατρο, ο Α. Αλεξανδράκης, 
θυμίζει συχνά, τα τελευταία 
χρόνια, τον δεξιοτέχνη που ε- 
κτελεί εύκολες ασκήσεις. Εν
τούτοις, στην «Επίσκεψη...» 
συναπαντιέται με έναν σημαντι
κό ρόλο και ανταποκρίνεται ό
πως παλαιότερα, στα ευτυχή 
για το θέατρο χρόνια της δεκαε
τίας του ’60. Ο Αλφρεντ Ιλλ 
διαγράφεται σαν ο μοναδικός ο
λοκληρωμένος χαρακτήρας, 
καθώς ο Ντύρρενματ με τον αν- 
θρωπάκο του, θέλησε να δη
μιουργήσει τον αντίποδα του 
τραγικού ήρωα.

Μία ερμηνεία που ανακαλεί 
στην μνήμη την πρώτη παρά
σταση του έργου, πριν 30 χρό
νια (2 /2 /61 ), από το τότε Βα
σιλικό Θέατρο με την Κ. Παξι- 
νού και τον Α. Μινωτή. (Ση
μείωση: επανάληψη της παρά
στασης στις 7/1/65 και μία με
ταγενέστερη εκδοχή από το 
ΚΘΒΕ στις 15/3/79, επειδή έ
χουν γραφεί ανακριβείς ημερο
μηνίες στο πρόγραμμα και τις 
εφημερίδες για τις παλαιότερες 
παραστάσεις).

Μ . Θεοδοσοπούλου
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Σ τ ’ άλήθεια, θάλεγα πώς έδώ (στήν Επίδαυρο)
άπαντά κανείς τόν Μότσαρτ πιότερο παρά σέ κάθε 
άλλο μέρος στόν κόσμο» (Χένρυ Μίλλερ, Κολοσσός 

του Μαρουσιοϋ).
Δηλαδή «άγγελικό καί μαύρο φως», είτε έχεις νά κάνεις μέ τόν 
Οίδίποδα, είτε μέ τόν Ντόν Τζιοβάννι!

I I
«Κύριε έλέησον» δέεται έλληνόφωνα, μέ άναβαθμούς

« Τ η ν  ομορφιά δέν μ π ο ρ ε ί νά  την  
κ ρ ίνει κα νείς . Ή  όμορφιά ε ίνα ι 
α ίν ιγμ α » .

Φ Ι Ο Ν Τ Ο Ρ  Ν Τ Ο Σ Τ Ο Γ Ι Ε Φ Σ Κ Ι

θρηνητικούς, ό χορός στό κυριολεκτικά θανάσιμο Requiem 
—κύκνειο άσμα του! Σαστίζεις πού ή πανάρχαιη ρήση άκούγεται 
άκόμη άλώβητη σέ τέτοια γεωγραφικά μήκη, στούς σκοτεινούς 
δυτικούς θόλους! Συνόδευσε άναρίθμητα ξόδια άλλων, άλλα όχι 
καί του μοναχικού καί στό θάνατο μελουργοΰ του, μέσα σ’ έκείνη 
τήν παροιμιώδη χιονοθύελλα άνήμερα τοϋ άγιου Νικολάου!

I I I

«Παιχνιδιάρης, άφελής, άπλοϊκός, σκανταλιάρης, άκόλαστος»
—τ ’ άκοΰς καί σήμερα άκόμη στόν τόπο σου, μετά μάλιστα τούς 
μοιραίους φιλμικούς συνειρμούς τοϋ όνόματος Άμαντέους, κι’ ας 
άπέδειξε δεκαετίες όλόκληρες πρίν ό ευγενικός Μίνως Δούνιας, 
παθιασμένος λάτρης, γνώστης καί εκδότης τοΰ έργου του, πώς ό 
Θεόφιλος — Άμαντέους ήταν Άπόλλωνας καί Διόνυσος μαζί!

I V
Nomen est omen — ιδίως γιά τούς μεγαλοφυείς! Γεννιέται τήν 
έπέτειο άνακομιδής των λειψάνων τοΰ αγίου Ίωάννου τοΰ 
Χρυσοστόμου, παίρνοντας ταυτόχρονα τ ’ όνομά του καί τήν 
δωρεά της χρυσής λαλιάς! Κ ι’ άκόμα Θεόφιλος (Amadeus, 
Gottlieb)', γίνεται νά λησμονήσεις, πώς τόν κατάτρεχε άδιάκοπα 
ή έγνοια, άν τόν άγαποΰσαν οί γύρω του; Είναι σύμπτωση τάχα, 
πού θαυμάζουμε τόν Μπάχ, σεβόμαστε τόν Μπετόβεν, άλλα τόν 
Μότσαρτ τόν άγαπάμε; ’Ίσως γιατί είναι μονήρης (Wotfang), 
μοναχική καί μοναδική ποιητική φωνή στόν άντιποιητικό αιώνα 
τοΰ Διαφωτισμού!

V

Ό  μέγας Θεολόγος Karl Barth όνειρεύεται τόν (Καθολικό) 
Παράδεισο νά άντηχεΐ άπό μοτσάρτειους ήχους, ό μοναχικός 
πιλότος τής νύχτας Σαίντ - Έξυπερύ δέεται νά άνθίζουν 
άνενόχλητοι οί μικροί Μότσαρτ στόν ζοφερό πλανήτη μας. Τί 0ά 
μπορούσε νά είχε ένυπνιασθεϊ ό Τάκης Παπατσώνης καί πώς θά 
συνέδεε άραγε τόν συνθέτη τοΰ «Ντόν Τζιοβάννι» άς πούμε μέ 
τόν ποιητή τοΰ «Λάμπρου» ή τόν «Μαγεμένο αυλό» μέ τίς «'Έξι 
νύχτες στήν ’Ακρόπολη»; Καί άκόμη: ποιό συγγενέστερο 
παράλληλο μουσικοΰ βίου καί έργου θά διάλεγε κανείς, άν όχι 
έκείνο τοΰ 45χρονου Νίκου Σκαλκώτα, τόσο «'Έλληνα», οσο 
«Αυστριακός» ό άλλος;

VI

« Ή  μουσική τοϋ Μότσαρτ φαίνεται νά αγνοεί τόν Θεό, ενώ 
παραμένει ενα παιχνίδι τής παρουσίας του, δπως ή 
παλαιολόγεια ζωγραφική». Αυτά ό ’Ορθόδοξος Θεολόγος 
Όλιβιέ ΙΟ.εμάν.
Σχολαστικό έρώτημα: είναι ή όχι ή ίδια κρυφή τραγωδία, πού 
εκτυλίσσεται π ί σ ω  άπό τίς κομψεπίκομψες «έλληνιστικές» 
φιγούρες τοΰ Καχριέ καί π ί σ ω  άπό τήν «ροκοκό», άέρινη, 
αστραφτερή, μοτσάρτεια μουσική έπιφάνεια;

V II

Ό  μέγας Ρώσος στόν «’Ηλίθιο», δράμα τής σταυρικής άγάπης: 
«Τήν όμορφιά δέν μπορεί νά τήν κρίνει κανείς. Ή  όμορφιά 
είναι αίνιγμα».
Ποιός τάχα θά άντεχε νά κρίνει τήν αινιγματική, φιλική μορφή 
τοΰ Θεόφιλου - Χρυσόστομου, άντί νά τήν άγαπήσει παράφορα 
γιά όσα μάς χάρισε καί μιας αποκάλυψε;
R e q u i e s c a t  i n  p a c e !

P h ilis ta e u s  Rosanensis
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Ε Ι Κ Α Σ Τ Ι Κ Α

24 ΩΡΕΣ
ΣΤΗΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ:

Πάντα γυρίζω από 
την Θεσσαλονίκη με 
την εικόνα ζωηρής 

εικαστικής κίνησης.
Οι Θεσσαλονικιοί 

πρέπει να έχουν κατά 
κεφαλήν πυκνότερη 

εικαστική 
δραστηριότητα από 

τους Αθηναίους.

Παρασκευή 8 Νοέμβρη
Έκθεση Γεράσιμου Στέρη, 

Δημοτική Πινακοθήκη, ώς 
8.12. Περίπου 120 έργα του 

ι μεγάλου ζωγράφου (1898- 
; 1987) που έζησε στην Αμερική 

τα εξήντα από τα 89 χρόνια του 
, βίου του (δες και ΑΝΤΙ 
, 414/8.9.89). Πρώτη φορά 
. στην Ελλάδα παρουσιάζονται 
' καμιά 50αριά έργα της «αμερι

κανικής» παραγωγής του μαζί 
με έργα που έφτιαξε πριν το 

: 1937 στην Ελλάδα. Πρώτη 
, διαπίστωση από την παράθεση: 

καμιά βασική τομή ανάμεσα 
στις δύο περιόδους, εκτός από 
το θεματολόγιο και την διάθεσή 

( του. Πριν το 1937 τα γνωστά 
ως «ομηρικά» ή και «ονειρικά» 

V τοπία του έχουν γεννηθεί από 
μιαν ιδεαλιστική, ειδυλλιακή 

. έκφραση της πρώτης του επα- 
'* φής με το ελληνικό φως και το 
'αιγαιακό τοπίο (Ύδρα, Μύκο- 
' νος, Σαντορίνη) του μεσοπολέ
μου, μετά την επιστροφή του α
πό το πονηρεμένο και «σοφιστι
κέ» Παρίσι των σπουδών του,

< ενώ οι «αμερικανικοί» του π ί
δακες έχουν μια πιο συμβολι- 
στική, εξπρεσσιονιστική, και λί- 
.̂γο σουρρεαλιστική διάθεση. Τα 

j ερωτήματα παραμένουν: γιατί 
άραγε η τόσο ταλαντούχα ιδιο
φυία να κρατηθεί τόσο μακριά 
από τα ρεύματα της σύγχρονης 
τέχνης που είχαν φτάσει ώς την

ί

Αμερική; Γιατί να άλλαξε τρεις 
φορές όνομα καταλήγοντας να 
πολιτογραφηθεί το 1949 Αμε
ρικανός ως Guelfo Am mon d  ' 
Este; Γ ιατί να κόψει κάθε επα
φή με την Ελλάδα μετά το 
1952 — τόσο αποτελεσματικά 
ώστε οι καλύτεροι φίλοι του να 
τον θεωρούν εξαφανισμένο και 
ίσως νεκρό, και η ίδια η γυναί
κα του να αγνοεί ώς το θάνατό 
του ότι ήταν Έλληνας; Κι ας α
ποπνέουν πολλά από τα «αμε
ρικανικά» έργα του τόση νο
σταλγία των μεσογειακών α
κτών ώστε να δένουν αβίαστα 
με τα «ελληνικά» πριν 40 χρό
νια;

Τώρα που γίνονται γνωστά 
μερικά από τα έργα αυτά 
—υπάρχουν και άλλα αρκετά 
σε δυο - τρεις συλλογές στην Α
μερική —κανένα όμως σε μου
σεία ή γκαλερί—  πρέπει να διε- 
ρευνηθεί η αληθινή προσωπικό
τητα αυτού του τόσο γοητευτι
κού αλλά και τόσο συνεσταλμέ
νου κατά τις διηγήσεις φίλων 
του καλλιτέχνη που έζησε κι ε- 
δημιούργησε τόσα χρόνια σε 
μιαν αφάνεια που φαίνεται να 
την επεδίωξε ο ίδιος. Η έκθεση 
της Θεσσαλονίκης στημένη με 
τόση αγάπη και κόπο από τους 
ιστορικούς της τέχνης Κατερί
να Κιλεσοπούλου και Μάγδα 
Κονμπαρέλον θ’ αποτελέσει το 
έναυσμα για μια διεξοδική διε- 
ρεύνηση της τόσο μυστηριώδους 
περίπτωσης. Το πέπλο του μυ
στηρίου που ο ίδιος καλλιέργη
σε επίμονα και συστηματικά, 
αρχίζει ν’ οινασύρεται από την 
προσωπικότητα του Στέρη που 
γεννήθηκε Γεράσιμος Σταματε- 
λάτος και πέθανε Γκάϊ ντ’ Έ - 
στε. Η έκθεση της Θεσσαλονί
κης, δίχως να παρουσιάζει «το 
σύνολο του έργου του» όπως ι
σχυρίζεται, αποτελεί καλή αφε
τηρία για την τελική αναγνώρι
ση και την σωστή ένταξη του

Στέρη στην σύγχρονη ελληνική 
ζωγραφική, αφού μοιάζει να 
παραμένει στο ελληνικό εικα
στικό δυναμικό και να μην έχει 
προσαρτηθεί στο αμερικάνικο. 
Θα βοηθήσει βέβαια και ο κα
τάλογος της έκθεσης όταν εκδο- 
θεί. Τότε θα επανέλθω.
Παρασκευή 8 Νοέμβρη.

Ο καινούριος εκθεσιακός χώ 
ρος «Μύλος» — ένας έξυπνα 
διαρρυθμισμένος παλιός αλευ
ρόμυλος στην δυτική Θεσσαλο
νίκη διευθύνεται από επιτροπή 
και προορίζεται για διάφορες 
παιδευσιακές εκδηλώσεις. Υ
πεύθυνος για τα εικαστικά είναι 
ο τεχνοκρίτης Χάρης Σαββό- 
πονλος, που οργάνωσε και την 
έκθεση «Εκτός τίτλου» με την 
οποία και εγκαινιάστηκε ο χώ 
ρος (ώς 18. 11). Μετέχουν σ’ 
αυτή με δυο έργα καινούρια ο 
καθένας 6 Θεσσαλονικιοί (Κέλ- 
λης, Κουπέγκος, Ξόνογλου, 
Προδρομίδης, Σιάμου, Φω
κάς) και 6 Αθηναίοι (Ξένος, 
Ρένα Παπασπύρου, Σκούρ- 
της, Τζιώτης, Γ. Χατζημιχά- 
λης, Γκολφίνος) με έργα μετα
ξύ χειρονομιακής τέχνης, κατα
σκευών και μικτών υλικών, που 
αποδείχνουν ότι όλες οι σημερι

νές τάσεις είναι ζωντανές και 
στην Θεσσαλονίκη.

Σάββατο 2 Νοέμβρη
Α ναδρομική Π αναγιώ τη  

Τέτση (Βαφοττονλειο Π νευμα
τικό Κέντρο, ώς 30. 11).

Αντιπροσωπευτικά έργα από 
το 1954, δίνουν καλή ιδέα των 
δυνατοτήτων και επιτεύξεων ε
νός από τους πιο σημαντικούς 
παραστατικούς της σύγχρονης 
ζωγραφικής μας, με το μεγάλο 
μετιέ και την σωφροσύνη, ιδίως 
σε μερικά αστικά τοπία, στους 
κήπους του και σε νεκρές φύ
σεις.

Η έκθεση είναι οργανωμένη 
από τον ιστορικό τέχνης καθη
γητή Μ. Παηανικολάου. Συ
νοδεύεται από περιεκτική μελέ
τη που εμβαθύνει στην πορεία 
του Τέτση του καθηγητή και ι
στορικού τέχνης Αντ. Κωτίδη.

Αλλες εκθέσεις, όπως π .χ. 
της Γλυπτικής δεν μπόρεσα να 
επισκεφθώ γιατί από ένα παρά
δοξο σύστημα οι εκθέσεις στην 
Θεσσαλονίκη δεν ανοίγουν 
Σάββατο πρωί, αλλά μόνο το 
απόγευμα.

10.11.91
Αλέξανδρος Ξύδης
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ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ

Μοίρασε την ζωή του ανάμεσα 
στον κινηματογράφο, το βιβλίο 
και το θέατρο. Ο Κώστας Στα- 
ματίου, ξεχωριστός δημοσιο
γράφος και κριτικός, έφυγε πά
νω σε μία στιγμή που τον 
χρειαζόταν κυρίως η καινούρια 
γενιά των δημοσιογράφων, για
τί υπήρξε δάσκαλος από τους 
λίγους σ’ αυτόν τον άχαρο χώ 
ρο.

Ο λόγος του ήταν μεστός, η 
γλώσσα που χρησιμοποιούσε 
ζουμερή και ευφάνταστη, ό,τι 
πραγματικά λείπει από τις ελ
ληνικές εφημερίδες και τα πε
ριοδικά. Αρνιόταν να μπει σε 
συγκεκριμένα καλούπια, ήταν ί
σως από τους λίγους κριτικούς 
βιβλίου που ό,τι έπαιρνε στα 
χέρια του το διάβαζε μέχρι το 
τέλος, κι ύστερα διατύπωνε την 
κριτική του.

Οι κρίσεις του ήταν συνήθως 
καίριες, πολύ συχνά ενθαρρυν
τικές για τους νέους συγγρα
φείς, οι στήλες του τόσο στα 
«Νέα» όσο και στον «Ταχυδρό
μο» ήταν οι μοναδικές που έ
στελναν στα βιβλιοπωλεία. Το 
ίδιο ακριβώς συνέβαινε πολιότε- 
ρα και με τις κινηματογραφικές 
κριτικές του.

Ξεκίνησε σαν πολιτιστικός 
συντάκτης, δίνοντας στο ρεπορ
τάζ πολυσήμαντες διαστάσεις, 
εξαιτίας της παιδείας του αλλά 
και της σφαιρικής αντίληψης 
των πραγμάτων που διέθετε. 
Υπήρξε από τους λίγους που α
γάπησαν πραγματικά τον κινη
ματογράφο, ήταν στην ιδρυτική 
ομάδα της Πανελλήνιας Ένω
σης Κριτικών Κινηματογρά
φου, σχεδόν παράλληλα με το 
θέατρο, στο οποίο αφιέρωσε πο
λύ από τον χρόνο του κάνοντας 
μεταφράσεις, τις πιο δόκιμες ί
σως που είδαν το φως της δημο
σιότητας τα τελευταία είκοσι 
χρόνια.

Στενός φίλος του Γιάννη Ρί- 
τσου, του Τάσου Λειβαδίτη, 
του Τάσου Βουρνά και πολλών 
άλλων, μετέφερε στα κείμενά 
του απόψεις, έκανε κτήμα των 
πολλών ό,τι πρέσβευαν οι λίγοι 
και εκλεκτοί του πνεύματος.

Ξεκίνησε την δημοσιογραφι
κή του καριέρα από την 
«Αυγή», είχε μία μόνιμη και 
διαλεκτική σχέση με την ανανε
ωτική αριστερά, συμμετείχε σε 
πολλές εκδηλώσεις της, είχε 
πάντα λόγο για τις πολιτικές 
κινήσεις της.

Προσωπικός φίλος του Ζαν - 
Πωλ Σαρτρ, μετέφρασε στα ελ
ληνικά τα έργα του «Ο υπαρξι
σμός είναι ένας ανθρωπισμός», 
«Λέξεις», «Καταστάσεις». Κι 
ακόμα, πολύ νέος, το 1954, 
διώχθηκε και φυλακίστηκε μαζί 
με τον Τάσο Βουρνά για την 
μετάφραση ενός βιβλίου του 
Μάο Τσετούγκ.

Αυτό που θα μπορούσε κανείς 
καταληκτικά να προσθέσει εί
ναι, πως η ελληνική σκέψη του 
χρωστάει πολλά, πως ήταν έ
νας δημοσιογράφος με σπάνια 
παιδεία και ένστικτο, πως ήταν 
πολλοί εκείνοι που αγάπησαν 
τον Λόγο χάρη σ’ αυτόν. Κι α 
νάμεσα σ’ όλα αΟτά, ήταν ένας 
άνθρωπος που ρουφούσε την 
ζωή ώς το μεδούλι της, αισιό
δοξος πάντα, απρόοπτος και με 
χιούμορ. Έφυγε ένας ταπεινός 
εργάτης του χειρογράφου, απ’ 
τους λίγους που έχουν απομεί- 
νει σ’ αυτόν τον τόπο...

ΚΙ Κ ΑΣΤΙΚΑ

Έργο του Γιώργου Βαχιρτζή που παρουσιάζεται ατον «Άνεμο»

□  □ □ Τ η ν  προσεχή Δευτέρα, 
18/11, στο διεθνές κέντρο εικα
στ ι κών  τ ε χ ν ώ ν  « Αέναον»  
ΙΣτουρνάρη) εγκαινιάζεται έκθε
ση χαρακτικής του Τζοβάννι 
Μπατίστα Πιρανέζι με τίτλο «Α
πόψεις, καπρίτσια, φυλακές», θα  
μιλήσουν ο Νίκος Κεσσανλής και 
οι τεχνοκριτικοί Μαρτίνα Κορ- 
νιάτι, Μπρούνο Μπαντίνι.
□  □ □  Απόψε, στο Sunny-club 
ΙΚαστρίσας 190, Ν. Ερυθραία) 
εγκαινιάζεται έκθεση ζωγραφι
κής (ακουαρέλες) του Hermann 
Blauth, για να γιορτασθούν 25 
χρόνια καλλιτεχνικής προσφοράς 
του στην Ελλάδα.
□  □  □  Έκθεση με έργα της γαλ- 
λίδας Gun GordiUo, φιλοξενεί η 
γκαλερί Ζουμπουλάκη (πλ. Κο- 
λωνακίου 20). Η καλλιτέχνις 
χρησιμοποιεί το νέον για να ανα
κλάσει τη μαγεία της πόλης, το 
σούρουπο.

ΘΕΑΤΡΟ

U □  □  Έως την Τετάρτη 20/11 , 
ώρα 9 μ.μ. το θέατρο Αναζήτη
σης Θεσσαλονίκης με το έργο του 
Χάρολντ Πίντερ «Οι παλιοί και
ροί». Και Παρασκευή 22, Σάββα
το 23, ώρα 9 μ.μ. θεατρική πα
ράσταση «Abrakatabra» με τον

□  □  □  Έ νας νέος χώρος εγκαι
νιάζεται, την Πέμπτη 21/12. Ο
νομάζεται «Ίρις» και βρίσκεται 
στην οδό Αντήνορος 12 (τηλ. 
6398721, 7241580). Δημιουργή- 
θηκε από την Μαρίζα και τον 
Δαμιανό Βογιατζή που υπόσχον
ται να υπερβούν τις προσδοκίες 
μας. Τους το ευχόμαστε.

□  □  □  Μ έχρι τις 7/12 θα διαρ
κέσει η έκθεση με άγνωστα έργα, 
ακουαρέλλες και σχέδια, τον 
Γιώργου Βακιρτζή, που εγκαι
νιάστηκε χτες στην αίθουσα τέ
χνη ς «Άνεμος» (Κυριαζή 36, 
Κηφισιά).

□  □ □  Με τίτλο «ξυλογραφίες 
του Νίκου Νικολαίδη» λειτουργεί 
στην γκαλερί «ΙΟΝΗ» (Διομ. Κυ
ριάκού 15, Κηφισιά, έκθεση της 
πρόσφατης δουλειάς του καλλιτέ
χνη . Διάρκεια, ώς το τέλος του 
μήνα.

Έννιο Μακέττο. Εκδήλωση των 
ΚΣΤ Δημητρίων σε συνεργασία 
με το Ιταλικό μορφωτικό Ινστι
τούτο. (Αίθουσα θεάτρου). Στο 
Βαφοπούλειο Πνευματικό Κέν
τρο, της Θεσσαλονίκης (Γ. Νικο- 
λαίδη, 3).
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ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

□  □ □  ΑΜΛΕΤ του Φράνκο Τζε- μαντους» Ρόζενκρατζ και Γκίλ- 
φίρέλλι. Ο Μ ελ Γκίμπσον σε έ- ντενστερν ( του Στόπαρντ, βε- 
ναν συμβατικό Ά μλετ, που μας βαίως). 
κάνει να προτιμούμε τους «ασή-
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, ΡΑΓΙΣΜ ΕΝΟ  ΤΑΜΠΟΥΡΛΟ
1

Η δενδροφύτευση δεν πέτυχε
ξεθώριασαν οι εκδρομές κ ιτρ ίν ισαν τα 19 μας χρόνια 
στις φω τογραφίες
κουφάρια από παλ ιά  τραγούδια αγιάζουνε τη  σκόνη 
του δρόμου τη  σκόνη τω ν χε ιλ ιώ ν  
ώρες κομμένες σύρριζα α π ’ τη  νιότη μας ώρες ολο
ζώντανες, ακόμα μοιρασμένες σ' όλα τα φέρετρα 
στο γράσο στο μελάνι και στο μέταλλο 
Η δεντροφύτευση δεν πέτυχε παλιέ μου φίλε 
κοίτα σε πόσο χα μ η λ ές  ελπίδες έδυσε το μέλλον 
κοίτα πού κοίτονται οι άνεμοι που ανάθρεφες σελίδα 
τη  σελίδα
χα ρ τ ιά  χα ρ τ ιά  που δεν θα γίνουνε ποτέ σημαίες
τρ ικά τα ρτα  όνειρα που λιώνουνε στην πρω ινή ομ ίχλη

Γεράσιμος Λυκιαροοπουλος, Ραγισμένο Ταμπούρλο (εκδ. Χειρόγραφα), 
\0ήνα Μ)9|..

Ποια είναι 
η αλήθεια;

^Νένη Ευθυμιάδη 
^Τρυφερός θάνατος 
w (εκδ. «Εστία»), Αθήνα 1990.
)ι, IV
Ιΐίΐΐ' Η παρακολούθηση της πορείας ενός συγγραφέα εί- 
i wVai για τον μελετητή και αναγνώστη βήμα κατά κα- 
,^όνα θετικό, όχι μόνο για μια καθολικότερη θέση του 

,Ιργου του, αλλά και για μία πιο σίγουρη προσέγγιση 
Ι^υων επιμέρους σταθμών του. Υπάρχουν όμως περι- 
II Πτώσεις κατά τις οποίες ο απλός αυτός κανόνας περ- 
(i %άει στον χώρο της αναγκαιότητας κι αυτό συμβαίνει 
'ΐ^ταν κάποιες εμμονές του δημιουργού — ιδεολογικές 

fj μορφολογικές— κυριαρχούν σε δύο ή και περισσό- 
( ,ιμερα έργα του, έτσι ώστε να συνθέτουν μια πάγια θέ- 
ιίΛση ζωής, ένα θεώρημα, μια μανιέρα, έστω και αν τα 
^5ύο - τρία αυτά έργα δεν αποτελούν έναν μυθιστορη
μ α τικ ό  κύκλο.
ώ!ί’ Έτσι, ενώ το τελευταίο μυθιστόρημα της Νένης 

ιυθυμιάδη «Τρυφερός θάνατος» (1990) δεν μπορεί 
ι̂αι δεν πρέπει να θεωρηθεί μία φυσική συνέχεια του 

Προτελευταίου, που κυκλοφόρησε πριν από δύο χρό- 
/ια με τίτλο «Το χρώμα του μέλλοντος», αφήνει την 
αίσθηση ότι κάποια αόρατα νήματα το δένουν με το 

Προηγούμενο, παρά το γεγονός ότι καθένα από τα 
, *fyûo έργα αναπνέει στο δικό του κλίμα και διατηρεί τα 
^λκά του χαρακτηριστικά. Τους κοινούς παρονομα- 

πες θα μπορούσε κανείς να εντοπίσει πρωτ’ απ’ όλα
Η

$  iV I1

στην μόνιμη αναζήτηση ταυτότητας, προσανατολι
σμού και στόχου των ηρώων της.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η εποχή που ζει η συγ
γραφέας και που σ’ αυτήν τοποθετεί χρονικά τα πρό
σωπα των μυθιστορημάτων της, είναι μία εποχή 
κλονισμού των μεγάλων οραμάτων, εποχή ρευστό
τητας, ασάφειας και αστάθειας. Η ίδια, ιχνογραφών
τας την ηρωίδα της και την εποχή της, γράφει: 
«.. .Γεννήθηκε όμως το 1953, τότε που η συμμετοχή 
στην ιστορία σταμάτησε. Μαζί και η δυνατότητα 
συμμετοχής στην ροή του κόσμου. Οι ομαδικοί σκο
ποί ήταν προϊόντα ύποπτης καθοδήγησης, οι ατομι
κοί θύμιζαν άστοχους σπασμούς που προκαλούσαν οί
κτο, τα γεγονότα κατευθύνονταν από ελεγχόμενους 
μηχανισμούς με αόρατο κέντρο βάρους...» (σελ. 16)

Αλλά είναι καιρός να περάσουμε στον «Τρυφερό 
θάνατο» και στο αφηγηματικό είδος που ανήκει. 
Πρόκειται για αστυνομικό μυθιστόρημα; Για ένα μυ
θιστόρημα υπαρξιακής αγωνίας ή για μία ψυχογρα
φική ανάλυση του γνωστού μας κόσμου της Νένης 
Ευθυμιάδη; Μπορεί να πει κανείς, σχεδόν με σιγου
ριά, ότι υπηρετεί και τα τρία αυτά είδη.

Χρόνος: η εποχή μας. Τόπος: η Αθήνα. Ο μύθος:

Ισω ς δεν παρακολούθησα 
όλες τις λεπτομέρειες του 
κυπριακού σήριαλ 
« Σωκράτους-Eco » : 
(λογοκλόπος ο Eco του 
Σωκράτους του 
νεοτέρου;). Ομως, ο 
επίμονος Ιταλός 
καθηγητής με την 
Αποκάλυψη του Ιωάννη 
(εκδοτικός οργανισμός 
Θεσσαλονίκης, 1991) 
θέτει σε κίνδυνο ακόμη 
μεγαλύτερο τον εαυτό του. 
Δεν αναλογίσθηκε ο 
αθεόφοβος την πιθανότητα 
της «Δίκης» στον ουρανό 
με πρόεδρο τον Ιωάννη 
και αντιπρόεδρο τον Beato 
di Liébana;

Κοζανίτικη η εφημερίδα 
Παρέμβαση■ με 
ενδιαφέρον για τα 
«τωρινά» αλλά και τα 
«παλαιά», με επιμονή στα 
τοπικά προβλήματα αλλά 
και διάθεση να μεταφέρει 
την εμπειρία άλλων 
χώρων — με έγνοια για 
τα γράμματα (X . Μούκα 
1, 50 100 Κοζάνη)—  
υπάρχει.
λογοτεχνία και 
ψυχανάλυση (επιμ. 
Βασίλης Καλλιπολίτης, 
εκδ. Εξάντας). Συναγωγή 
σημαντικών κειμένων - 
σημείων αναφοράς στη 
θεωρία της λογοτεχνίας: 
David Bleich, Jean -Louis 
Baudry, Peter Brook, Neil 
Hertz, John P. Muller και 
Barbara Johnson.

Μ αθηματικά δε νογάω 
— όπως θα έλεγε φίλος 
από την Κρήτη. Αλλά το 
βιβλίο του Γιώργου 
Ρουσόπουλου 
Επιστημολογία των 
μαθηματικών, 
μεγαλεπήβολο στις 
προθέσεις του δεν 
κατορθώνει την ουσία της 
μαθηματικής επιστήμης 
που είναι «η
καταπληκτική δυνατότητα 
να περιγράφει τον φυσικό 
κόσμο, και τον 
μικρόκοσμο, και μάλιστα 
να τον προβλέψει»: τάδε 
έφη έκτακτος συνεργάτης 
του χαρτοκόπτη επί 
μαθηματικών ζητημάτων!



N  a και κάποιοι ευθαρσείς 
που ομολογούν και 

μάλιστα γραπτώς την 
ανάγκη τους να σκεφτούν 

και πάλι από την αρχή 
ορισμένα ζητήματα. Η 

περίοδος 1991-92 θα είναι 
ο χρόνος διερευνήσεων και 

προβληματισμού για την 
Εταιρεία Σπουδών 

Νεοελληνικού Πολιτισμού 
και Γενικής Παιδείας 

(Σχολή Μ ωραΐτη). Μέσα 
σε είκοσι, σχεδόν, χρόνια 

δημιουργικής παρουσίας 
της «Εταιρείας Σπουδών» 

η πνευματική ζωή του 
τόπου μας πλουτίστηκε 

από νέες ιδέες, εκδηλώσεις 
και μια μεγάλη ποικιλία 
πολιτισμικών πρακτικών 

που σήμερα είναι πλέον ο 
κανόνας σε άλλα ανάλογα 
ιδρύματα. Ετσι και τώρα 

η «Εταιρεία Σπουδών» με 
αυτή την προσωρινή 

«αναστολή έργου» (με 
εξαίρεση τα κλειστά 

εργαστήρια και τις 
εκδόσεις) υπογραμμίζει 

την ανάγκη της 
ανανέωσης! Να 

σκεφτούμε, λοιπόν, καιρός 
να σκεφτούμε...

Ξύλον πελεκητόν ο 
χαρτοκόπτης επιμένει να 
διαβάζει σημειώσεις 37 

(Σεπτέμβριος 1991): 
Γεράσιμος Λυκαρδόπουλος 

«Η άφαντη κοινότητα», 
Βύρων Λεοντάρης «Το 

πάθος και το λάθος», 
Στέφανος Ροζάνης «Ο 

κόσμος πριν από την 
πτώση ( Ενα σχόλιο για 
την ποιητική του Μπόρις 
Πάστερνακ)», Νικόλαος 
Σεβαστάκης «Γραφή της 

ευτυχίας (από ένα σονέτο 
του Rilke)» , Μάριος 
Μαρκίδης «Τρία ταυ 

(Τέχνη, Τύχη, Τόλμη)», 
Τάσος Πορφύρης «Μικρό 

περί ποιήσεως 
απολογητικό».

περίπλοκος και δαιδαλώδης. Ο Ανδρέας, συγγραφέ
ας οικονομικά ανεξάρτητος, με κάποια αναπηρία στο 
πόδι και με μία μόνιμη φαντασίωση ενός λευκού αλό
γου που καλπάζει ελεύθερο (σύμβολο δραπέτευσης 
και φυγής) ομολογεί στην φίλη του Αλεξάνδρα ότι 
σκότωσε τον Μαρσέλ, έναν γάλλο αρχαιολόγο και 
στοχαστή, που ζει απομονωμένος σε κάποιο προά
στιο. Ποια είναι η αλήθεια; Μπορεί να είναι έτσι, αλ
λά μπορεί να είναι και αλλιώς. Η Αλεξάνδρα, φυσι
κός με μετεκπαίδευση στις Η.Π.Α., στην αρχή κρύβει 
τον Ανδρέα με την βοήθεια του συγκατοίκου της πια
νίστα στο σπίτι ενός αμερικανού κιθαριστή, αλλά με
τά τον καταδίδει στην αστυνομία και φεύγει για την 
Αμερική, ενώ ο συγγραφέας βοηθάει τον κιθαριστή, 
που έχει χάσει το χέρι του σε αυτοκινητιστικό ατύχη
μα, να αυτοκτονήσει.

Αλλά η σχετικότητα της αλήθειας δεν είναι το μό
νο στοιχείο που κυριαρχεί στο μυθιστόρημα. Εξίσου 
διάχυτη είναι και η ρευστότητα του τρόπου με τον ο
ποίον αισθάνονται, σκέπτονται και ενεργούν τα κύρια 
πρόσωπα του έργου, με αποτέλεσμα ο αναγνώστης 
να οδηγείται σ’ ένα κλίμα αβεβαιότητας, κλονισμού 
των αξιών και αμφισβήτησης των πάντων σε μία κα
τάσταση, δηλαδή, που νομιμοποιείται, εφόσον πρό

θεση της πεζογράφου είναι να δώσει με έμφαση την« 
τμόσφαιρα της εποχής ή έστω, ένα χτυπητό χαρα· 
κτηριστικό της.

Στον «Τρυφερό θάνατο» συναντήσαμε και πάλι τι< 
αφηγηματικές αρετές της Νένης Ευθυμιάδη, το ω· 
ραίο και στρωτό γλωσσικό όργανο και κάποιες τάσεις 
προχωρημένης μυθιστορηματικής γραφής, που χα· 
θώς συμπλέκονται αρμονικά με καθαρά λυρικές σελί
δες, φτάνουν σ’ ένα θελκτικό αποτέλεσμα. Την μονα
δική, ίσως, ένσταση, προκαλούν οι συχνές εκτροπές 
σε στοχαστικούς διαλογισμούς της πεζογράφου, ό
πως: «Αμέλεια είναι το βασίλειο της ανευθυνότητας, 
η ανακήρυξη της ανικανότητας σε κινητήριο μοχλό 
της γης» (σελ. 79) ή «Ο συντηρητισμός προέρχεται 
από την ψευδαίσθηση μιας δύναμης που θέλει να 
διαιωνιστεί, δηλαδή από μεγάλη αδυναμία» (σελ. 
84) ή, τέλος, «είναι γενναιόδωροι εκείνοι που δενεγ- 
καταλείπονται στη νάρκη της συνήθειας, σώζουν από 
αφανείς θανάτους τους άλλους» (σελ. 90). Ό λ’αυ
τά, φορτίζουν υπέρμετρα τον αφηγηματικό λόγο, αλ
λά και αφαιρούν από τον αναγνώστη την ευκαιρία να 
αφαιθεί σε στοχασμούς — στους δικούς του στοχα
σμούς— που του δημιουργεί το ίδιο το κείμενο.

Τάκης Μενδράκο;

Η
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΠΟΙΗΣΗ
ΤΗΣ
ΣΚΕΨΗΣ
Εναλλακτικές εκδόσεις 
Κομμούνα, Αθήνα 1990.

Ο παρών νόμος είναι μια συλ
λογή κειμένων διαφόρων διανοη- 
τών και συγγραφέων της εποχής 
μας,, που θέτουν τις φιλοσοφικές 
απαρχές μιας νέας ολιστικής  αντί
ληψης για τον κόσμο, και τελικά, 
εισάγουν την οικολογική μετα -  
επιστήμη. Είναι, μάλιστα, ανα
πόφευκτη η αντιπαράθεση αυτής, 
με τις θετικές — αναγωγικές—  ε
πιστήμες, οι οποίες είναι κυρίως υ
πεύθυνες για την σύγκρουση, και 
τελικά, τον πόλεμο, μεταξύ αν
θρώπου και φύσης. Ευρέως αποδε
κτές θεωρίες, όπως ο νεοδαρβινι
σμός (ως πρότυπο του ανταγωνι
σμού των ειδών και ως κύριος εκ
φραστής του βιολογικού σκέλους 
των θετικών επιστημών), δέχον
ται πυρά και αντικαθίστανται από 
το πρότυπο της συνεξέλιξης και 
της συμβίω σης .

Σε κείμενα όπως του Ζακ Ρομ-

πέν και του Μιχάλη Μοδινού, το 
βάρος ρίχνεται στην διεπιστημονι
κή συστηματική προσέγγιση των 
διαφόρων πεδίων που απαρτίζουν 
τη νέα ολιστική  επιστήμη, στην 
μεθοδολογία της ολιστικής οικο
λογίας και στην ανυπαρξία δομών 
της ανθρώπινης κοινωνίας που έ
χει την ικανότητα να αποδομεί τη 
φύση, προκαλώντας χάος και ατα
ξία στην θέση της ισορροπίας.

Η σκιά του Τζαίημς Λόβλοκ, 
εμπνευστή της υπόθεσης της 
Γαίας, πλανάται σε όλα τα κείμε
να αυτού του τόμου. Η θεωρία 
των συστημάτων, υλοποιούμενη 
στη μορφή μιας αυτο-συντηρούμε- 
νης Γαίας, έχει μεταφυτεύσει τα 
συμπεράσματά της στους σύγχρο
νους οικολόγους, στους οποίους ό
μως εφιστά την προσοχή ο υπέρ- 
μαχος του οικολογικού κινήματος 
Κ. Κορφιάτης.

Ο Ρενέ Πασσέ, συγγραφέας του 
βιβλίου «Οικολογία και Π ερ ιβ ά λ 
λον» γράφει το πιο λαμπρό και 
διαυγές κείμενο αυτής της συλλο
γής προσδιορίζοντας την έννοια 
της βιώ σιμης ανάπτυξης. Το βι
βλίο συμπληρώνεται επίσης μ 
κείμενα των: Λεωνίδα Λουλούδη, 
Γιώργου Καραμπελιά (που επί
σης προλογίζει 'αυτήν την 
έκδοση), Εντγκάρ Μορέν και Ιγ- 
κνάσι Σαχς.

Το μήνυμα της «Οικολογικό- 
ποίησης της Σκέψης» είναι πάνω 
απ’ όλα αισιόδοξο και προσβλέπει 
στην εμφύτευση της οικολογική; 
ολιστικής σκέψης στην κοινή σκέ
ψη και από εκεί στην καθημερινή 
πρακτική. Το βιβλίο αυτό θα μ#ί 
μυήσει στην πλέον εξελιγμένη ά
ποψη περί του τι επιδιώκει η οικο
λογία σήμερα.

Άκης Μπογιατζής
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Ε ν α ς  σταθμός στον περιηγητισμό

ίντμόντ Αμπού 
) βασιλιάς των ορέων
Εκδοση «Αφοί Τολίδη»,
Αθήνα 1990

Ό ταν ο Εντμόν Αμπού έφτασε 
ο 1852 στην Ελλάδα, η ληστο
κρατία βρισκόταν στο απόγειό 
ης. Μολονότι αρχαιολόγος, ο 
‘’άλλος περιηγητής δεν σπατάλη- 
ε τον καιρό του καταγράφοντας 
•α αρχαία της Ακρόπολης ούτε 
:αρέμεινε στα χρώματα της ελλη
νικής φορεσιάς, όπως το κάναν ο 
ίατωμπριάν και ο Νερβάλ. Έ - 

ιτρεψε, αντιθέτως, την προσοχή 
ου σε όσα δέοντα έβλεπε να συμ
βαίνουν τριγύρω του και μερικά 
φόνια αργότερα δημοσίευσε το 
μυθιστόρημά του «Ο βασιλιάς των 
ρέων», το οποίο έκανε θραύση 

-την Ευρώπη με τις ρεαλιστικές 
εριγραφές και τις οξυδερκείς πα- 
χτηρήσεις του. Την εποχή που οι 
Έλληνες μυθιστοριογράφοι (οι

Σούτσοι ή ο Στέφανος Ξένος επί 
παραδείγματι) ασχολούνταν με 
τα κατορθώματα και με το ηρωικό 
πνεύμα της επανάστασης, ο Αμ
πού κατέγραφε με πιστότητα και 
ειλικρίνεια προθέσεων το φαινόμε
νο της ληστείας και τις δολοπλο
κίες των μανδαρίνων του παλα
τιού. Το βιβλίο θεωρήθηκε ανθελ
ληνικό και παραπέμφθηκε εις το 
πυρ το εξώτερον από την ρομαντι
κή λογιοσύνη. Χρειάστηκε να πε
ράσουν πολλά χρόνια για να εκτι- 
μηθεί η αξία του (με μοναδικό α
νάλογο αντίστοιχο τότε τον «Θά- 
νο Βλέκα» του Παύλου Καλλιγά) 
και να μεταφραστεί — το 1927 για 
πρώτη φορά—  στα ελληνικά. Οι 
Αφοί Τολίδη παρουσιάζουν τώρα 
εκ νέου τον «Βασιλιά των Ορέων»

(η τελευταία προηγούμενη έκδοση 
που έχω υπόψη μου είναι του 
«Γαλαξία», στη γνωστή χρηστική 
του σειρά), μαζί με μία μελέτη 
του αείμνηστου Τάσου Βουρνά για 
την ληστοκρατεία στην Ελλάδα. 
Στον τόμο φιλοξενείται επίσης ο 
πρόλογος που έγραψε με την ευ
καιρία της πρώτης μετάφρασης ο 
Δημ. Γρ. Καμπούρογλου. Το βι
βλίο αυτό προσφέρεται σε πολλα
πλές αναγνώσεις (ιστορικές, φιλο
λογικές, κριτικές), πάνω απ’ όλα 
όμως είναι ένα απολαυστικό κεί
μενο που δεν έχει χάσει τίποτε α
πό την αρχική του ζωντάνια και α
μεσότητα.

Βαγγέλης Χατζηβασιλιιου

£άρη στα τεχνάσματα.
Γίχος Γαβριήλ Πιντζίκης 
δάτων υπερεκχείλιση. 

;:νάλ*κτα.
: Παρατηρητής», 

εσσαλονίκη 1990

\  Δοκίμια, άρθρα, αδημοσίευτες 
■Γ χίλιες και συνεντεύξεις του σε 
:Ι άφορα περιοδικά συγκεντρώνει 
tfcov τόμο αυτό ο Νίκος Γαβριήλ 
;ί;’εντζικης, καλύπτοντας το διά
στημα μίας πενηντάχρονης πνευ
ματικής δραστηριότητας. Η έκδο- 
] έχει εκτός από την επί της ου- 
ας και την φιλολογική αξία της,

; ότι δίνει στον αναγνώστη την ευ- 
ί  κιρία να ανατρέξει σε κείμενα που 
*ι\λιώς θα ήταν πολύ δύσκολο να 
βοει, μια και πολλά από αυτά et-. 
j?<v το φως της δημοσιότητας σε 
^τυπα που δεν υπάρχουν εδώ και 
,(.«ρό στην αγορά. Οι απόψεις και 

ιδέες που φιλοξενούνται στην 
^Γδάτων υπερεκχείλιση» παρου
σιάζουν διπλό ενδιαφέρον. Από ι- 

ολογική σκοπιά περιγράφουν

παραστατικά τον κόσμο της συ- 
χρονης ελληνικής ορθοδοξίας, που 
ως γνωστόν στηρίζεται στα πρότυ
πα της παράδοσης και του θρη
σκευτικού βιώματος. Από την 
πλευρά της γλώσσας υποδεικνύουν 
την διαδρομή που ακολούθησε ο 
συγγραφέας καθ’ όλη την διάρκεια 
του σχηματισμού και της διαμόρ
φωσης του έργου του και μας πα
ροτρύνουν να προχωρήσουμε σε 
παραλληλισμούς του δοκιμιογρα- 
φικού με το μυθοπλαστικό και το 
αφηγηματικό στοιχείο, τα οποία 
διαπερνούν τις περισσότερες σελί
δες του βιβλίου. Προσωπικά, το ι
δεολογικό θέμα μου είναι ενοχλη
τικό ή και απωθητικό. Και νομίζω 
ότι περί αυτού δεν χρειάζονται πε
ρισσότερες εξηγήσεις —  οι κοσμο

θεωρητικές στάσεις δεν τίθενται 
προς συζήτηση: επιβάλλονται και 
τηρούνται με μία πράξη πίστεως 
που βρίσκεται πέραν των επιχει
ρημάτων της λογικής. Με ενδια
φέρει, ωστόσο, το ζήτημα της 
γλώσσας, μολονότι ξέρω οτι ο 
διαχωρισμός ανάμεσα σε ιδεολο
γία και σε έκφραση δεν είναι αυτο
νόητος. Στο γλωσσικό, λοιπόν, ε
πίπεδο τα άρθρα και τα δοκίμια 
του Πεντζίκη αποδεικνύονται α
ξιανάγνωστα χάρη στα τεχνάσμα
τα με τα οποία ο δημιουργός τα α
ποσπά από το στενό πλαίσιο της 
θεολογίας και τα εντάσσει στην α
νοιχτή προοπτική της λογοτε
χνίας.

Βαγγέλης Χατζή βασιλείου

Ο  σκακιστής, μία μορφή 
που επηρέασε την 
λογοτεχνία όχι μόνο με 
την προσωπογραφική 
έννοια αλλά κυρίως με την 
οργάνωση και την τεχνική 
του παίγνιου.είναι ο 
πυρήνας της Σχακιστικής 
νουβέλας του Stefan 
Zweig (μεταφρ.: Μαρία 
Αγγελίδου, εκδ. Αγρα, 
1991). Ο πνευματικός 
εγκλεισμός, η πάλη του 
πνεύματος και της 
φαντασίας ενάντια στην 
λογική της σύγχρονης 
βαρβαρότητας, είναι 
μερικά από τα ζητήματα 
που απασχολούν τον 
συγγραφέα στην 
Σχαχιστιχή νουβέλα του, 
που γράφτηκε το 1942 
— λίγο πριν την 
αυτοκτονία του.

Πανόραμα 19 
(Σεπτέμβριος - Νοέμβριος 
’91 ) και ... η ζωή 
συνεχίζεται με 
εκδηλώσεις, διαλέξεις, 
ξεναγήσεις, ταξίδια! Μία 
προσπάθεια πολιτισμού 
που σημαίνει και θέληση 
εξανθρωπισμού. Ο 
χαρτοκόπτης 
επαναλαμβάνει έστω και 
μονότονα: «Το επίπεδο 
της ζωής μας είναι πάρα 
πολύ χαμηλό αλλά ούτε η 
γκρίνια ούτε η αυξημένη 
επιθετικότητα ωφελούν» 
και συμπληρώνει: «ας 
κρατάμε δυνάμεις για τα 
ουσιώδη και σημαντικά 
— εκεί καλό είναι να 
θυμόμαστε και τη «ρήξη»,
ή όχι;

Ρ ιπ ίδ ι βιβλίων: Διονυσίου 
Γιατρά, Το Αττιχό 
πλήρες δράμα ως μορηή 
τέχνης (εκδ. 
βιβλιοπωλείου της 
«Εστίας», 1991), Νίκος 
Τ. Μιχαλόπουλος, Το 
μέτωπο των Δημοτικών 
Εκλογών 1990. Πολιτικές 
αναλύσεις και 
επισημάνσεις (Αθήνα 
1991)· Φαίδων Τερζάκης, 
Φιλελευθερισμός και 
τρομοκρατία. Πολιτικά 
κείμενα (εκδ. Πρίσμα, 
1991)· Μπράιαν Αλντις, 
Φρανκενστάιν λυόμενος· 
(εκδ. Αίολος, 1991).

Σ υνεχίζετα ι...

Ο χαρτοκόπτης
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__ στο 
τελευταίο 

φεστιβάλ της 
Δράμας. 

Καλύτερα, για 
τον εθνικισμό, που 

πολλοί με 
διάφορους τρόπους, 

θεωρούν εαυτούς 
αρμοδίους να τον 
εξάπτουν, πιστοί 
στο κυβερνητικό 

δόγμα με το οποίο 
αντιμετωπίζονται 

τα εθνικά θέματα. 
Η πλάκα είναι 

ότι, μαζί με τις 
εθνικιστικές 

κορώνες, 
προβλήθηκε και 

μια ταινία 
τουλάχιστον 

σκανδαλώδης: ένα 
ντοκυμανταίρ για 

την Θράκη, 
παραγωγή του 

1971 από το 
υπουργείο 

Προεδρίας της 
χούντας, 

σκηνοθετημένο 
από τον Φράνσις 

Κάραμποτ! Όπου 
προπαγανδίζονταν 

τα μέτρα της 
«εθνικής 

κυβερνήσεως» για 
την ανάπτυξη της 

περιοχής κι όπου 
το περιβόητο 

πουλί εμφανιζόταν 
στην οθόνη κάθε 

τόσο. Δεν 
θεωρούμε ότι η 

προβολή του φιλμ 
ήταν 

μεθοδευμένη, 
μάλλον 

αποτέλεσμα 
βλακώδους 

αμέλειας ήταν. 
Όπως και να 

έχει, όμως, 
ντροπή είναι η 

λέξη που αξίζει να 
συνοδεύσει μια 

τέτοια ανοησία.

Ε.Μ.Π.: Τι χάθηκε...
Ανυπολόγιστο παραμένει το μέγεθος της 
καταστροφής από την πυρκαγιά στο Ε.Μ.Π., ενώ 
οι εκτιμήσεις μελών της επιτροπής που έχει 
αναλάβει την σχετική μελέτη, ανεβάζουν το κόστος 
επισκευής και συντήρησης όσων γλίτωσαν πολύ 
πάνω από τα προβλεπόμενα 200 εκατομμύρια δρχ. 
Ανυπολόγιστη όμως είναι και η καταστροφή που 
υπέστη η ιστορική, καλλιτεχνική και αρχιτεκτονική 
μας παράδοση, καθώς σύμφωνα με το πόρισμα της 
επιτροπής (το οποίο δεν έχει δοθεί ακόμη στην 
δημοσιότητα):
•  Η φωτιά δεν άφησε τίποτα όρθιο στο γραφείο 
του πρύτανη καταστρέφοντας και τις 13 μοναδικές 
προσωπογραφίες που έφεραν υπογραφές όπως: /V. 
Λύτρα, I. Τααρούχη, I. Μόραλη, Γ. Ιακωβίδη 
κ.λπ.
•  Από την αίθουσα της συγκλήτου και των 

καθηγητών τουλάχιστον 16 έργα καταστράφηκαν 
ολοσχερώς και άλλα τόσα υπέστησαν σημαντικές 
αλλοιιύσεις (προσωπογραφίες των Ν. Στουρνάρη,

Μ. Τοσίτσα, Λ. Κατααντώνη).
•  Οι ζημιές σ' έπιπλα, χαλιά κ.λπ. δεν έχουν 

εκτιμηθεί.
Η  φωτιά δεν σταμάτησε ούτε μπροστά στο 
περίφημο αρχείο του καθηγητή Μορφολογίας και 
Ρυθμολογίας Π. Α. Μιχελή, ο οποίος, από τα 
χρόνια της κατοχής ακόμη, συγκέντρωσε αξιόλογες 
σπουδαστικές εργασίες και συλλογικές 
αποτυπώσεις, Νεοκλασσικών και Λαϊκών κτιρίων 
(αρχοντικά, παραδοσιακοί οικισμοί), Μοναστήρια, 
Βυζαντινά και Μεταβυζαντινά μνημεία. Το 70% 
του αρχείου που σώθηκε είναι σχεδόν άχρηστο. 
Από τα σχέδια σημαντικών κτιρίων όπως: το 
Οφθαλμιατρείο Αθηνών, το Εθνικό Μουσείο, η 
Εθνική Βιβλιοθήκη και η Ακαδημία Αθηνών, 
έχουν επιζήσει ελάχιστα δείγματα.
Αυτό που θα πρέπει να τονιστεί είναι η 
κυβερνητική απουσία. Καθώς το έργο της 
σωτηρίας αυτού του πλούτου αφέθηκε στην 
εθελοντική πρωτοβουλία καθηγητών και φοιτητών!

«ΟΙΚΟΣΚΕΥΗ» ΣΤΟ 
ΣΦΥΡΙ. Οσα ακολούθη
σαν την φυγάδευση, νύ
χτα , της «οικοσκευής» 
του έκπτωτου βασιλιά 
Κ ω ν σ τ α ν τ ί ν ο υ  Γλύξ -  
μπουργκ, από το Τατόι 
είναι γνωστά. Αντίθετα, 
δεν είναι γνωστή η τύχη 
πολλών κομματιών της 
«οικοσκευής» που φυγα
δεύτηκε τώρα, ενώ μια 
σημαντική καταγγελία α 
φορά την πώληση από τον 
Sotheby 's ενός σπανίου 
κομματιού της συλλογής

Τατοίου, που, ως φαίνε
ται, είχε φυγαδευθεί νωρί
τερα.

Μετά από έρευνα, τα 
αποτελέσματα της οποίας 
παρουσιάζει η Α. Κ αρ- 
δουλά κη  στο 2ο φύλλο 
της μηνιαίας επιθεώρησης 
Τα νέα της τέχνης, κα
ταγγέλλονται τα εξής: 

Ηδη από το 1984, αντί 
του ποσού των 11.314.- 
600 δολαρίων, πουλήθηκε 
σε δημοπρασία των Sothe
by 's το χειρόγραφο ευαγγέ
λιο του 12ου αιώνα του Hen

ry the Lion, που ήταν κατα
γραμμένο στην συλλογή του 
Τατοίου και ανήκε στον τέως 
βασιλιά. Βέβαια, αυτός που 
παρέδωσε το εξαιρετικό χει
ρόγραφο προς πώλησιν παρα
μένει άγνωστος. Το ρεπορτάζ 
αναφέρει πως, μετά την πώ
ληση, μέλη της οικογένειας 
του Ανόβερου πήραν μερίδιο 
από τα κέρδη της πώλησης. 
Και αφήνει υπαινιγμούς πως, 
με τον ίδιο τρόπο, έχουν προ
ωθηθεί προς πώλησιν διάφο
ρα κομμάτια που συμπερι- 
λαμβάνονταν στα προσφάτως 
εξαχθέντα ως οικοσκευή 
—εικόνες ή αρχαιολογικά 
ευρήματα της Τανάγρας.

Η καταγγελία είναι συγ
κλονιστική. Αν είναι αλή
θεια, οι ευθύνες της κυβέρνη
σης, που επιχείρησε να υπο
βαθμίσει το γεγονός είναι με
γάλες. Υπάρχει απάντηση;

Ε Κ Κ Ρ Ε Μ Ο Τ Η Τ Ε Σ . 
Μ ια εκκρεμότητα στον 
χώρο των Εικαστικών 
Τεχνών τακτοποιήθηκε : 
απέκτησε διευθύντρια η Ε 
θνική Πινακοθήκη, την κ. 
Μ αρίνα Λαμπράκη  - 
Πλάκα και είναι μια καλή 
επιλογή. Αυτά που απο
μένουν στο υπουργείο Πο
λιτισμού για  να προάγει 
τις εικαστικές τέχνες στην 
Ελλάδα — ή έστω να ευ- 
θυγραμμισθεί με τα ευρω
παϊκά δεδομένα—  είναι 
τα εξής: πρώτον, να φτιά
ξει επιτέλους Μουσείο 
Μ ο ν τ έ ρ ν α ς  Τ έ χ ν η ς .

Ντροπή να μην έχουμε, 
ευρωπαϊκή πρωτεύουσα 
πράμα! Δεύτερον, να τα 
βάλουν κάτω υπουργείο 
Παιδείας και Οικονομι
κών, να στεγάσουν αξιο
πρεπούς η έστω επαρκώς 
την Σχολή  Καλών Τε
χνών. Δεν κάνει να μαθαί
νουν ζωγραφική οι φοιτη
τές με φωτισμό λάμπας! 
Σαν κρυφό σχολειό εί
να ι...

Τρίτον και φαρμακε
ρόν, να εκσυγχρονιστεί 
πια το σύστημα σπουδών 
στην Καλών Τεχνών, ό
πως ανακοινώνεται από 
καιρού εις καιρόν, με την 
δημιουργία τμήματος DE
SIGN και θεωρίας της Τέ
χνης. Αντε παιδιά, να τα
χτοποιούνται μία - μία οι 
εικαστικές εκκρεμότητες, 
μια απόφαση είναι όλα...

Το ντιζάιν ωστόσο συνιστά μια ει
δική κατηγορία έργων τέχνης, που 
μέσα από την εφαρμογή, την εναλ- 
λακτικότητα λύσεων που προσφέ
ρουν, την πρωτοτυπία και την προ
σαρμοστικότητα που έχουν στις 
συνθήκες ζωής, παρέχουν την δυ

νατότητα να διευρυνθεί η σκέψη, να καλλιεργη
θεί το αισθητήριο, να αλλάξουν οι πεποιθήσεις και 
να εζοστρακιστούν οι προκαταλήψεις, έτσι ώστε 
να δημιουργηθεί πρόσφορο έδαφος για την αποδο
χή των σημερινών πλέον διατυπώσεων της σύγ
χρονης τέχνης. Την παρακολουθεί άλλωστε το 
ντιζάιν, υιοθετώντας διάφορες εκδοχές της ή α
παντώντας, με τα δικά του εκφραστικά μέσα και 
με τους όρους του, προς αυτές.

Ένα νέο πολυδιάστατο ελληνικό περιοδικό που 
απευθύνεται σε όλους όσους συναλλάσσονται, δη
μιουργούν ή ενδιαφέρονται για το ντιζάιν, μόλις 
κυκλοφόρησε. Τίτλος του: ΝΤΙΖΑΤΝ. Είναι πλού
σιο σε αφιερώματα και αναλύσεις για τις εξελίξεις 
και τις νέες τάσεις που επικρατούν, καθώς και σε 
ανασκοπήσεις, συνεντεύξεις και σκιαγραφήσεις ε- 
ξεχόντων δημιουργών σχεδίου.



Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α
Κυριάκος Αδανασιάδης

Δώδεκα 
(Μυθιστόρημα)

Τάκης Ελευδεριάδης
Ο πετεινός ή Περί αντικειμένου

Γιώργος Κακουλίδης
Το σύνδρομο του Παρδένη 

(Αφήγημα)
Ιωάννα Καρατζαφέρη

Έσδερ
(Μυθιστόρημα)
Γιώργος Κάτος

Ιστορίες της νύχτας 
(Διηγήματα)

Τατιάνα Γκρίτση-Μιλλιέξ
Ονειρικά

(Διηγήματα)

Η Τρίπολη του Πόντου

Γιώργος Μιχαηλίδης
Τα φονικά 

(Μυθιστόρημα)
Γιάννης Ξανδούλης

Το ροζ που δεν ξέχασα 
(Μυθιστόρημα)

Βάνα Παπαθανασίου
Το σενάριο 

(Μυθιστόρημα)
Μαρία Πολενάκη

Μη... είμαι ακόμα ζωντανή! 
(Μυθιστόρημα)

Τάσος Ρούσσος
Ο τευλευταίος της συντεχνίας 

(Νουβέλα)
Γιώργος Σκούρτης

Το συμπόσιο της Σελήνης 
(Νουβέλα)

#

Αυτά κι άλλα πολλά 
Ανχώνης Σουρούνης

Πάσχα στο χωριό
(Νουβέλα)

Ευγενία Φακίνου
Ζάχαρη στην άκρη 

(Μυθιστόρημα)
Διονύσης Χαριτόπουλος
Εναντίον του Marlboro 

(Μυθιστόρημα)
A. Κ. Χριστοδούλου

Το αγκάδι ή Ο Παντελής Βλαστός 
(Νουβέλα)

Π Ο Ι Η Σ Η
Δημήτρης Αλεξίου

Προς Ασωπίαν

Νάντια Βαλαβάνη
Τέλος εποχής

Γιώργος Μοράρης
Συναναστροφές της σιωπής

Νικόδημος (μοναχός)
Τα άπαντα της στιγμής

Δήμητρα X. Χριστοδούλου
Η προσευχή του αναιδούς

Ε κ δ ό σ ε ι ς  Κ α ς τ α ν ιω τ η
Η σύγχρονη εκδοτική παρουσία στα ελληνικά γράμματα




